РАССМОТРЕНО и ПРИНЯТО

на заседании педагогического совета Протокол N 1 от 21.08.2023 г.

УТВЕРЖДЕНО Директор МБОУ Низамиев Р.В

Основная образовательная программа дошкольного образования муниципального общеобразовательного учреждения «Книнская общеобразовательная школа им.Б.С.Рахимова» Балтасинского муниципального района Республики Татарстан

Разработана в соответствии с федеральным государственным стандартом дошкольного образования и федеральной образовательной программой дошкольного образования



Сертификат: 43A28F490ECEF4922B3F9BEB3F3FAB29 Владелец: Низамиев Рамиль Вакилович Действителен с 12.01.2023 до 06.04.2024 2023



Содержание

№ п/п	Наименованиеразделов	Страницы
I	ЦЕЛЕВОЙРАЗДЕЛ	5
1.1	Пояснительнаязаписка	5
1.2	Цели изадачиПрограммы	6
1.3	ПринципыиподходыкформированиюПрограммы	8
1.4	ЗначимыедляразработкииреализацииПрограммыхарактеристики	8
1.5	Характеристикиособенностейразвитиядетейдошкольноговозраста	10
1.5.1	Младенчество(отдвухмесяцевдоодногогода)	10
1.5.2	Раннийвозраст(отодного годадотрёхлет)	12
1.5.2.1	Втораягруппадетейраннеговозраст(второйгоджизни)	12
1.5.2.2	Перваямладшаягруппа (третийгоджизни)	16
1.5.3	Дошкольныйвозраст(оттрехдосемилет)	17
1.5.3.1	Втораямладшаягруппа (четвертыйгоджизни)	17
1.5.3.2	Средняя группа(пятыйгоджизни)	19
1.5.3.3.	Старшаягруппа(шестойгоджизни)	20
1.5.3.4.	Подготовительнаякшколегруппа (седьмойгоджизни)	22
1.6	ПланируемыерезультатыреализацииПрограммы	24
1.6.1	Планируемыерезультатывмладенческомвозрасте	24
1.6.2.	Планируемыерезультатывраннемвозрасте	25
1.6.3	Планируемыерезультатывдошкольномвозрасте	26
1.6.3.1	Кчетыремгодам	26
1.6.3.2.	Кпятигодам	27
1.6.3.3	Кшестигодам	29
1.6.4	ПланируемыерезультатынаэтапезавершенияосвоенияПрограммы	30
1.7	Педагогическаядиагностикадостиженияпланируемыхрезультатов	33
1.8	Часть, формируемая участниками образовательных отношений ц	35
	елевогораздела	
II	СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙРАЗДЕЛ	36
2.1	Задачиисодержаниеобразования(обученияивоспитания)пообразовательн ымобластям	37
2.1.1	Социально-коммуникативноеразвитие	37
2.1.1.9	ЧастьООПДО,формируемаяучастникамиобразовательных отношенийсоциальнокоммуникативногораздела	54
2.1.2	Познавательноеразвитие	55
2.1.2.9	2.1.2.9ЧастьООПДО,формируемаяучастникамиобразовательных	67
2.1.2.9	отношенийпознавательногораздела	07
2.1.3	Речевоеразвитие	68
2.1.3.9	ООПДО,формируемаяучастникамиобразовательныхотношенийречевогораз	83
	дела	
2.1.4	Художественно-эстетическоеразвитие	84
2.1.3.9	ЧастьООПДО,формируемаяучастникамиобразовательных	119
	отношенийхудожественно-эстетическогоразвития	
2.1.5	Физическоеразвитие	120
2.1.5.9	ЧастьООПДО,формируемаяучастникамиобразовательных	140
	отношенийфизическогоразвития	

2.1.8.	Решениесовокупных задачвоспитания врамках образовательных областей	141
2.2	Вариативныеформы, способы, методыи средствареализации Прог раммы	142
2.3	Особенностиобразовательнойдеятельностиразныхвидовикульт урныхпрактик	146
2.4	Способыинаправленияподдержкидетскойинициативы	152
2.5	Особенностивзаимодействияпедагогическогоколлективассемьямиобучаю щихся.	155
2.6	Направленияизадачикоррекционно-развивающейработы	158
2.7	Федеральнаярабочаяпрограммавоспитания.	164
2.7.1	Пояснительнаязаписка.	164
2.7.2	ЦелевойразделПрограммывоспитания.	165
2.7.3	СодержательныйразделПрограммывоспитания	176
2.7.4	ОрганизационныйразделПрограммывоспитания.	207
III	ОРГАНИЗАЦИОННЫЙРАЗДЕЛ	210
3.1.	Психолого-педагогические условия реализации Федеральной программы.	211
3.2.	Особенностиорганизацииразвивающейпредметно- пространственнойсреды	211
3.3	Материально-техническоеобеспечениеПрограммы, обеспеченность методическимиматериаламиисредствами обучения ивоспитания	214
3.4	Календарныйпланвоспитательнойработы	253
IV.	Дополнительныйразделпрограммы	255
4.1	КраткаяпрезентацияПрограммы	255

І. ЦЕЛЕВОЙРАЗДЕЛ

1.1. Пояснительнаязаписка

образовательная программа-образовательная программа Основная дошкольного образования общеобразовательного муниципального учреждения «Книнская общеобразовательная школа им.Б.С.Рахимова» (далее – Программа) разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольног образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14ноября 2013г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264 (далее-ФГОСДО) и федеральной (утверждена образовательной программой дошкольного образования Минпросвещения России от 25 ноября 2022г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28декабря 2022г., регистрационный №71847) (далее-ФОП ДО).

Нормативно-правовой основой для разработки Программы являются следующие нормативно-правовые документы:

- Указ Президента Российской Федерации от 21июля 2020г №474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. №809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Федеральный закон от 31 июля 2020 г. №304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- Федеральный закон от 24 сентября 2022 г.№ 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»
- Распоряжение Правительства Российской Федерацииот 29 мая 2015г .№999-р
 «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025года»;
- Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155 , зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013г., регистрационный №30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано вМинюсте России 6 февраля 2023г., регистрационный №72264);
- Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25ноября 2022г .№1028, зарегистрирован в Минюсте России 28декабря 2022 г., регистрационный №71847);
- Порядок организации осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020г., регистрационный №59599);
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи



(утверждены постановлением Главного

Государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г .№28, зарегистрировано в Минюсте России 18декабря 2020 г., регистрационный №61573);

- «Сөенеч»—«Радостьпознания»-региональнаяо бразовательная программа дошкольного образования.
 - Муниципальные и локальные документы.

Программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общегообразования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Программа состоит изобязательной частиичасти, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОСДО.

Обязательная часть Программы соответствует ФОПДО и обеспечивает:

- воспитание и развитие ребенка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на доступном его возрасту содержании доступными средствами;
- создание диногоядра содержания дошкольногообразования(далее–ДО), ориентированного на приобщение детей к духовно-нравственными социокультурным ценностям

российскогонарода, воспитание подрастающего поколения какзнающего и уважающего и сторию икультурусвоей семьи, большой ималой Родины;

– созданиеединогофедеральногообразовательногопространствавоспитания и обучения детей от рождения до поступления в начальную школу, обеспечивающего ребенку иегородителям (законным представителям), равные, качественные условия ДО, в независимостиотм естаирегионапроживания.

Вчасти, формируемой участниками образовательных отношений, представленывы бранны еучастниками образовательных отношений программы, направленные наразвитие детей в образовательных областях, видах деятельности и культурных практиках (парциальные образовательны епрограммы), отобранные сучетом приоритетных направлений, климатических особенностей, а также для обеспечения коррекции нарушений развития и ориентированные напотребность детей и ихродителей. Объемобязательной части Программы составляет неменее 60% от ее общего объема; части, формируемой участникам и образовательных отношений-неболее 40%.

Программапредставляетсобойучебно-методическуюдокументацию, всоставекоторой:

- рабочая программавоспитания,
- режимираспорядокднядлявсехвозрастных групп ДОО,
- календарныйпланвоспитательнойработы.

ВсоответствиистребованиямиФГОСДОвПрограммесодержитсяцелевой,содержательн ыйиорганизационныйразделы.

В целевом разделе Программы представлены цели, задачи, принципы и подходы к ееформированию; планируемые результаты освоения Программы в младенческом, раннем,дошкольномвозрастах,атакженаэтапезавершенияосвоенияПрограммы;характеристи ки



особенностей развития детей младенческого, раннего и дошкольного возрастов, подходы кпедагогической диагностике планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает описание:

- задач и содержания образовательной деятельности по каждой из образовательныхобластейдлявсехвозрастных группобучающих ся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие) всоответствии сфедеральной программой и сучетоми спользуемых методических пособий, обеспечивающих реализацию данного содержания.
- вариативныхформ, способов, методовисредствреализации Федеральной программыс учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, спецификиих образовательных потребностей и интересов;
 - особенностейобразовательнойдеятельностиразных видовикультурных практик;
 - способовподдержкидетскойинициативы;
 - особенностейвзаимодействияпедагогическогоколлективассемьямиобучающихся;
- образовательной деятельности попрофессиональной коррекции на рушений развития детей.

Содержательныйразделвключаетрабочуюпрограммувоспитания, котораяраскрываетзад ачиинаправления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей кроссийским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности этнической группы, правилам инормам поведения вроссийском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание: своей

- психолого-педагогическихикадровыхусловийреализации Программы;
- организацииразвивающейпредметно-пространственнойсреды(далее-РППС);
- материально-техническоеобеспечениеПрограммы;
- обеспеченностьметодическимиматериаламиисредствамиобучения и воспитания. Вр азделепредставлены режимира спорядок дня вовсех возрастных группах, календарный планвоспитательной работы.

Цели изадачиПрограммы

Учитываясодержаниепункта1статьи64Федеральногозакона «ОбобразованиивРоссийской Федерации» ипункта1раздела1ФОПДО, целямиПрограммыявляются разностороннее развитие де тейдошкольного возраста сучетомих возрастных ииндивидуальных особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровняразвития, необходимогоидостаточного для успешного освоения ими образовательных программ на чального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

Ктрадиционнымроссийскимдуховнонравственнымценностямотносятся,преждевсего,жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служениеОтечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья,созидательныйтруд,приоритетдуховногонадматериальным,гуманизм,милосердие,справ едливость,коллективизм,взаимопомощьивзаимоуважение,историческаяпамятьи



преемственностьпоколений, единствонародов России 1.

Программа,всоответствиисФедеральнымзаконом«ОбобразованиивРоссийскойФедераци и»,направленанаформированиеобщейкультуры,развитиефизических,интеллектуальных,нравст венных,эстетическихиличностныхкачеств,формированиепредпосылок учебной деятельности, сохранение и укрепление здоровья детей дошкольноговозраста.

ЦелиПрограммыдостигаютсячерезрешениеследующихзадач(п.1.6.ФГОСДО,п.1.1.1ФОП ДО):

- 1) обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатовос воения образовательной программы ДО;
- 2) охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе ихэмоциональногоблагополучия;
- 3) приобщениедетей (всоответствиисвозрастнымиособенностями) кбазовымценностям российского народа жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокиенравственные идеалы, крепкая семья, созидательный тру д, приоритет духовного надматериальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощьив заимоуважение, историческая память ипреемственность поколений, единство на родов России; создание условий для формирования ценностного отношения кокружающем умиру, с тановления опыта действий и поступков на основеосмы сления ценностей;
- 4) обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка впериод дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социальногостатуса,психофизиологическихидругихособенностей(втомчислеограниченных воз можностей здоровья), сучетомразнообразия образовательных потребностей ииндивидуальных воз можностей;
- 5) создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастнымии индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческогопотенциалакаждогоребёнкакаксубъектаотношений ссамим собой, другими детьми, в зрослымиимиром;
- 6) объединение обучения и воспитания в ценностей и принятых в обществе правил инормповедения в инормпоредения в инормпореден
- 7) формирование общей культуры личности детей, в том числе ценностей здоровогообраза жизни, обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основпатриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, егоинициативности, самостоятельности и ответственности, формирование предпосылок учебной деятельности;
- 8) формированиесоциокультурнойсреды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим физиологическим особенностям детей;
- 9) обеспечениепсихологопедагогическойподдержкисемьииповышениекомпетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраныи укрепления здоровья детей;
 - 10) обеспечениепреемственностицелей, задачисодержания дошкольного общегои

ЗЛЕКТРОННЫЙТАТАРСТАН

Документ создан в электронной форме. № 56 от 29.01.2024. Исполнитель: Низамиев Р.В. Страница 7 из 274. Страница создана: 29.01.2024 12:28

¹ Пункт 5 Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственныхценностей, утверждённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 (Собрание законодательстваРоссийской Федерации, 2022, №46,ст. 7977).

начальногообщегообразования;

11) достижение детьмина этапе завершения ДОуровня развития, необходимого идостаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общегообразования.

ПринципыиподходыкформированиюПрограммы

Федеральная программа построена наследующих принципах, установленных ФГОСДО:

- 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего идошкольноговозраста),обогащение (амплификация)детскогоразвития;
- 2) построениеобразовательной деятельностина основенницивидуальных особенностей ка ждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;
- 3) содействиеисотрудничестводетейиродителей(законных представителей), совершенн олетних членов семьи, принимающих участие в воспитании детей младенческого, раннегоидошкольноговозрастов, атакже педагогических работников ² (далеевмест е–взрослые);
- 4) признаниеребёнкаполноценнымучастником(субъектом)образовательныхотношени й;
 - 5) поддержкаинициативыдетейвразличных видах деятельности;
 - 6) сотрудничествоДООссемьей;
- 7) приобщениедетейксоциокультурнымнормам, традициям семьи, обществаи государст ва;
- 8) формирование познавательных интересовипознавательных действий ребенка вразлич ных видах деятельности;
 - 9) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрастуиособенностямразвития);
 - 10) учетэтнокультурнойситуацииразвитиядетей.

Основные подходык формированию Программы.

Программа:

- сформировананаосноветребований ФГОСДОи ФОПДО, предъявляемых кструктуре образовательной программы дошкольного образования;
- определяетсодержание и организацию образовательной деятельностина уровнедошкольного образования;
- обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видахобщенияидеятельностисучетомих возрастных, индивидуальных, психологических ифизио логических особенностей;
- сформированакакпрограммапсихолого педагогическойподдержкипозитивнойсоциализациининдивидуализации,развитияличностидет
 ейдошкольноговозрастаиопределяеткомплексосновных арактеристик дошкольного образования (базовые объем, содержание ипланируемые результаты освоения Программы).

ЗначимыедляразработкииреализацииПрограммыхарактеристики Основные участник иреализации Программы: педагоги, детидошкольного

Б ЗЛЕКТРОННЫЙ ТАТАРСТАН

 $^{^2}$ Пункт 21 статьи 2 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-Ф3 «Об образовании в Российской Федерации» (Собраниезаконодательств Российской Федерации, 2012, №53, ст. 7598).

возраста, родители(законныепредставители).

Особенностиразработки Программы:

- условия, созданные в ДООдляреализации целей изадач Программы;
- социальный заказродителей (законных представителей);
- детскийконтингент;
- кадровый состав педагогических работников;
- культурно-образовательныеособенностиМБДОУ «Салаусский детский сад».
- климатическиеособенности;
- взаимодействиессоциумом.

Специфика национальных, социокультурных и иных условий осуществленияобразовательнойдеятельности

Национально-культурные особенности:

Национально-культурные особенности предусматривают возможность введения содержания, связанного страдициями Республики Татарстан. Это отвечает потребностями интересамнародов республики и позволяет организовывать образовательную деятельность, направленную на изучение природных, социокультурныхи экономических особенностей региона. С учетом национально-культурных традиций осуществляет ся от борпроизведений писателей, поэтов, композиторов, художни ков Республики Татарстан, образцов местногофольклора, народных художественных промыслов приознакомлении детей сискусством, народными традициями региона.

Цели образования в национальных, социокультурных условиях ребенка дошкольноговозраста:

- 1. Воспитаниелюбвикмалой Родине, осознание еемного национальности. Формирован иеобщей культурыличности сучетом этнокультурной составляющей образования.
- 2. Формирование духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности кродномудому, семье, детскомусаду, поселку, селу, родномукраю, культурномунаследиюсвое гонарода.
- 3.Воспитание уважения и понимания своих национальных особенностей, чувствасобственногодостоинства, как представителясвоегонарода.
- 4. Ознакомлениесисторией, географией Республики Татарстан, расширение знаний де тейосвоемкрае (малойродине).
- 5. Формированиесоциокультурнойсреды, соответствующей возрастнымиин дивидуальным особенностям детей, с учетом этнокультурных особенностей региона. 6. Формирование началкультуры здорового образажизнина основенационально-культурных традиций.
- 7. Создание благоприятных условий для освоения татарского языка и сохранениягосударственных языков Республики Татарстан, развития межэтнической культуры, коммуникативных способностейкаж договоспитанника каксубъектав заимоотношений с представителями других национальностей;

Климатическиеособенности:

Сучетомособенностейклиматаиприродныхусловийопределяетсяпроведениережимных моментовиоздоровительных мероприятийсдетьми.

Графикобразовательногопроцессасоставляетсянахолодный итеплый периоды:



- холодный период (сентябрь-май) образовательный: определенный режим дня ипланированиезанятийсдетьми;
- теплыйпериод (июнь-август) оздоровительный: другойрежимдня, оздоровительная икультурнодосуговая деятельность.

Социально-демографические особенности:

Приорганизацииобразовательногопроцессаучитываютсяреальныепотребностидетей различной этнической принадлежности, которые воспитываются в семьях с разныминациональными и культурными традициями. с учетом особенностей определяются формы, средстваобразовательной деятельности.

Природное, культурно-историческое, социально-экономическое своеобразие местностипредопределяетотборсодержаниярегиональногокомпонентаобразования, усвоение которогопозволяет выпускникамДO Уадаптироватьсяк условиямжизнив ближайшемсоциуме, любовью проникнуться к родной земле, воспитать ν себя потребность здоровомобразежизни,рациональномиспользованииприродныхбогатств,вохранеокружающей среды.

Характеристикиособенностейразвитиядетейдошкольноговозраста Младенчество(отдвухмесяцев доодногогода)

Перваягруппадетейраннеговозраста (первыйгоджизни)

Росто-весовые характеристики. Средний вес при рождении у мальчиков -3.5 кг, удевочек -3.3 кг. К пяти-шести месяцам вес удваивается, а к году утраивается. Средняя длинатела при рождении у мальчиков -50.4 см, у девочек -49.5 см, к году малыши подрастают на20-25см.

Функциональноесозревание. Первыйвдохопределяетзапусккомплексавитальных рефлекс ов, обеспечивающих функции дыхания, питания, терморегуляции, большое значениеначинает игратьориентировочный рефлекс. Суточные циклы активностивключают всебя сон

- от 12 до 17 часов в сутки. Первой стадии медленного сна (дремоты) у детей в этом возрастенет – дремать, как взрослые они не могут. С трех-четырех месяцев отмечается чередование фазсна, наблюдается цикличность, похожая на цикличность сна взрослогочеловека. Дневнаяактивностьмладенцевпредставленафазнымипроявлениями:сонливости(0,5-

3часа);бдительногобездействия(2-3часа);бдительнойактивности(1-

Зчаса);плачакакаффективногоответа (1-3 часа). Соотношение разных состояний активности индивидуально и является однимизпоказателейтемпераментаребенка. Помереразвитияменяется пропорция быстрый/медле нный сон в сторону увеличения медленного сна. К семи месяцам формируется ночной сон. Отсутствие ритмичности в активности младенца является показателем незрелостиили нарушений развития.

В этом периоде интенсивно начинают формироваться органы чувств. К шести месяцамслух,а кдвенадцатимесяцамзрениедостигаютфизиологической зрелости.

Развитие моторики. Относительная беспомощность и неподвижность новорожденногобыстро сменяется четкой последовательностью формирования моторных навыков. Для 90%младенцев выделяются следующие нормы: приподнимает голову на 90 лежа на животе (3,2мес.); переворачивается (4,7 мес.); сидит с поддержкой (4,2 мес.); сидит без поддержки (10мес.); ползает(9 мес.); ходит с поддержкой (12,7 мес.). Навыки, затрагивающие голову, шею иверхние конечности, появляются раньше, чем те, в которых задействована нижняя

половинатуловища. Первоначальнопоявляются движения, требующие участиятуловища иплеч, за



те,длявыполнениякоторыхнеобходимыкистиипальцы. Втонкоймоторикепринципиальными навыками в младенчестве являются: произвольное достижение объекта иманипуляторные навыки. В тримеся цадети одинаковоу спешнодостаютих ватают как предметы, к оторые онимогутвидеть, таки объекты, которые онислышат в темноте (визуальный или аудиальный контроль).

Психическиефункции. Психическиефункциинедифференцированы, складываются предпо сылкиразвития восприятия. Уженоворожденные хорошо дифференцируют зрительные формы и предпочитают смотреть на когнитивно сложные объекты. Из зрительных стимуловноворожденные предпочитают лицо, из акустических - человеческий голос, в одиндва

месяцамогутследитьзадвижущимисяобъектами. Младенцыпредпочитаютсмотреть навысококон трастные паттерны, сомножествомрезких границ между светлымиитемнымиобластями, и на Так сложные образы, которые имеют криволинейные умеренно детали. какмладенцыделятсветовой спектрна основные пвета. делятзвукиречина категории, соответствующие основным звуковым единицам языка. Интенсивно развивается пассивнаяречь, младенцы учатся узнавать слова, которые часто слышат. В четыре с половиной месяцаребенок уже реагирует на собственное имя, причем не путает его с другими именами, гдеударениепадаетнатотжеслог. Рецепторывкожечувствительнык прикосновению, температуре боли. Новорожденные большей вероятностью обнаруживают разнообразныерефлексы, есликнимприкасаются в соответствующих областях. Осязание используе тся, чтобыисследовать объекты сначала губами и ртом, а позже руками. Прикосновение первичноесредство, с помощью которого младенцы получают знания об окружении, осязание является основой раннего когнитивного развития. Для развития восприятия принципиальноважнак инестетическаяинформация (использование информации одвижении объектов). Константность появляется возрасте трех развиваетсяхорошеебинокулярноезрение. Ктреммесяцамформируется восприятие глубины и инт формируются способность проводить ермодальность восприятия.К году перцептивноеразличениемножеств; элементарные представления оконстантности объектов. Дети эмоционально отзывчивы на интонацию и музыку разного характера. В первые месяцы жизниребенок произносит короткие отрывистые звуки («гы, кхы»), в четыре-пять месяцев он певучегулит («a-a-a»), что очень важно для развития речевого дыхания. Потом начинает лепетать, тоестьпроизносить слоги, изкоторых позжеобразуются первыеслова.

Навыки. Акт хватания, усложняющийся на протяжении всего года. Самостоятельная ходьбакконцупериода. Манипулятивные действия. Понимание речи, первы еслова. Появляются предметные действия: кубикималышкладет в коробку, мячбросает, куклукачае т. Появляются простейшие элементы самообслуживания: в пять-шесть меся цеву держивает бутылочку, к концу года держит чашечку, когда пьет, стягивает шапку, носки, подает попросьбев зрослого предметы одежды.

Коммуникация и социализация. На младенчество приходится появление потребности вобщении. Общение направлено только на взрослого и строится на удовлетворении базовыхпотребностей ребенка и потребности в притоке впечатлений. Удовлетворение потребности вобщении влияет на общее психическое и физическое развитие; определяетэмоциональноесостояниеребенка. Кгодуребенокинтерпретируетвыражениелицадру гихлюдей. Вэмоциональной сфере к врожденным аффективным реакциям удовольствиянеудовольствия впромежутке между двумя и семью месяцами появляются гнев, печаль, радость, удивление, страх. В возрасте от семи додевяти месяцев детиначинают «считывать» эмоциональные реакцииродителейнане знакомые ситуации и и спользовать у у информацию для регуляции

собственногоповедения; к году ребенок считывает эмоции черезмимику и вокализацию; используютэмоциональные реакциидругих какинформацию для оценки правильнос тисобственных суждений. Начало формирования эмоциональной привязанности: синхронизация отношений (от рождения до полугода); избирательность привязанности (от шести месяцев дополугоралет).

Саморегуляция. Управлениесобственнымтелом, ощущениесебявпространстве, ощущениег раництела. Ощущение организмических процессов. Появляются простейшие способы регуляции своего эмоционального состояния: раскачивание; посасывание и жевание как восстановление положительного эмоционального фона; отворачивание отнеприятных стимулов; удаление от угнетающих событий или людей; поиск утешения у близкого

взрослого. Формируется первичный регулятор поведения «нельзя» (ограничение активности).

Личность. Складываются основыразвития личностичерезпроявления иадаптациютемпераментаквнешнемувоздействию. Выделяютследующие основные показателит емпераментаудетей:уровеньактивности(специфическиетемписилаактивности);раздражительно сть/негативная эмоциональность (степень, которой TOT или иной индивидподвержендестабилизирующемувлиянию угнетающих событий); способность квосстано влениювнутреннейгармонии (легкость, скоторойиндивидуспокаивается послепереживания угнет ающихэмоций);боязливость(настороженностьпоотношениюкинтенсивнымилиоченьнеобычны мстимулам); коммуникабельность (восприимчивость к социальной стимуляции). К году ребенок узнает себя в зеркале и использует информацию иззеркаладляреализацииповедения.

Раннийвозраст(отодногогодадотрёхлет)

Втораягруппадетейраннеговозраст(второйгоджизни)

Росто-весовыехарактеристики

Вес двухлетнего ребенка составляет одну пятую веса взрослого человека. К двум годаммальчикинабираютвесдо13,04кг,девочки-

12,6кг.Ежемесячнаяприбавкавыесесоставляет 200-250 граммов, а в росте 1 см. К двум годам длина тела мальчиков достигает 88,3 см, адевочек-86,1см.

Функциональноесозревание

Продолжаютсяростифункциональноеразвитиевнутреннихорганов, костной, мышечнойи центральной нервной системы. Повышается работоспособность нервных центров. Общеевремясна, практически полностью подчиненного суточной ритмике, составляет 11-12 часов.

Развитие центральнойнервнойсистемына этомэтапехарактеризуетсязамедлениемростовыхпроцессов, снижениемскоростиувеличения объемаголовногомозгаиформированиемнервных связей.

Начинаяс16-18-

тимесяцевуровеньразвитиямускулатурыинервнойсистемыобеспечиваетрефлекторнуюдеятельн остьпоконтролювыделительнойсистемы. Кдвумгодаму большинства детей ночное мочеиспускание прекращается, хотя время от времени оно можетповторяться у многих из них и гораздо позднее в результате нарушения привычных видовповседневнойактивности, нафонеболезни, вслучаях перевозбуждения ребенкаилииспуга.

Развитиемоторики. Развитиемоторикиявляется определяющим длявсего психического развития. Преимущественно формируется подкорковый уровень организации движения, включающий формирование ритма, темпа, тонуса. Все движения формируются

наоснованииритмическойкартины, соответственно, чрезвычайноважноформировать ритмичност ь (движения подритм; режимдня; чередование активностии отдыха).



Подавляющие большинство детей (90%) может хорошо ходить (в год и два месяца); строитьбашню из двух кубиков (в полтора года); подниматься по ступенькам (в год и десять месяцев);пинатьмяч(кдвумгодам). Наразвитиеосновных движений ребенка частичновлияют проп орции его тела: короткие ноги, длинное туловище, большая голова. Ребенок до полуторалет часто падает при ходьбе, не всегда может вовремя остановиться, препятствие. Несовершенна и осанка. Вследствие недостаточногоразвития мышечной системы ребенкутрудно долго выполнять однотипные движения, например, ходить с мамой «только за ручку».Постепенно ходьба совершенствуется. Дети учатся свободно передвигаться на прогулке:

онивзбираютсянабугорки, ходятпотраве, перешагиваютчерезнебольшие препятствия, например, палку, лежащую наземле. Исчезает шаркающая походка. Вподвижных играх инамузыкальных занят иях дети делают боковые шаги, медленнокружатся наместе. Дажевначалевторого года дети много лазают: взбираются на горку, на диванчики, а позже (приставнымшагом) и на шведскую стенку. Они также перелезают через бревно, подлезают под скамейку, пролезают через бревно, подлезают под скамейку, пролезают через обруч. Послеполуторалетумалышей кромеосновных развиваются и под ражательные движения (мишке, зайчику). В простых подвижных играх и плясках детипривыкают координировать свои движения и действия друг с другом. В полтора года детиспособныри совать каракули, акдвумгодаммогут нарисовать прямуюлинию. Детивселучшеко нтролируют простые движения, азатемобъединяют их вовсеболее сложные исогласованные систем ы.

Психическиефункции.Восприятиестановитсяведущейпсихическойфункцией.Совершенс твуется зрительноевосприятиеистановитсяведущим. Вместестем, дети полутора – двух лет не могут одновременно воспринимать объект в целом и отдельные его части. Вобластивосприятия происходит формирование перцептивных действий и предметных эталонов. Функция перцептивных действий - ориентировочная, обследование перцептивных свойств объекта на основе эталонов. Формирование наглядно-действенного мышления какотражения скрытых сущностных связей и отношений объектов происходит наосноверазвитиявосприятия и в ходе овладения ребенком предметно-орудийными действиями.

Первоначальноперцептивные действия представляют собойразвернутые внешние действия. Поме реовладения речью восприятие начинает приобретать черты произвольности. Слово начинает регулировать восприятие ребенка. По мере взросления и накопления опыта дети приобретают способность принимать иодновременно перерабатывать всебольше информации, сопоставляя знание очастии целом. Появляют сязачат киз кспериментирования. Физический опыт становится основой обобщений. Последовательность овладения обобщениями: на основании цвета (от года до года исеми месяцев); на основании формы (от полутора до двух лет); функциональные обобщения (от двух дотрехлет).

В ходе формирования умения использовать орудия ребенок проходит четыре стадии:целенаправленных проб, «подстерегания», навязчивоговмешательства, объективной регу ляции. Особенностипредметнойдеятельности: педантизм, рукаподстраивается подпредмет, сторона функциональная лействия опережает операциональную (знание действияопережаетегореализацию).Логикаразвитиядействия:неспецифичныедействияфункциональные действия-выделение способадействияпереносдействия(содногопредметанадругой, изоднойситуациивдругую). Предметноорудийные действия формируются только в сотрудничестве со взрослым. Функции в зрослогов формированиипредметных действий: показ, совместные действия, поощрение активных пробребе нка, словесные указания. Предметная деятельность становится основой развития нагляднообразногомышления черезпредставления оцелидействия и ожидаемом результате, выделение

соотношенийисвязеймеждупредметами, условийреализациидействий.

Второй год жизни - период интенсивного формирования речи, где можно выделить дваосновных этапа. Первый (отгодадогоданшести-восьмимесяцев)-переходный, соследующими особенностями: интенсивное развитие понимания, активной речипочтинет; активная речь своеобразна по лексике, семантике, фонетике, грамматике, синтаксису. Второйпериод (от года и восьми месяцев до трех лет) - практическое овладение речью. Связи междупредметом (действием)и словами, их обозначающими, формируются значительно быстрее, чемв конце первого года («взрыв наименований»). При этом понимание речи окружающих по-прежнему опережаетумениеговорить. Установленачеткая зависимость между качествомязыковой стимуляции в домашнем окружении ребенка и развитием его речи. Дети усваиваютназвания предметов, действий, обозначения некоторых качеств и состояний. Благодаря этомуможно организовать деятельность поведение малышей, формировать совершенствовать восприятие, в том числе составляющие основу сенсорного воспитания. Самые первые словаобозначают те предметы, с которыми ребенок может играть (мяч, машинка Посколькувокружениикаждогоребенканаборпредметов, скоторымионможеттакилииначевзаим одействовать, различен, тоипервоначальный словарный запаскаж догоребенка уникален. На учивш исьупотреблятьсловаприменительнок определеннойситуации, детивскоре начинают использовать описаниях других ситуаций, замечая производимойнередкоподменьихистинногозначения. Впроцессеразнообразнойдеятельностисо взрослымидетиусваивают, чтоодноитожедействиеможетотноситься кразнымпредметам: «наденьшапку, наденьколечкинапирамидкуит.д.». Важнымприобретениемречиимышления формирующаяся на втором году жизни способность обобщения. Слово является всознанииребенканачинаетассоциироватьсянесоднимпредметом, аобозначать всепредметы, отно сящиеся к этой группе, несмотря на различие по цвету, размеру и даже внешнему виду(куклабольшаяималенькая). Активный словарьна протяжении года увеличивается неравноме рно. Кполуторагодамонравенпримерно 20-30 словам. Послегодаи восьмидесятимесяцев происходит скачок, и активно используемый словарь состоит теперь из 200-300 слов.В нем много глаголов и существительных, встречаются простые прилагательные и наречия(тут, там, туда и т. д.), а также предлоги. Упрощенные слова («ту- ту», «ав-ав») заменяютсяобычными, пусть и несовершенными в фонетическом отношении. После полутора лет ребенокчаще всего воспроизводит контур слова (число слогов), наполняя его звукамизаместителями, болееилименееблизкимипозвучанию слышимому образцу.

У двухлетних детейпредметнаяигра становитсяболее сложной, содержательной. Вполторагодадетиузнаютопредназначениимногих вещей, закрепленн омвкультуреих социального окружения, исэтих пор игра становится все более символической. Образы, которые используют дети в своих играх, похожи на реальные предметы. Этапы развития игрывраннем детстве: на первом этапе (один год) игра носит узко-подражательный характер, представляет собойс пецифическое манипулирование предметом, сначаластрого опреде ленным, который показал взрослый, а затем и другими. На втором этапе репертуар предметных действий расширяется, и уже не только сам предмет, но и указание взрослоговызывают действия и сложные цепочки действий. На третьем этапе (от полутора до трех лет) возникают элементы воображаемой ситуации, составляющей отличительную особенность игры замещение одногопредметадругим.

Навыки. Детиосваивают действия сразнообразными игрушками: разборными (пирамиды, матрешки и др.), строительным материалом и сюжетными игрушками (куклы сатрибутамикнимипр.). Этидействия ребенок воспроизводити послепоказав зрослого, и

путемотсроченногоподражания. Постепенно, из отдельных действий складываются «цепочки», ималышучится доводить предметные действия дорезультата: заполняет колечкамивсю пирамиду, подбирая их поцветуира змеру, из строительногоматериала возводит по образцу забор, паровозик, башенку и другие несложные постройки. Дети активновоспроизводят бытовые действия, доминирует подражание в зрослому. Детиначинают переносить разученное действие с одной игрушкой (кукла) на другие (мишки, зайцы и другиемя гкие игрушки); они активно ищут предмет, необходимый для завершения действия (одеяло, чтобы уложить куклуспать; мисочку, чтобы накормить мишку).

Коммуникация исоциализация. Формируется ситуативно-деловое общение совзрослым, характеристиками которого являются: стремление привлечь основными ксвоейдеятельности;поискоценкисвоихуспехов;обращениезаподдержкойвслучаенеуспеха;отка з от «чистой» ласки, но принятие ее как поощрение своих достижений. Принципиальноважной является позиция ребенка ориентации на образец взрослого, позиция подражания позитивного авторитета взрослого. исотрудничества, признания Формирования эмоциональнойпривязанности:индивидуализацияпривязанности;снижениесепарационнойтрев оги. Появляются первые социальные эмоции, возникающие преимущественно по типу заражения:сочувствие, сорадование. На втором году жизни у детей при направленной работе взрослогоформируются навыки взаимодействия со сверстниками: появляется игра рядом; дети могутсамостоятельноигратьдругсдругомвразученныеранееприпомощивзрослогоигры(«Прятки »,«Догонялки»).Однаконесовершенствокоммуникативныхнавыковведеткнепониманиюитрудн остямобщения. Ребенокможетрасплакатьсяидажеударить жалеющегоего. протестует против вмешательства в свою игру. Игрушка в руках другогогораздо интереснее для Отобрав малыша, чем та, что стоит рядом. ee соседа, но зная, чтоделатьдальше, малышеепросто бросает. Общение детейвтечение днявозникает, какправило, в процессе предметно-игровой деятельности и режимных моментах, а поскольку предметноигровыедействияисамообслуживаниетолькоформируются, самостоятельность, заинтересованно стьвихвыполненииследуетвсяческиоберегать. Детейприучаютсоблюдать «дисциплинурасстояния», иониосваиваютумениеигратьидействоватьрядом, немешаядругдругу, вести себя в группе соответствующим образом: нелезть в тарелку соседа, подвинутьсяна диванчике, чтобы мог сесть еще один ребенок, не шуметь в спальне и т.д. При этом онипользуютсяпростымисловами: «на»(«возьми»), «дай», «пусти», «нехочу» идр.

Саморегуляция. Овладениетуалетнымповедением. Формирование основрегуляции поведен ия. В речи появляются оценочные суждения: «плохой, хороший, красивый». Ребеноковладеваетумением самостоятельное стылю бые видыпищи, умыть сяимыть руки, приобрет аетнавыки опрятности. Совершенствует самостоятельность детей впредметно-игровой деятельности и самооб служивании. С одной стороны, возрастает самостоятельность ребенка вовсех сферах жизни, с другой — он осваивает правила поведения в группе (играть рядом, немешая другим, помогать, еслиэтопонятнои несложно). Всеэтоя вляет сяосновой дляразвития в буд

Личность. Появляютсяпредставления осебе, втом числека кпредставителе пола. Разворачив аются ярко выраженные процессы идентификации с родителями. Формируются предпосылки самосознания черезосуществление эффективных предметных действий.

Перваямладшаягруппа(третийгоджизни)

Росто-весовыехарактеристики

ущемсовместнойигровойдеятельности.

Среднийвесмальчиковсоставляет14,9кг,девочек-14,8кг.Средняядлинателау



мальчиковдо95,7см,удевочек-97,3см.

Функциональноесозревание

Продолжаютсяростифункциональноеразвитиевнутреннихорганов, костной, мышечнойице нтральнойнервнойсистемы. Совершенствуются формыдвигательной активности.

Развитие моторики. Дифференциация развития моторики у мальчиков и девочек. Умальчиков опережающее развитие крупной моторики (к трем годам мальчики могут осваиватьезду на велосипеде); у девочек опережающее развитие мелкой моторики (координированныедействиясмелкимипредметами).

Психические функции. Продолжает развиваться предметная деятельность, ситуативноделовое общение ребенка со взрослым; совершенствуются восприятие, речь, начальные формыпроизвольногоповедения, игры, нагляднодейственноемышление. Развитиепредметнойдеятельности связано с усвоением культурных способов действия с различными предметами. Развиваются действия соотносящие и орудийные. Умение выполнять орудийные действияразвиваетпроизвольность, преобразуянатуральные формыактивностивкультурные наос новепредлагаемойвзрослымимодели, котораявыступаетвкачественетолькообъектаподражания, ноиобразца, регулирующего собственную активность ребенка. Входе совместной совзрослыми пре дметнойдеятельностипродолжаетразвиватьсяпониманиеречи. Словоотделяется от ситуации и приобретает самостоятельное значение. Дети продолжают осваиватьназвания окружающих предметов, учатся выполнять простые словесные просьбы взрослых впределах видимой наглядной ситуации. Количество понимаемых слов значительно возрастает. Совершенствуется регуляция поведения результате обращения взрослых ребенку, которыйначинаетпониматьнетолькоинструкцию, ноирассказвзрослых.

Интенсивно развивается активная речь детей. К трем годам они осваивают основныеграмматические структуры, пытаются строить простые предложения, в разговоре со взрослымиспользуют практически все части речи. Активный словарь достигает примерно 1000-1500слов. Кконцутретьегогодажизниречьстановится средствомобщения ребенка сосверстниками

К третьему году жизни совершенствуются зрительные и слуховые ориентировки, чтопозволяетдетямбезошибочновыполнятьрядзаданий:осуществлятьвыбориздвухтрехпредметов по форме, величине и цвету; различать мелодии; петь. Совершенствуется слуховоевосприятие, прежде всего фонематический слух. К трем годам дети воспринимают все звукиродногоязыка, нопроизносятих сбольшимии скажениями.

Основнойформоймышлениястановитсянаглядно-действенная. Ееособенность заключается в том, что возникающие в жизни ребенка проблемные ситуации разрешаются путем реального действия с предметами. Размышляя об отсутствующих людях или предметах, детиначинаюти спользовать ихобразы. Третийгоджизнизнаменует сяпоявлением символическогомышления-способности позапечатленным психологическим образамсим волам предметов воспроизводить их втотили иноймомент. Теперьонимогу тпроделывать некот орые операции нес реальными предметами, а с их образами, и эти мысленные операции свидетельство значительно более сложной, чем прежде, работы детского мышления. Переходоткон кретно-чувственного

«мышления» кобразному можето существляться напротяжении двухлет.

Детскиевидыдеятельности. Вэтомвозрастеудетейформируютсяновыевидыдеятельност и:игра,рисование,конструирование. Играноситпроцессуальный характер,главноевнейдействия. Онисовершаются сигровыми предметами, приближенными креальности. Всерединетрет ьегогодажизнипоявляются действия спредметами-

заместителями.

Появление собственно изобразительной деятельности обусловлено тем, что ребенок ужеспособенсформулироватьнамерениеизобразитькакой-либопредмет.Типичнымявляетсяизображениечеловекаввиде «головонога»-окружности иотходящихотнеелиний.

Коммуникация и социализация. На третьем году жизни отмечается рост автономии иизменениеотношенийсовзрослым, детистановятся самостоятельнее. Начинаетформироваться к ритичность к собственным действиям.

Саморегуляция. Длядетейэтоговозрастахарактернанеосознанностьмотивов, импульсивнос тьизависимостьчувствижеланийотситуации. Детилегкозаражаются эмоциональным состоянием сверстников. Однаковэтот периодначинаетск ладываться ипроизвольность поведения. Онаобусловленаразвитием орудийных действийиречи.

Личность. У детей появляются чувства гордости и стыда, начинают формироватьсяэлементысамосознания,связанныесидентификациейсименемиполом. Ребенокосо знаетсебякак отдельного человека, отличного от взрослого. У него формируется образ Я. Завершаетсяраннийвозрасткризисомтрехлет,которыйчастосопровождаетсярядомотрицательны хпроявлений: негативизмом, упрямством, нарушениемобщения совзрослыми др. Кризисможетпродолжаться отнескольких месяцев додвухлет.

Дошкольный возраст (оттрехдо семилет)

Втораямладшаягруппа(четвертыйгоджизни)

Росто-весовыехарактеристики

Среднийвесумальчиковкчетыремгодамдостигает17кг, удевочек— 16кг. Среднийростумальчиковкчетырем годамдостигает102см, аудевочек-100,6см.

Функциональноесозревание

Вданномвозрастеуровеньразвитияскелетаимышечнойсистемыопределяетвозможностьфо рмированияосанки, сводастопы, базовых двигательных стереотипов.

Продолжается формирование физиологических систем организма: дыхания, кровообращения терморегуляции, обеспечения обменавеществ.

Данный возраст характеризует ся интенсивным созреванием ней ронного аппарата проекцион ной и ассоциативной корыбольших полушарий.

Психическиефункции.Втри-

четырегодапамятьребенканоситнепроизвольный, непосредственный характер. Нарядуснепроизв ольной памятью, начинает формировать ся ипроизвольная память. Ребенок за поминает эмоциональ нозначимую информацию. Наосновена копления представлений о предметах окружающего мира у ребенка интенсивно

развиваетсяобразноемышление, воображение. Продолжается формирование речи, накопление словаря, развитиесвязной речи.

Втри-четырегодавнимание ребенканоситнепроизвольный, непосредственный характер. Отмечается двусторонняя связывоспр иятия ивнимания—вниманиерегулируется восприятием (увиделяркое—обратильнимание). Вмладшем дошкольном возрастеразвивается перцептивная деятельность. Дети от использования предэталонов — индивидуальных единицвосприятия—переходят к сенсорным эталонам — культурновыработанным средствам восприятия. Кконцумладшегодошкольного

возрастадетимогутвоспринимать допятии более формпредметов и досемии более цветов, способны дифференцировать предметы повеличине, ориентировать сяв пространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процессаи вовсех знакомых ему помещения хобра



Детскиевидыдеятельности.Система значимых отношенийребенкассоциальнойсредой определяется возможностями познавательной сферы, наличием образного мышления, наличием самосознания иначальными формами произвольного поведения (действие по инструкции, действие пообразцу). Социальная ситуация развитиях арактеризуется выраженным интересомребенкак системе социальных отношений между людьми(мама-дочка,врачпациент), ребенокхочетподражать в зрослому, быть «как в зрослый». Противоречие между стремлением быть ≪как взрослый» И невозможностью непосредственного воплощенияданногостремленияприводиткформированиюигровойдеятельности,гдеребеноквдос тупнойдля него форме отображает систему человеческих взаимоотношений, осваивает и применяетнормы и правила общения и взаимодействия человека в разных сферах жизни. Игра детей втри-четыре года отличается однообразием сюжетов, где центральным содержанием игровойдеятельности является действие с игрушкой, игра протекает либо в индивидуальной форме, либовпаре, нарушение логикиигрыребенком неопротестовывается.

Вданныйпериодначинаютформироватьсяпродуктивныевидыдеятельности, формируются первичные навыки рисования, лепки, конструирования. Графические образыпока бедны, у одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут бытьболее детализированы. Детиначинаютактивноиспользоватьцвет.

Большоезначениедляразвитиямелкоймоторикиимеетлепка. Детиспособныподруководств омвзрослоговылепитьпростыепредметы.

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограничена возведениемнесложных построек пообразцуи позамыслу.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми, наряду с ситуативноделовойформой общения, начинает интенсивно формироваться внеситуативно-познавательная формаобщения, формируются основыпознавательного общения. Сосверстникамиинтенсивно формируется ситуативно-деловая форма общения, что определяется становлением игровой деятельности и необходимостью согласовывать действия с другим ребенком в ходе игровогов заимодействия. Положительно-индифферентное отношение к сверстнику, преобладающее

враннемвозрасте, сменяется конкурентным типомотношения к сверстнику, гдедругой ребенок выс тупает в качестве средства самопознания.

Саморегуляция. В три года у ребенка преобладает ситуативное поведение, произвольноеповедение, в основном, регулируется взрослым. При этом, ребенок может действовать поинструкции, состоящей из 2-3 указаний. Слово играет в большей степени побудительнуюфункцию, по сравнению с функцией торможения. Эмоции выполняют регулирующую

роль, накапливается эмоциональный опыт, позволяющий предвосхищать действия ребенка.

Личность и самооценка. У ребенка начинает формироваться периферия самосознания, дифференцированная самооценка. Ребенок, при осознании собственных умений, опирается

наоценкувзрослого, кчетыремгодамребенокначинает сравнивать своидостижения сдостижениям исверстников, чтоможет повышать конфликтность междудетьми. Данный возраст связанс дебютом личности.

Средняягруппа(пятыйгоджизни)

Росто-весовыехарактеристики

Среднийвесдевочекизменяется от 16кгв четырегодадо 18,4кгв пятьлет, умальчиков — от 17 кг в четыре года до 19,7 кг в пять лет. Средняя длина тела у девочек изменяется от 100см в четыре года до 109 см в пять лет, у мальчиков — от 102 см в четыре года до 110 см в пятьлет.

Функциональноесозревание

Данныйвозрастхарактеризуетсяинтенсивнымсозреваниемнейронногоаппаратаассоциатив нойкорыбольшихполушарий. Возрастание специализации корковых зонимеж полушарных связей . Правое полушарие является ведущим.

Продолжаетсяразвитиескелета, мышц, изменяются пропорциитела. Слабо, нопроявляются различия встроении теламальчиков и девочек.

Психические функции. Ведущим психическим процессом в данном возрасте являетсяпамять. В четыре-пять лет интенсивно формируется произвольная память, но эффективность непроизвольного запоминания выше, чемпроизвольного. Начинает формировать с яопосредованная память, но непосредственное запоминание преобладает. Возрастает объемпамяти, детизапоминают до 7-8 названий предметов.

ОТОТЯП года ИНЕИЖ восприятие становится более развитым. Интеллектуализацияпроцессов восприятия – разложение предметов и образов на сенсорные эталоны. Восприятиеопосредуется системой сенсорных эталонов и способами обследования. действиямиидентификациииприравниваниякобразцу,интенсивноформируютсяперцептивныед ействиянаглядногомоделирования (восновном, черезпродуктивные видыдеятельности). Детиспо собныупорядочить группы предметов посенсорномупризнаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина ширина. Совершенствуется ориентация впространстве. Основной характеристикой мышления детей четырехпятилетявляется эгоцентризм. Нарядусинтенсивным развитием образногомышления ирасширени емкругозора, начинает формироваться наглядносхематическоемышление. Интенсивноформируется воображение. Формируются такие его особенности, как беглость, гибкость. Счетырех лет внимание становится произвольным, увеличивается устойчивость произвольноговнимания. На пятом году жизни улучшается произношение звуков дикция, расширяетсясловарь, связнаяи диалогическая речь. Речьстановится предметомактивности детей. Длядетей данноговозрастах арактернословотворчество. Интересвызывают ритмическая стр уктураречи, рифмы. Развивается грамматическая сторона речи. В период четырех-пяти лет формируются основы познавательной активностиилю бознательности.

Детскиевидыдеятельности. Напятомгодужизни ребенокосваиваетсложнуюсистемунорм и правил, принятых в социуме. Формируется развернутая сюжетно-ролевая игра, гдецентральнымсодержаниемвыступаетмоделированиесистемычеловеческихотношенийвходе выполнения игровой роли. В данном возрасте в игре дети различают игровые и реальныеотношения, характернаролеваяречь. Конфликтычащевозникаютвходераспределенияро лей, роли могут меняться в ходе игры. Игра носит процессуальный, творческий характер. Детямдоступны игры с правилами, дидактические игры. Развивается изобразительная деятельность. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности, замысел смещается сконца на начало рисования. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезатьножницами, наклеиватьизображениянабумагуит. д.

Усложняетсяконструирование. Формируютсянавыкиконструирования пообразцу, доступн оконструирование посхеме, поусловию и позамыслу, атакже планирование последовательности действий.

Продуктивныевидыдеятельностиспособствуютразвитиюмелкоймоторикирук.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно формируютсявнеситуативные формы общения, вчастности—внеситуативно-познавательная форма общения, возраст «почемучек» приходится именно на четыре-пять лет. У детей



ойего



похвала. Этоприводитких повышенной обидчивостина замечания. Повышенна я обидчивосты пред ставляет собой возрастной феномен. Сосверстниками продолжает формировать сяситу ативноделова я форма общения, что определяет сяразвитием развернутой сюжет нороже обигрыи совместными видами деятельности сосверстниками. Приэтом, характермежличнос тных отношений отличает ярко выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, ребенок болезненно реагирует на похвалу другого ребенка состороны в зрослых, конфликтность со сверстниками также характерна для данного возраста. В группе формируется стабильная структура в заимоотношений между детьми, определяющая социометрический статускаж догоребенка.

Саморегуляция. Впериодотчетырехдопятилетсущественновозрастаетрольрегулятивныхм еханизмовповедения. Потребность всамовыражении (стремлениебыть компетентным в доступных видах деятельности) определяет развитие произвольности. В игреребенок может управлять собственным поведением, опираясь на систему правил, заложенных в данной роли. Ребенку доступно осознание основных правил поведения в ходе общения иповедения в социуме. Речь начинает выполнять роль планирования и регуляции поведения. Интенсивно формируются социальные эмоции (чувство стыда, смущение, гордость, зависть, переживаниеуспеха-неуспехаидр.).

Личность и самооценка. У ребенка интенсивно формируется периферия самосознания, продолжает формироваться дифференцированная самооценка. Оценкав зрослого, о ценкав зрослым других детей, атакже механизм сравнения своих результатов деятельности срезульт атами других детей оказывают существенное влияние нахарактерсамооценкии самосознания. Появляется краткосрочная временная перспектива (вчера-сегодня-завтра, было-будет).

Старшаягруппа(шестойгоджизни)

Росто-весовыехарактеристики

Среднийвесумальчиковизменяетсяот 19,7кгвпятьлетдо 21,9кгвшестьлет, удевочек – от 18,5кгвпятьлетдо 21,3кгвшестьлет. Средняя длинателаумальчиковот 110,4смвпятьлетдо 115, 9смвшестьлет, удевочек – от 109,0смвпятьлетдо 115,7смвшестьлет.

Функциональноесозревание

Развитиецентральнойнервнойиопорно-двигательнойсистем, зрительномоторнойкоординации позволяет ребенкузначительнорасширить доступный набордвигательных стереотипов.

Психические функции. В период от пяти до шести лет детям доступно опосредованноезапоминание. Эффективность запоминания спомощью в нешних средств (картино к,пиктограмм)можетвозрастатьв2раза.Встаршемдошкольномвозрастепродолжаетразвиваться образное мышление. Дети способны не только решить задачу в наглядном плане, но и совершить преобразования объекта, указать, в какой последовательности объекты вступятво взаимодействие т.Д. Эгоцентризм детского мышления сохраняется. развитиямыслительных способностей в данном возрасте является наглядно-схематическое мышление, начинают развиваться основы логического мышления. Формируются обобщения, что является основой словесно-логического мышления. Интенсивно формируется творческое воображение. Наряду креативностью, интенсивноразвиваетсяи образной вербальнаякреативность

попараметрамбеглости, гибкости, оригинальностиира зработанности. У величивается устойчивос ть, распределение, переключаемость внимания. Развитиеречии детвна правлении



развитиясловаря, грамматической стороныречи, связной речи, ребенку доступенфонематический а нализслова, чтоя вляется основой для освоения навыков чтения. Проявляется любоз нательность ребенка, расширяется круг познавательных интересов. Складывается первичная картинамира.

детей деятельности. У шестого существенноерасширениерегулятивных способностей поведения, засчету сложнения системывза имоотношений со взрослыми и со сверстниками. Творческая сюжетно-ролевая игра имеетсложную структуру. В игре могут принимать участие несколько детей (до 5-6 человек). Детишестого года жизни могут планировать и распределять роли до начала игры и строят своеповедение,придерживаясьроли. Игровоевзаимодействиесопровождаетсяречью, соответству взятой роли ПО содержанию и интонационно. Нарушение логики непринимается и обосновывается. Прираспределении ролеймогутвозникать конфликты, связанны е с субординацией ролевого поведения, а также нарушением правил. Сюжеты игрстановятся более разнообразными, содержание игр определяется логикой игры и системойправил.

Интенсивноразвиваютсяпродуктивныевидыдеятельности, которыеспособствуютразвити ютворческоговоображения исамовыражения ребенка.

Детям доступны рисование, конструирование, лепка, аппликация по образцу, условию ипо замыслу самого ребенка. Необходимо отметить, что сюжетно-ролевая игра и продуктивныевиды деятельности в пять-шесть лет приобретают целостные формы поведения, где

требуетсяцелеполагание,планированиедеятельности,осуществлениедействий,контрольиоценк а.Продуктивныевидыдеятельностимогут осуществлятьсявходесовместнойдеятельности.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно формируютсявнеситуативно-познавательнаяивнеситуативно-

личностнаяформаобщения. Удетейформируется потребность в самоутверждении черезвозможность соответствовать

нормам,правилам,ожиданиям,транслируемымсостороныв зрослых. Сосверстникаминачинает формироваться в неситуативно-

деловаяформаобщения, чтоопределяется возрастающиминтересом кличности сверстника, появля ются избирательные отношения, чувствопривя занностико пределенным детям, дружба. Характермежличностных отношений отличает выраженный интереспоотношению к сверстнику, в ысокую значимость сверстника, возрастанием просоциальных форм поведения. Детские группы характеризуются стабильной структурой взаимоотношений междудетьми.

Саморегуляция. В период от пяти до шести лет начинают формироваться устойчивыепредставленияотом, «чтотакоехорошо» и «чтотакоеплохо», которыестановятсявнутр еннимирегуляторамиповеденияребенка. Формируется произвольность поведения, социальноз на чимые мотивы на чимые мотивые мотивы на чимые мотивые мотивы мотивые мотивые мотивые мотивые мотивые мотивые мотивые мотивые мотивые мо

Личностьисамооценка. Складываетсяперваяиерархиямотивов. Формируетсядифференци рованность самооценки. Преобладает высокая, неадекватная самооценка. Ребенокстремитсяк сохранению позитивнойсамооценки.

Подготовительнаякшколегруппа(седьмойгоджизни)

Росто-весовыехарактеристики

Средний вес мальчиков к семи годам достигает 24,9 кг, девочек – 24,7 кг. Средняя длинателаумальчиков ксемигодамдостигает 123,9,удевочек – 123,6см.

Впериодотпятидосемилетнаблюдаетсявыраженноеувеличениескоростиростателаребенка вдлину(*«полуростовойскачокроста»*),причемконечностивэтовремярастут



быстрее, чемтуловище. Изменяются кости, формирующие обликлица.

Функциональноесозревание

Уровень развития костной и мышечной систем, наработка двигательных стереотиповотвечают требованиям длительных подвижных игр. Скелетные мышцы детей этого возрастахорошоприспособлены к длительным, но не слишком высоким поточности и мощностинагрузкам.

Качественные изменениявразвитиителеснойсферыребенка (полуростовойскачок) отражаетсущественные изменения вцентральной нервной системе. Кшести - семигодам продолжительность необходимого снасоставляет 9-

11 часов, приэтом длительность цикласна возрастает до 60-70 минут, посравнению с 45-50 минутаму детейго довалого возраста, приближаясь к 90 минутам, характерным для сна детейстаршего возраста и в зрослых.

Важнейшим

признакомморфофункциональной релостистановится формированиетонкой биомеханикира ботыкисти ребенка. К этому возрасту начинает формировать сяспособность ксложным пространственным программам движения, втомч ислектакой важней шей функции как письму — отдельные элементы письма объединяются в буквы и слова. К пяти-шестиго дамвзначительной степенира звивает сягла зомер. Детина зывают болеемелкие детали, присутствующие визображении предметов, могут дать оценку предметов отношении ихкрасоты, комбинации техилииных черт.

Процессы возбуждения и торможения становятся лучше сбалансированными. К этомувозрасту значительно развиваются такие свойства нервной системы, как сила, подвижность, уравновешенность. Втожевремявсе этисвойстванервных процессов характеризуют сянеустойчивостью, высокой истощаемостью нервных центров.

Психические функции. К шести-семи годам особую значимость приобретает процессформирования «взрослых» механизмовносприятия. Формируется способность дифферен цировать слаборазличающие сяпофизическим характеристикам иредкопоявляющие сясенсорные стимулы. Качественные перестройки нейрофизиологических механизмоворганизации системы во сприятия позволяют рассматривать это тпериодкак сенситивный длястановления когнитивных функций, впервую очереды произвольного внимания и памяти. В ремя сосредоточенного внимания, работы безотвлечений поинструкции достигает 10-15 минут.

Детямстановятсядоступныформыопосредованнойпамяти,гдесредствамимогутвыступатьн етольковнешниеобъекты (картинки,пиктограммы),ноинекоторыемыслительные операции (класс ификация). Существенноповышается рольсловесногомышления, как основы умственной деятельностире бенка, всеболее обособляющего сяотмышления предметного, н

аглядно-образного. Формируются основысловеснологическогомышления, логические операцииклассификации, сериации, сравнения. Продолжаютр азвиватьсянавыкиобобщенияирассуждения, ноониещеограничиваютсянагляднымипризнаками Увеличивается 30 ситуации. длительность произвольного внимания минут). Развитиеречихарактеризуется правильным произношением всехз вуковродногоязыка, пра вильным построением предложений, способностью составлять сюжетнымипоследовательнымкартинкам. Врезультатеправильноорганизованнойобразовательн ойработыудетейразвиваетсядиалогическаяинекоторыевидымонологическойречи, формируются предпосылки к обучению чтения. Активный словарный запас достигает 3,5 - 7тысячслов.

Детскиевидыдеятельности.Процессуальнаясюжетноролеваяиграсменяетсярезультативнойигрой(игрысправилами, настольные игры). Игровое простр анство



усложняется. Система взаимоотношений вигреусложняется, детиспособны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству и менять свое поведение в зависимостиот меставнем.

Продуктивные виды деятельности выступают как самостоятельные формыцеленаправленногоповедения. Рисункиприобретаютболее детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Детиподготовительной кшколе группыв значительной степени осваивают конструирование изразличного строительного материал а. Онисвободнов ладеюто бобщенными способамианализа как изображений, так и построек; не толькоа нализируюто сновные конструктивные особенностира зличных деталей, нои определяютих формуна основе сходства сознакомыми имобъемными предметами. Способнывы полнять различные постепени сложности постройки как пособственному замыслу, так и по

условиям. *Коммуникация и социализация*. Вобщении сов зрослыми интенсивно проявляется в нес итуативно-личностная форма общения. В общении со сверстниками преобладает в неситуативно-деловая форма

общения. Характермежличностных отношений отличает выраженный интереспоотношению ксве рстнику, высокую значимость сверстника, возрастание просоциальных формповедения, феноменд етской дружбы, активнопроявляется эмпатия, сочувствие, содействие, сопереживание. Детские группы характеризуются стабильной структурой взаимоотношений междудетьми.

Саморегуляция. Формируется соподчинениемотивов. Социальнозначимые мотивырегулир уютличные мотивы, «надо» начинает управлять «хочу». Выраженостремление ребенка заниматься социальнозначимой деятельностью. Происходит «потеряне посредственности» (по Л.С. Выготско му), поведение ребенка опосредуется системой в нутренних норм, правили представлений. Формир уется системареально действующих мотивов, связанных сформированием социальных эмоций, акт уализируется способность к

«эмоциональнойкоррекции»поведения.Постепенноформируютсяпредпосылкикпроизвольнойр егуляцииповеденияповнешниминструкциям.Отпреобладающейролиэмоциональныхмеханизм оврегуляциипостепеннонамечаетсяпереходкрациональным,волевымформам.

Личностьисамооценка. Складываетсяиерархиямотивов. Формируетсядифференцированн остьсамооценкииуровеньпритязаний. Преобладаетвысокая, неадекватная самооценка. Ребенокст ремитсяксохранению позитивной самооценки. Формируются внутренняя позиция школьника; гендерная и полоролевая идентичность, основы гражданской идентичности (представление о принадлежности к своей семье, национальная, религиозная принадлежность, соотнесение с названием своего места жительства, со своей культурой истраной); первичная картина мира, которая включает представление о себе, о других людях имире в целом, чувствосправедливости.

ПланируемыерезультатыреализацииПрограммы

В соответствии с ФГОС ДО специфика дошкольного детства и системные особенности ДО делают неправомерными требования отребенка дошкольного возраста конкретны хобразовательных достижений. Поэтому результаты освоения Программы представлены в видецелевых ориентиров ДО ипредставляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребенка к завершению ДО.

Реализацияобразовательных целей изадач Программы направлена на достижение целевых ор иентиров ДО, которые описаны какосновные характеристики развития ребенка.

Основные характеристикиразвития ребенка представлены в виде перечисления



возможных достижений воспитанников наразных возрастных этапах дошкольного детства.

В соответствии с периодизацией психического развития ребенка согласно культурноисторической психологии, дошкольное детство подразделяется на три возраста: младенческий (первое и второе полугодия жизни), ранний (от 1 года до 3 лет) и дошкольный возраст (от 3 до7лет).

Обозначенные в Программе возрастные ориентиры «к одному году», «к трем, четырем,пяти,шестигодам»имеют условныйхарактер,что предполагаетширокийвозрастнойдиапазондлядостиженияребенкомпланируемых результатов. Э тосвязаноснеустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольномдетстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребенок можетпродемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристикиразвитияраньшеилипозжезаданных возрастных ориентиров.

Степеньвыраженностивозрастных арактеристик возможных достижений можетразличаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психическогоразвития и разных стартовых условий освоения образовательной программы. Обозначенные различия недолжны быть констатированы кактрудностире бенка восвоении основной образовательной программы Организации инеподразумеваюте говключения всоответствующую целевую группу.

ПланируемыерезультатывмладенческомвозрастеКодном угоду:

- ребенок проявляет двигательную активность в освоении пространственной среды, используя движения ползания, лазанья, хватания, бросания, манипулирует предметами, нач инаетосваивать самостоятельную ходьбу;
- ребёнокположительнореагируетнаприемпищиигигиеническиепроцедуры; ребёнокэм оциональнореагируетнавниманиевзрослого, проявляетрадость вответна общение совзрослым;
- ребёнок понимает речь взрослого, откликается на свое имя, положительно реагируетна знакомыхлюдей, имена близких родственников;
- ребёнок выполняет простые просьбы взрослого, понимает и адекватно реагирует наслова, регулирующие поведение (можно, нельзяидругие);
- ребёнок произносит несколько простых, облегченных слов (мама, папа, баба, деда, дай, бах, на), которые несутсмысловую нагрузку;
- ребёнокпроявляетинтерескживотным,птицам,рыбам,растениям;ребёнокобнаруживае тпоисковуюипознавательнуюактивностьпоотношениюкпредметномуокружению;
- ребёнокузнаетиназываетобъектыживойприродыближайшегоокружения, выделяетихх арактерныеособенности, положительнореагируетна них;
- ребёнок эмоционально реагирует на музыку, пение, игры-забавы, прислушивается кзвучаниюразныхмузыкальныхинструментов;
- ребёнокориентируетсявзнакомойобстановке, активноизучаетокружающие предметы, в ыполняет действия, направленные наполучение результата (накладывает кирпичикна кирпичик, собирает и разбирает пирамидку, вкладывает в отверстия втулки, открывает изакрывает дверцышкафа, рассматривает картинкии находитнаних знакомые предметы и тому подобное);
 - ребёнокактивнодействуетсигрушками, подражая действиям взрослых (катает



машинку, кормитсобачку, качает куклуи томуподобное).

Планируемыерезультатывраннем возрастеКтремгодам:

- уребенкаразвитакрупнаямоторика, онактивноиспользуетосвоенные ранеедвижения, начинает осваивать бег, прыжки, повторяет за взрослым простые имитационные упражнения, понимает указания взрослого, выполняет движения по зрительному и звуковому ориентирам;
- ребёнокдемонстрируетэлементарныекультурно-гигиеническиенавыки, владеетпростейшими навыками самообслуживания (одевание, раздевание, самостоятельно ест и томуподобное);
- ребёнок стремится к общению со взрослыми, реагирует на их настроение; ребёнокпроявляет интересксверстникам; наблюдает за ихдействиямииподражаетим; играетрядом;
- ребёнок понимает и выполняет простые поручения взрослого; ребёнок стремитсяпроявлять самостоятельность вбытовомии гровомповедении;
- ребёнок способен направлять свои действия на достижение простой, самостоятельнопоставленнойцели; знает, спомощью каких средствивка койпоследовательностип родвигаться кцели;
- ребёнок владеет активной речью, использует в общении разные части речи, простыепредложения из 4-х слов и более, включенные в общение; может обращаться с вопросами ипросьбами;
- ребёнок проявляет интерес к стихам, сказкам, повторяет отдельные слова и фразы завзрослым;
- ребёнокрассматриваеткартинки,показываетиназываетпредметы,изображенныена них;
- ребёнокразличаетиназываетосновныецвета, формыпредметов, ориентируется в основных пространственных и временных отношениях; ребёнок осуществляет поисковые иобследовательские действия; ребёнок знает основные особенности внешнего облика человека, его деятельности; свое имя, имена близких; демонстрирует первоначальные представления онаселенномпункте, вкоторомживет (город, селоитакдалее);
- ребёнок имеет представления об объектах живой и неживой природы ближайшегоокружения и мособенностях, проявляет положительное отношение и интересква и моствию с природой, наблюдает за явлениями природы, старается не причинять вредживымобъектам;
- ребёноксудовольствиемслушаетмузыку,подпевает,выполняетпростыетанцевальныед вижения;
 - ребёнокэмоциональнооткликаетсянакрасотуприродыипроизведенияискусства;
- ребёнокосваиваетосновыизобразительнойдеятельности (лепка, рисование) иконструир ования: может выполнять уже довольно сложные постройки (гараж, дорогу к нему, забор) ингратьсними; рисует дорожки, дождик, шарики; лепитпалочки, колечки, лепешки;
- ребёнокактивнодействует сокружающимиегопредметами, знаетназвания, свойстваиназначением ногих предметов, находящих сявегоповседневномобих оде;
- ребёнок в играх отображает действия окружающих («готовит обед», «ухаживает забольным» и другое), воспроизводит не только их последовательность и взаимосвязь, но исоциальные отношения (ласково обращается скуклой, делаетей замечания), заранее определяетце ль («Я будулечить куклу»);



Планируемыерезультатывдошкольномвозрасте

Кчетыремгодам:

- ребенокдемонстрируетположительное отношениекразнообразнымфизическимупражнениям,проявляетизбирательныйинтерескотдель нымдвигательнымдействиям(бросаниеиловля, ходьба,бег,прыжки)иподвижнымиграм;
- ребёнокпроявляетэлементысамостоятельностивдвигательнойдеятельности, синтересо м включается в подвижные игры, стремится к выполнению правил и основных ролейв игре, выполняет простейшие правила построения и перестроения, выполняет ритмические упражнения под музыку;
- ребёнокдемонстрируеткоординациюдвиженийпривыполненииупражнений,сохраняе травновесиеприходьбе,беге,прыжках,способенреагироватьнасигналы,переключатьсяс одного движениянадругое,выполнятьдвижениявобщемдля всехтемпе;
- ребёнок владеет культурно-гигиеническими навыками: умывание, одевание и томуподобное,соблюдаеттребованиягигиены,имеетпервичныепредставленияофакторах,полож ительновлияющихназдоровье;
- ребёнок проявляет доверие к миру, положительно оценивает себя, говорит о себе впервомлице;
- ребёнокоткликается эмоционально на повыраженное состояние близкихи сверстников по показу и побуждению взрослых; дружелю бно настроен в отношении других детей;
- ребёнок владеет элементарными нормами и правилами поведения, связанными сопределенными разрешениями и запретами («можно», «нельзя»), демонстрирует стремление кположительным поступкам;
- ребёнок демонстрирует интерес к сверстникам в повседневном общении и бытовойдеятельности, владеет элементарными средствами общения впроцессе взаимодействия сосверстниками;
- ребёнокпроявляетинтерескправиламбезопасногоповедения; осваиваетбезопасные способыобращения сознакомыми предметами ближай шегоокружения;
- ребёнок охотно включается в совместную деятельность со взрослым, подражает егодействиям, отвечает навопросыв зрослого и комментирует егодействия в процессе совместной де ятельности;
- ребёнокпроизноситправильновсловах в сегласные и согласные звуки, кромеши пящих и сонорных, согласовывает слова в предложении в роде, числе и падеже, повторяетза педагогическим работником (далее педагог) рассказы из 3-4 предложений, пересказывает знакомые литературные произведения, использует речевые формывеж ливогообщения;
- ребёнокпонимаетсодержаниелитературных произведений и участвует в их драматизаци и, рассматривает иллюстрации в книгах, запоминает небольшие потешки, стихот в орения, эмоциона льноот кликаетсянаних;
- ребёнокдемонстрируетумениявступатьвречевоеобщениесознакомымивзрослыми:по нимает обращенную к нему речь, отвечаетна вопросы,используяпростыераспространенныепредложения;проявляетречевуюактивность вобщениисо сверстником;
 - ребёноксовместносовзрослымпересказываетзнакомыесказки, короткиестихи;
- ребёнокдемонстрируетпознавательную активность в деятельности, проявляет эмоции удивления в процессе познания, отражает в общении и совместной деятельности совзрослымии сверстниками полученные представления опредметахи объектах ближай шего



окружения, задаетвопросыконстатирующего ипроблемного характера;

- ребёнокпроявляетпотребностьвпознавательномобщениисовзрослыми; демонстрирует стремлениекнаблюдению, сравнению, обследованию свойствикачеств предметов, к простейшему экспериментированию с предметами и материалами: проявляет элементарные представления о величине, форме и количестве предметов и умения сравнивать предметы по этим характеристикам; ребёнок проявляет интерес к миру, к себе и окружающимлюдям;
- ребёнок знает об объектах ближайшего окружения: о родном населенном пункте, егоназвании, достопримечательностях итрадициях;
- ребёнок имеет представление о разнообразных объектах живой и неживой природыближайшегоокружения, выделяетих отличительные особенностии свойства, различаетвр емена годаихарактерные дляних явления природы, имеет представление осезонных изменениях в жизни животных, растений и человека, интересуется природой, положительноотносится ко всем живым существам, знает о правилах поведения в природе, заботится оживотных ирастениях, непричиняет имвред;
- ребёнок способен создавать простые образы в рисовании и аппликации, строитьпростую композицию с использованием нескольких цветов, создавать несложные формы изглины и теста, видоизменять их и украшать; использовать простые строительные детали длясозданияпостройкиспоследующимеё анализом;
- ребёноксинтересомвслушиваетсявмузыку, запоминаетиузнает знакомые произведения , проявляет эмоциональную от зывчивость, различает музыкальные ритмы, передает их в движении;

Кпятигодам:

- ребёнок проявляет интерес к разнообразным физическим упражнениям, действиям сфизкультурнымипособиями, настойчивость для достижения результата, испытывает потребност ьв двигательной активности;
- ребёнокдемонстрируеткоординацию, быстроту, силу, выносливость, гибкость, ловкость , развитие крупной и мелкой моторики, активно и с интересом выполняет основные движения, общеразвивающие упражнения и элементы спортивных упражнений, с желаниемиграет в подвижные игры, ориентируется в пространстве, переносит освоенные движения всамостоятельную деятельность;
- ребёнок стремится узнать о правилах здорового образа жизни, готов элементарноохарактеризоватьсвоесамочувствие,привлечьвниманиевзрослого вслучае недомогания;
- ребёнок стремится к самостоятельному осуществлению процессов личной гигиены, ихправильной организации;
- ребёнок выполняет самостоятельно правила общения со взрослым, внимателен к егословам и мнению, стремится к познавательному, интеллектуальному общению со взрослыми:задает много вопросов поискового характера, стремится к одобряемым формам поведения,замечаетярковыраженноеэмоциональноесостояниеокружающихлюдей,попримерупе дагогапроявляетсочувствие;
- ребёнокбезнапоминаниявзрослогоздороваетсяипрощается,говорит «спасибо»и «пожалуйста»;
- ребёнок демонстрирует стремление к общению со сверстниками, по предложению предложению предложению сверстников;
 - ребёнокпознаетправилабезопасногоповеденияистремитсяихвыполнятьв



повседневнойжизни;

- ребёноксамостоятеленвсамообслуживании;
- ребёнок проявляет познавательный интерес к труду взрослых, профессиям, технике; отражает этипредставления в играх;
- ребёнокстремитсяквыполнениютрудовыхобязанностей, охотновключаетсявсовместный труд совзрослымиили сверстниками;
- ребёнок инициативен в разговоре, использует разные типы реплик и простые формыобъяснительнойречи, речевые контактыстановятся более длительными и ктивными;
- ребёнокбольшинствозвуковпроизноситправильно,пользуется средствами эмоциональ ной иречевой выразительности;
- ребёноксамостоятельнопересказываетзнакомыесказки, снебольшой помощью взросло госоставляет описательные рассказыи загадки;
- ребёнокпроявляетсловотворчество, интерескязыку, синтересомслушаетлитературные тексты, воспроизводиттекст;
- ребёнок способен рассказать о предмете, его назначении и особенностях, о том, каконбылсоздан;
- ребёнокпроявляетстремлениекобщениюсосверстникамивпроцессепознавательнойде ятельности, осуществляетобменинформацией; охотносотрудничаетсов зрослыминетольков совместной деятельности, ноивсвободной самостоят ельной; отличаетсявые окойактивностью илюбознательностью;
- ребёнок активно познает и называет свойства и качества предметов, особенностиобъектов природы, обследовательские действия; объединяет предметы и объекты в видовыекатегориисуказаниемхарактерных признаков;
- ребёнок задает много вопросов поискового характера, включается в деятельность экспериментирования, используетисследовательские действия, предпринимает попыткис делать логические выводы;
- ребёнок с удовольствием рассказывает о себе, своих желаниях, достижениях, семье,семейном быте, традициях; активно участвует в мероприятиях и праздниках, готовящихся вгруппе, в ДОО, имеет представления о малой родине, названии населенного пункта, улицы,некоторых памятных местах;
- ребёнокимеетпредставлениеоразнообразных представителях живой природыродного края, их особенностях, свойствах объектов неживой природы, сезонных изменениях вжизни природы, явлениях природы, интересуется природой, экспериментирует, положительноотносится ковсемживым существам, знаетправила поведения в природе, стремится с амостоятельно ухаживать зарастениями иживотными, беречьих;
- ребёнок владеет количественным и порядковым счетом в пределах пяти, умениемнепосредственно сравнивать предметы по форме и величине, различает части суток, знает
- ихпоследовательность,понимаетвременную последовательность «вчера, сегодня, завтра», ориент ируется от себя в движении; использует математические представления для познания окружающей действительности;
- ребёнок проявляет интерес к различным видам искусства, эмоционально откликаетсянаотраженные впроизведенияхискусствадействия, поступки,события;
- ребёнокпроявляетсебявразных видах музыкальной, изобразительной, театрализованно йдеятельности, используявыразительные иизобразительные средства;
- ребёнокиспользуетнакопленныйхудожественнотворческойопытвсамостоятельнойдеятельности,сжеланиемучаствуетвкультурнодосуговойдеятельности



(праздниках, развлеченияхидругихвидахкультурно-досуговойдеятельности);

- ребёноксоздаетизображенияипостройкивсоответствиистемой,используяразнообразныематериалы,владееттехническимииизобразительнымиумениями;
- ребёнокназывает роль доначалаигры, обозначаетновую роль походуигры, активноиспользует предметы-заместители, предлагает игровой замысел и проявляет инициативу вразвитии сюжета, активно включается в ролевой диалог, проявляет творчество в созданииигровой обстановки;
- ребёнокпринимаетигровуюзадачувиграхсправилами, проявляетинтерескрезультату, выигрышу; ведет негромкий диалог с игрушками, комментирует их «действия» врежиссерскихиграх.

1.6.3.2Кшестигодам:

- ребенок демонстрирует ярко выраженную потребность в двигательной активности,проявляетинтерескновымизнакомымфизическимупражнениям,пешимпрогулкам,п оказывает избирательность и инициативу при выполнении упражнений, имеет представления онекоторых видах спорта, туризме, какформе активного отдых а;
- ребёнокпроявляетосознанность вовремя занятий физической культурой, демонстрирует выносливость, быстроту, силу, гибкость, ловкость, координацию, выполняет упражнения взаданном ритмеитемпе, способен проявить творчество присоставлении не сложных комбинаций иззнакомых упражнений;
- ребёнок проявляет доступный возрасту самоконтроль, способен привлечь вниманиедругихдетейиорганизовать знакомую подвижную порвижную порвить пор
- ребёнокпроявляетдуховно-нравственныекачества иосновыпатриотизмавпроцессеознакомлениясвидамиспортаидостижениямироссийскихспортс менов;
- ребёнок владеет основными способами укрепления здоровья (закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены, безопасное поведение и другие); мотивирован насбережение иукрепление собственногоздоровья издоровья окружающих;
- ребёнок настроен положительно по отношению к окружающим, охотно вступает вобщение со взрослыми и сверстниками, проявляет сдержанность по отношению к незнакомымлюдям, при общении со взрослыми и сверстниками ориентируется на общепринятые нормы иправила культуры поведения, проявляет в поведении уважение и привязанность к родителям(законным представителям), демонстрирует уважение к педагогам, интересуется жизнью семьииДОО;
- ребёнокспособенразличатьразныеэмоциональныесостояниявзрослыхисверстников,у читываетих всвоемповедении,откликаетсянапросьбу помочь,в оценкепоступковопираетсянанравственные представления;
- ребёнокпроявляетактивность встремлении кпознанию разных видовтруда и профессий, бережно относится к предметному миру как результату труда взрослых, стремится участвовать в труде взрослых, самостоятелен, инициативен в самообслуживании, участвует сосверстникамивразных видах повседневного иручного труда;
- ребёноквладеетпредставлениямиобезопасномповедении, соблюдаетправилабезопасн огоповедения в разных видах деятельности, демонстрируетуменияправильноибезопаснопользоватьсяподприсмотромвзрослогобытовымип редметамииприборами, безопасного общения с незнакомыми животными, владеет основными правилами безопасногоповедениянаулице;
- ребёнокрегулируетсвоюактивность в деятельности, умеет соблюдать очередность и учит ывать правадругих людей, проявляет инициативувобщении и деятельности, задает



вопросы различной направленности, слушает и понимает взрослого, действует по правилу илиобразцувразных видах деятельности, способенк произвольным действиям;

- ребёнокпроявляетинициативуисамостоятельность в процессе придумывания загадок, рассказов, владеет первичными приемами аргументации сказок, И безошибочно доказательства, демонстрирует богатый словарный запас, пользуется обобщающими словами ипонятиями, самостоятельнопересказываетрассказыисказки, проявляетизбирательноеотношени ек произведениямопределенной тематикиижанра;
- ребёнок испытывает познавательный интерес к событиям, находящимся за рамкамиличногоопыта, фантазирует, предлагает путирешения проблем, имеет представления осоц иальном, предметноми природноммире; ребёноку станавливает закономерности причинноследственного характера, приводитлогические высказывания; проявляет любознательность;
- ребёнокиспользуетматематическиезнания, способыисредствадляпознания окружающ егомира; способенкпроизвольнымумственным действиям; логическим операцияманализа, сравне ния, обобщения, систематизации, классификации и другим, оперируя предметамиразными повелич ине, форме, количеству; владеетсчетом, ориентировкой впространстве и времени;
- ребёнокзнаетоцифровых средствах познания окружающей действительности, использу етнекоторые изних, придерживая сыправилбезопасного обращения сними;
- ребёнок проявляет познавательный интерес к населенному пункту, в котором живет, знает некоторые сведения о его достопримечательностях, событиях городской и сельскойжизни; знаетназвание своейстраны, еёгосударственные символы;
- ребёнокимеетпредставление оживойприродеразныхрегионовРоссии, можетклассифицировать объекты по разным признакам; имеет представление об особенностях ипотребностях живогоорганизма, изменениях в жизниприродывразные сезоны года, соблюдает правила поведения в природе, ухаживает за растениями и животными, бережноотносится к ним;
- ребёнокпроявляетинтереси(или)сжеланиемзанимаетсямузыкальной,изобразительной , театрализованной деятельностью; различает виды, жанры, формы в музыке,изобразительномитеатральномискусстве;проявляетмузыкальныеихудожественнотворческие способности;
- ребёнок принимает активное участие в праздничных программах и их подготовке; взаимодействуетсовсемиучастникамикультурно-досуговых мероприятий;
- ребёноксамостоятельноопределяетзамыселрисунка, аппликации, лепки, постройки, соз дает образы и композиционные изображения, интегрируя освоенные техники и средствавыразительности, используетразнообразные материалы;
- ребёноксогласовываетсвоиинтересысинтересамипартнероввигровой деятельности, умеет предложить и объяснить замысел игры, комбинировать сюжеты на основеразных событий, создавать игровые образы, управлять персонажами врежиссерской игре;
- ребёнокпроявляетинтерескигровомуэкспериментированию, развивающимипознавате льным играм, в играх с готовым содержанием и правилами действует в точном соответствии сигровой задачей и правилами;

Планируемые результаты на этапе завершения освоения ПрограммыКконцудошкольноговозраста:

• уребенкасформированыосновныефизическиеинравственно-волевыекачества;



- ребёноквладеетосновнымидвижениямииэлементамиспортивныхигр,можетконтроли роватьсвоидвижениеиуправлятьими;
 - ребёноксоблюдаетэлементарныеправилаздоровогообразажизнииличнойгигиены;
- ребёнокрезультативновыполняетфизическиеупражнения (общеразвивающие, основные движения, спортивные), участвуетвтуристских пеших прогулках, осваивает простейшие туристскиенавыки, ориентируется наместности;
- ребёнокпроявляетэлементытворчествавдвигательнойдеятельности; ребёнокпроявляет нравственно-волевые качества, самоконтроль и может осуществлять анализ своейдвигательнойдеятельности;
- ребёнок проявляет духовно-нравственные качества и основы патриотизма в ходезанятийфизическойкультуройиознакомлениемсдостижениямироссийскогоспорта;
- ребёнокимеетначальныепредставленияоправилахбезопасногоповедениявдвигательн ой деятельности; о том, что такое здоровье, понимает, как поддержать, укрепить исохранитьего;
- ребёнок владеет навыками личной гигиены, может заботливо относиться к своемуздоровью окружающих, стремится оказать помощь и поддержку другимлюдям;
- ребёноксоблюдаетэлементарныесоциальныенормыиправилаповедениявразличныхви дахдеятельности, взаимоотношенияхсовзрослымиисверстниками;
- ребёнок владеет средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми, исверстниками; способен понимать и учитывать интересы и чувства других; договариваться идружить со сверстниками; старается разрешать возникающие конфликты конструктивнымиспособами;
- ребёнокспособенпониматьсвоипереживания ипричины их возникновения, регулироват ьсвое поведение и осуществлять выборсоциально одобряемых действий вконкретных ситуациях, о босновыватьсвои ценностные ориентации; ребёнокстремится сохранять позитивную самоо ценку;
- ребёнок проявляет положительное отношение к миру, разным видам труда, другимлюдямисамомусебе;
 - уребёнкавыраженостремлениезаниматься социальнозначимой деятельностью;
- ребёнокспособеноткликатьсянаэмоцииблизкихлюдей,проявлятьэмпатию(сочувствие ,сопереживание,содействие);
- ребёнокспособен косуществлению социальнойнавигациикакориентациив социумеисоблюдению правилбезопасностивреальномицифровомвзаимодействии;
- ребёнокспособенрешатьадекватныевозрастуинтеллектуальные, творческие иличностн ыезадачи; применять накопленный опыт для осуществления различных видов детской деятельност и, принимать собственные решения и проявлять инициативу;
- ребёнок владеет речью как средством коммуникации, ведет диалог со взрослыми исверстниками, использует формулы речевого этикета в соответствии с ситуацией общения,владееткоммуникативно-речевымиумениями;
- ребёнок знает и осмысленно воспринимает литературные произведения различныхжанров,имеетпредпочтениявжанрахлитературы,проявляетинтересккнигампознавате льногохарактера,определяетхарактерыперсонажей,мотивыихповедения,оцениваетпоступкили тературныхгероев;
- ребёнок обладает начальными знаниями о природном и социальном мире, в которомон живет: элементарными представлениями из области естествознания, математики, истории, искусстваиспорта, информатики инженерии итомуподобное; осебе, собственной



принадлежностиипринадлежностидругихлюдейкопределенномуполу;составесемьи,родственн ыхотношенияхивзаимосвязях,семейныхтрадициях;обобществе,его национально-культурныхценностях;государствеипринадлежностикнему;

- ребёнокпроявляетлюбознательность, активнозадаетвопросыв зрослыми сверстникам; интересуется субъективно новым и неизвестным в окружающем мире; способенсамостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкамлюдей; склоненнаблюдать, экспериментировать; строить смысловую картину окружающей реальности, и спользуетосновные культурные способы деятельности;
- ребёнокимеетпредставлениеожизнилюдейвРоссии,имеетнекоторыепредставленияов ажныхисторическихсобытияхОтечества;имеетпредставлениеомногообразиистранинародовми ра;
- ребёнокспособенприменять вжизненных и игровых ситуациях знания околичестве, форм е, величине предметов, пространстве и времени, умения считать, измерять, сравнивать, вычислять итомуподобное;
- ребёнок имеет разнообразныепознавательныеумения: определяет противоречия, формулирует задачуи сследования, использует разные способы и средства проверки предположений: сравнение сэталонами, классификацию, системати зацию, некоторые цифровые средства и другое;
- ребёнок имеет представление о некоторых наиболее ярких представителях живойприродыРоссиии планеты,ихотличительных признаках, средеобитания, потребностях живой природы, ростеиразвит ииживых существ; свойствах неживой природы, сезонных изменениях в природе, наблюдает за пого дой, живыми объектами, имеетсформированный познавательный интерес к природе, осознанно соблюдает правила поведения в природе, знает способы охраны природы, демонстрирует за ботливое отношение к ней;
- ребёнокспособенвосприниматьипониматьпроизведенияразличных видовискусства, имеет предпочтения в области музыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
- ребёнок выражает интерес к культурным традициям народа в процессе знакомства сразличнымивидамиижанрамиискусства;обладаетначальнымизнаниямиобискусстве;
- ребёноквладеетумениями, навыкамии средствамих удожественной выразительностивр азличных видах деятельностий искусства; используетразличные технические приемыв свободной художественной деятельности;
- ребёнок участвует в создании индивидуальных и коллективных творческих работ, тематических композиций к праздничныму тренниками развлечениям, художественных про ектах;
- ребёнок самостоятельно выбирает технику и выразительные средства для наиболееточной передачи образа и своего замысла, способен создавать сложные объекты и композиции,преобразовывать ииспользоватьсучётомигровойситуации;
- ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальнуюситуации, предлагает и объясняет замысел игры, комбинирует сюжеты на основе реальных,вымышленных событий, выполняет несколько ролей в одной игре, подбирает разные средствадля создания игровых образов, согласовывает свои интересы с интересами партнеров по игре, управляетперсонажами врежиссерскойигре;
- ребёнокпроявляетинтерескигровомуэкспериментированию спредметами, кразвивающ им и познавательным играм, в играх с готовым содержанием и правилами можетобъяснить содержание иправила игрыдругим детям, в совместной игреследит заточным



выполнениемправилвсемиучастниками;

• ребёнокспособенпланироватьсвоидействия, направленные надостижение конкретной цели; демонстрирует сформированные предпосылки к учебной деятельности иэлементы готовностикш кольном уобучению;

Педагогическаядиагностикадостиженияпланируемыхрезультатов

Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов на правлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенно стей, способов взаимодействия совзрослыми исверстниками. Она позволяет выявлять особенности идинами куразвити яребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, свое временновносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.

Педагогическая диагностика является основой дляцелена правленной деятельности педагога, начальным и завершающим этапом проектирования образовательного процесса в дошкольной группе. Ее функция заключается в обеспечении эффективной обратной связи, позволяющей осуществлять управление образовательным процессом.

диагностики, Пели педагогической также особенности проведения определяютсятребованиямиФГОСДО.ПриреализацииПрограммыможетпроводитьсяоценкаинд детей 3 . ивидуального развития которая осуществляется педагогом рамках педагогической диагностики. Вопрос о её проведении для получения информации о динамике возрастногоразвития ребёнка и успешности освоения им Программы, формах организации и методахрешаетсянепосредственноДОО.

Спецификапедагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатовобусловлена следующими требованиями ФГОСДО:

планируемыерезультатыосвоенияПрограммызаданыкакцелевыеориентирыдошкольногоо бразованияипредставляютсобойсоциально-нормативныевозрастныехарактеристики возможных достижений ребенканаразных этапах дошкольного детства;

целевыеориентирынеподлежатнепосредственнойоценке, втомчислеиввидепедагогическо й диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формальногосравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготов кидетей 4;

освоение Программыне
сопровождается
проведениемпромежуточных
аттестаций
иитогово йаттестацииобучающихся $^{5}.$

Педагогическая диагностика на правлена на оценку индивидуального развития детей дошколь ного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осущест в ляется их дальней шеепланирование. Результаты педагогической диагностики (мониторинга) используются исключительно длярешения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения егообразовательнойтраекторииилипрофессиональнойкоррекцииособенностейегоразвития);
 - 2) оптимизацииработысгруппойдетей.

Основнаязадачадиагностики-получениеинформацииобиндивидуальных особенностях



 $^{^{3}}$ Пункт3.2.3ФГОСДО.

 $^{^{4}}$ Пункт4.3ФГОСДО.

⁵Пункт4.3ФГОСДО.

развитияребенка. Наосновании этой информации разрабатываются рекомендации для воспитателе йиродителей (законных представителей) поорганизации образовательной деятельной деятельности, планированию индивидуальной образовательной деятельности. Педагогическая диагностика проводится в начале и в конце учебного года. Сравнение результатов стартовой ифинальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамикуразвития ребенка.

Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов: наблюдения, свободных бесед с детьми, анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ полепке, аппликации, построек, поделокидр.), специальных диагностических ситуаций. Принеобхо димостии с пользуются с пециальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.

Ведущимметодомпедагогической диагностики вляется наблюдение. Осуществляя педагог ическую диагностику, педагог наблюдает за поведение мребенка вестественных условиях, вразных видах деятельности, специфичных для детейраннего идошкольного возраста. Ориентирами для наблюдения вляются возрастные характеристики развити яребенка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных эта пах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях. Педагог можетуста новить соответствие общих планируемых результатов с результатами достижений ребенка вкаж дойобразовательной области.

В процессе наблюдения педагог обращает внимание на частоту проявления каждогопоказателя, самостоятельность и инициативность ребенка в деятельности. Частота проявления указывает напериодичность истепень устойчивости показателя. Самостоятельность в ыполнения действия позволяет определить зо нуактуального иближай шегоразвити яребенка. Инициативность свидетельствует опроявлении субъектностиребенка в деятельности и в заимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбираетсамостоятельно. Оптимальной формой фиксации результатов наблюдения в развития

ребенка. Педагогможет составитьее самостоятельно, отразивнока зателивозрастного развития ребенка, критерии ихоценки. Фиксация данных наблюдения позволят педагогу от следить, выявить и про анализировать динамику вразвити и ребенка на определенном возрастном этапе, атакже скорректир овать образовательную деятельность сучетом индивидуальных особенностей развития ребенка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, которые позволяют выявить причины поступков, наличие интереса к определенному видудеятельности, уточнить знания о предметахи явлениях окружающей действительностиидр.

Анализпродуктовдетской деятельностиможетосуществляться наоснове изучения материал ов портфолио ребенка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделокидр.). Полученные впроцессе анализакачественные характеристики суще ственнодополнят результаты наблюдения запродуктивной деятельностью детей (изобразительной , конструктивной, музыкальной идр.).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, наосновекоторых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует предметноразвивающую среду, мотивирующую активную творческую деятельность воспитанников, составляетин дивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной Программы, осознанно ицелена правленно проектируето бразовательный процесс.

Принеобходимостииспользуется психологическая диагностика развития детей



(выявлениеиизучениеиндивидуально-

психологическихособенностейдетей,причинвозникновениятрудностейвосвоенииобразователь нойпрограммы),которуюпроводятквалифицированныеспециалисты (педагогипсихологи,психологи). Участиеребенкавпсихологической диагностике допускается толькоссогла сия сиропродителей (законных представителей). Результаты психологической диагностики могут использоваться

решениязадачпсихологическогосопровожденияиоказанияадреснойпсихологическойпомощи.

Педагогическая диагностика проводится в периодичностью:

- вгруппахдошкольноговозраста (дваразавгод, в какиевременные периоды),
- вгруппахраннеговозраста (сколькоразвгод, вкакие временные (критические) периоды).
- вгруппахмладенческоговозраста(сколькораз

вгод, вкакиевременные (критические) периоды)

Дляпроведенияиндивидуальнойпедагогической диагностики наразных этапах освоения программырекомен дуется использовать следующие диагностические пособия:

Пособия, используемые для проведения педагогической диагностики индивидуального развития де тей приреализации Программы:

- Н.В.Верещагина: «Диагностикапедагогическогопроцессавпервоймладшейгруппе(с2до3 лет) дошкольной образовательной организации. Разработанов соответствии сФГОС.
- Н.В.Верещагина: «Диагностикапедагогическогопроцессавовтороймладшейгруппе (с3до4 лет) дошкольной образовательной организации. Разработанов соответствиис ФГОС.
- Н.В.Верещагина: «Диагностикапедагогическогопроцессавсреднейгруппе(с4до5лет) дошк ольнойобразовательной организации. Разработанов соответствии сФГОС.
- Н.В.Верещагина: «Диагностикапедагогическогопроцессавстаршейгруппе (с5доблет) дошкольной образовательной организации. Разработанов соответствии сФГОС.
- Н.В.Верещагина: «Диагностика педагогического процесса в подготовительной к школегруппе (с6до7лет)дошкольнойобразовательнойорганизации.
- Диагностическоепособиеиметодическиерекамендации

С.М.Гафаровапореализациипрограммы «Изучаемрусский язык»

- Диагностическоепособиеиметодическикерекамендациипореализациипрограммы «Сөенеч/Радостьпознания»подредакциейШаеховойР.К.

1.8 Часть, формируемая участникамиобразовательных отношений целевогораздела

ЧастьООПДО,формируемаяучастникамиобразовательныхотношенийцелевогоразделанап равленанаразвитие детейводнойилинескольких образовательных областях, видахдеятельностии/иликультурных практиках. Этачасть втомчисле предусматрив аетвключение воспитанников впроцессознакомления срегиональными особенностями Республики Татарстан. Основной целью работы является формирование целостных представлений о Республики Татарстани Балтасинскогорайона, вкоторомжи вутдети, черезрешение следующих задач:

приобщениекисториивозникновенияродногорайона, села (улицы, парки); знакомствосознаменитымилюдьми Балтасинскогорайона и Республики Татарстан.

формированиепредставленийодостопримечательностяхродногопоселкаисела, егосимволах; воспитаниелюбвикродномудому, семье, уважения кродителямиих труду; формирование иразв итиепознавательного интересакнародномутвор честву имиру

ремеселРеспублики ирайона;

формированиепредставленийоживотномирастительноммире, оКраснойкниге Балтасинско горайона

ознакомлениесместностьюгдерасположендетскийсад,егоисториейидостопримечательнос тями.



Часть ООПДО, формируемая участниками образовательных отношений, учитывает совреме нную социок ультурную ситуацию развития ребенка:

открытостьокружающегомираидоступностьегопознаниядляребенка,большеисточникови нформации(телевидение,интернет,большоеколичествоигриигрушек).

культурнаянеустойчивостьокружающегомира,смешениекультурвсовокупностисмногоязы чностью,противоречивостьпредлагаемыхразнымикультурамиобразцовповеденияиобразцово тношенияк окружающемумиру;

сложность и быстрая изменяемость окружающей среды с технологической точки зрения,формированиеуженаэтапедошкольногодетствауниверсальных,комплексныхкачествли чности ребенка;

понимание ребенком важности и неважности (второстепенности) информации, отборсодержаниядошкольногообразования, усилениероливзрослоговзащитеребенка отнегати вноговоздействия излишнихисточниковпознания;

агрессивностьокружающейсредыиограниченностьмеханизмовприспособляемостичеловече ского организма к быстро изменяющимся условиям, наличие многочисленных вредныхдляздоровьяфакторов, негативноевлияниеназдоровьедетейкакфизическое, такипсихическое.

рольинклюзивногообразования, влияниенаформированиеу детейнормповедения, исключающи хпренебрежительное отношениек детям сограниченными возможностям издоровья (далее-OB3).

- ПланируемыерезультатыосвоениячастиООПДО,формируемойучастникамиобразова тельных отношений, представлены в виде целевых долгосрочных ориентиров вкаждойпарциальнойобразовательнойпрограмме,сучетомРегиональнойПрограммы «Свенеч»,подредакциейШаеховойР.К.2016г.программы«Изучаемрусскийязык»пообучению детейтатарскойнацианальностирусскомуязыкукУМКдлядетей4-7лет «Изучаемрусскийязык»ГафароваС.М.,2013г.

Такжеккаждойпарциальнойобра наблюдения развития детей с

критериямиотслеживаниядинамикиразвития ребенка.

прилагается

программе

зовательной

II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙРАЗДЕЛ

карта

Задачи и содержаниеобразованияпообразовательнымобластям

Вкаждойобразовательнойобластисформулированызадачи, содержание образовательной деятельности, предусмотренное для освоения в каждой возрастной группедетей в возрасте от двух месяцев до восьми лет, а также результаты, которые могут быть достигнуты детьмиприцелена правленной систематической работесними.

Определениезадачисодержанияобразованиябазируетсянаследующих принципах:

 $nринии ny u\ddot{e}ma bedy uu e ude ameльности:$ Программареализуется в контексте в сехперечисленн ых в ФГОСДО в идов детской деятельности, сакцентом на ведущую деятельность для каж дого в озрас тного периода—

отнепосредственногоэмоциональногообщения совзрослым допредметной (предметноманипулятивной) и игровой деятельности;

принципучетавозрастныхииндивидуальныхособенностейдетей:Программаучитываетвоз растныехарактеристикиразвитияребенканаразных этапах дошкольноговозраста,

предусматривает возможность и механизмы разработки индивидуальных траекторийразвития и образования детей с особыми возможностями, способностями, потребностями иинтересами;

принцип амплификации детского развития как направленного процесса обогащения иразвертываниясодержаниявидовдетской деятельности, атакже общения детей свзрослымии сверстниками, соответствующего возрастным задачам дошкольного возраста;



принципединстваобучения и воспитания: какинтеграция двух сторон процесса образования, направленная на развитие личности ребенка и обусловленная общим подходом котбору содержания и организации воспитания и обучения через обогащение содержания иформдетской деятельности;

принциппреемственностиобразовательнойработы наразных возрастных этапах дошкольного детства и при переходе на уровень начального общего образования: Программареализует данный принцип при построении содержания обучения и воспитания относительноуровня начального школьного образования, а также при построении единого пространстваразвития ребенка образовательной организации исемьи;

принцип сотрудничества с семьей: реализация Программы предусматривает оказаниепсихолого-

педагогической, методической помощии поддержкиродителям (законным представителям) детей раннегои дошкольного возраста, построение продуктивного взаимодействия сродителями (законным представителями) сцелью создания единого/общего пространстваразвити яребенка;

принципздоровьесбережения: приорганизацииобразовательнойдеятельностинедопускаетс яиспользованиепедагогическихтехнологий, которыемогутнанестивредфизическомуи (или) псих ическомуздоровью воспитанников, ихпсихоэмоциональномублагополучию.

Задачи образовательнойработыпообразовательнымобластям Социально-коммуникативноеразвитие

От2месяцев до1года.

Вобластисоциально-

коммуникативногоразвитияосновнымизадачамиобразовательнойдеятельностиявляются:

- до 6 месяцев: осуществлять эмоционально-контактное взаимодействие и общение сребёнком, эмоционально-позитивноереагированиенанего;
- с6месяцев:организоватьэмоциональнопозитивную поддержкуребёнка вегодействиях черезвербальное обозначение совершаемых совме
 стных действийсребёнком; поддерживать потребность ребёнка в совместных действиях сов зрослы
 м;
- с9 месяцев:формировать положительное отношениек окружающим,доверие ижеланиевступатьвконтактнетолькосблизкими,ноисдругимилюдьми;поощрятьинтерескпредм етам (игрушкам) и действиям с ними; способствовать проявлению самостоятельности иактивностивобщении,освоениипространстваи предметно-манипулятивнойдеятельности.

Содержание образовательной деятельности.

В процессе совместных действий педагог разговаривает с ребёнком, называет предметыи игрушки, с интересом рассказывает о том, что он делает. Содержанием общения становятсяпредметные действия. В процессе общения педагог рассказывает ребёнку о действиях, которыеможно совершать с предметами, активизируя понимание ребёнком речи и овладение словом. Устанавливает контакт «глаза в глаза», обращается к ребёнку по имени, с улыбкой,

делаетакцентнафизическомконтактесребёнком:держитзаруку,черезприкосновения,поглажива нияипрочее.

С 6 месяцев - педагог при общении с ребёнком называет ему имена близких людей,показываетиобозначаетсловомчастителачеловека,названиянекоторыхживотных,окружа ющие предметыидействиясними,переживаемыеребёнкомчувстваиэмоции.



От1годадо2лет.

Вобластисоциально-

коммуникативногоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

- создавать условия дляблаго приятной адаптации ребёнка кДОО; поддерживать покаеще непродолжительные контакты сосверстниками, интерес к сверстнику;
- формироватьэлементарныепредставления:осебе,близкихлюдях,ближайшемпред метномокружении;
 - создавать условия для получения опыта применения правил социальноговзаимодействия.

Содержание образовательной деятельности.

Для благоприятной адаптации к ДОО педагог обеспечивает эмоциональный комфортдетейвгруппе; побуждаетдетейк действиямс предметами и игрушками, поддерживаетпотребность в доброжелательном внимании, заботе, положительных отзывах и похвалы состороны взрослых. Использует разнообразные телесные контакты (прикосновения), жесты, мимику.

Педагогпоощряетпроявлениеребёнкоминициативывобщениисовзрослымиисверстниками; хвалит ребёнка, вызывая радость, поддерживает активность ребёнка, улучшаяегоотношениеквзрослому, усиливая довериек нему.

Педагогвключаетдетейвигровыеситуации,вспоминаялюбимыесказки, стихотворенияи тому подобное, поощряет проявление у ребёнка интереса к себе, желание участвовать всовместнойдеятельности,игре, развлечении.

Педагогв

беседеиразличныхформах совместной деятельностиформирует элементарные представления ребё нкаосебе, своемимени, внешнем виде, половой принадлежности (мальчик, девочка) повнешним при знакам (одежда, прическа); облизких людях; оближай шем предметном окружении.

Педагогсоздаетусловиядляполученияребёнкомпервичногоопытасоциальноговзаимодейс твия (что можно делать, чего делать нельзя; здороваться, отвечать на приветствиевзрослого,благодарить;выполнять просьбупедагога).

От2летдо Злет.

Вобластисоциально-

коммуникативногоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

- поддерживать эмоционально-положительное состояние детейв периодадаптациик ДОО;
- развивать игровой опыт ребёнка, помогая детям отражать в игре представления обокружающейдействительности;
- поддерживать доброжелательные взаимоотношения детей, развивать эмоциональную от зывчивостых одепривлечения кконкретным действиям помощи, заботы, участия;
- формировать элементарные представления о людях (взрослые, дети), их внешнемвиде, действиях, одежде, о некоторых ярко выраженных эмоциональных состояниях (радость,грусть), осемьеиДОО;
- формировать первичные представления ребёнка о себе, о своем возрасте, поле, ородителях(законных представителях) иблизких членах семьи.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог поддерживает желание детей познакомиться со сверстником, узнать его имя, используя приемы поощрения и обрения. Оказывает помощь детямво пределении



особенностей внешнего вида мальчиков и девочек, их одежды, причесок, предпочитаемыхигрушек, задает детямвопросы уточняющего илипроблемного характера, объясн яетотличительные признаки взрослых и детей, используя наглядный материал и повседневные жизненные

ситуации. Показываетиназываетребёнкуосновные частителаилица человека, егодействия. Поддер живаетжелание ребёнка называть и различать основные действия в зрослых.

Педагог знакомит детей с основными эмоциями и чувствами человека, обозначает ихсловом,демонстрирует их проявление мимикой, жестами,интонацией голоса.Предлагаетдетям повторить слова, обозначающие эмоциональное состояние человека, предлагает детямзадания,помогающие закрепить представление об эмоциях, в том числе их узнавание накартинках.

Педагограссматриваетвместесдетьмикартинкисизображениемсемьи:детей,родителей (законных представителей). Поощряет стремление детей узнавать членов семьи,называтьих,рассказываетдетямотом,какчленысемьи могут заботитьсядругодруге.

Педагог поддерживает желание детей познавать пространство своей группы, узнаватьвходвгруппу, еёрасположение на этаже, педагогов, которые работают сдетьми. Рассматриваетс детьми пространство группы, назначение каждого помещения, его наполнение, помогает детямориентироваться впространствегруппы.

Педагог поддерживает стремление детей выполнять элементарные правила поведения(«можно», «нельзя»). Личнымпоказомдемонстрируетправила общения: здоровается, п «спасибо», «пожалуйста», напоминает говорит детям важности использованияданных слов в процессе общения совзрослыми и сверстниками, поощряет инициативу исамостоятельностьребёнкаприиспользовании «вежливых слов».

Педагог использует приемы общения, позволяющие детям проявлять внимание к егословамиуказаниям,поддерживаетжеланиеребёнкавыполнятьуказаниявзрослого,действовать поегопримеруипоказу.

Педагогорганизуетдетейнаучастиевподвижных, музыкальных, сюжетных ихороводных игр ах, поощряетих активность и инициативность входе участия в играх.

Педагогформируетпредставлениедетейопростыхпредметахсвоейодежды,обозначаетслов амикаждыйпредметодежды,рассказываетдетямоназначениипредметоводежды,способахихиспо льзования (надеваниеколготок,футболокитомуподобное).

От3летдо 4лет.

Вобластисоциально-

коммуникативногоразвитияосновнымизадачамиобразовательнойдеятельностиявляются:

1) всфересоциальныхотношений:

развивать эмоциональную отзывчивость, способность откликаться на ярко выраженныеэмоциисверстниковивзрослых,различатьипониматьотдельныеэмоциональныепро явления, учить правильноих называть;

- обогащать представления детей одействиях, вкоторых проявляются доброе отноше ние изабота очленах семьи, близком окружении;
- поддерживать вустановлении положительных контактов междудетьми, основанных нао бщих интересах к действиям сигрушками, предметами и взаимной симпатии;
- оказывать помощь восвоении способов взаимодействия сосверстниками вигре, вповседне вномобщении ибытовой деятельности;
 - приучать детейк выполнению элементарных правилкультуры поведения в ДОО;



• создает условия для социальных контактов и доверительного общения на родномязыке.

2) вобластиформирования основгражданственностии патриотизма:

• обогащать представления детей о малой родине и поддерживать их отражениявразличныхвидахдеятельности;

3) всферетрудовоговоспитания:

- развивать интерес к труду взрослых в ДОО и в семье, формировать представления оконкретных видаххозяйственно-бытовоготруда, направленных назаботу одетях (мытьепосуды, уборка помещений группыи участка и прочее) и трудовые навыки;
- воспитывать бережное отношение к предметам и игрушкам как результатам трудавзрослых;
- приобщать детей к самообслуживанию (одевание, раздевание, умывание), развивать самостоятельность, уверенность, положительную самооценку;

4) вобластиформирования основбезопасного поведения:

- развиватьинтерескправиламбезопасногоповедения;
- обогащать представления о правилах безопасного поведения в быту, безопасногоиспользованиябытовых предметовигаджетов, исключая практическое использовани еэлектронных средств обучения.

Содержание образовательной деятельности.

1) Всфересоциальныхотношений.

ПедагогсоздаетусловиядляформированияудетейобразаЯ:закрепляетумениеназыватьсвоеи мяивозраст,говоритьосебевпервомлице;проговариваетсдетьмихарактеристики,отличающиеих друг отдруга(внешность,предпочтениявдеятельности,

личныедостижения).Педагогиспособствуютразличениюдетьмиосновных эмоций (радость, печа ль. грусть.

гнев,страх,удивление) ипониманию ярковыраженных эмоциональных состояний. Приобщениисд етьмипедагогинтересуется настроением детей, предоставляет возможность рассказать освоих пере живаниях, демонстрирует разнообразные способы эмпатийного поведения (поддержать, пожалеть, обнадежить, отвлечьи порадовать). Причтении художественной литературы педагог обращает внимание на проявления, характеризующие настроения, эмоции и чувства героев, комментирует их отношения и поведение, поощряет подражание детей позитивному опыту персонажей художественных произведений имультипликации.

Педагог обогащает представлениядетей одействиях и поступках людей, вкоторых проявляются доброе отношение и забота о членах семьи, близком окружении, о животных, растениях; знакомитспроизведениями, отражающими отношениямеж дучленами семьи

Педагог создает в группе положительный эмоциональный фон для объединения детей,проводит игры и упражнения в кругу, где дети видят и слышат друг друга. Педагог поощряетпозитивный опыт взаимодействия детей, создает условия для совместных игр, демонстрируетпозитивный настрой и удовольствие, которое можно испытывать от общения и совместнойигры. Помогает детям обращаться друг к другу, распознавать проявление основных эмоций

иреагироватьнаних. Способствуетосвоению детьмипростых способовобщения ивзаимодействия: обращаться к детям по именам, договариваться о совместных действиях, вступать в парное общение (спокойно играть рядом, обмениваться игрушками, объединяться впарной игре, вместе рассматривать картинки, наблюдать и прочее). В совместных игровых ибытовых действиях

Б ЭЛЕКТРОННЫЙ ТАТАРСТАН

педагогдемонстрируетготовностьдействоватьсогласованно,создает



условиядлявозникновениямеждудетьми договоренности.

Знакомитдетейсэлементарнымиправиламикультурыповедения, упражняетвих выполнени и (здороваться, прощаться, благодарить), демонстрируетодобрение присамостоятельном выполнении детьмиправил поведения.

2) Вобластиформирования основ гражданственности ипатриотизма.

Педагог обогащает представления детей о малой родине: регулярно напоминает названиенаселенногопункта, вкоторомониживут; знакомитсблизлежащимокружением ДОО (зда ниями, природными объектами), доступными длярассматривания стерритории. Обсуждает сдетьм иихлюбимыеместавремя препровождения внаселенном пункте. Демонстрирует эмоциональную от так в чисть на красотуродного края, восхищает ся природными явлениями.

Поддерживает отражение детьми своих впечатлений о малой родине в различных видахдеятельности(рассказывает,изображает,воплощаетобразывиграх,разворачиваетсюжетита кдалее).

3) Всферетрудовоговоспитания.

Педагогформируетпервоначальныепредставленияотом, чтопредметыделаютсялюдьми, например, демонстрирует процессы изготовления атрибутовдля игр. В процессевзаимодействиясдетьмивыделяетособенности строенияпредметовизнакомитсназначениемих частей (например: ручка на входной двери открытьдверьипрочее).Знакомитдетей нужна того, чтобы удобнее было ДЛЯ сосновнымисвойствамиикачествамиматериалов, изкоторых изготовлены предметы, знакомые бумага, дерево, ткань), (картон, игровыеситуации, вызывающие необходимость в создании предметов изразных материалов, испол ьзуетдидактическиеигрыспредметамиикартинкаминагруппировкупосхожимпризнакам, моделирует ситуации ДЛЯ активизации желания детей включиться выполнениепростейших действий бытовоготруда.

Педагогформируетпервоначальныепредставления охозяйственно-бытовом трудев зрослых дома и в группе ДОО, поощряет желание детей соблюдать порядок при раздевании надневной сон (аккуратное складывание одежды), уборкерабочегом естапослепродукт ивных видов деятельности (лепки, рисования, аппликации) и тому подобное. Использует приемы одобрения и поощрения ребёнка приправильном выполнении элементарных трудовых дейс твий (убирает

засобойпосудунараздаточныйстол, убираетрабочееместопослезанятий, собираетигрушки, помог аетраздать наглядный материал назанятие итомуподобное).

Педагогподдерживаетстремленияребёнкасамостоятельновыполнятьотдельныедействия самообслуживания: одевание на прогулку, умывание после сна или перед приемомпищи, элементарный уход за собой (расчесывание волос, поддержание опрятности одежды,пользование носовым платком и тому подобное). Педагог создает условия для приучения

детейксоблюдению порядка, используя приемы на поминания, упражнения, личного примера, поо щрения и обрения присамостоя тельном и правильном выполнении действий посамо обслуживанию.

Педагог организует специальные игры и упражнения для развития мелкой моторики рукдетей сцельюповышениякачества выполнениядействийпосамообслуживанию.

4) Вобластиформирования основбезопасного поведения.

Педагог поддерживает интерес детей к бытовым предметам, объясняет их назначение иправила использования, доброжелательно и корректно обращает внимание, что несоблюдениеправилиспользованиябытовых предметов позволяет создать ситуации, небезопасн



здоровья.

Педагогиспользуетигровыеситуации,создаваяусловиядлядемонстрациииформирования умений ребёнка пользоваться простыми бытовыми приборами, обсуждает сдетьмикакимипредметами

бытадетямможнопользоватьсятольковместесовзрослыми:ножи,иголки, ножницы,лекарства,спичкиитак далее.

Педагог обсуждает с детьми правила безопасного поведения в группе, рассказывает,почему игрушки нужно убирать на свои места, демонстрирует детям, как безопасно вести себязастолом,вовремяодеваниянапрогулку,вовремясовместныхигр.

Педагог рассказывает детям о том, как себя вести на площадке ДОО, игровой площадкерядом с домом. Обращает внимание детей на необходимость оповещать взрослых (педагога,родителей (законных представителей)), если ребёнок хочет покинуть игровую площадку, уйтис участка ДОО. Обсуждает вместе с детьми их действия, дает возможность ребёнку

рассказатьосвоемопыте, каксебявестибезопасно: рядомсбездомнымиживотными (ненужноподхо дитьблизко, пугать животных), рядом с незнакомыми растениями (без разрешения взрослых непробоватьнезнакомыея годы, листья растений, если уребёнка появляется желание их попробовать, обязательносначала спросить увзрослого, можноли их есть).

Педагогподдерживаетинтересдетейквопросамбезопасногоповедения,поощряетвопросыд етейдошкольноговозраста,сготовностьюнанихотвечает,привлекаякобсуждениювсех детей. Использует приемы упражнения, напоминания, личного примера для закрепленияформируемыхпредставлений.

От4летдо 5лет.

Вобластисоциально-

коммуникативногоразвитияосновнымизадачамиобразовательнойдеятельностиявляются:

1) всфересоциальныхотношений:

- формировать положительную самооценку, уверенность в своих силах, стремление ксамостоятельности;
- развивать эмоциональную отзывчивость квзрослыми детям, слабыминуж дающимся в помощи, воспитывать сопереживание героям литературных и анимационных произведений, доброе отношение кживотным ирастениям;
- развиватьпозитивноеотношениеичувствопринадлежностидетейксемье, уважениек родителям(законнымпредставителям), педагогамиокружающимлюдям;
 - воспитывать доброжелательное отношение ко в зрослыми детям;
- воспитывать культуру общения со взрослыми и сверстниками, желание выполнятьправилаповедения,бытьвежливымивобщениисовзрослымиисверстниками;
- развивать стремление к совместным играм, взаимодействию в паре или небольшойподгруппе,квзаимодействиювпрактической деятельности;

2) вобластиформирования основгражданственностии патриотизма:

- воспитывать уважительное отношение кРодине, символам страны, памятным
- латам:
- воспитыватьгордостьзадостижениястранывобластиспорта, науки, искусстваидругихо бластях;
- развиватьинтересдетейкосновнымдостопримечательностяминаселенногопункту, вко торомониживут.

3) всферетрудовоговоспитания:

• формировать представления об отдельных профессиях взрослых на основеознакомлениясконкретными видамитруда;



• воспитыватьуважение иблагодарность в зрослым за ихтруд, за ботуодетях; вовлекать в простейшие процессых озяйственно-

бытовоготруда; развивать самостоятельность и уверенность в самообслуживании, желании в ключа тьсяв повседневные трудовые делав ДОО и семье;

4) вобластиформирования основ безопасного поведения:

- обогащать представления детей об основных источниках и видах опасности в быту, на улице, вприроде, вобщении снезнакомыми людьми;
 - знакомить детей спростей шими способами безопасного поведения вопасных ситуациях;
- формироватьпредставленияоправилахбезопасногодорожногодвижениявкачествепеш ехода ипассажиратранспортногосредства.
- формироватьпредставления оправилах безопасногоиспользованияэлектронных гаджетов, в том числе мобильных устройств, планшетов и прочее, исключая практическое использование электронных средствобучения.

Содержание образовательной деятельности.

1) Всфере социальныхотношений.

Педагог обогащает представления детей об их развитии, проговаривает и фиксируетвнимание на разнообразных возрастных изменениях (когда я был маленький, когда я

будувзрослым). Способствуетосвоению детьмитрадиционных представлений ополовых игендерных различиях, семейных роляхиот ношениях.

Формируетположительную самооценку, уверенность в своих силах, отмечает позитивные изменения в развитии и поведении детей, бережно и тактично помогает ребёнку обнаружить своиоши бкии найтиа декватный способих устранения.

Педагогспособствуетраспознаванию и пониманию деть миэмоциональных состояний, ихразн проявлений, поступков связи эмоций И людей. Создает получениядетьмиопытапроявлениясочувствияисодействия(эмпатийногоповедения)вответнаэм ощиональноесостояниесверстниковивзрослых,воспитываетчувствительностьивнимательность к затруднениям и переживаниям окружающих. При чтении художественнойлитературы, просмотре фрагментов анимационных фильмов педагог обращает внимание наразнообразиеэмоциональных проявлений героев, комментирует и обсуждает сдетьми обусловив шиеихпричины.

Педагогразвиваетпозитивное отношение и чувствопринадлежностидетейк семье, уважение к родителям (законным представителям): обогащает представление о структуре исоставе семьи, родственных отношениях; семейных событиях, делах.

Обеспечиваетвключенностьдетейвдетскоесообщество, умениесогласовывать взаимоотно шения со сверстниками. Побуждает детей наблюдать за поведением сверстников, развивает чувствительность к поступкам сверстников, интерес к их действиям. Способствуетосвоению детьми вербальных и невербальных средств и способов обращения к сверстникам, привлечения внимания идемонстрации своегорасположения. Поддерживает детейвс итуации, когда им трудно выразить собственные потребности и при урегулировании конфликтов

междусверстниками, демонстрируеткультурные формы общения. Поощряетинициативуи самост оятельный выбордеть мизанятий и партнеров, обогащаетумение договариваться, поддерживает сов местные деладетей в небольших группах (3-

4человека). Обеспечиваетразвитиеличностногоотношения ребёнка к соблюдению или нарушению моральных нормпривзаимодействии сосверстником.

Создаетусловиядляразвитиядетско-взрослогосообщества. Способствуетосвоению



правил и форм проявления вежливости, уважения к старшим: напоминает и демонстрируетразличные формы приветствия, прощания, выражения благодарности и просьбы. Знакомитдетейсправиламиповедениявобщественных местах.

РазвиваетпозитивноеотношениекДОО:знакомитспедагогическимииинымиработниками ДОО, с доступными для восприятия детьми правилами жизнедеятельности вДОО; её традициями; воспитывает бережное отношение к пространству и оборудованию ДОО.Обращаетвниманиедетейнаизменениеиукрашениееёпомещенийитерритории,поддержива ет инициативу детей и совместно планирует презентацию продуктов деятельности(рисунков,поделок)впространствегруппыиприлегающихкнейпомещениях.

2) Вобластиформирования основгражданственностии патриотизма.

Воспитывает уважительное отношение к нашей Родине — России. Продолжает знакомить сгосударственной символикой Российской Федерации: Российский флагигер б России; в оспитывает уважительное отношение к символам страны.

Обогащаетпредставления детей ого сударственных праздниках: День защитника Отечества, День Победы. Знакомит детей с содержанием праздника, с памятными местами внаселенном пункте, котором живет, посвященными празднику.

Педагогобогащаетпредставлениядетейомалойродине:знакомитсосновнымидостопримеча тельностями населенного пункта, развивает интерес детей к их посещению сродителями (законными представителями); знакомит с названиями улиц, на которых живутдети. Поддерживает эмоциональную отзывчивость детей на красоту родного края. Создаетусловия для отражения детьми впечатлений о малой родине в различных видах деятельности(рассказывает,изображает,воплощаетобразывиграх,разворачиваетсюжетитакдале е).

Поддерживает интерес к народной культурестраны (традициям,устному народномутворчеству,народноймузыке,танцам,играм,игрушкам).

3) Всферетрудовоговоспитания.

Педагог знакомит детей с содержанием и структурой процессов хозяйственно-бытовоготрудавзрослых, обогащаетих представления, организуя специальные образовательные с итуации с моделированием конкретных трудовых процессов взрослых, работающих в ДОО(какмузыкальный руководительготовится кзанятиям сдетьми, какэлектрикменяетэлектриче ские лампочки в групповой комнате, повар делает салат на обед). Беседует с детьми, обращаетвнимание нацелостность трудового процесса, направленного напродуктивный ре зультат, вызывает у детей добрые и уважительные чувства к взрослым, которые заботятся ожизнедеятельности детей в ДОО.

Педагогподдерживаетинициативудетейузнатьирассказатьотрудовойдеятельностивзросл ых, поощряет коммуникативную активность ребёнка, связанную с желанием рассказатьопрофессиимамыилипапы,описатьихтрудовыедействия,рассказатьорезультатахихтр уда.Педагограсширяетпредставлениедетейопредметахкакрезультате трудавзрослых,омногообразиипредметногомираматериалов(металл,стекло,бумага,картон,кож аитомуподобное), знакомит детей с ключевыми характеристиками материалов,

организуяэкспериментированиеспособствуетобогащению представлений детей об отличительных признаках материалов для создания продуктов труда (прочный (ломкий)материал,

промокаемый (водоотталкивающий) материал, мягкий (твердый) материалитому подобное).

Педагог рассказывает детям о бытовой технике, помогающей взрослым организоватьбытовой труд дома: стиральная и посудомоечная машины, пылесос, мультиварка, миксер,мясорубка; беседует с детьми о назначении бытовой техники, формирует



Педагогсоздаетусловиядляпозитивноговключениядетейвпроцессысамообслуживаниявре жимныхмоментахгруппы,поощряетжеланиедетейпроявлятьсамостоятельность и инициативность, используя приемы поощрения и одобрения правильных действий детей, результатов процесса самообслуживания.

Одобряет действия детей, направленные на оказание взаимопомощи (помочь доделатьподелку,помочьодеться,помочьубратьсостолаитомуподобное).

В процессе самообслуживания обращает внимание детей на необходимость бережногоотношения к вещам: аккуратное складывание одежды, возвращение игрушек на место послеигры и тому подобное. В процессе самообслуживания педагог напоминает детям о важностисоблюдения очередности действий втрудовом процессе для достижения качественного результата, демонстрирует детям приемы самоконтроля для оценки результата, поощря ет действия детей, направленные на применение способов самоконтроля в процессе выполнения действий.

4) Вобластиформирования основбезопасностиповедения.

Педагогспособствуетобогащению представлений детей обосновных правилах безопасного поведения в быту, в природе, на улице, в реальном общении с незнакомымилю дьми и втелефонных разговорах сними.

Создает условия для расширения и углубления интереса детей к бытовым приборам ипредметам быта, обсуждает вместе с детьми правила их использования, поощряет стремлениедетей поделиться своим опытом с другими, предлагает детям рассказать о том, как они

домасоблюдаютправилабезопасногоповедения, выбираетвместесдетьмилучшие примеры. Обсу ждает с детьми, что порядок в доме и ДОО необходимо соблюдать не только для красоты, ноидля безопасностичеловека, чтопредметыи игрушки необходимокласть насвоеместо.

Рассматриваетвместесдетьмикартинкисправиламииалгоритмамиповедениявситуациях, оп асных дляз доровья ижизни, которыемогу тпроизой тисдетьмидома, вусловиях ДОО, в ближай шем с домом окружении: если неосторожно пользоваться, брать без разрешения или играть острыми, колющими, режущими предметами, то можно порезаться или уколоться, лучше предупредить в зрослого и пользоваться только подего присмотром.

Создаетигровыеситуации, вкоторых ребёнок может закрепить опыт безопасного поведения в быту, наулице, вприроде, вобщении с незнакомымилюдьми. Обсуждают с деть миправила безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях: как позвать в зрослого на помощь, как вызвать помощь помобильном устройствуитом уподобное.

От5летдо блет.

Вобластисоциально-

коммуникативногоразвитияосновнымизадачамиобразовательной деятельностиявляются:

1) всфересоциальныхотношений:

обогащатьпредставлениядетейоформахповеденияидействияхвразличных ситуациях в семьеи ДОО;

- содействовать пониманию деть мисобственных и чужих эмоциональных состояний и пер еживаний, овладению способами эмпатийного поведения вответнаразнообразные эмоциональные проявления сверстников и взрослых;
- поддерживать интерес детей к отношениям и событиям в коллективе, согласованию действиймежду собой и заинтересованности вобщем результате совместной деятельности;
- обеспечивать умение детей вырабатывать и принимать правила взаимодействия вгруппе,пониманиедетьмипоследствийнесоблюденияпринятыхправил;
 - расширятьпредставления оправилах поведения вобщественных местах; об



обязанностях в группе;

2) вобластиформирования основ гражданственностии патриотизма:

- воспитывать уважительное отношение к Родине, к людям разных национальностей,проживающимнатерритории России, ихкультурномунаследию;
- знакомить детей с содержанием государственных праздников и традициям и праздновани я, развивать патриотические чувства, уважение и гордость за поступки героев Отечества, достижения страны;
- поддерживать детскую любознательность поотношению кродному краю, эмоциональны йоткликна проявления красоты вразличных архитектурных объектах и произведениях и скусства, я влениях природы;

3) всферетрудовоговоспитания:

- формироватьпредставленияопрофессияхитрудовыхпроцессах;воспитыватьбережное отношениектрудувзрослых,крезультатамихтруда;развиватьсамостоятельностьиинициативу в трудовой деятельности по самообслуживанию, хозяйственно-бытовому, ручномутрудуиконструированию,трудувприроде;
- знакомить детей сэлементарными экономическими знаниями, формировать первоначальные представления офинан совой грамотности;

4) вобластиформирования безопасного поведения:

- формировать представления детей об основных источниках и видах опасности вбыту,на улице,вприроде, винформационно-телекоммуникационнойсети«Интернет»(далее сеть Интернет) и способах безопасного поведения; оправилах безопасности дорожногодвижениявкачествепешеходаипассажиратранспортногосредства;
- формироватьосмотрительноеотношениекпотенциальноопаснымдлячеловекаситуаци ям;
- знакомить сосновными правилами пользования сети Интернет, цифровыми ресурсами, и сключая практическое использование электронных средство бучения индивидуального использования.

Содержаниеобразовательной деятельности.

1) Всфересоциальныхотношений.

Педагогпредоставляетдетямвозможностьрассказатьосебе, выразить собственные потребно стиижелания, воспитывает самоуважение иуверенность всебе, подчеркивает достижения ребёнка. Знакомит детей сихправами. Обогащает представления детей орасширении формповедения и дейст вийдетей в ситуации взросления (помощь в зрослым дома и в группе, сочувствие и поддержка детей сОВЗ в ДОО; забота и поддержкам ладших).

Педагог знакомит детей с основными эмоциями и чувствами, их выражением в мимике, пантомимике, действиях, интонацииречи. Анализируетс деть мипричиныи события, спосо бствующие возникновению эмоций, рассматривает примерыи зжизненного опытадетей, произведе ний литературы и изобразительного искусства, кинематографа и мультипликации. Учит детей понимать свои и чужие эмоциональные состояния, разговаривать оних демонстрирует примеры эмоциональной поддержки и адекватные возрасту способы регуляции эмоциональных состояний.

Обогащает представления о семье, семейных и родственных отношениях: члены семьи, ближайшие родственники полинииматерии отца. Способствует пониманию того, как поддер живаются родственные связи (переписка, разговор потелефону, посещения, совместный



отдых), как проявляютсяв семьезабота, любовь, уважение друг к другу. Рассматриваетпроявлениясемейных традицийи отношения к пожилым членам семьи. Обогащает представления детей о заботе и правилах оказания посильной помощи больному члену семьи. Педагог поддерживает стремление ребёнка быть членом детского коллектива: иметь ближай шее окружение и предпочтения вобщении; стремит ьсяк деловом усотрудничеству; всовместной деятельности ориентироваться на свои возможности

исверстника. Способствуетовладению детьмиумений совместной деятельности: принимать общу юцель, договаривать сяоспособах деятельностиим атериалах, впроцессе общего делабыть внимате льными другк другу, проявлять заинтересовать в достижении результата, выражать свое отношение крезультату и взаимоотношениям. Поддерживает

предотвращение и

самостоятельноепреодолениеконфликтных

ситуаций, уступки другу, уточнения причин несогласия. Обогащаето пытосвоения детьмигрупповых форм совместной деятельности

сосверстниками. Педагогв совместной деятельности

сдетьмипоощряетобсуждение иустановление правилвзаимодействия в группе, способствует пониманию детьмипоследствий несоблюдения

принятыхправил.

Расширяетпредставленияоправилахповедения вобщественных местах; обобязанностях в группе. Обогащает словарь детей в ежливыми словами (до броеутро, добрый в ечер, хорошегодня, будьтез доровы, пожалуй ста, извините, спасибо).

РазвиваетпозитивноеотношениекДОО:поддерживаетжеланиедетейсоблюдатьпорядок и чистоту в группе, преобразовывать пространство в зависимости от предстоящих событий (праздники, мероприятия), воспитывает бережноеотношение кпространств уиоборудованию ДОО. Включает детей в подготовку мероприятий для родителей (законных представителей), пожилых людей, младших детей в ДОО. Поддерживает чувство гордостидетей, удовлетворение отпроведенных мероприятий.

2) Вобластиформирования основгражданственности ипатриотизма.

России. Педагог воспитывает уважительное нашей Родинеотношение Расширяетпредставленияогосударственных символах Россиигербе, флаге, гимне, знакомитсисториейих возникновения в доступной для детей форме. Обогащает представления детей чтоРоссияo TOM, большаямногонациональнаястрана, воспитываетуважение клюдям разных национальностей, культуре. Развивает интерес К жизни национальностей, проживающих натерритории России, ихобразужизни, традициями способствуе теговыражению в различных видах деятельности детей (рисуют, играют, обсуждают). Уделяетособое внимание традициям и обычаям народов, которые проживают на территории малойродины.

Обогащаетпредставлениядетейогосударственных праздниках: День России, День народного единства, День Государственного флага Российской Федерации, День Государственного герба Российской Федерации, День защитника Отечества, День Победы, Всемирный день авиации и космонавтики. Знакомит детей с содержанием праздника, страд и циями празднования, памятными местамивна селенном пункте, посвященными празднику. Воспи тывает уважение к защитниками героям Отечества. Знакомит детей с яркими биографическим и факт ами, поступками героев Отечества, вызывает позитивный эмоциональный отклики чувствогор дост и.

Педагогобогащаетпредставлениядетейомалойродине:поддерживаетлюбознательностьпо

улиц,площадей,различных объектов инфраструктуры);знакомитсосмысломнекоторых символовипамятников населенного пункта, разв иваетумения



откликатьсяна

проявлениякрасотывразличныхархитектурныхобъектах. Поддерживаетпроявления у детей первичной социальной активности: желание принять участие в значимых событиях, переживание эмоций, связанных с событиями военных лет и подвигами горожан (чествованиеветеранов, социальные акциии прочее).

3) Всферетрудовоговоспитания.

Педагог обогащает представления детей о труде взрослых, знакомит детей дошкольноговозраста с разными видами производительного (промышленность, строительство, сельскоехозяйство) и обслуживающего (сфера досуга и отдыха, сфера культуры, медицина, торговля)труда.Создаетобразовательныеситуациипоознакомлениюдетейсконкретнымипрофесс иямивзрослых, демонстрирует возможные связи между профессиями, обращает внимание детей

насодержаниекаждойпрофессиивсоответствиисобщейструктуройтрудовогопроцесса (мотив, це ль, инструментыиоборудование, содержание действий, выбортрудовых действий всоответствии с целью, результат): продавец продает товар покупателю, рабочий на фабрикеизготавливает товар, шофер развозиттовар по магазинам, грузчик разгружаеттовар.

Педагог формирует представление детей о современной технике, в том числе цифровой, её разнообразии, создает образовательные ситуации для знакомства детей с конкретнымитехническимиприборами, показывает, кактехника способствуету скорению получен и и презультата труда и облегчению труда в зрослых.

Педагогсоздаетусловиядлязнакомствадетейсэкономическимизнаниями,рассказываетоназ начениирекламыдляраспространенияинформацииотоваре, формируетпредставление офинансов ойграмотностичеловека, обсуждаетсдетьминазначение денегиихучастиевпроцессе приобретения проблемные товаров ИЛИ услуг, организует и игровые ситуации длядетей, развивает умения планироватьрасходына покупку необходимых товарови услуг, формируетуважение к трудуродителей (законных представителей).

Педагог продолжает поощрять инициативность и самостоятельность детей в процессахсамообслуживания в группе (убрать постель после сна, расставить ровно стулья за столами взоне учебной деятельности), создает проблемные и игровые ситуации для развития уменийвыполнятьотдельныетрудовыедействия,привлекаеткрешениюпоставленных задачродит елей (законных представителей) с целью создания дома условий для развития уменийреализовывать элементы хозяйственно-бытового труда: вымыть тарелку после обеда, вытеретьпыль в комнате, застелить кровать, погладить носовой платок, покормить домашнего питомцаитомуподобное.

Педагог создает условия для коллективного выполнения детьми трудовых поручений вовремя дежурства, учит детей распределять между собой трудовые поручения для полученияединоготрудовогорезультата.

4) Вобластиформированиябезопасногоповедения.

Педагог создает условия для закрепления представлений детей о правилах безопасногоповедения в быту, на улице, в природе, в общении с людьми, в том числе в сети Интернет. Обсуждаетс деть мисодержание детских книг, где героипопадают вопасные ситуации, побуждает детей крассуждениям, что нужнобы лос делать, чтобы избежать опасности, обговаривает вместе с деть миал горитм безопасного поведения. Рассматрива етс деть микартинки, постеры, где раскрывает с вязь между необдуманным и неосторожным действиямичеловека и опасными последствиями разрешения ситуации (наступилналюк чуть непровалился в шахту, толк нулребёнка на горке—

мальчикупалнаострыйледитомуподобное). Инициируетпроблемнымивопросамижеланиедетейр ассказатьотом, какможнобылоизбежатьопаснойситуации, какиесоветы детимоглибы дать героям,

картинках.

Педагог создает условия для самостоятельной деятельности детей, где можно было быприменить навыкибезопасного поведения: организует игровыеипроблемныеситуации, решаякоторыеребёнокможетзакрепитьправилабезопасногоповедения. Инициируетвместесдеть общихправилбезопасногоповедениявгруппе, наулице, вприроде, вобщении мисоздание людьми, поощряет интерес детей данной теме, поддерживает ИХ творческиенаходкиипредложения. Читаетсдетьмих удожественную литературу, инициируетобсу ждениесдетьмитехэпизодовкниги, гдегероипопадаютвопасную ситуацию, активизирует проблем вопросами желание детей рассказать, нужно было себя как подобнойситуации, чтобыизбежать опасности.

ПедагогобсуждаетсдетьмиправилапользованиясетьюИнтернет,цифровымиресурсами.

Отблетдо 7лет.

Вобластисоциально-коммуникативногоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

1) всфересоциальныхотношений:

- поддерживать положительную самооценку ребёнка, уверенность в себе, осознаниеростасвоихдостижений, чувства собственного достоинства, стремления статьшкольник ом:
- обогащать опыт применения разнообразных способов взаимодействия со взрослымиисверстниками; развитиеначалсоциально-значимойактивности;
- обогащать эмоциональный опытребёнка, развивать способность ребёнка распознавать своипереживания и эмоции окружающих, осуществлять выборсоциально одобряемых действий в конкретных ситуациях и обосновывать свои намерения и ценностные ориентации;
- развивать способность ребёнка понимать и учитывать интересы и чувства других; договаривать сяидружить сосверстниками; разрешать возникающие конфликты конструкт ивными способами;
- воспитывать привычки культурного поведения и общения с людьми, основ этикета,правилповедениявобщественныхместах;

2) вобластиформирования основгражданственностии патриотизма:

- воспитыватьпатриотические интернациональные чувства, уважительное отношение к Родине, к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям;
- расширятьпредставлениядетейогосударственных праздниках и поддерживать интерес детей к событиям, происходящим в стране, развивать чувство гордости за достижения страны вобласти спорта, наукии и скусства, служения и верностиинтересам страны;
- знакомить с целями и доступными практиками волонтерства в России и включатьдетей при поддержке взрослых в социальные акции, волонтерские мероприятия в ДОО и внаселенномпункте;

3) всферетрудовоговоспитания:

- развиватьценностноеотношениектрудувзрослых;
- формироватьпредставления отрудекакценности общества, оразнообразии и взаим освязиви довтруда и профессий;
- формировать элементы финансовой грамотности, осознания материальных возможностей родителей (законных представителей), ограниченностима териальных ресурсов;
 - развиватьинтересисамостоятельность вразных видах доступноготруда, умения



включаться в реальные трудовые связи со взрослыми и сверстниками; поддерживать освоениеумений сотрудничества в совместном труде; воспитывать ответственность, добросовестность, стремление кучастию втрудевзрослых, оказанию посильной помощи;

4) вобластиформированиябезопасногоповедения:

- формировать представления об опасных для человека ситуациях в быту, в природе испособах правильного поведения; о правилах безопасности дорожного движения в качествепешехода ипассажиратранспортногосредства;
- воспитывать осторожное и осмотрительное отношение к потенциально опасным длячеловека ситуациямвобщении, вбыту, наулице, вприроде, всетиИнтернет.

Содержание образовательной деятельности.

1) Всфересоциальныхотношений.

Педагог обеспечивает детям возможность осознания и признания собственных ошибок, рефлексиика чества решения поставленных задач, определения путей развития. Знакомит детей сихправами, возможными вариантами поведения и реакций в случае их нарушения. Воспитыва е то сознанное отношение к своемубудущему истремление быть полезнымобществу.

Педагогзнакомитдетейсизменениемпозициичеловекасвозрастом(ребёнокпосещаетДОО, затем учится в общеобразовательной организации, в колледже, вузе, взрослый работает,пожилой человек передает опыт последующим поколениям). Объясняет детям онеобходимости укрепления связи между поколениями, взаимной поддержки детей и взрослых.Обогащаетпредставлениядетейобобщеобразовательнойорганизации,школьниках,учи теле;поддерживаетстремлениекшкольномуобучению,кпознанию,освоениючтения, письма.Расширяетпредставлениеоролиобщеобразовательнойорганизациивжизнилюдей.

Педагог развивает умение детей распознавать собственные эмоции и чувства, пониматьчувства и переживания окружающих; учит понимать эмоциональное состояние сверстников поневербальным признакам (обращает внимание на мимику, позу, поведение); помогает находитьпричины и следствия возникновения эмоций, анализировать свои переживания и рассказыватьоних;использоватьсоциально приемлемыеспособыпроявления эмоцийидоступных возрастуспособы произвольной регуляции эмоциональных состояний (сменить вид деятельности ипрочее). Демонстрируетдетямотражение эмоциональных состояний вприродеипроизведенияхи скусства.

Расширяетпредставленияосемье, семейных иродственных отношениях: взаимные чувства, правила общения в семье, значимые и памятные события, досуг семьи, семейный бюджет.

Обогащает представления о нравственных качествах людей, их проявлении в поступкахивзаимоотношениях.

Педагогразвивает умениесотрудничатьсосверстниками:побуждаеткобсуждениюпланов, советуется с детьми по поводу дел в группе; поддерживает обращенность и интерес кмнениюсверстника, инициируетситуациивзаимопомощидетей вразличных видах деятельности; подчеркивает ценность каждогоребёнкай еговкладавобщее дело; способствуеттому, чтобы дети в течение дня в различных видах деятельности выбирали партнеров поинтересам; помогаетустанавливать детям темпсовместных действий.

Воспитывает привычку без напоминаний использовать в общении со сверстниками ивзрослыми формулы словеснойвежливости(приветствие,прощание,просьбы,извинения).

Приучает детей самостоятельно соблюдать установленный порядок поведения в группе, регулировать собственную активность. Обогащает представления отом, что они самые



старшие среди детей в ДОО, показывают другим хороший пример, заботятся о малышах,помогаютвзрослым, готовятсякобучению в общеобразовательной организации.

2) Вобластиформирования основгражданственностии патриотизма.

Педагогвоспитываетпатриотическиеиинтернациональныечувства, уважительноеотношен иекнашейРодине-

России.Знакомитдетейспризнакамиихарактеристикамигосударствасучётомвозрастных особенностейвосприятияимиинформации(территориягосударства и его границы, столица и так далее). Рассказывает, что Россия - самая большаястрана мира и показывает на глобусе и карте. Расширяет представления о столице России — Москвеиобадминистративномцентрефедеральногоокруга, натерриториикоторогопроживаютде ти.Знакомитсосновнымиположениямипорядкаиспользованиягосударственнойсимволики (бере жнохранить, вставать вовремяисполнения гимнастраны).

Обогащаетпредставления отом, чтов нашей странемирноживутлю диразных национальностей, воспитывает уважение к представителям разных национальностей, интереск ихкультуре и обычаям.

ЗнакомитдетейсназначениемидоступнымипрактикамиволонтерствавРоссии, вызывает эмоциональный отклик, осознание важности и значимости волонтерского движения. Предлагает детямприподдержкеродителей (законных представителей) включить сявсо циальные акции, волонтерские мероприятия в ДОО ивнаселенном пункте.

Расширяетпредставлениядетейогосударственных праздниках: День России, День народного единства, День Государственного флага Российской Федерации, День Государственного герба Российской Федерации, День защитника Отечества, День Победы, Всемирный деньавиации и космонавтики. Знакомитдетейс праздниками: День полногоосвобождения Ленинграда отфашистской блокады; Международный день родногояз ыка, День добровольца (волонтера) в России, День Конституции Российской Федерации. Включает детейв празднование событий, связанных с жизнью населенного пункта, - День рождения

города,празднованиевоенных триумфов, памятные даты, связанные сжизнью итворчеством знаме нитых горожан. Поощряетин тересдетей к событиям, происходящим в стране, в оспитывает чувствог ордостизае ёдостижения. В оспитывает уважение к защитникам Отечества, к памяти павших бойцов.

Развивает интерес детей к населенному пункту, в котором живут, переживание чувстваудивления, восхищения достопримечательностями, событиям прошлого инастоящего. Сп особствует проявлению активной деятельностной позиции детей: непосредственное познание достопримечательностей родного населенного пункта на прогулках и экскурсиях, чтение произведений детской литературы, вкоторой представленах удожественно-эстетическая оценка родного края. Учит детей действовать с картой, создавать коллажи имакеты локаций, использовать макеты в различных видах деятельности. Знакомит детей сжизнью итворчеством знаменитых горожан; спрофессиями, связанными соспецификой родногон аселенного пункта.

3) Всферетрудовоговоспитания.

Педагог расширяет и углубляет представления о труде взрослых путем знакомства детейсразнымипрофессиями,рассказываетосовременныхпрофессиях,возникшихвсвязиспотреб ностямилюдей.Организуетвстречидетейспредставителямиразныхпрофессий,организуетэкскур сиисцельюпродемонстрироватьреальныетрудовыедействияивзаимоотношенияспециалистовна работе,организуетпросмотрывидеофильмов,мультфильмов,чтение художественнолитературыдлязнакомства детейс многообразиемпрофессийсовременногочеловека.Организуетэтическиебеседы сдетьмисцельюобсуждения



требований, предъявляемых кчеловеку определенной профессии, раскрывает личностные качества, помогающие человек устать професси оналомика чественновы полнять профессиональные обязанности.

Педагог создает игровые и проблемные ситуации для расширения представлений детейоб обмене ценностями в процессе производства и потребления товаров и услуг, о денежныхотношениях в сфере обмена товаров и услуг, развития умений бережливости, рациональногоповедения в процессе реализации обменных операций: деньги - товар (продажа

покупка),формируетпредставленияореальнойстоимостииценеотдельныхпродуктовпитания,игр ушек,детских книг.В процессе обсужденияс детьми основфинансовой грамотностипедагогформируетэлементыкультурыпотребления:бережногоотношениякресурса мпотребления:воде,электричеству,продуктампитания,одежде,обуви,жилищу.

Поощряет инициативность и самостоятельность детей в процессах самообслуживания вгруппе(убратьпостельпослесна,расставитьровностульязастоламивзонеучебнойдеятельности), создаетпроблемные ингровые ситуации дляразвити яумений выполнять отдельные трудовые дейст вия, привлекает крешению поставленных задачродителей (законных представителей) сцелью созда ния домаусловий дляразвити яумений реализовывать элементых озяйственнобытового труда: вымыть тарелку послеобеда, вытереть пыль вком нате, застелить кровать, погладить носовой платок, покормить домашнего питом ца и тому подобное.

Поддерживаетколлективноевыполнениядетьмитрудовых поручений вовремя дежурства, учит детей распределять между собой трудовые поручения для получения единоготрудовогорезультата, знакомитдетей справиламии спользования инструментов труданожниц, иголкии томуподобное.

4) Вобласти формированиябезопасногоповедения.

Педагогосуществляетознакомлениедетейсправиламибезопасногоповедениявситуациях, создающих угрозу жизни и здоровью ребёнка (погас свет, остался один в темноте,потерялся на улице, в лесу, в магазине, во время массового праздника, получил травму (ушиб,порез) и тому подобное). Создавая игровые, проблемные ситуации, досуги для детей, педагогактивизирует самостоятельный опыт детей в области безопасного поведения, позволяет детямдемонстрироватьсформированныеумения,связанные сбезопаснымповедением.

Педагог инициирует самостоятельность и активность детей в соблюдении норм и правилбезопасного поведения, ободряетпохвалой правильновы полненные действия.

Педагог рассказывает детям об элементарных правилах оказания первой медицинскойпомощи при первых признаках недомогания, травмах, ушибах. Закрепляет через организациюдидактических игр, упражнений действия детей, связанные с оказанием первой медицинскойпомощи.

Организует встречи детей со специалистами, чьи профессии связаны с безопасностью (врач скорой помощи, врач - травматолог, полицейский, охранник в ДОО, пожарный и другие) с целью обогащения представлений детей о безопасном поведении дома, на улице, в природе, в ДОО, в местах большогоскопления людей: в магазинах, на вокзалах, на праздниках, вразвлекательных центрахипарках.

Обсуждает с детьми правила безопасного общения и взаимодействия со сверстниками вразных жизненных ситуациях,поощряетстремлениедетейдошкольноговозрастасоздатьправила безопасного общениявгруппе.

Обсуждает с детьми безопасные правила использования цифровых ресурсов, правилапользованиямобильнымителефонамисучётомтребований Санитарных правил СП2.4.364



20 «Санитарно-

эпидемиологическиетребованиякорганизациямвоспитанияиобучения,отдыхаиоздоровленияде тейимолодежи», утверждённых постановлением Главногого сударственного санитарноговрача Российской Федерации сентября 2020 ОТ 28 No 28(зарегистрированоМинистерствомюстицииРоссийскойФедерации18декабря2020г, регистрац ионный № 61573), действующим до 1 января 2027 года (далее - СП 2.4.3648-20), иСанитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования кобеспечению безопасности безвредности человека И (или) для факторов обитания», утверждённых постановлением Главногого сударственного санитарноговрача Российс койФедерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296), действующим до 1 марта 2027 года(далее-СанПиН1.2.3685-21).

Решениесовокупныхзадачвоспитанияврамкахобразовательнойобласти «Социально-коммуникативноеразвитие» направленонаприобщение детейкценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своейстране;
- воспитаниеуважительногоотношениякдругимлюдям-детямивзрослым(родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от ихэтническойинациональной принадлежности;
- воспитаниеценностногоотношенияккультурномунаследиюсвоегонарода, кнравственным икультурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях одобре изле, красоте и уродстве, правдеилжи;
- воспитаниесоциальных чувствинавыков: способностик сопереживанию, общительност и, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимогопоступка,приобретенияребёнкомопытамилосердияизаботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных инравственных силдлярешения трудовой задачи;
- формированиеспособностибережноиуважительноотноситьсякрезультатамсвоеготру да итрудадругихлюдей.

Методикиитехнологиидлярешениязадачобразовательнойобласти«Социальнокоммуникативное развитие:

- -Р.Ш. Ахмадиева, Н.С. Аникина, Е.Е. Воронина, В.Н. Попов/ под общ. ред. Р. Ш. Ахмадиевой.-Казань:Фолиант,2017«Обучениедетейвдошкольныхобразовательныхорганизацияхправиламбе зопасногоповедениянадорогах».
- -КуцаковаЛ.В.Трудовоевоспитаниевдетскомсаду:Длязанятий сдетьми2-7лет.
- 3.М.Зарипова, Р.С.Исаева «Үстерешлеуеннар»
- К.В.Закирова, Л.Р.Мортазина. «Балачак уйнап-көлепүсәрчак»
- 3.М.Зарипова, Р.С.Исаева «Үстерешлеуеннар»
- 3.М.Зарипова, Р.С.Исаева «Үстерешлеуеннар»
- Р.С.Буре. «Социально-нравственноевоспитаниедошкольников». 3-7лет
- К.В.Закирова,Л.Р.Мортазина.«Әйуйныйбыз,уйныйбыз»



- Ф.М.Зиннуров.«Үзилемдә, үзтелем»

Арабян К.К. Финансовая грамота. Рабочая программа с методическими

рекомендациямидляпедагоговДОО.

Арабян К.К. Финансоваяграмота. Пособиедлядетей 5-7лет

ДаниловаЮ.Г. БУКВОТРЯСЕНИЕ, или Удивительное путешествиемаленькой девоч

кипобольшойстране(сНАКЛЕЙКАМИ)

- Р.К.Шаехова. «Региональнаяпрограммадошкольногообразования. Төбәкнеңмәктәпкәчәбелем бирүпрограммасы»
- «Тугантелдәсөйләшәбез». 3-4яшь.
- «Тугантелдәсөйләшәбез». 4-5яшь.
- «Тугантелдәсөйләшәбез». 5-6яшь.
- Н.Г.Гарипова, Р.С. Әхмәтова, Ф.М. Хәсәнова. «Әйләнә-тирәдоньябеләнтанышу». 4-5яшь
- Н.Г.Гарипова, Р.С. Әхмәтова, Ф.М. Хәсәнова. «Әйләнә-тирәдоньябеләнтанышу». 5-6яшь.
- -К.В.Закирова, Р. Ә. Кадыйрова, Г. М. Сафиуллина «Балаларбакчасында эдэп эхлакт эрбиясе»

2.1.1.9 Часть ООПДО, формируема я участникам и образовательных отношений социальноко ммуникативногораздела на правлена на воспитание детей дошкольного возраста чувствалю бви и привя за нности

кмалойродине,родномудому,проявлениемнаэтойосновеценностныхидеалов,гуманныхчувств,нр авственныхотношенийкокружающемумируисверстникам.Использоватьзнанияородномкраеви гровойдеятельности.ВызыватьинтересиуважительноеотношениеккультуреитрадициямРесп убликиТатарстан,стремлениесохранятьнациональныеценностиродногорайона,села.Осущест вляетподдержкупервыхсамодеятельныхсюжетно-

ролевыхигр,отражающихбытнародоврегиона, обогащая жизненный опыт,предметноигровую среду,игровую культуру детей.Поддерживатьжеланиядетей,самостоятельноподбиратьнациональныеигрушки,предм еты ряжения (национальный костюм, ювелирные украшения, ичиги предметыбыта (корзина, полотенце, скатертьидр.), посуду (деревянная ложка, самоваридр.), пре дметы-заместители.Приобщатьдетейкподготовкепразднования основных знаменательных дат города, республики, страны. Формировать чувство гордости и радостиот участия в города (республики, страны); формировать интерес жизни семьи(прадедушка,дедушка,прабабушка,бабушка).Поддерживатьинтересребенкакрассказамо бих детстве в тяжелые военные (послевоенные) годы. Обратить внимание на их достижения, награды, развивать чувствогордостизасемью; поддерживать семейные традиции, способствоватьвыполнениюдетьмиправил,принятыхвсемье,участиювсемейныхторжествах, праздниках, общихобсуждениях предстоящих дел, расходов. Поощрять инициативуребенка обща тьсясчленамисемьинародномязыке;формироватьпредставленияосвоемместевближайшемсоц иуме,принадлежностьктойилиинойгруппелюдей(воспитанник группы детского сада, участник ансамбля народного танца, ученик спортивнойшколы, будущий гимназист и др.); воспитывать положительное отношение к окружающим, уважительное отношение к людям (независимо их социального происхождения, расовойпринадлежности, языка, вероисповедания, полаивозраста), ких чувствам, мнениям, жела ниям, взглядам, развивать умение аргументировать несогласие, убеждать ит.д. Объяснять значен иепозитивногообщения,сотрудничестваслюдьмиразныхстраниэтносов.ЗадачиООПДОпосоци



альнокоммуникативномуразвитию, частиформируемой

участникамиобразовательныхотношенийрешаютсясучетомРегиональнойПрограммы «Сөенеч»,подредакциейШаеховойР.К.2016г.программы«Изучаемрусскийязык»пообучениюдет ейтатарскойнацианальностирусскомуязыкукУМКдлядетей4-7летГафароваС.М., 2013г.

Познавательноеразвитие.

От2месяцевдо1года.

- В области познавательного развития основными задачами образовательнойдеятельностиявляются:
- 1) развиватьинтересдетейкокружающимпредметамидействиямсними;
- 2) вовлекатьребёнкавдействияспредметамииигрушками, развивать способыдействийсн ими;
- 3) развивать способностидетей ориентировать сявзнакомой обстановке, поддерживать эмо циональный контактвобщении совзрослым;
- 4) вызывать интерес к объектам живой и неживой природы в процессе взаимодействияс ними, узнаватьих.

Содержание образовательной деятельности.

- 2 общения месяцев В процессе ребёнком педагог создает дифференцированныеусловиядля зрительных, слуховых, тактильных, вестибулярных идругих вп ечатлений, привлекает внимание к незнакомым объектам, сопровождает словом свои действия, поощряетдействияребёнка. Развиваетзрительноеислуховоесосредоточение, ориентировочную а в ходе демонстрации знакомых и незнакомых предметов. хватательныедвижения рук по направлению к объекту, захват из удобного положения; побуждает кудержанию предмета, развивает реакцию назвуковой сигнал; способствует появлению попыток на талкиватьсярукаминанизкоподвешенныеигрушкииприкасатьсякним;устанавливает эмоциональный контакт с ребёнком в ходе действий с предметами, вызываяответную реакцию.
- 2) С6месяцевпедагогпобуждаетдетейкиграм-упражнениямманипуляторногохарактера, развивает несложные предметно-игровые действия. В практической деятельностиактивизируетуменияребёнказахватывать,ощупыватьигрушку,висящуюнадгрудь ю,манипулировать ею, брать игрушку из рук взрослого из разных положений (лежа на спине,животе,находясьнарукахувзрослого),перекладыватьеёизоднойрукивдругую;дифференц ироватьзвуковыесигналы;развиваетзрительноевниманиенаокружающиепредметы,объектыжив ойприродыичеловека,привлекаетвниманиекобъектамживойприроды.
- 3) С9месяцевпедагогвпроцессеобщениясловомиинтонациейпоощряетпоисковуюи познавательную активность детей по отношению к предметам и их свойствам, развиваетстремление к проявлению настойчивости в достижении результата; поддерживает развитие удетейотдельных предметных действий, направленных наознаком ление сосвойствам и предметов (цвет, форма, величина); развивает зрительное внимание к предметам и объектам окружающегом ира, лицам людей. Используетсловесное поощрение, показдействий, поб уждение их повторения.
- 4) Педагогпривлекаетвниманиедетейиорганизуетвзаимодействиесобъектамиживойине живойприроды вестественной среде.

От1годадо2лет.

В области познавательного развития основными задачами образовательной



деятельностиявляются:

- 1) поощрятьцеленаправленныемоторныедействия, использование наглядного действенн ого способа в решении практических жизненных ситуаций, находить предмет пообразцуилисловесномууказанию;
- 2) формироватьстремлениедетейкподражаниюдействиямвзрослых,пониматьобознача ющиеихслова;
 - 3) формировать умения ориентировать сявближай шемокружении;
- 4) развивать познавательный интерес к близким людям, к предметному окружению, природнымобъектам;
- 5) развивать умения узнавать объектыживой инеживой природы ближай шегоокружения, о тличать их понаи болеея ркимпроявления мисвойствам, замечать явления природы, поддерживать стремления квзаимодей ствию сними.

Содержание образовательной деятельности.

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

педагог концентрирует внимание детей на новых объектах, поддерживает интерес кзнакомым предметам, поощряет самостоятельные действия ребёнка, одобряет их словом,интонацией,развиваетстремлениекобщениюсовзрослымвходевыполненияобследоват ельских поисковых лействий c предметами; создает условия многократногоповторения освоенных действий, вноситновые элементывигрыманипуляции. Демонстрирует разнообразные действия со сборно-разборными игрушками, дидактическимипособиями,показываетихпостепенноеусложнение,добиваясьсамостоятельно гоприменения детьми усвоенных действий с игрушкамииразнообразным материалом дляактивизации представлений о сенсорных эталонах. Поддерживает владение предметом, каксредствомдостиженияцелидляначала развитияпредметно-орудийных действий;

педагогразвиваетумениегруппироватьоднородныепредметыпоодномуизтрехпризнаков (величина, цвет, форма) по образцу и словесному указанию (большой, маленький, такой, нетакой), используя опредмеченные слованазвания, например, предэталоны формы:

«кирпичик», «крыша», «огурчик», «яичко» и тому подобное. Развивает умение пользоватьсяприемом наложения и приложения одного предмета к другому для определения их равенстваилинеравенстваповеличине итождественностипоцвету, форме;

педагогразвиваетспособностидетейобобщать, узнаватьистремиться называть предметы и объекты, изображенные на картинке (в том числе и объекты природы); развиваетих наблюдательность, способность замечать связи иразличия междупредметами идействиями с ними.

2) Окружающиймир:

педагогформирует удетейэлементарныепредставления:осамомсебеосвоемимени;овнешнем виде (показать ручки, носик, глазик); о своих действиях (моет руки, ест, играет,одевается, купается и тому подобное); о желаниях (гулять, играть, есть и тому подобное); облизких людях (мама, папа, бабушка,дедушка идругие); опище (хлеб,молоко, яблоко,морковка и тому подобное); о блюдах (суп, каша, кисель и тому подобное); о ближайшемпредметномокружении—

игрушках, ихназваниях, предметахбыта, мебели, спальных принадлежностях, посуде); оличных ве щах; онекоторых конкретных, близких ребёнку, ситуациях общественной жизни.

3) Природа: педагогразвиваетспособностидетейузнавать, называтьипоказыватьнакартинкеив



естественнойсредеотдельных представителей диких и домашних животных, растения ближай шего окружения, объекты неживой природы, замечать природные явления (солнце, дождь, снеги другие природные явления), ихизображения, выделять на иболее яркие отлич ительные признаки объектов живой природы, побуждает ихрассматривать, положительноре агиро вать.

От2летдо Злет.

Вобластипознавательногоразвития основными задачами образовательной деятельностия в ляются:

- 1) развиватьразныевидывосприятия: зрительного, слухового, осязательного, вкусового, обонятельного;
- 2) развиватьнаглядно- действенноемышлениевпроцессерешенияпознавательных практических задач;
- 3) совершенствовать обследовательские действия: выделение цвета, формы, величиныкакособых признаков предметов, поощрять сравнение предметов между собой поэтим признаками количеству, использовать один предметвкачестве образца, подбирая пары, группы;
- 4) формироватьудетей простей шиепредставления огеометрических фигурах, величине и количестве предметов на основечувственного познания;
- 5) развивать первоначальные представления о себе и близких людях, эмоционально-положительное отношение к членам семьи и людям ближайшего окружения, о деятельностивзрослых;
- 6) расширятьпредставления она селенном пункте, вкотором живетребёнок, егодостоприме чательностях, эмоциональноот кликаться напраздничное убранстводома, ДОО;
- 7) организовыватывзаимодействиеизнакомитысживотнымиирастениямиближайшегоок ружения, их названиями, строениемиотличительнымиособенностями, некоторымиобъектамине живой природы;
- 8) развивать способность наблюдать за явлениями природы, воспитывать бережное отношение к животным ирастениям.

Содержание образовательной деятельности.

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

педагог демонстрирует детям и включает их в деятельность на сравнение предметов иопределение их сходства-различия, на подбор и группировку по заданному образцу (по цвету,форме, величине). Побуждает и поощряет освоение простейших действий, основанных наперестановкепредметов, изменении способаих расположения, количества; надействия перелива ния, пересыпания. Проводитигры-занятия сиспользованием предметов-орудий: сачков, выуживания из специальных емкостей с водой шариков,плавающихигрушек,палочексосвисающимнаверевкемагнитомдля «ловли» нанеенебол ьших предметов. Организует действия сигрушками, имитирующими орудиятруда (заколачивание молоточком втулочек верстачок, сборка каталок c помощью деревянных илипластмассовыхвинтов)итомуподобное,создаетситуациидляиспользованиядетьмипредмето в-орудийвсамостоятельнойигровойибытовойдеятельностисцельюрешенияпрактических задач;

педагогпоощряетдействиядетейспредметами,приориентациина2-3свойстваодновременно; собирание одноцветных, а затем и разноцветных пирамидок из 4-5 и болееколец,располагаяихпоубывающейвеличине;различныхпоформеицветубашенокиз2-3



геометрическихформ-

вкладышей; разбирание исобирание трехместной матрешки с совмещение мрисунканае ё частях, за крепляя понимание детьмислов, обозначающих различный размер предметов, их цвет и форму. В ходе проведения с детьми дидактических упражнений и игр-занятий формирует обобщенные способы обследования формы предметов ощупывание, рассматривание, сравнение, сопоставление; продолжает поощрять появление настойчивостив достижении результата познавательных действий.

2) Математическиепредставления:

педагогподводитдетейкосвоению простейших умений вразличении формы окружающих предметов, используя предэталоные представления о шаре, кубе, круге, квадрате; подборе предметовите ометрических фигурпо образцу, различению и сравниванию предметов повеличине, выбору средидвух предметов приусловии резких различий: большой ималенький, длинный и короткий, высокий и низкий. Поддерживает интересдетей кколичественной стороне различных групп предметов (много и много, много и мало, много и один) предметов.

3) Окружающиймир:

педагог расширяет представления детей об окружающем мире, знакомит их с явлениямиобщественной жизни, с деятельностью взрослых (повар варит кашу, шофер водит машину,докторлечит);развиваетпредставленияосебе(освоемимени,именахблизкихродственни ков), о внешнем облике человека, о его физических особенностях (у каждого естьголова,руки,ноги,лицо;налице-глаза,нос,ротитакдалее);оегофизическихиэмоциональных состояниях (проголодался - насытился, устал - отдохнул; намочил - вытер;заплакал-засмеялсяитакдалее);одеятельностиблизкихребёнкулюдей(«Мамамоетпол»; «Бабушкавяжетносочки»; «Сестрарисует»; «Дедушкачитаетгазету»; «Братстроитгараж»; «Папа работает за компьютером» и тому подобное); о предметах, действиях с ними и ихназначении: предметы домашнего обихода (посуда, мебель, одежда), игрушки, орудия труда(веник,метла, лопата,ведро, лейкаитак далее).

4) Природа:

в процессе ознакомления с природой педагог организует взаимодействие и направляетвнимание детей на объекты живой и неживой природы, явления природы, которые доступныдля непосредственного восприятия. Формирует представления о домашних и диких животныхи их детенышах (особенности внешнего вида, части тела, питание, способы передвижения),

орастенияхближайшегоокружения (деревья, овощи, фруктыи другие), иххарактерных признаках (цвет, строение, поверхность, вкус), привлекает вниманией

поддерживает интерес к объектам неживой природы (солнце, небо, облака, песок, вода),к некоторым явлениям природы (снег, дождь, радуга, ветер), поощряет бережное отношение кживотным ирастениям.

От3летдо 4лет.

Вобластипознавательногоразвитияосновнымизадачамиобразовательнойдеятельностияв ляются:

- 1) формироватьпредставлениядетейосенсорных эталонах цветаи формы, ихиспользовани ивсамостоятельной деятельности;
- 2) развивать умение непосредственногопопарного сравнения предметов поформе, величинеи количеству, определя их соотношениемежду собой; помогать осваивать чувс твенные способы ориентировки в пространстве и времени; развивать исследовательские умения;



- 3) обогащать представления ребёнка осебе, окружающих людях, эмоционально-положительного отношения к членамсемьи, кдругим в зрослыми сверстникам;
- 4) конкретизироватьпредставлениядетейобобъектахближайшегоокружения:ородном населенном пункте, его названии, достопримечательностях и традициях, накапливатьэмоциональныйопытучастиявпраздниках;
- 5) расширятьпредставлениядетейомногообразии иособенностяхрастений, животных ближайшегоокружения, их существенных отличительных при знаках, неживой природе, явлениях природы и деятельности человека в природе в разные сезоны года, знакомить справилами поведения поотношению кживымобъектам природы.

Содержание образовательной деятельности.

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

педагогразвиваетудетейосязательно-

двигательныедействия:рассматривание,поглаживание, ощупывание ладонью, пальцами по прокатывание, бросание контуру, томуподобное, расширяетсодержание представлений ребёнка оразличных цветах (красный, желты й, зеленый, синий, черный, белый), знакомит с оттенками (розовый, голубой, серый) изакрепляет слова, обозначающие цвет. Организуя поисковую деятельность, конкретизирует иобогащаетпознавательные действиядетей, задает детямвопросы, обращаетвнимание напостановкуцели, определение задачдеятельности, развивает умения принимать образец, инстру стремление кцию взрослого, поощряет самостоятельно завершить начатое действие. Организуетиподдерживаетсовместные действия ребёнка совзрослыми сверстниками;

при сравнении двух предметов по одному признаку педагог направляет внимание детейнавыделениесходства, наовладение действием соединения впары предметов сярковыраженными признаками сходства, группировкой по заданному предметному образцу и послову.

2) Математическиепредставления:

педагогпродолжаетработупоосвоениюдетьмипрактическогоустановленияпростейшихпр остранственно-количественных связейиотношениймеждупредметами:больше-меньше, корочедлиннее, шире-уже, выше-ниже, такиежепоразмеру;больше-меньше, столько же, поровну, не поровну по количеству, используя приемы наложения и приложения; организует овладение уравниванием неравных групп предметов путем добавления одногопредмета к меньшей группе или удаления одного предмета из большей группы; расширяет диапазон слов, обозначающих свойства, качества предметовиотношений междуними;

знакомитдетейснекоторымифигурами:шар,куб,круг,квадрат,треугольник,активизируяви хречиданныеназвания;обращаетвниманиенаиспользованиевбытухарактеристик:ближе(дальше),раньше(позже);помогаетначувственномуровнеориентироваться в пространстве от себя: впереди (сзади), сверху (снизу), справа (слева) ивремени(пониматьконтрастныеособенности утра ивечера,дняиночи).

3) Окружающиймир:

педагог формирует у детей начальные представления и эмоционально положительноеотношениекродителям(законнымпредставителям)идругимчленамсемьи,людям ближайшего окружения, поощряет стремление детей называть их по имени, включаться вдиалог, в общение и игры с ними; побуждает ребёнка благодарить за подарки, оказыватьпосильнуюпомощьродным,приобщатьсяктрадициямсемьи. Знакомитснаселеннымпу нктом, вкоторомживетребёнок, даетначальные представления ородной стране, онекоторых наибол ееважных праздниках и событиях. Включая детей вотдельные бытовые



ситуации, знакомитструдом людейблизкогоокружения, (ходятвмагазин, убираютквартиру, двор, водят транспорт и другое). Знакомит с трудом работников (помощникавоспитателя, повара, дворника, водителя). Демонстрируетнекоторые инструментытр уда, воспитывает бережное отношение к предметам, сделанным руками человека. Поощряет детейза проявление аккуратности (не сорить, убирать за собой, не расходовать лишние материалызряитакдалее). Даетпервыепредставления оразнообразии вещей: игрушек, видовтрансп орта(машина, автобус, корабль и другие), книг (большие, маленькие, толстые, тонкие, книжкиигрушки, книжки-картинкии другие). Входепрактического обследования знакомитснекоторыми банан, овощами И фруктами (морковка, репка, яблоко, апельсин другие), ихвкусовымикачествами(кислый, сладкий, соленый);

4) Природа:

педагограсширяетпредставленияодикихидомашнихживотных, деревьях, кустарниках, цвет ковых, травянистых растениях, овощах и фруктах, ягодах данной местности, помогает ихразличать и группировать на основе существенных признаков: внешний вид, питание; пользадля человека; знакомит с объектами неживой природы и некоторыми свойствами воды, песка, глины, камней. Продолжаетразвивать способность наблюдать заявлениями природывразны есезоны года и изменениями в жизни животных, растений и человека (выделять признакивремен года по состоянию листвы на деревьях, почвенному покрову). Способствует усвоению правил поведения в природе (не ломать ветки, не рвать растения, осторожно обращаться

сживотными, заботить сяоних), развиваетумение видеть красотуприродыи замечать изменения вней всвязи сосменой временгода.

От4летдо 5лет.

Вобластипознавательногоразвития основными задачами образовательной деятельностия в ляются:

- 1) обогащать сенсорный опытдетей, развивать целена правленное восприятие и самостояте льное обследование окружающих предметов (объектов) с опорой на разные органы чувств;
- 2) развивать способы решения поисковых задач в самостоятельной и совместной сосверстникамиивзрослыми деятельности;
- 3) обогащать элементарные математические представления околичестве, числе, форме, вел ичине предметов, пространственных ивременных отношениях;
- 4) расширятьпредставления осебейсвой хвозможностях впознавательной деятельностиср одителями (законными представителями) и членам семьи; продолжать развивать представления де тейотрудев зрослого;
- 5) развиватьпредставлениядетейосвоеймалой родине, населенномпункте, в которомживут, его достопримечательностях, поддерживать интерес к стране; знакомить с традициямии праздниками, принимать участие в подготовке к праздникам, эмоционально откликаться научастие вних;
- 6) расширятьпредставления омного образии объектов живой природы, ихо собенностях, пи тании, месте обитания, жизненных проявлениях ипотребностях;
- 7) обучать сравнению и группировке объектов живой природы на основе признаков, знакомить с объектами и свойствами неживой природы, отличительными признаками

временгода, явления миприроды и деятельностью человека вразные сезоны, воспитывать эмоциона льно-положительное отношение ко всем живым существам, желание их беречь изаботиться.



Содержание образовательной деятельности.

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

на основе обследовательских действий педагог формирует у детей умение различать иназывать уже известные цвета (красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный) и оттенки(розовый,голубой,серый);знакомитсновымицветамииоттенками(коричневый,оранжев ый,светло-зеленый). Развиваетспособность различать иназывать формуокружающих предметов, используя сенсорные эталоны геометрические фигуры (круг, квадрат, овал, прямоугольник, треугольник); находить отличия исходствамежду предметами по 2- 3 признакам путем не посредственного сравнения, осваивать группировку, классификацию и

2) Математическиепредставления:

сериацию; описыватьпредметыпо3-4основнымсвойствам.

педагогформируету детейумениясчитатьвпределах пятисучастиемразличныханализаторов(наслух,ощупь,счетдвиженийидругое),пересчитыватьп редметьиотсчитыватьихпообразцуи названномучислу;способствуетпониманиюнезависимостичислаотформы,величиныипространс твенногорасположенияпредметов;помогаетосвоитьпорядковыйсчетвпределахпяти,познаниюп ространственныхивременныхотношений(вперед,назад,вниз,вперед,налево,направо,утро,день, вечер,ночь,вчера,сегодня,завтра).

3) Окружающиймир:

педагогдемонстрируетдетямспособыобъединениясосверстникамидлярешенияпоставленн ых поисковых задач (обсуждать проблему, договариваться, оказывать помощь врешениипоисковых задач, распределять действия, проявлять инициативувсовместном решении адач, формулировать вопросы познавательной направленности итакдалее);

расширяет представления детей о свойствах разных материалов в процессе работы сними; подводит к пониманию того, что сходные по назначению предметы могут быть разнойформы, сделаны из разных материалов; дает почувствовать и ощутить, что предметы имеютразныйвес,объем; демонстрируетиразъясняет детям способыв звешивания, сравнения предметовмеж дусобой, показывая избегание возможности сделать ложные выводы (большой предметнев сегдаю казывает сяболеет яжелым);

показываетребёнку существующиевокружающеммире простыезакономерностиизависимости, например: еслихолоднонужнотеплееодеться, еслитемно-нужнозажечьсвет, если сильный ветер - закрыть окно.
Указывает на необходимость замечать целесообразность ицеленаправленность некоторых действий, видеть простейшие причины иследствия собственных действий;

педагог продолжает расширять представления детей о членах семьи, о малой родине иОтечестве;представления онаселенномпункте, вкоторомживут, некоторых городских объектах, в идахтранспорта; расширяети обогащаетна чальные представления ородной стране, некоторых общественных праздниках и событиях. Знакомит детей струдом взрослых вгородей сельской местности; знакомит соспецификой зданий и и хустрой ством вгородей сельской местности; знакомит соспецификой зданий и и хустрой ством вгородом, будкой для собаки и так далее), с разными учреждениями: общеобразовательные организации, ДОО, поликлиники, магазины, парки, стадионы и другие;

4) Природа:

педагогпродолжаетзнакомитьребёнкасмногообразиемприродыродногокрая,представител ямиживотногоирастительногомира,изменениямив ихжизнивразныесезоны



года. Демонстрирует процесс сравнения группировки объектов живой природы на основепризнаков (дикие-домашние, хищные-травоядные, перелетные-зимующие, деревья-кустарники, травы - цветковые растения, овощи - фрукты, ягоды, грибы и другое). Знакомит собъектами и свойствами неживой природы (камни, песок, глина, почва, вода), с явлениямиприродывразные сезоныгода (листопад, ледоход, гололед, град, ветер); свойствамиикач ествамиприродных материалов (дерево, металлидругое), используядля этогопростейшие опыты, э кспериментирование;

в процессе труда в природе педагог формирует представление детей об элементарных потребностях растений иживотных : питание, вода, тепло, свет; углубляет представление отом, что человек ухаживает за домашними животными, комнатными растениями, за огородом исадом, способствует накоплению положительных впечатлений ребёнкаю природе.

От5летдо блет.

Вобластипознавательногоразвитияосновными**задачами**образовательнойдеятельностияв ляются:

- 1) развивать интерес детей к самостоятельному познанию объектов окружающего миравегоразнообразных проявлениях ипростейших зависимостях;
- 2) формировать представления детей о цифровых средствах познания окружающегомира, способахих безопасногои спользования;
- 3) развивать способностьи спользовать математические знания и аналитические способыд ляпознания математической стороны окружающего мира: опосредованное сравнение объектов спомощью заместителей (условной меры), сравнение поразнымоснованиям, счет, упорядочивание, классификация, сериация и тому подобное); совершенствовать ориентировку в пространстве и времени;
- 4) развивать способыв заимодействия счленами семьи илюдьми ближай шегоокружения в познавательной деятельности, расширять самостоятельные действия различной направленности, закреплять позитивный опыт в самостоятельной и совместной со взрослым исверстниками деятельности;
- 5) расширятьпредставленияомногообразииобъектовживойприроды,ихособенностях,ср едеобитанияиобразежизни,вразныесезоныгода,ихпотребностях;продолжатьучитьгруппироват ь объектыживойприроды;
- 6) продолжать учить детей использовать приемы экспериментирования для познанияобъектов живойинеживойприроды иихсвойствикачеств;
- 7) продолжатьзнакомитьссезоннымиизменениямивприроде, идеятельностью человека в разные сезоны, воспитывать положительное отношение ко всем живым существам, желание ихберечьизаботиться.

Содержание образовательной деятельности.

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

педагогзакрепляетумениядетейразличатьиназыватьвсецветаспектраиахроматические цвета, оттенки цвета, тоны цвета, теплые и холодные оттенки; расширяетзнания об известных цветах, знакомит с новыми цветами (фиолетовый) и оттенками (голубой,розовый,темно-зеленый,сиреневый);развиваетспособностьразличатьиназыватьгеометрическиефигуры,осваив атьспособывоссозданияфигурыизчастей,деленияфигурыначасти; выделять структуру плоских геометрических фигур, использовать сенсорные эталоныдля оценки свойств и качеств предметов. Посредством игровой и познавательной мотивациипедагогорганизуетосвоениедетьмиуменийвыделятьсходствоиотличиемеждугруппа ми



предметов, сравнивать предметы по 3-

5признакам,группироватьпредметыпоразнымоснованиямпреимущественнонаосновезрительно йоценки;совершенствуетприемысравнения,упорядочиванияиклассификациинаосновевыделен ияихсущественныхсвойствиотношений. Формируетпредставленияотом, каклюдииспользуютци фровыесредствапознания окружающего мира и какие правила необходимо соблюдать для их безопасногоиспользования;

педагогдемонстрируетдетямспособыосуществленияразных видовпознавательной деятель ности, осуществления контроля, самоконтроляи взаимоконтролярезультатов деятельности отдел ьных действий вовзаимодействии сосверстниками, поощряет проявление наблюдательности за действиями взрослого и других детей. В процессе организации разных формсов местной познавательной деятельности показывает детей возможности для обсуждения проблемы, для совместного нахождения способове ёрешения, поощряет проявление инициати вы, способности формулировать и отвечать на поставленные вопросы.

2) Математическиепредставления:

в процессе обучения количественному и порядковому счету в пределах десяти педагогсовершенствует счетные умения детей, понимание независимости числа от пространственно-

качественных признаков, знакомитсци фрамидля обозначения количества ирезультата сравнения предметов, с составом чисел из единиц в пределах пяти; подводит к пониманию отношений междуря домстоящими числами;

педагогсовершенствуетумениявыстраиватьсериационныерядыпредметов, различающихс я по размеру, в возрастающем и убывающем порядке в пределах десяти наоснове непосредственного сравнения, показывает взаимоотношения между ними; организуетосвоение детьми опосредованного сравнения предметов по длине, ширине, высоте с помощьюусловноймеры; обогащает представления и умения устанавливать пространственные отношения приориентировке налисте бумагии временные зависимостивкалендарных единицах времени: сутки, неделя, месяц, год.

3) Окружающиймир:

педагог расширяет первичные представления о малой родине и Отечестве, о населенномпункте, егоистории, егоособенностях (местахотдых аиработыблизких, основных дост опримечательностях). Закрепляет представления оназвании ближай ших улиц, назначении некотор ых общественных учреждений— магазинов, поликлиники, больниц, киноте атров, кафе. Развивает познавательный интерес к родной стране, к освоению представлений оеёстолице, государственном флаге и гербе, о государственных праздниках России, памятных исторических событиях, героях Отечества. Формирует представления о многообразии стран инародов мира;

педагог формирует у детей понимание многообразия людей разных национальностей - особенностей их внешнего вида, одежды, традиций; развивает интерес к сказкам, песням,играмразныхнародов;расширяетпредставления одругих странахинародах мира, пониман ие, чтов других странах есть свои достопримечательности, традиции, свои флагии гербы;

Природа:

педагог формирует представления о многообразии объектов животного и растительногомира, их сходстве и различии во внешнем видеи образежизни поведении вразные сезоны года; совершенствуе тумения сравнивать, выделять признаки, группировать объектыживой природы по их особенностям, месту обитания, образу жизни, питанию; направляет внимание детей на наличие потребностей у животных и растений (свет, тепло, вода, воздух, питание); создает ситуации для понимания необходимости ухода зарастения мии животными



относительно ихпотребностей;

педагог организует целенаправленное экспериментирование И опыты ДЛЯ ознакомлениядетейсосвойствамиобъектовнеживойприроды, расширяя представления обобъекта как среде обитания животных и растений воздух, горы). Уточняет представления о признаках разных времен года (погодные изменения, состояниедеревьев,покров,измененийвжизничеловека,животныхирастений);одеятельностичело векавразныесезоныгода(выращиваниерастений, сборурожая, народные праздникии развлечения и другое);

способствуетусвоениюдетьмиправилповедениявприроде, формируяпониманиеценности живого, воспитываетжеланиезащитить исохранить живую природу.

Отблетдо 7лет.

Вобластипознавательногоразвитияосновнымизадачамиобразовательнойдеятельностияв ляются:

- 1) расширять самостоятельность, поощрять творчество детей в познавательноисследовательской деятельности, избирательность познавательных интересов;
- 2) развивать умения детей включаться в коллективное исследование, обсуждать егоход, договариваться о совместных продуктивных действиях, выдвигать и доказывать своипредположения, представлять совместные результаты познания;
- 3) обогащать пространственные и временные представления, поощрять использованиесчета, вычислений, измерения, логических операцийдля познания ипреобразования предметовокружающегомира;
- 4) развиватьумениядетейприменятьнекоторыецифровыесредствадляпознанияокружаю щегомира, соблюдая правила их безопасного использования;
- 5) закреплятьирасширятьпредставлениядетейоспособахвзаимодействиясовзрослымиис верстникамивразныхвидахдеятельности, развиватьчувствособственнойкомпетентностиврешен ииразличных познавательных задач;
- 6) расширять представления окультурноисторических событиях малой родины и Отечества, развивать интереск достопримечательностям родной страны, еётрадициям и праздникам; воспитывать эмоциональноположительное отношение кним;
 - 7) формироватьпредставлениядетейо многообразиистранинародовмира;
- 8) расширять и уточнять представления детей о богатстве природного мира в разныхрегионах России и на планете, о некоторых способах приспособления животных и растений ксреде обитания, их потребностях, образе жизни живой природы и человека в разные сезоныгода, закреплять умения классифицировать объекты живой природы;
- 9) расширять и углублять представления детей о неживой природе и её свойствах, ихиспользовании человеком, явлениях природы, воспитывать бережное и заботливое отношениякней,формироватьпредставленияопрофессиях,связанных сприродойиеёзащитой.

Содержание образовательной деятельности.

- 1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:
- в процессе исследовательской деятельности педагог совершенствует способы познаниясвойств и отношений между различными предметами, сравнения нескольких предметов по 4-боснованиямсвыделениемсходства, отличиясвойствматериалов. Входеспециальноорганизованн ой деятельности осуществляет развитие у детей способности к различению иназыванию всех цветов спектра и ахроматических цветов, оттенков цвета, умения смешиватьцвета



дляполучениянужноготонаиоттенка;

педагогподдерживаетстремлениедетейксамостоятельномувыборуспособовосуществлени яразных

видовпознавательнойдеятельности, обеспечению самоконтроляивзаимоконтролярезультатовде ятельностии отдельных действий вовзаимодействии сосверстниками, использованию разных фор мсовместной познавательной деятельности. Поощряетумение детей обсуждать проблему, совмест но находить способые ёрешения, проявлять инициативу;

обогащаетпредставления оцифровых средствах познания окружающего мира, закрепляет правила безопасного обращения сними.

2) Математическиепредставления:

педагогформируетудетейуменияиспользоватьдляпознанияобъектовиявленийокружающе го мира математические способы нахождения решений: вычисление, измерение, сравнение поколичеству, формеивеличине спомощью условной меры, создание планов, схем, использование знаков, эталонов идругое;

в процессе специально организованной деятельности совершенствует умения считать впрямом и обратном порядке, знакомит с составом чисел из двух меньших в пределах первогодесятка, закрепляет знания оцифрах, развивает умение составлять ирешать простые арифме тические задачина сложение и вычитание;

обогащаетпредставленияоплоскихиобъемных геометрических фигурах, совершенствуетум ениевыделять структуру геометрических фигуриустанавливать взаимосвязимеждуними. Педагог способствует совершенствованию удетей умений классифицировать фигуры по внешним структурным признакам: округлые, многоугольники (треугольники, четы рехугольники итомуподобное), овладению различными спос обамивидоизменения геометрических фигур: наложение, соединение, разрезание идругое;

формирует представления и умение измерять протяженность, массу и объем веществ спомощьюусловноймерыипониманиевзаимообратныхотношениймеждумеройирезультатомиз мерения. Педагогзакрепляетумения ориентироваться наместностии показывает способы ориентировки в двухмерном пространстве, по схеме, плану, на страницететради в клетку. Формирует представления о календаре как системе измерения времени, развивает чувство времени, умения определять время почасам сточностью дочетвертичаса.

3) Окружающиймир:

всовместнойсдетьмидеятельностипедагогобогащаетпредставленияородномнаселенномп ункте (название улиц, некоторых архитектурных особенностях, достопримечательностей), о стране (герб, гимн, атрибуты государственной власти, Президент, столицаи крупные города, особенностиприроды инаселения). Раскрывает и уточняет на значения общественных учреждений, разных видов транспорта, рассказывает о местах трудаи отдых а людей в городе, об истории города и выдающихся горожанах, традициях городской жизни. Посредством поисковой ингровой деятельности педагог побуждает проявление и нтересадетей кярким фактамизистории и культуры страны и общества, некоторым выдающимся людям России;

формирует

представлениеопланетеЗемлякакобщемдомелюдей,омногообразиистранинародов мирананей;

Природа:

педагог расширяет и актуализирует представления детей о многообразии природногомирародногокрая,различныхобластейирегионовРоссииинаЗемле,рассказываетонек оторыхнаиболееяркихпредставителяхживотныхирастенийразныхприродныхзон(пустыня,степ ь,тайга,тундраидругие),обихобразежизнииприспособленииксреде



обитания, изменениях жизнивразные сезоны года. Закрепляетумение сравнивать, выделять свойст ва объектов, классифицировать их по признакам, формирует представления об отличии исходствеживотных ирастений, их жизненных потребностях, этапах ростаиразвития, обу ходев зрослых животных

засвоимпотомством, способахвыращивания человекомрастений, животных (втомчислеикультур ных, лекарственных растений), профессиях сэтимсвязанных; педагог поддерживает стремление детей кнаблюдениям заприродными

явлениями, живимымиинеживымиобъектами, самостоятельному экспериментированию, наблюд ениюидругимспособамдеятельностидля познания свойствобъектовнеживой природы (воды, возд уха, песка, глины, почвы, камней идругих), знакомитсмного образием водных ресурсов (моря, океаны, озера, реки, водопады), камней и минералов, некоторых полезных ископаемых регионапроживания (нефть, уголь, серебро,

золото,алмазыидругие);обиспользованиичеловекомсвойствнеживойприродыдляхозяйственны хнужд(ветряныемельницы,водохранилища,солнечныебатареи,ледяныекатки);онекоторыхнебе сныхтелах(планеты,

кометы, звезды), роли солнечного света, теплавжизниживой природы;

углубляетпредставления охарактерных явлениях природывразные сезоны года (изменение температуры воздуха, роль ветра, листопада и осадков в природе), изменениях вжизниживотных, растений и человека, о влиянии деятельности человека наприроду;

закрепляетправилаповедениявприроде, воспитывает осознанное, бережное изаботливое от ошение кприроде и еёресурсам;

Решениесовокупных задачвоспитания врамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено наприобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

воспитаниеотношениякзнанию какценности, понимание значения образования длячеловека, общества, страны;

приобщениекотечественнымтрадициямипраздникам, кисторииидостижениямроднойстраны, ккультурномунаследию народовРоссии;

воспитаниеуваженияклюдям-

представителямразных народов Россиине зависимо от их этнической принадлежности;

воспитаниеуважительногоотношениякгосударственнымсимволамстраны(флагу,гербу,ги мну);

воспитаниебережногоиответственногоотношения кприродеродного края, родной страны, при и обретение первогоопыта действий посохранению природы.

Литературные средства для решения задач образовательной области «Познавательноеразвитие

- ПомораеваИ.А., ПозинаВ.А.«ФЭМП», Москва2015, младшая группа3-4 года
- ПомораеваИ.А., ПозинаВ.А.«ФЭМП», Москва2015,подготовительнаягруппа6-7лет
- И.А.Помораева,В.А.Позина. «Формированиеэлементарных математических представлений» с детьми 2-3 лет
- И.А.Помораева,В.А.Позина.«Формированиеэлементарныхматематическихпредставлений».С редняягруппа.4-5лет
- 3.Г.Шәрәфетдинова,И.Ж.Хәбибуллина,Ф.В.Хәзрәтова.«Математикагаөйрәнәбез»4-5яшь.
- 3.Г.Шәрәфетдинова,И.Ж.Хәбибуллина,Ф.В.Хәзрәтова.«Математикагаөйрәнәбез»5-6яшь.
- И.В.Кравченко, Т.Л.Долгова. «Прогулкивдетском саду». Младшая и средняя группа.
- И.А.Помораева,В.А.Позина.«Формированиеэлементарныхматематическихпредставлений».Ст аршаягруппа.5-6лет



- И.В.Кравченко,

Т.Л.Долгова. «Прогулкивдетскомсаду». Старшая и подготовительная группа.

- М.Г.Камилевна.«Уйный-уйныйүсэбез»
- Р.К.Шаехова. «Региональнаяпрограммадошкольногообразования. Төбәкнеңмәктәпкәчәбелем бирүпрограммасы»
- «Тугантелдэсөйлэшэбез». 3-4яшь.
- «Тугантелдэсөйләшәбез». 4-5яшь.
- «Тугантелдәсөйләшәбез».5-6яшь.
- Н.Г.Гарипова, Р.С. Әхмәтова, Ф.М.Хәсәнова. «Әйләнә-тирәдоньябеләнтанышу». 4-5яшь
- Н.Г.Гарипова, Р.С. Әхмәтова, Ф.М.Хәсәнова. «Әйләнә-тирәдоньябеләнтанышу». 5-6яшь.

2.1.2.9 Часть ООПДО, формируема я участниками образовательных отношений познава тельногораздела направлена наприобщение детейкистории Республики Татарстан, формирован ию представления о традиционной культуре родного края через ознакомление спредметным окружением, социальным миром, миром природы.

педагог знакомит детей с ближайшим окружением (основными объектами городскойилипоселковойинфраструктуры), предметамиближайшегоокружения, их назначением; педагогразвиваетпредставления обустройствечеловеческогожилья, предметах домашнегообихода, рассказываетобих разнообразии;

педагогзнакомитсособенностямидомашнихидикихживотных,обитающихвданнойместн ости.Вызываетинтерескобъектамживотногомира,желаниебольшеузнаватьоних; педагог формирует первоначальные представления о некоторых атрибутахнациональнойкультуры (жилище, предметыбыта, национальная кухня, оде жда, посуда,

музыкальныеинструментыи др.);

педагог учит детей называть свой родной город (село, поселок), улицу, на которой онживет;

педагогсоздаетусловиядляформированиянравственнойосновыпервыхчувствпатриотизм а как общечеловеческой ценности— любви к своей семье, детскому саду, родномукраю, людям, населяющимее;

создает условия для развития у детей некоторых представлений о народах Поволжья, ихпромыслах, национальнойодежде, кухне, обычаях, традициях, народных праздниках. Обращает внимание что дети, посещающие быть на mo, группу, могут представителямиразных национальностей и культур, могут говорить на разных языках. овладетьспособамиповедения, принятымивнравственноэтической, национальной, правовойкультуре. Побуждает детейзадавать вопросы, сравниватьск ультуройсвоегонарода, удивлятьихнеобычнойинформацией;

знакомитсгосударственнымизаповедниками, ихобитателями, представителямифлоры и фауны, занесенными в Красную книгу РТ. Педагог развивает любознательность, старается довестидосознания детейнеобходимость бережного отношения кредкимпредставителямживотного ирастительного мира;

знакомитспрошлымисовременнымсостояниемреспублики, еегеографическимрасположе нием, природой, климатом, жизнедеятельностьюлюдей;

рассказывает детям о том, что Казань— это большой промышленный и торговыйцентр, ататарскийнародиспоконвековзанимался земледелием, животноводством, ко жевенным производством, торговлей и т.д. Способствует проявлению познавательного интересак истории Казани;



педагогзнакомитдетейскартой, показываетнакартекрупныегородарегиона (Альметьевс к, Казань, Бугульма, Елабуга, Набережные Челны, Нижнекамск, Зеленодольск, Чистопольидр.), знакомитсих достопримечательностями, промышленным произв одством, выпускаемой продукцией. Продолжает изучение символики городоврегиона;

педагог знакомит с жизнью древних городов, их историей, культурой, бытом (Биляр,Булгар, Свияжск). Помогает сравнить быт людей в городе и на селе, обращает внимание наособенности иходежды, жилища,домашнейутвари;

Привлекаетродителейкрассказудетямовоинскихнаградахпрадедушек,прабабушек.знако митдетейсобитателямирекиозерТатарстана.Рассказываетозначениирек,родниковвжизнич еловека.Вызываетжеланиесодержатьвчистотеводныересурсы республики;

расширяетзнаниядетейоприродоохранительнойдеятельности. Воспитываетбережноео тношениекживойинеживойприродеродногокрая, учитпредвидеть положительные и отношение льные последствия вмешательства человека, формируетре сурсосберегающее отношение кней, навыкирационального природопользования.

ЗадачиООПДОпопознавательномуразвитию, частиформируемойучастникамиобразовательных отношений решаются с учетом Региональной Программы «Сөенеч», подредакциейШаеховойР.К.2016г.программы

«Изучаемрусскийязык» пообучению детейтатарской нацианальностирусском уязыкук УМК для детей 4-7лет Гафарова С.М., 2013 г.

Речевоеразвитие

От2месяцев до 1года.

Вобластиречевогоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

- 1) с2месяцев:формироватьпредпосылкидляразвитияречи;активизироватьинтонационн ую выразительность речевых реакций и вокализаций; побуждать вступать совзрослымвобщение,эмоциональновызываяребёнкаповторятьфонемы,повторятьзаребёнкомф онемы,произносимыеим;вводитьвречьслова,связываяихсосмысловымсодержанием;
- 2) с 6 месяцев: развивать способность понимания речи взрослого, находить взглядом, азатем и указательным жестом названную педагогом знакомую игрушку, предмет; развиватьпредпосылкиактивнойречи(лепет,подражаниепростымслогамизвукосочетаниям),под держивать стремление детей вступать в контакт с окружающими взрослыми и детьми виграх;
- 3) с9месяцев:развиватьпониманиеречи:обогащатьпассивныйсловарьдетей,формироват ьумениеразличатьблизких;закреплятьумениенаходитьпредметпословупедагога,выполнятьдви жения,действия;находитьпословупедагогаиз5-8знакомыхигрушекодну,узнаватьизображение знакомогопредмета на картинках; развиватьактивную речь:произноситьпервыеоблегченныеслова,обозначающиеназваниязнакомыхпредметовидейст вий.

Содержание образовательной деятельности.

- 1) С 2 месяцев подготовительный этап речевого развития. Педагог дает образцыправильного произношения звуков родного языка, интонационно выразительной речи. Приэтомстараетсяпобудитьребёнкак гулению.
 - 2) С4месяцев-педагогпобуждаетребёнкакпроизнесению первых гласных звуков.



Речевые игры-упражнения с детьми строятся на содержании фольклорных текстов, которыеобыгрываютпредметы, игрушки.

- 3) С 6 месяцев педагог побуждает ребёнка к общению со взрослым и сверстниками, кпоисковым действиям относительно названного предмета, использует вопрос «Где?», ребёнокнаходит названный предмет (делает указательный жест), выбирая из 2-3-х рядом стоящихпредметов. Педагог формирует у ребёнка умение вслушиваться в произносимые им звуки,слова, различать интонацию голоса, понимать некоторые слова, устанавливать связь междусловом и предметом. У ребёнка появляется лепет, который формируется через подражание наосновеужеимеющихсяслогов.
- С 9 месяцев педагог формирует у ребёнка умение понимать обращенную к немуречь в виде четких коротких фраз и отдельных слов. Новые (незнакомые ребёнку) словапедагогомвыделяютсяинтонацией, медленным тщательным проговариванием имногократн ыми повторениями. В процессе действий по уходу за детьми педагог закрепляет вречи новые простые слова, развивает умения называть окружающие предметы быта, мебели, игрушек, одежды; поощряет выполнение простых игровых действий по словесному указаниювзрослого; узнавать называть слова развивает умение детей И (при помощи слов, звукоподражаний), обогащает активный словарь словами, состоящими из двух одинаковых слогов. Педагог закрепляет уребёнка умение откликаться на своеимя, показывать окру жающие предметы.

От1годадо2лет.

Вобластиречевогоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

- 1) от1года до1года 6месяцев:
- развитие понимания речи: расширять запас понимаемых слов; закреплять уменияпонимать слова, обозначающие части тела человека, бытовые и игровые действия, признакипредметов;понимать простыепоконструкциифразывзрослого;
- развитиеактивнойречи:продолжатьформироватьудетейумениепроизноситьнесложны езвукоподражания,простыеслова;развиватьречевоеобщениесовзрослым;стимулироватьдетейп одражатьречивзрослогочеловека,повторятьзавзрослымипроизноситьсамостоятельнослова,обо значающиеблизкихребёнкулюдей,знакомыепредметы и игрушки, некоторые действия; добиваться от детей коротких фраз; воспитывать удетейпотребностьвобщении;
- привлекать малышей к слушанию произведений народного фольклора (потешки, пестушки, песенки, сказки) с наглядным сопровождением (игрушки для малышей, книжки-игрушки,книжки-картинки)иигровымидействиямисигрушками;
- реагировать улыбкой и движениями на эмоциональные реакции малыша при чтенииипропевании фольклорных текстов;
- побуждать к повторению запедагогом причтении словстих отворного текста, песенок, выполнению действий, окоторых идетречь в произведении;
- рассматривать вместе с педагогом и узнавать изображенные в книжках-картинкахпредметыидействия, окоторых говорилось в произведении;
 - 2) от1года 6месяцевдо2лет:
- развитиепониманияречи:закреплятьумениепониматьслова,обозначающиепредметы, некоторыедействия,признаки,размер,цвет,местоположение;пониматьречьвзрослогоивыполнятьегопросьбы;выполнятьнесложныепоручения;



- развитие активной речи: побуждать детей использовать накопленный запас слов поподражанию исамостоятельно, упражнять взамене звукоподражательных словобще употребите льными; способствовать развитию диалогической речи, воспроизводить завзрослым отдельные слова и короткие фразы; побуждать детей употреблять несложные для произношения слова ипростые предложения;
- развиватьумениеслушатьчтениевзрослымнаизустьпотешек,стихов,песенок,сказоксна гляднымсопровождением(картинки,игрушки,книжки-игрушки,книжки-картинки);
- развиватьудетейумениеэмоциональнооткликатьсянаритмимелодичностьпестушек,пе сенок, потешек, сказок;
- поддерживать положительные эмоциональные и избирательные реакции в процессечтения произведенийфольклораикороткихлитературныххудожественных произведений;
- формировать умение показывать и называть предметы, объекты, изображенные вкнижках-картинках;показывая, называтьсовершаемые персонажамидействия;
- восприниматьвопросительные ивосклицательные интонации поэтических произведений;
- побуждать договаривать (заканчивать) слова и строчки знакомых ребёнку песенок истихов.

Содержание образовательной деятельности.

- 1) От 1года до1года6месяцев:
- развитиепониманияречи:педагограсширяетзапаспонимаемыхсловребёнказасчетимен иребёнка,предметовобихода,названийживотных;активизируетвречипониманиеслов,обозначаю щихпредметы,действия(«ложисьспать», «покатай»),признакипредметов;закрепляетумениепон иматьречьвзрослого, неподкрепленнуюситуацией;
- развитие активной речи: педагог формирует у детей умения отвечать на простыевопросы(«Кто?», «Что?», «Чтоделает?»), повторять запедагогоми произносить самостоят ельнод вух сложные слова (мама, Катя), называть игрушки и действия сними, и спользовать вречифра зыиз 2-3 слов.
 - 2) От 1года 6месяцевдо2лет:
- развитиепониманияречи:педагогзакрепляетумениедетейпониматьслова, обозначающ иепредметывполезренияребёнка (мебель, одежда), действия ипризнак ипредметов, размер, цвет, местоположение предметов; совершенствует умения детей пониматьслова, обозначающие предметы, находить предметы по слову педагога, выполнять несложные поручения, включающие 2 действия (найдиипринеси), отвечать на вопросы оназвании предметоводежды, посуды, овощей ифруктови действиях сними;
- развитиеактивнойречи:педагогзакрепляетумениедетейназыватьокружающихеголюд ей, употреблять местоимения, называть предметы в комнате и вне её, отдельные действиявзрослых,свойствапредметов(маленький,большой);выражатьсловамисвоипросьбы,же лания;педагогактивизирует речьдетей,побуждаетеёиспользоватькаксредствообщениясокружающими,формируетумениевк лючатьсявдиалогспомощьюдоступныхсредств(вокализаций, движений, мимики, жестов, слов); активизирует речевые реакции детей путемразыгрыванияпростыхсюжетовсознакомымипредметами,показакартин,отражающихпон ятныедетямситуации,формируетудетейумениеосуществлятьсамостоятельныепредметные и игровые действия, подсказывать, как можно обозначить их словом, как развитьнесложный сюжет, иллюстрируя предметную деятельность, развивает речевую активностьребёнка



впроцессеотобразительной игры;

- в процессе наблюдений детей за живыми объектами и движущимся транспортомпедагог в любом контакте с ребёнком поддерживает речевую активность, дает развернутоеречевоеописаниепроисходящего,того,
- чторебёнокпокаможетвыразитьлишьводнословномвысказывании.
- во время игр-занятий по рассматриванию предметов, игрушек педагог закрепляет удетейумениеобозначатьсловомобъектыидействия, выполнять одноименные действия разнымии грушками.

От2летдо Злет.

Вобластиречевогоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

1) Формированиесловаря:

развивать понимание речи и активизировать словарь. Формировать у детей умение пословесномууказанию педагога находить предметы, различать ихместоположение, имитировать действиялю дей идвижения животных. Обогащать словарь детей существительными, глаголами, прилагательными, наречиями и формировать умение использовать данные словавречи.

2) Звуковаякультураречи:

упражнять детей в правильном произношении гласных исогласных звуков, звукоподражаний , отельных слов. Формировать правильное произношение звукоподражательных слов в разном темпе, сразной силой голоса.

3) Грамматическийстройречи:

формироватьудетейумениесогласовыватьсуществительныеиместоимениясглаголами,сос тавлятьфразыиз 3-4 слов.

4) Связнаяречь:

продолжать развивать у детей умения понимать речь педагога, отвечать на вопросы; рассказывать обокружающемв 2-4 предложениях.

5) Интерескхудожественнойлитературе:

формировать у детей умение воспринимать небольшие по объему потешки, сказки ирассказыснагляднымсопровождением(ибезнего);

побуждать договаривать и произносить четверостишия уже известных ребёнку стихов ипесенок, воспроизводитьигровыедействия, движения персонажей;

поощрятьоткликнаритмимелодичностьстихотворений,потешек;формироватьумениевпро цессечтенияпроизведенияповторять звуковыежесты;

развиватьумениепроизноситьзвукоподражания, связанные ссодержаниемлитературного материала (мяу-мяу, тик-так, баю-бай, ква-ква и тому подобное), отвечать навопросыпосодержанию прочитанных произведений;

побуждать рассматривать книги и иллюстрации вместе с педагогом и самостоятельно; развивать восприятие вопросительных ивосклицательных интонацийх удо жественного

произведения.

Содержание образовательной деятельности.

1) Формированиесловаря:

педагогразвиваетпониманиеречииактивизируетсловарь, формируетумениепословесному указанию находить предметы по цвету, размеру («Принесикрасный кубик»), различать их местоположение, имитировать действиялю дей идвижен ияживотных; активизируетсловарь детей: существительными, обозначающими названиятранспортных



средств, частей автомобиля, растений, фруктов, овощей, домашних животных иих детенышей; глаг олами, обозначающими трудовые действия (мыть, стирать), взаимоотношения (помочь); прилагательными, обозначающими величину, цвет, вкуспредметов; наречиями (сейчас, д алеко). Педагог закрепляет у детей названия предметов и действий с предметами, некоторых особенностей предметов; названия некоторых трудовых действий и собственных действий; имена близких людей, имена детей группы; обозначения личностных качеств, особенностей внешностиокружающих ребёнкав зрослых исверстников.

2) Звуковаякультураречи:

педагог формирует у детей умение говорить внятно, не торопясь, правильно произносить пласные и согласные звуки. В звукопроизношении для детей характерно физиологическое смягчение практически в сехогласных звуков. В словопроизношении ребёнок пытает сяпроизнести в сестова, которые необходимы длявыражения егомы сли. Педагог поощряет детей использовать разные посложности слова, воспроизводить ритм слова, формирует умение детей не пропускать слоги в словах, выражать свое отношение к предмету разговора при помощира знообразных вербальных ине вербальных средств. Удетей проявляет ся эмоциональная непроизвольная выразительность речи.

3) Грамматическийстройречи:

педагогпомогаетдетямовладетьумениемправильноиспользоватьбольшинствоосновныхгр амматическихкатегорий:окончанийсуществительных;уменьшительно-ласкательных суффиксов; поощряет словотворчество, формирует умение детей выражать своимыслипосредствомтрех-,четырехсловныхпредложений.

4) Связная речь:

педагог формирует у детей умения рассказывать в 2-4 предложениях о нарисованном накартинке, обувиденном напрогулке, активновключаться вречевоевзаимодействие, направленно енаразвитиеуменияпониматьобращеннуюречьсопоройибезопорынанаглядность; детей проявлять интерес к общению со взрослыми и сверстниками, вступать в контакт с окружающими, выражать свои мысли, чувства, впечатления, используяречевые средства и элементарные этикетные формулы общения, реагировать на обращение сиспользованием доступных речевых средств, отвечать на вопросы педагога с использованиемфразовой речи или себе речь формы простого предложения, относить К педагога, обращеннуюк группедетей, пониматьеё содержание;

педагог развивает у детей умение использовать инициативную разговорную речь каксредство общения и познания окружающего мира, употреблять в речи предложения разныхтипов, отражающие связиизависимостиобъектов.

От3летдо 4лет.

Вобластиречевогоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

1) Формированиесловаря:

обогащение словаря: закреплять у детей умение различать и называть части предметов, качества предметов, сходные поназначению предметы, понимать обобщающие слова;

активизация словаря: активизировать в речи слова, обозначающие названия предметовближайшегоокружения.

2) Звуковаякультураречи:

продолжать закреплятьу детейумение внятнопроизносить всловах все гласные исогласныезвуки, кромешипящих исонорных. Вырабатывать правильный темпречи,



интонационнуювыразительность; отчетливопроизносить словаи короткие фразы.

3) Грамматическийстройречи:

продолжать формировать у детей умения согласовывать слова в роде, числе, падеже; употреблять существительные с предлогами, использовать в речи имена существительные вформе единственного и множественного числа, обозначающие животных и их

детенышей; существительных вформемножественного числа вродительном падеже; составлять предложения соднородными членами. Закреплять удетей умения образовывать повелительную форм углаголов, использовать приставочный способ для образования глаголов, знакомить детей с образованием звукоподражательных глаголов. Совершенствовать у детей умение пользовать сявречира зными способами словообразования.

4) Связная речь:

продолжатьзакреплятьудетей

умениеотвечатьнавопросыпедагогаприрассматриваниипредметов, картин, иллюстраций; свобод новступать вобщение совзрослыми идетьми, пользоваться простыми формуламире чевогоэти кета. Воспитывать умение повторять запедагогом рассказ из 3-4 предложений об игрушке или по содержанию картины, побуждать участвовать в драматизации отрывковиззнакомых сказок. Подводить детей к пересказыв аниюлитературных произведений, формировать умение воспроизводить текст знакомой сказки или короткогорассказа сначала повопросам педагога, азатем совместносним;

5) Подготовкадетейкобучению грамоте:

формироватьумениевслушиватьсявзвучаниеслова,знакомитьдетейстерминами «слово», «звук»в практическомплане.

6) Интерескхудожественнойлитературе:

обогащать опыт восприятия жанров фольклора (потешки, песенки, прибаутки, сказки оживотных)ихудожественнойлитературы(небольшиеавторскиесказки,рассказы,стихотворения);

формировать навык совместного слушания выразительного чтения и рассказывания (снагляднымсопровождениемибезнего);

способствовать восприятию и пониманию содержания и композиции текста (поступкиперсонажей, последовательностьсобытийвсказках,рассказах);

формироватьумениевнятно, неспешапроизносить небольшие потешки истихот ворения, воспроизводить короткие ролевые диалоги из сказок и прибауток в играх-драматизациях, повторять запедагогом знакомые строчки ирифмыи зстихов, песенок, пальчиковых игр;

поддерживать

общениедетейдругсдругомиспедагогомвпроцессесовместногорассматриваниякнижек-картинок,иллюстраций;

поддерживать положительные эмоциональные проявления (улыбки, смех, жесты) детей впроцессе совместногослушанияхудожественных произведений.

Содержание образовательной деятельности.

1) Формированиесловаря:

обогащение словаря:педагогобогащаетсловарьдетейзасчет расширенияпредставленийо людях, предметах, частях предметов (у рубашки- рукава, воротник, пуговица), качествпредметов (величина, цвет, форма, материал), некоторых сходных по назначению предметов(стул - табурет), объектах природы ближайшего окружения, их действиях, ярко выраженных особенностях, формируетудетей умение понимать обобшающие

ЭЛЕКТРОННЫЙ

слова(мебель,одежда);

активизациясловаря:педагогформируетудетейумениеиспользоватьвречиназвания



предметовиобъектовближайшегоокружения, знать

ихназначение, частиисвойства, действиясними; названия действийгигиенических процессовумыв ания, одевания, купания, еды, уходаза внешним видом и поддержания порядка; названия некоторых качеств и свойств предметов; материалов; объектов иявлений природы.

2) Звуковаякультураречи:

педагогпродолжаетразвиватьудетейзвуковуюиинтонационнуюкультуруречи,фонематиче скийслух,умениеправильнопроизноситьгласныезвуки;твердыеимягкиесогласные звуки ([м], [б], [п], [т], [д], [н], [к], [г], [х], [ф], [в], [л], [с], [ц]); слышать специальноинтонируемыйвречипедагогазвук,формируетправильноеречевоедыхание,слуховое внимание, моторику речевого аппарата, совершенствует умение детей воспроизводить ритмстихотворения.

3) Грамматическийстройречи:

педагог формируету детейумения использовать вречи иправильно согласовыватьприлагательныеисуществительныевроде,падеже,употреблятьсуществительныес предлогами(в,на,под,за),использоватьвречиназванияживотныхиихдетенышейвединственноми множественномчисле(кошка-

котенок, котята); составлять простоера спространенное предложение испомощью педагога строить сложные предложения;

педагогзакрепляетовладениедетьмиразнымиспособамисловообразования(наименования предметов посуды с помощью суффиксов), формирует умение образовыватьповелительнуюформуглаголов(беги,лови),использоватьприставочный способдля образования глаголов (вошел-вышел), образовывать звукоподражательные глаголы (чирикает).

4) Связная речь:

педагог развивает у детей следующие умения: по инициативе взрослого называть членовсвоей семьи, знакомых литературных героев и их действия на картинках, разговаривать олюбимых игрушках; элементарно договариваться со сверстником о совместных действиях вигровомобщении; спомощью педагога определять иназывать ярковыраженные эмоциональные с остояния детей, учитывать их приобщении: пожалеть, развеселить, использовать ласковые слова. Педагог закрепляету детей умения использовать основные формыречевого этикет заразных ситуациях общения;

способствуетосвоению уменийдиалогической педагог речи: отвечатьна вопросыиобращения педагога; сообщать о своих впечатлениях, желаниях; задавать вопросы в условияхнаглядно представленной ситуации общения. Педагог формирует умения у детей использоватьдружелюбный, спокойныйтон, речевые формывежливого общения совзрослымиисв ерстниками:здороваться,прощаться,благодарить,выражатьпросьбу,знакомиться,развивает отвечать вопросы, используя форму простого предложения иливысказыванияиз2-3простыхфраз;

педагог способствует освоению умений монологической речи: по вопросам составлятьрассказпокартинкеиз3-4предложений;совместноспедагогомпересказыватьхорошознакомые сказки; читать наизусть короткие стихотворения, слушать чтение детских книг ирассматриватьиллюстрации.

5) Подготовкадетейкобучению грамоте:

педагог формирует у детей умение вслушиваться в звучание слова, закрепляет в речидетейтермины «слово», «звук» впрактическом плане.

От4летло 5лет.



Вобластиречевогоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

1) Развитиесловаря:

обогащениесловаря:вводитьвсловарьдетейсуществительные,обозначающиепрофессии,гл аголы,трудовыедействия. Продолжать учить детей определять и называть местоположение предмета, время суток, характеризовать состояние инастроениелю дей; активизация словаря: закреплять у детей умения использовать в речи существительные, обозначающие названия частей идеталей предметов, прилагательные, обозначающие свойства предметов, наиболее употребительные глаголы, наречия ипредлоги; употреблять существительные собобщающим значением.

2) Звуковаякультураречи:

закреплятьправильноепроизношениегласныхисогласных звуков, отрабатыватьпроизноше ние свистящих, шипящих и сонорных звуков. Продолжать работу над дикцией: совершенствовать отчетливое произношение слов и словосочетаний. Проводить работу поразвитию фонематического слуха: учить различать на слух и называть слова с определенным звуком. Совершенствовать интонационную выразительность речи.

3) Грамматическийстройречи:

продолжать формировать у детей умение правильно согласовывать слова в предложении. Совершенствовать умения: правильно использовать предлоги в речи; образовывать формумножественного числа существительных, обозначающих детенышей животных,

употреблять эти существительные вименительномиродительном падежах; правильнои спользоват

формумножественногочислародительногопадежасуществительных; употреблятьформыповели тельногонаклоненияглаголов; использоватьпростыесложносочиненные исложноподчиненные предложения; правильнопонимать и употреблять предлоги спространственным значением (в, под,между, около); правильнообразовывать названия предметов посуды.

4) Связная речь:

продолжать совершенствовать диалогическую речь детей. Закреплять у детей умениеподдерживать беседу: задавать вопросы по поводу предметов, их качеств, действий с ними,взаимоотношений с окружающими, правильно по форме и содержанию отвечать на вопросы.Поддерживатьстремлениедетейрассказыватьосвоихнаблюдениях,переживаниях;пере сказыватьнебольшиесказкиирассказы,знакомыедетямивновыпрочитанные;составлятьпо образцу небольшие рассказы о предмете, игрушке, по содержанию сюжетной картины.Воспитывать культуру общения: формирование умений приветствовать родных, знакомых,детейпогруппе.Использоватьформулыречевогоэтикетаприответепотелефону,привст уплениивразговорснезнакомымилюдьми,привстречегостей.Развиватькоммуникативноречевыеуменияудетей(умениевступить,поддержатьизавершитьобщение);

5) Подготовкадетейкобучению грамоте:

продолжать знакомить с терминами «слово», «звук» практически, учить понимать и употреблять эти слова при выполнении упражнений, в речевых играх. Знакомить детей с тем, чтослова состоятиз звуков, звучатпо-разному исходно, звукив слове произносят сявопределенной последовательности, могут быть разные по длительности звучания (короткие идлинные). Формировать умения различать наслух твердые имягкие согласные (безвыделения терминов), определять и изолированно произносить первый звук в слове, называть слова сзаданным звуком;



выделятьголосомзвуквслове:произноситьзаданныйзвукпротяжно,громче,четче,чемонпро износитсяобычно,называтьизолированно.

6) Интерескхудожественнойлитературе:

обогащать опыт восприятия жанров фольклора (загадки, считалки, заклички, сказки оживотных, волшебные сказки) и художественной литературы (авторские сказки, рассказы, стихотворения); знатьосновные особенностижан ровлитературных произведений;

развиватьспособность воспринимать содержание и формух удожественных произведений (у станавливать причинно-

следственныесвязивповествовании, понимать главные характеристики героев; привлекать внима ниедетей критмупоэтической речи, образным характеристикам предметовия влений);

развиватьхудожественно-речевые

иисполнительскиеумения (выразительноечтениенаизустьпотешек, прибауток, стихотворений; в ыразительноеисполнениеролейвинсценировках; пересказнебольших рассказовисказок);

воспитыватьценностноеотношениеккниге, уважениектворчествуписателейииллюстратор ов.

Содержание образовательной деятельности.

1) Развитиесловаря:

педагогформируетудетей

умениеиспользоватьвречиназванияпредметовиматериалов, изкоторых ониизготовлены; названия живых существисредих обитания, некоторые трудовые процессы; слова, обозначающие части предметов, объектов и явлений природы, их свойства икачества: цветовые оттенки, вкусовые качества, степеникачества объектов, явлений; употреблять слова, обозначающие некоторые родовые ивидовые обобщения, атакжележащие основе этих обобщений существенные признаки; слова извинения, участия, эмоционального сочувствия.

2) Звуковаякультураречи:

педагог помогает детям овладеть правильным произношением звуков родного языка исловопроизношением, развиваетудетейзвуковуюиинтонационнуюкультуруречи, фонематичес кийслух, закрепляетудетей умения правильнопроизносить свистящие ишипящие звуки; четковосп роизводить фонетический имор фологический рисунокслова; формирует умения говорить внятно, в среднем темпе, голосом средней силы, выразительночитать стихи, регулируя интонацию, тембр, силуголоса иритмречив зависимостиот с одержания стихотворения.

3) Грамматическийстройречи:

педагог формирует у детей умение использовать полные, распространенные простые соднороднымичленамиисложноподчиненныепредложениядляпередачивременных,пространст венных,причинно-

следственных связей; правильноупотреблять суффиксы и приставки прислово образовании; и спользовать систему окончаний существительных, прилагательных, глаголов для оформления речевого высказывания.

4) Связная речь:

педагогразвиваетудетейсвязную,грамматическиправильнуюдиалогическуюимонологиче скуюречь,обучаетдетейиспользоватьвопросыпоисковогохарактера(«Почему?», «Зачем?», «Для чего?»); составлять описательные рассказ из 5-6 предложений о предметах иповествовательныерассказыизличногоопыта;использоватьэлементарныеформыобъяснительн ойречи;

педагогразвиваетудетейречевоетворчество, умения сочинять повествовательные



рассказы по игрушкам, картинам; составлять описательные загадки об игрушках, объектахприроды; поддерживает инициативность и самостоятельность ребёнка в речевом общении

совзрослымиисверстниками; формируетумениеиспользовать впрактике общения описательныем онологии элементы объяснительной речи;

педагогразвиваетудетейуменияиспользоватьвариативныеформыприветствия,прощания, благодарности, обращения с просьбой, поддерживает стремление детей задавате иправильноформулироватьвопросы,приответахнавопросыиспользоватьэлементыобъяснитель нойречи,развиваетумениепересказыватьсказки,составлятьописательныерассказыопредметахи объектах,покартинкам;

педагог помогает детям осваивать умения вступать в речевое общение с окружающими, задавать вопросы, отвечать на вопросы, слушать ответы других детей, использовать разныетипы реплик, рассказывать о событиях, приглашать к деятельности; адекватно реагировать наэмоциональное состояние собеседника речевым высказыванием. Педагог формирует у детейумение участвовать в коллективном разговоре, поддерживая общую беседу,

не перебивая собеседников, использовать средства интонационной речевой выразительности, элемен тыобъяснительной речи при разрешении конфликтов, закрепляет у детей умения использовать вречи вариативные формы приветствия; прощания; обращения к взрослым и сверстникам спросьбой, благодарности, обиды, жалобы, формирует у детей навыки обращаться к сверстникупоимени, к взрослому-поимению тчеству.

5) Подготовкадетей кобучению грамоте:

педагогзакрепляетудетейумениепониматьтермины«слово», «звук», использоватьих в речи; формирует представления о том, что слова состоят из звуков, могут быть длинными икороткими; формирует умение сравнивать слова по протяженности; помогает детям осваивать начальные умения звукового анализа слов: самостоятельно произносить слова, интонационноподчеркиваявних первый звук; узнавать слова на заданный звук.

От5летдо блет.

Вобластиречевогоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

1) Формированиесловаря:

обогащениесловаря:вводить всловарь детей существительные, обозначающие профессии (к аменщик, тракторист, швея); названиятехники (экскаватор, комбайн); прилагательные, обозначающие признаки предметов; наречия, характеризующие отношениелю дей к труду (старательно, бережно); глаголы, характеризующие трудовую деятельность людей. Упражнять детей в умении подбирать слова со сходными значениями (синонимы) ипротивоположными значениями (антонимы);

активизациясловаря:закреплятьудетейумениеправильно,точнопосмыслуупотреблятьвреч исуществительные,прилагательные,глаголы,наречия,предлоги,использоватьсуществительные собобщающим значением(строитель, хлебороб).

2) Звуковаякультураречи:

закреплять правильное, отчетливое произношение всех звуков родного языка; умениеразличать на слух и отчетливо произносить часто смешиваемые звуки (с-ш, ж-з); определятьместозвукавслове. Продолжать развивать фонематический слух. Отрабатывать интона ционную выразительность речи.

3) Грамматическийстройречи: совершенствоватьумениедетейсогласовыватьвпредложениисуществительныес



числительными, существительные сприлагательным, образовыватьмножественное числосущест вительных, обозначающих детенышей животных. Развивать умения пользоваться несклоняемыми существительными (метро); образовывать по образцу однокоренные слова (кот-котеноккотище), образовывать существительные сувеличительными, уменьшительными, ласкательными суффиксамии улавливать оттенкив значении слов;

познакомить с разными способами образования слов. Продолжать совершенствовать удетей умение составлять по образцу простые и сложные предложения; при инсценировкахпользоватьсяпрямойикосвенной речью.

4) Связная речь:

совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи: закреплять уменияподдерживать непринужденную беседу, задавать вопросы, правильно отвечать на вопросыпедагога и детей; объединять в распространенном ответе реплики других детей, отвечать наодин и тот же вопрос по-разному (кратко и распространенно). Закреплять умение участвоватьвобщейбеседе, внимательнослушатьсобеседника, неперебиватьего, неотвлекаться. П оощрятьразговорыдетейпоповодуигр,прочитанныхкниг,просмотренныхфильмов.Продолжать детейумение разнообразные формировать использовать y речевогоэтикета, употреблять ихбезна поминания; формировать культуру общения: называть в зрос лыхпоименииотчеству,на«вы»,называтьдругдругаласковымиименами,вовремяразговоранеопу скатьголову, смотреть влицособе седнику, невмешиваться вразговор в зрослых. Развивать коммуни кативно-

речевыеумения, умениесвязно, последовательноивыразительнопересказывать небольшиелитера турные произведения (сказки, рассказы) безпомощивопросовпедагога, выразительно передавая диалоги действующих лиц, характеристики персонажей, формировать умение самостоятельно составлять по плану и образцу небольшие рассказы опредмете, покартине, наборукартинок, составлять письма (педагогу, другу); составлять рассказы из опыта, передавая хорошо знакомые события. Формировать умение составлять небольшие рассказытворческого характера потеме, предложенной педагогом;

5) Подготовкадетейкобучению грамоте;

формировать у детей умение производить анализ слов различной звуковой структуры, выделять словесное ударение и определять егоместов структуре слова, качественно хара ктеризовать выделяемые звуки (гласные, твердый согласный, мягкий согласный, ударный гласный, безударный гласный звук), правильно употреблять соответствующие термины. Познакомить детей сословесным составом предложения из вуковым составом слова.

6) Интерескхудожественнойлитературе:

обогащать опыт восприятия жанров фольклора (потешки, песенки, прибаутки, сказки оживотных, волшебные сказки) и художественной литературы (небольшие авторские сказки,рассказы,стихотворения);

развиватьинтерескпроизведениямпознавательногохарактера; формироватьположительно е эмоциональное отношение к «чтению с продолжением» (сказка-повесть, циклрассказовсосквознымперсонажем);

формироватьизбирательноеотношениекизвестнымпроизведениямфольклораихудожестве нной литературы, поддерживать инициативу детей в выборе произведений длясовместногослушания(втомчислеиповторное);

формироватьпредставления онекоторых жанровых, композиционных, языковых особеннос тях произведений: поговорка, загадка, считалка, скороговорка, народная сказка, рассказ, стихотворение;

углублятьвосприятиесодержанияиформыпроизведений (оценках арактераперсонажас



опоройнаегопортрет,поступки,мотивыповеденияидругиесредствараскрытияобраза;ритмв поэтическом тексте; рассматривание иллюстраций разных художников к одному и тому жепроизведению);

совершенствовать художественно-речевые и исполнительские умения (выразительноечтениенаизустьпотешек,прибауток,стихотворений;выразительноечтениепорол ямвинсценировках;пересказблизкоктексту);

развивать образность речи и словесное творчество (умения выделять из текста образныеединицы, понимать ихзначение; составлять короткиерассказыпо потешке, прибаутке).

Содержание образовательной деятельности.

1) Формированиесловаря:

педагогосуществляетобогащениесловарязасчетрасширенияпредставленийоявленияхсоци альнойжизни, взаимоотношениях ихарактерахлюдей; засчетслов, обозначающих: названия профессий, учреждений, предметов и инструментов труда, техники, помогающей вработе, трудовые действия и качество их выполнения; личностные характеристики человека, его настроения, внутренние переживания; социально-нравственные состояния категории, оттенкицвета, тонкое дифференцирование формы, размераидругих признаковобъекта; названияобследовательских действий, необходимых длявыявления качествисвойств предметов. закрепляет y детей умение обобщать предметы: объединять группыпосущественнымпризнакам.

2) Звуковаякультураречи:

развивает у детей звуковую И интонационную культуру фонематическийслух, способствует освоению правильного произношения сонорных звуков ([л], [л'], [р], [р']);упражняет в чистом звукопроизношении в процессе повседневного речевого общения призвуковоманализеслов;формируетумениеиспользоватьсредстваинтонационнойвыразительн остипричтениистихов, пересказелитературных произведений, в процессе общения (самостоятельное изменение темпа, ритма речи, тембра силы голоса В зависимостиотсодержания).

3) Грамматический стройречи:

педагогформируетудетейумениеграмматическиправильноиспользоватьвречи:несклоняе мыесуществительные,слова,имеющиетолькомножественноеилитолькоединственное число, глаголы «одеть» и «надеть», существительные множественного числа вродительномпадеже;образовыватьслова,пользуясь суффиксами,приставками.

4) Связная речь:

педагогспособствуетразвитиюудетеймонологическойречи,формируетумениезамечать и доброжелательно исправлять ошибки в речи сверстников, обогащает представлениядетей о правилах речевого этикета, развивает умение соблюдать этику общения в условияхколлективноговзаимодействия,поддерживаетинтересдетейкрассказываниюпособстве ннойинициативе, поощряетиспользованиевдиалогеразныхтиповреплик;

педагог помогает детям осваивать этикет телефонного разговора, столового, гостевогоэтикета, этикет взаимодействия в общественных местах; использовать невербальные средстваобщения(мимика,жесты,позы);принятыенормывежливогоречевогообщения;участвова тьвколлективных разговорах, использовать разные виды деятельности и речевые ситуации дляразвитиядиалогической речи;

педагог формирует у детей умения самостоятельно строить игровые и деловые диалоги;пересказыватьлитературныепроизведенияпоролям,почастям,правильнопередаваяиде юи



содержание, пользоваться прямойи косвеннойречью; с помощью педагога определятьивоспроизводитьлогикуописательногорассказа; вописательных рассказах опредмета х,объектах и явлениях природы использовать прилагательные и наречия; сочинять сюжетные рассказыпокартине, изличного опыта; спомощью педагогастроиться обрассказ всоотве тствиислогикой повествования; вповествовании отражать типичные особенностижанра сказ киилирассказа;

педагог развивает У детей речевое творчество, формирует самостоятельномусочинению, созданию разнообразных видовтворческих рассказов: придумыван иепродолжения и окончания к рассказу, рассказы по аналогии, рассказы по плану педагога, помодели. Педагог закрепляет у детей умение внимательно выслушивать рассказы сверстников, замечать речевые ошибки и доброжелательно исправлять их; использовать элементы речи доказательстваприотгадываниизагадок, впроцессесовместныхигр, вповседневномобщении, помо В текстах литературных произведений осваивать умения находить сравнения, эпитеты; использоватьих присочинении загадок, сказок, рассказов.

5) Подготовкадетейкобучениюграмоте:

педагогпомогаетдетямосваиватьпредставления осуществовании разных языков, термины «с лово», «звук», «буква», «предложение», «гласныйзвук» и «согласныйзвук», проводить звуковой слова, делить анализ на слоги двух-, трех слоговые слова; осуществлятьзвуковойанализпростых трехзвуковых слов: интонационновы делять звукив слове, ра зличать гласные и согласные звуки, определять твердость и мягкость согласных, составлять схемызвукового состава слова; составлять предложения по живой модели; определять количество ипоследовательность слов в предложении. Педагог развивает мелкуюмоторику кистей рукдетейспомощьюраскрашивания, штриховки, мелких мозаик.

Отблетдо 7лет.

Вобластиречевогоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

1) Формированиесловаря:

обогащениесловаря:расширятьзапасслов,обозначающих название предметов, действий, пр изнаков. Закреплять удетей умения использовать вречиси нонимы, существительные собобщающи мизначениями. Вводить в словарь детей антонимы, многозначные слова;

активизациясловаря:совершенствоватьумениеиспользоватьразныечастиречиточнопосмы слу.

2) Звуковаякультураречи:

совершенствовать умение различать на слух и в произношении все звуки родного языка. Отрабатывать дикцию: внятно иотчетливо произносить слова исловосочетания сестественной интонацией. Совершенствовать фонематический слух: называть слова с определенным звуком, находить слова с этим звуком в предложении, определять место звука в слове (в начале, всередине, в конце). Развивать интонационную сторону речи (мелодика, ритм, тембр, силаголоса, темп).

3) Грамматическийстройречи:

закреплять умение согласовывать существительные с числительными, существительныесприлагательными, образовывать пообразцу существительныессуффиксами,глаголысприставками,сравнительную ипревосходную степении менприлагательных. Совершенствовать умение детей образовывать однокоренные слова, использ овать вречи



сложныепредложенияразныхвидов.

4) Связная речь:

совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи. Закреплять умениеотвечать на вопросы и задавать их, воспитывать культуру речевого общения. Продолжатьразвиватькоммуникативно-

речевыеумения. Продолжать учить детейсамостоятельно, выразительно, последовательно, без содержание повторов передавать литературного текста, использовать в пересказевыразительные средства, характерные для произведения. Соверше нствовать умение составлять рассказы o предмете, ПО картине, сюжетных картинок. Продолжать учить детей составлять небольшие рассказыи зличного опыта, тво рческие рассказы без наглядного материала. Закреплять умение составлять рассказы инебольшиесказки. Формировать умениястроить разныет ипывысказывания (описание, повествов соблюдая их используя разнообразные рассуждение), структуру И связеймеждупредложениями имеждучастямивысказывания;

5) Подготовкадетейкобучениюграмоте:

упражнять в составлении предложений из 2-4 слов, членении простых предложений наслова с указанием их последовательности. Формировать у детей умение делить слова на слоги, составлять слова изслогов, делить наслогитрех сложные слова соткрытыми слогами; знакоми тьдетейс буквами; читать слоги, слова, простые предложения из 2-3 слов.

6) Интерескхудожественнойлитературе:

формироватьотношениедетейккнигекакэстетическомуобъекту,поддерживатьположитель ныеэмоциональныепроявлениядетей(радость,удовольствиеприслушаниипроизведений);

развиватьинтерескизданиямпознавательногоиэнциклопедическогохарактера;знакомитьс разнообразнымипожанруитематикехудожественнымипроизведениями;

формировать положительное эмоциональное отношение к «чтению с продолжением» (сказка-повесть, циклрассказовсосквозным персонажем);

формировать представления о жанровых, композиционных и языковых особенностяхжанровлитературы:литературнаясказка,рассказ,стихотворение,басня,пословица, небылица,былина;

углублятьвосприятиесодержанияиформыпроизведений (оценках арактераперсонажа сопор ой на его портрет, поступки, мотивы поведения и другие средства раскрытия образа; развитие поэтического слуха);

поддерживать избирательные интересы детей к произведениям определенного жанра итематики;

развивать образность речи и словесное творчество (составление сравнений, метафор, описательных и метафорических загадок, сочинение текстов сказочного и реалистического характера, созданиерифмованных строк).

Содержание образовательной деятельности.

1) Формированиесловаря:

педагогформируету детейуменияподбиратьточныесловадлявыражения мысли;выполнятьоперациюклассификацииделенияосвоенныхпонятийнагруппынаосновевыявленных признаков, использовать в речи средства языковой выразительности: антонимы, синонимы, многозначныеслова, метафоры, олицетворения.

2) Звуковаякультураречи: педагогспособствуетавтоматизацииидифференциациисложных *для* произношения



звуковвречи;проводитработупоисправлениюимеющихсянарушенийвзвукопроизношении.

3) Грамматическийстройречи:

педагог развивает у детей умения образовывать сложные слова посредством слиянияоснов, самостоятельнои спользовать вречиразные типы предложений в соответствии ссоде ржанием высказывания, с помощью игр и упражнений закрепляет умения согласовывать существительные с числительными, существительные с прилагательными, образовывать

пообразцусуществительныессуффиксами,глаголысприставками,сравнительную ипревосходну юстепениименприлагательных.

4) Связная речь:

педагогподводитдетейкосознанномувыборуэтикетнойформывзависимостиотситуацииоб щения, возраста собе седника, целив заимодействия, формируетумение использовать средствая зык овойвыразительностиприсочинениизагадок, сказок, стихотворений, помогает детямосваивать уме нияколлективногоречевого взаимодействияпривыполнении поручений и игровых заданий, употреблять вариативные этикетные формулыэмоционального взаимодействия с людьми, ситуациях. правила этикета новых Например, формируетумениепредставитьсвоегодругародителям (законным представителям), све рстникам.Педагогиспользуетречевыеситуацииисовместнуюдеятельностьдляформированияко ммуникативно-речевыхуменийудетей, закрепляетудетейумениепересказывать литературные произведения по ролям, близко к тексту, от лица литературногогероя, передавая идею и содержание, выразительно воспроизводя диалоги действующих лиц,подводиткпониманиюизапоминаниюавторскихсредстввыразительности,использованиюих припересказе, всобственнойречи, умению замечать их врассказах сверстников;

в описательных рассказах педагог формирует у детей умения передавать эмоциональноеотношение к образам, используя средства языковой выразительности: метафоры,

сравнения, эпитеты, гиперболы, олицетворения; самостоятельноопределять логику описательног орассказа; использовать разнообразные средствавыразительности; формируетумение составлять повествовательные рассказы по картине, из личного и коллективного опыта, понаборуигрушек, закрепляету детей умение строить свой рассказ, соблюдая структуру повествова ния, составлять рассказы-

контаминации(сочетаниеописанияиповествования; описанияирассуждения);

педагог развивает у детей способность самостоятельно использовать в процессе общениясовзрослымиисверстникамиобъяснительнуюречь, речь-доказательство, речевоепланирование, помогает детям

осваиватьумениясамостоятельносочинятьразнообразныевидытворческихрассказов.Втворческ ихрассказахзакрепляетумениеиспользоватьличныйилитературный опыт в зависимости от индивидуальных интересов и способностей; развивает удетейумениевнимательновыслушиватьрассказысверстников,помогатьимвслучаезатруднений, замечатьречевыеилогическиеошибки,доброжелательноиконструктивноисправлятьих.

5) Подготовкадетейкобучению грамоте:

педагог продолжает формировать у детей интерес к языку, осознанное отношение кязыковымявлениям,помогаетосвоитьзвуковойанализчетырехзвуковыхипятизвуковыхслов;зак репляет умение интонационно выделять звуки в слове, определять их последовательность,давать им характеристику, составлять схемы слова, выделять ударный гласный звука в слове;определять количество и последовательность слов в предложении; составлять предложения сзаданным количеством слов; ориентироваться на листе, выполнять графические диктанты; штриховкувразных направлениях, обводку; знатьназвания букв, читать

Решениесовокупных задачвоспитания врамках образовательной области

«Речевоеразвитие» направленонаприобщение детейкценностям «Культура» и «Красота», чтопре дполагает:

- владениеформамиречевогоэтикета,отражающимипринятыевобществе правилаинормыкультурногоповедения;
- воспитаниеотношениякродномуязыкукакценности, умения чувствовать красотуязыка, стремления говорить красиво (направильном, богатом, образномязыке).

Литературныесредства длярешениязадачобразовательнойобласти «Речевоеразвитие»:

- В.В.Гербова«Развитиеречивдетскомсаду»3-4 года
- В.В.Гербова«Развитиеречивдетскомсаду»6-7лет
- В.В.Гербова. «Развитиеречивдетскомсаду» Старшая группа. 5-6 лет
- 3.М.Зарипова«Туган телдәсөйләшәбез».2-3яшь.
- К.В.Закирова, Р. Ә. Кадыйрова, Г.М. сафиуллина «Балаларбакчасында эдэп-эхлакт эрбиясе»
- М.Ф.Иңгүзэлтел-тугантел»
- «Туган телдэсөйләшәбез».3-4яшь.
- З.М.Зарипова. «Балбабай», 2015
- Г.Ә.Нәбиуллина,Л.Г.Гыйләжева. «Балалардөньясы»
- К.В.Закирова.«Балачакаланы»
- Р.К.Шаехова. «Региональная программа дошкольного образования. Төб экнеңм экт эпк эч эбел еембирүпрограммасы»
- Р.К.Шехова.«Мэктэпкэчэяшьтэгелэрэлифбасы»(авазларныуйнатып)
- «Тугантелдэсөйләшәбез». 3-4яшь.
- «Тугантелдәсөйләшәбез». 4-5яшь.
- «Тугантелдәсөйләшәбез». 5-6яшь.
- Н.Г.Гарипова, Р.С. Әхмәтова, Ф.М. Хәсәнова. «Әйләнә-тирәдоньябеләнтанышу». 4-5 яшь
- Н.Г.Гарипова, Р.С. Әхмәтова, Ф.М. Хәсәнова. «Әйләнә-тирәдоньябеләнтанышу». 5-6яшь
- К.В.Закирова. «Балачакаланы»
- Г. Ә. Нәбиуллина, Л. Г. Гыйләжева, В. М. Камалова. «Татартелендәсөйләмүстерү»
- Воспитаниеиобучениевдетскомсаду, 2009
- 3.М.Зарипова. «Балбабай», 2015
- «Туган телдэсөйләшәбез».5-7яшь.
- К.В.Закирова, Р. Ә. Кадыйрова, Г.М. Сафиуллина. «Балаларбакчасында эдэп эхлакт эрбиясе»
- Р.М.Зиннурова.«Уйнапуйныйсабыйлар»
- М.Ф.Кашапова. «Әдәплебулыйк, балалар»
- М.Ф.Кашапова«Иң татлытел-тугантел»

2.1.3.9 ООП ДО, формируемая участниками образовательных отношений речевогоразделанаправленаразвиваниевсекомпонентовречичереззнакомствоскультурой Респу блики Татарстан. Для воспитанников возраста 4-5 года создать условия для овладения первичной коммуникациинарусском языкетатароя зычными детьми, использовать УМ К

«Изучаем русский язык». Накапливать словарный запас детей, не менее 62 слов, обогащатьречьсмысловымсодержанием;

развиватьспособностьслушатьивосприниматьлитературныйязыкразличныхжанровит ематики-сказки, рассказа,стихотворения татарских писателейипоэтов,эмоциональнореагироватьнаихсодержание;

поощрятьчтениенаизустьнебольшихстихотворенийсовременныхтатарскихирусскихпо этов,малыхформтатарскогорусскогофольклора. Развиватьспособность



заучивать, запоминатьстихи

обеспечитьтатароязычныхдетей5-6лет

полнымовладениемлексическихобъемов,предусмотреннымУМК«Изучаемрусскийязык»,немене e142слов,обогащатьречьсмысловымсодержанием;

активизировать общение на родном и на русском языке на разнообразные темы, в томчислевыходящиезапределынагляднопредставленнойситуации, особытияхизжизниребенка, об интересующих его предметах, явлениях природы родного края. Формироватьустную речь и навыки речевого общения с собеседником на основе овладения литературнымязыкомсвоегонарода;

привлекатькдраматизацииотрывковиззнакомыхрусскихитатарскихнародныхсказок,ст ихотворений,строитьвысказывания,состоящиеиз2-

3предложений, пользоваться системой окончаний для согласования слов в предложении.

обеспечить татароязычных детей 6-7 л лет полным овладением лексических объемов,предусмотреннымУМК«Изучаемрусскийязык»,неменее 168 слов, обогащать речьсмысл овым содержанием.

ЗадачиООПДО поразвитию речи , части формируемойучастникамиобразовательныхотношений решаются с учетом Региональной Программы «Сөенеч», под редакцией ШаеховойР.К.2016г.программы«Изучаемрусскийязык»пообучениюдетейтатарскойнациональ ностирусскомуязыку кУМК длядетей4-7летГафароваС.М., 2013г

Художественно-эстетическоеразвитие

От2месяцев до 1года.

Вобластихудожественно-

эстетическогоразвитияосновнымизадачамиобразовательнойдеятельностиявляются:

- 1) от 2-3 до 5-6 месяцев: развивать у детей эмоциональную отзывчивость на музыкуконтрастногохарактера;формироватьнавыксосредоточиватьсянапениивзрослыхизвучан иимузыкальныхинструментов;
- 2) от5-6до9-10месяцев:приобщатьдетейкслушаниювокальнойиинструментальной музыки; формировать слуховое внимание, способность прислушиваться кмузыке,слушатьеё;
 - 3) от9-

10месяцевдо1года:способствоватьвозникновению удетей чувства удовольствия привосприятии в окальной и инструментальной музыки; поддерживать запоминания элементарных движений, связа нных смузыкой.

Содержание образовательной деятельности.

- 1) От2-3до5-6месяцев— педагогстарается побудитьу ребёнка эмоциональную отзывчивость навеселую испокой ную мелодию; радостное оживление призвучани и плясовой мелодии. Формирует умение с помощью педагога под музыку приподнимать и опускать руки. Формирует самостоятельный навык звенеть погремушкой, колокольчиком, бубном, ударять вбарабан.
- 2) От 5-6 до 9-10 месяцев педагог способствует эмоциональному отклику детей навеселую,быструю,грустную,спокойную,медленнуюмелодии,сыгранныенаразныхмузыкальн ыхинструментах(дудочка,губнаягармошка,металлофонидругие).Педагогформирует у детей положительную реакцию на пение взрослого, звучание музыки. Педагогподдерживает пропевание звуков и подпевание слогов. Способствует проявлению активностипривосприятииплясовыхмелодий.Педагогразвиваетумениевыполнятьспомощьювзр ослых



следующиедвижения:хлопатьвладоши,притопыватьислегкаприседать,сгибатьиразгибатьногив коленях,извлекатьзвукиизшумовыхинструментов.

3) От9-10месяцевдо1года—педагогформирует удетейэмоциональнуюотзывчивостьнамузыкуконтрастногохарактера(веселая-спокойная,быстрая-медленная).Педагогпробуждает у детей интерес к звучанию металлофона, флейты, детского пианино и других.Побуждаетподражатьотдельнымпевческиминтонациямвзрослого(а-а-а...).Педагогпоощряетоткликнапесенно-игровыедействиявзрослых(«Куклапляшет», «Сорокасорока»,

«Прятки»). Поддерживает двигательный отклик на музыку плясового характера, состоящую издвухконтрастных частей (медленная ибыстрая). Педагог побуждает детей активнои самостоятель ноприхлопывать владоши, помахивать рукой, притопывать ногой, приплясывать, ударять в бубен, иг рать сигрушкой, игрушечным роялем.

От1годадо2лет.

Вобластихудожественно- эстетическогоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

1) от1года до1года 6месяцев:

формироватьудетейэмоциональныйоткликнамузыку(жестом,мимикой,подпеванием,движ ениями),желаниеслушатьмузыкальныепроизведения;

создавать у детей радостное настроение при пении, движениях и игровых действиях подмузыку;

2) от1года 6месяцевдо2лет:

развивать у детей способность слушать художественный текст и активно (эмоционально) реагировать на егосодержание;

обеспечиватьвозможностинаблюдатьзапроцессомрисования,лепкивзрослого,вызыватьки иминтерес;

поощрятьудетейжеланиерисоватькрасками, карандашами, фломастерами, предоставляявоз можностьритмичнозаполнятьлистбумагияркимипятнами, мазками, линиями;

развиватьудетейумениеприслушиватьсяксловампесенивоспроизводитьзвукоподражания ипростейшиеинтонации;

развиватьудетейумениевыполнятьподмузыкуигровыеиплясовыедвижения,соответствую щие словампесниихарактерумузыки.

Содержание образовательной деятельности.

- 1) От 1 года до 1 года 6 месяцев педагог приобщает детей к восприятию веселой испокойноймузыки. Формируетумение различать наслух з в учание разных потембрумузыкальных (барабан, флейта инструментов или дудочка). Педагог содействует пониманиюдетьмисодержанияпонравившейсяпесенки,помогаетподпевать(какмогут,умеют). Ф ормирует у детей умение заканчивать петь вместе со взрослым. Педагог развивает у детейумениеходитьподмузыку,выполнятьпростейшиеплясовыедвижения(пружинка,притопыв ание ногой, переступание с ноги на ногу, прихлопывание в ладоши, помахиваниепогремушкой, платочком; кружение, вращение руками - «фонарики»). В процессе игровыхдействий педагог развивает у детей интерес и желание передавать движения, связанные собразом(птичка, мишка, зайка).
- 2) От 1 года 6 месяцев до 2 лет педагог формирует у детей эмоциональное восприятиезнакомого музыкального произведения, желание дослушать его до конца. Формирует у детейумениеразличатьтембровое звучаниемузыкальныхинструментов(дудочка,барабан,



гармошка, флейта), показывать инструмент (один из двух или трех), на котором взрослыйисполнялмелодию.

Педагог поощряет самостоятельную активность у детей (звукоподражание, подпеваниеслов, фраз, несложных попевок и песенок). Продолжает развивать умение у детей двигатьсяпод музыку в соответствии с её характером, выполнять движения самостоятельно. Педагогразвивает умениеу детейвслушиваться в музыку ис изменением характера её звучанияизменять движения (переходить с ходьбы на притопывание, кружение). Формирует у детейумение чувствовать характер музыки и передавать его игровыми действиями (мишка идет,зайка прыгает,птичкаклюет).

Педагогпоощряетэкспериментированиедетейскрасками, глиной, пластилином. Педагогфор мирует у детей умение рисовать на больших цветных листах бумаги, обращая внимание накрасотуцветовых пятен. Процессрисования, лепкиносит характерсовместных действий.

От2летдо Злет.

Вобластихудожественноэстетическогоразвитияосновнымизадачамиобразовательнойдеятельностиявляются:

- 1) приобщениекискусству:
- развивать у детейхудожественное восприятие (смотреть, слушатьии спытывать радость) впроцессе ознакомления спроизведения мимузыкального, изобразительного искусства, природой;
- интерес, внимание, любознательность, стремление к эмоциональному отклику детейнаотдельные эстетические свойстваикачества предметовиявлений окружающей действительности;
- развивать отзывчивость на доступное понимание произведений искусства, интерес кмузыке(впроцессепрослушиванияклассическойинародной музыки),изобразительномуискусству (в процессе рассматривания и восприятия красоты иллюстраций, рисунков, изделиидекоративно-прикладногоискусства);
- познакомить детей снародными игрушками (дымковской, богородской, матрешкой идругими);
 - поддерживатьинтерескмалымформамфольклора(пестушки, заклички, прибаутки);
- поддерживать стремление детей выражать свои чувства и впечатления на основеэмоциональносодержательноговосприятия доступных для понимания произведений искус ства или наблюдений заприродными явлениями;
 - 2) изобразительнаядеятельность:
- воспитывать интерес к изобразительной деятельности (рисованию, лепке) совместносовзрослым исамостоятельно;
- развиватьположительныеэмоциинапредложениенарисовать,слепить;научитьправиль нодержатькарандаш,кисть;
- развивать сенсорные основы изобразительной деятельности: восприятие предметаразнойформы, цвета (начиная сконтрастных цветов);
- включать движение рук по предмету при знакомстве с его формой; познакомить сосвойствами глины, пластилина, пластической массы; развивать эмоциональный отклик детейнаотдельныеэстетическиесвойстваикачествапредметоввпроцессерассматриванияигрушек ,природныхобъектов,предметовбыта, произведенийискусства;
 - 3) конструктивнаядеятельность:
- знакомить детей с деталями (кубик, кирпичик, трехгранная призма, пластина, цилиндр), свариантамира с положения строительных формна плоскости;



- развиватьинтереск конструктивнойдеятельности,поддерживатьжеланиедетейстроитьсамостоятельно;
 - 4) музыкальнаядеятельность:
- воспитыватьинтереск музыке, желание слушатьмузыку, подпевать, выполнять простейшие танцевальные движения;
- приобщать к восприятию музыки, соблюдая первоначальные правила: не мешатьсоседувслушиватьсяв музыкальноепроизведениеиэмоциональнонанегореагировать;
 - 5) театрализованнаядеятельность:
- пробуждатьинтересктеатрализованнойигрепутемпервогоопытаобщениясперсонажем (кукла Катя показывает концерт), расширения контактов со взрослым (бабушкаприглашаетнадеревенскийдвор);
- побуждать детейот зывать сянаигрыдействия созвуками (живой инеживой природы), подражать движения мживот ных иптицподмузык у, подзвучащееслово (впроизведения хмалых фольклорных форм);
- способствовать проявлению самостоятельности, активности в игре с персонажами-игрушками;
- развиватьумениеследитьзадействиямизаводныхигрушек, сказочных героев, адекватно реагировать наних;
 - способствоватьформированию навыка перевоплощения вобразыска зочных героев;
- создавать условия для систематического восприятияте атрализованных выступлений пед агогического театра (взрослых).
 - 6) культурно-досуговаядеятельность:
- создавать эмоционально-положительный климат в группе иДОО, обеспечениеудетей чувства комфортности, уюта и защищенности; формировать умение самостоятельнойработыдетейсхудожественными материалами;
- привлекать детей к посильному участию в играх, театрализованных представлениях,забавах,развлечениях ипраздниках;
- развиватьумениеследитьзадействиямиигрушек,сказочных героев, адекватнореа гировать наних;
 - формироватьнавыкперевоплощения детейвобразысказочных героев.

Содержание образовательной деятельности.

Приобщениекискусству.

Педагог развивает у детей художественное восприятие; воспитывает эмоциональную отзывчивость надоступные пониманию детей произведения изобразительного иск усства. Знакомит с народными игрушками: дымковской, богородской, матрешкой, ванькой встанькой и другими, соответствующими возрасту детей. Педагог обращает внимание детей на характеригрушек (веселая, забавная

итакдалее),ихформу,цветовоеоформление. Педагогвоспитываетинтерес к природе и отражению представлений (впечатлений) в доступной изобразительной имузыкальнойдеятельности.

Изобразительная деятельность.

1) Рисование:

педагогпродолжаетразвиватьудетейхудожественноевосприятие; способствуетобогащени юихсенсорногоопытапутемвыделения формыпредметов, обведения ихпоконтуру поочередно то одной, то другой рукой; побуждает, поощряет и подводит детей кизображению знакомых предметов, предоставляя имсвободувы бора;



педагог обращает внимание детей на то, что карандаш (кисть, фломастер) оставляет следна бумаге, если провести по ней отточенным концом карандаша (фломастером, ворсом кисти);учитследитьза движениемкарандаша побумаге;

педагогпривлекаетвнимание детейкизображеннымими набумагеразнообразнымлиниям, конфигурациям; побуждает задумываться над тем, что они нарисовали, на что этопохоже;вызыватьчувстворадостиотштриховилиний,которыедетинарисовалисами;педагогпо буждаетдетейкдополнениюнарисованногоизображенияхарактернымидеталями;косознанномуп овторениюранееполучившихсяштрихов,линий, пятен, форм;

педагог развивает у детей эстетическое восприятие окружающих предметов; учит детейразличать цвета карандашей, фломастеров, правильно называть их; рисовать разные линии(длинные, короткие, вертикальные, горизонтальные, наклонные), пересекать их, уподобляяпредметам:ленточкам,платочкам,дорожкам,ручейкам,сосулькам,заборчикуидругим; подводитдетейк рисованиюпредметовокруглой формы;

при рисовании педагог формируету ребёнкаправильную позу (сидетьсвободно, ненаклонятьсянизконадлистомбумаги),свободнаярукаподдерживаетлистбумаги,накоторомрис ует малыш; педагог учит держать карандаш и кисть свободно: карандаш - тремя пальцамивыше отточенного конца, кисть — чуть выше железного наконечника; набирать краску на кисть,макаяеёвсемворсомвбаночку,сниматьлишнююкраску,прикасаясьворсомккраюбаночки.

Лепка:

детей интерес педагог поощряет К лепке: знакомит пластическими материалами:глиной, пластилином, пластической массой (отдавая предпочтение глине); учит аккуратнопользоваться материалами; педагог учит детей отламывать комочки глины от большого куска; лепитьпалочкии колбаски, раскатывая комочек между ладонямипрямымидвижениями; соединятьконцыпалочки, плотноприжимаяих другкдругу (колеч ко,бараночка,колесоитакдалее);педагогучитраскатыватькомочекглиныкруговымидвижениями ладонейдляизображенияпредметовкруглойформы(шарик, яблоко, ягода идругие), сплющиватькомочекмеждуладонями(лепешки,печенье,пряники);делатьпальцамиуглублениевс ерединесплющенного комочка (миска, блюдце). Педагог учит соединять две вылепленные формы водин предмет: палочка и шарик (погремушка или грибок), два шарика (неваляшка) и томуподобное. Педагог приучает детей класть глину и вылепленные предметы на дощечку илиспециальнуюзаранееподготовленнуюклеенку.

Конструктивная деятельность.

Впроцессеигрыснастольныминапольнымстроительнымматериаломпедагогпродолжает знакомить детей с деталями (кубик, кирпичик, трехгранная призма, пластина, цилиндр), с вариантами расположения строительных форм на плоскости. Педагог продолжаетформировать элементарные постройки образцу, умение y детей сооружать ПО поддерживаетжеланиестроитьчтотосамостоятельно; способствуетпониманию пространственных соотношений. Педагог учит пользоваться дополнительными игрушками, соразмернымимасштабампостроек (маленькиемашинкидлямаленьких гаражейитом уподобное). По окончании игры приучает убирать все на место. Знакомит детей с простейшимипластмассовымиконструкторами. Учитсовместносвзрослымконструировать баше нки, домики, машины. В летнее время педагог развивает интерес у детей к строительным играм сиспользованиемприродногоматериала(песок, вода, желуди, камешкии томуподобное).

Музыкальнаядеятельность.

1) Слушание: педагог учит детей внимательно слушать спокойные и бодрые песни, музыкальные пьесыразногохарактера, понимать, очем (оком) поется, и эмоционально



реагироватьнасодержание; учитдетейразличатьз вукиповысоте (высокое инизкое звучание колок ольчика, фортепьяно, металлофона).

- 2) Пение: педагог вызывает активность детей при подпевании и пении; развиваетумение подпеватьфразывнесне (совместноспедагогом);поощряетсольноенение.
- 3) Музыкально-ритмические движения: педагог развивает у детей эмоциональность иобразность восприятия музыки через движения;продолжаетформироватьудетейспособность воспринимать воспроизводить И движения, показываемые взрослым (хлопать, притопыватьногой, полуприседать, совершать повороты кистей далее); рук И так учит детей начинатьдвижениесначаломмузыкиизаканчиватьсеёокончанием;передаватьобразы(птичкалета ет, зайка прыгает, мишка косолапый идет); педагог совершенствует умение ходить и бегать (наносках,тихо;высокоинизкоподнимаяноги;прямымгалопом),выполнятьплясовыедвижениявк ругу,врассыпную,менятьдвижениясизменениемхарактерамузыкиилисодержанияпесни.

Театрализованная деятельность.

Педагог пробуждает интерес детей к театрализованной игре, создает условия для еёпроведения. Формируетумение следитьза развитием действия виграх-драматизациях икукольных спектаклях, созданных силами взрослых и старших детей. Педагог учит детейимитировать характерные действия персонажей (птички летают, козленок скачет), передавать эмоциональное состояние человека (мимикой, позой, жестом, движением). Знакомит детей сприемамивождения настольных кукол. Учит сопровождать движения простой песенкой. Педагог поощряет удетей желание действовать сэлементами костюмов (шапочки, воротнички итак далее) и атрибутами каквнешними символамироли.

Культурно-досуговаядеятельность.

Педагог создает эмоционально-положительный климат в группе и ДОО для обеспеченияудетейчувствакомфортности, уютаизащищенности; формируетудетей умение самос тоятельной работы детей схудожественными материалами. Привлекает детей кпосильному участию в играх с пением, театрализованных представлениях (кукольный театр; инсценирование русских народных сказок), забавах, развлечениях (тематических, спортивных) и праздниках. Развивает умение следить за действиями игрушек, сказочных героев, адекватнореагировать наних. Формирует навык перевоплощения детей вобразыска зочных героев.

От3летдо4лет.

Вобластихудожественно- эстетическогоразвития основными задачами образовательной деятельностия вляются:

- 1) приобщениекискусству:
- продолжать развивать художественное восприятие, подводить детей к восприятию произведений искусства (разглядывать и чувствовать); воспитывать интерескискусству;
- формировать понимание красоты произведений искусства, потребность общения сискусством;
- развивать у детей эстетические чувства при восприятии музыки, изобразительного, народногодекоративно-прикладногоискусства; содействовать возникновению положительного эмоционального отклика накрасоту окружающего мира, выраженного впроизведениях искусства;
- формировать патриотическое отношение и чувство сопричастности к природеродного кражи, к семье в процессему зыкальной, изобразительной, театрализованной деятельности;
 - знакомить детей сэлементарными средствамивыразительностивразных видахиску сства



- готовить детейкпосещению кукольного театра, выставки детских работитак
- далее;
- приобщать детей к участию в концертах, праздниках в семье и ДОО: исполнениетанца,песни,чтениестихов;
 - 2) изобразительнаядеятельность:
- формироватьудетейинтерескзанятиямизобразительнойдеятельностью; формироватьу детейзнаниявобластиизобразительнойдеятельности; развиватьу детейэстетическое восприятие;
- формироватьумениеу детейвидетьцельный удожественный образ вединствеизобразительно-выразительных средствколористической, композиционнойисмысловойтрактовки;
- формировать умение у детей в рисовании, лепке, аппликации изображать простыепредметыиявления, передаваяихобразнуювыразительность;
- находитьсвязьмеждупредметамииявлениямиокружающегомираиихизображениями(в рисунке,лепке,аппликации);
- развивать положительный эмоциональный отклик детей на эстетические свойства икачествапредметов, наэстетическую сторонуявлений природыи окружающегомира; отображать своипредставления ивпечатления обокружающем миредоступными графическим и исредствами;
- формировать у детей способы зрительного и тактильного обследования различныхобъектов для обогащения и уточнения восприятия особенностей их формы, пропорций, цвета,фактуры;
- вызыватьудетейположительный эмоциональный откликнакрасотуприроды, произведе ния искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметыбыта идругое);
- формировать умение у детей создавать как индивидуальные, так и коллективныекомпозицииврисунках,лепке,аппликации;
- знакомить детей с народной игрушкой (филимоновской, дымковской, семеновской, богородской) дляобогащения зрительных впечатлений и показаусловно-обобщенной трактовких удожественных образов;
 - переводить детейотри сования подражания к самостоятельному творчеству;
 - 3) конструктивнаядеятельность:
 - совершенствоватьудетейконструктивные умения;
- формироватьумениеудетейразличать, называтьииспользоватьосновныестроительные детали(кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трехгранные призмы); сооружатьновые построй ки, используя полученные ранееумения (накладывание, приставление, прикладывание);
 - формироватьумениеудетейиспользоватьвпостройкахдеталиразногоцвета;
 - 4) музыкальнаядеятельность:
- развивать у детей эмоциональную отзывчивость на музыку; знакомить детей с тремяжанрамимузыкальных произведений: песней, танцем, маршем;
- формировать у детей умение узнавать знакомые песни, пьесы; чувствовать характермузыки(веселый, бодрый, спокойный), эмоциональнона неереагировать; выражатьсвоенастроениев движении подмузыку;
- учитьдетейпетьпростыенародныепесни,попевки,прибаутки,передаваяихнастроениеи характер;



- поддерживать детское экспериментирование снемузыкальными (шумовыми, природны ми) и музыкальными звуками и исследования качеств музыкального звука: высоты, длительности, динамики, тембра;
 - 5) театрализованнаядеятельность:
- воспитывать у детей устойчивый интерес детей к театрализованной игре, создавать условия дляе ёпроведения;
 - формироватьположительные, доброжелательные, коллективные взаимоотношения;
- формироватьумениеследитьзаразвитиемдействиявиграх-драматизацияхикукольных спектаклях, созданных силамив зрослых истарших детей;
- формировать умение у детей имитировать характерные действия персонажей (птичкилетают, козленок скачет), передавать эмоциональное состояние человека (мимикой, позой,жестом, движением).
- познакомить детей сразличными видамите атра (кукольным, настольным, пальчиковым, театром теней, театром нафланелеграфе);
- знакомитьдетейсприемами вождениянастольных кукол;формироватьу детейумениесопровождатьдвиженияпростойпесенкой;вызыватьжеланиедействоватьсэлемента микостюмов(шапочки,воротничкиитакдалее)иатрибутамикаквнешнимисимволамироли;
- формировать у детей интонационную выразительность речи в процессе театральноигровойдеятельности;
 - развивать удетей диалогическую речь в процессете атрально-игровой деятельности;
- формироватьу детейумениеследить заразвитием действия вдраматизациях икукольных спектаклях;
- формироватьудетейумениеиспользоватьимпровизационныеформыдиалоговдейству ющихлицвхорошознакомых сказках;
 - 6) культурно-досуговаядеятельность:
- способствовать организации культурно-досуговой деятельности детей по интересам, обеспечивая эмоциональное благополучие и отдых;
- помогать детяморганизовывать свободное время синтересом; создавать условия для акти вного и пассивного отдыха;
- создавать атмосферу эмоционального благополучия в культурно-досуговойдеятельности;
- развиватьинтерескпросмотрукукольных спектаклей, прослушиванию музыкальных или тературных произведений;
- формироватьжеланиеучаствоватьвпраздникахиразвлечениях; формироватьоснов ыпраздничнойкультурыинавыкиобщениявходепраздникаиразвлечения.

Содержание образовательной деятельности.

Приобщениекискусству.

1) Педагогподводитдетейквосприятию произведений искусства, содействуетвозникнове нию эмоционального откликанамузыкальные произведения, произведения народного ипрофессио нального изобразительного искусства. Знакомитдетейсэлементарными средствами выразительности в разных видах искусства (цвет, звук, форма, движение, жесты, интонация), подводит к различению видов искусства через художественный образ. Педагог формирует у детей умение сосредотачивать внимание на эстетическую сторону предметно-пространственной среды, природных явлений.



- 2) Педагог формирует у детей патриотическое отношение и чувства сопричастности кприроде родного края, к семье в процессе музыкальной, изобразительной, театрализованнойдеятельности.
- 3) Педагог в процессе ознакомления с народным искусством: глиняными игрушками, игрушками изсоломы идерева, предметами бытаи одежды; скульптурой малых форм; р епродукциями картин русских художников, с детскими книгами (иллюстрации художников Ю. Васнецова, В.

Сутеева, Е. Чарушина), сблизкимидетскомуопытуживописнымиобразами, формируету ребёнка эстетическое и эмоционально-нравственное отношение к отражению окружающей действительностивизобразительномискусствей художественных произ ведениях.

- 4) Педагогразвиваетудетейэстетическоевосприятие, умениевидеть красотуисвое образие окружающего мира, вызывать у детей положительный эмоциональный отклик накрасотуприроды, поддерживать желание отображать полученные впечатления впродуктивных в идаххудожественно-эстетической деятельности.
- 5) Педагогначинаетприобщатьдетейк посещению кукольного театра, различных детских художественных выставок.

Изобразительная деятельность.

Педагогформируетудетейинтерескзанятиямизобразительнойдеятельностью; воспитывает у детей художественный вкус и чувство гармонии; продолжает развивать у детейхудожественное восприятие, закрепляет у детей умение выделять цвет, форму, величину какособые свойства предметов, группировать однородные предметы по нескольким сенсорнымпризнакам: величине, форме, цвету, активно включая все органы чувств; учит детей видеть

ивосхищатьсякрасотойизображенных предметов (формой, цветом) накартинах и прирассматрива ниинародных игрушек, декоративно-прикладных изделий.

Рисование:

педагог формирует у детей интерес к рисованию; умение передавать в рисунках красотуокружающих предметов и природы (голубое небо с белыми облаками; кружащиеся на ветру ипадающиеназемлюразноцветныелистья; снежинкиитомуподобное);

продолжает учить правильно держать карандаш, фломастер, кисть, не напрягая мышц инесжимаясильнопальцы; формируетнавыксвободногодвижениярукискарандашомикистьювовр емярисования; учитдетейнабирать краску аккуратнообмакивать еёвсемворсомв баночку с краской, снимать лишнюю краску о край баночки легким прикосновением ворса, хорошо промывать кисть, прежде чем набрать краску другого цвета; приучает детей осущать промытую кисть о мягкую тряпочку или бумажную салфетку; закрепляет знание названийцветов (красный, синий, зеленый, желтый, белый, черный); знакомит детейсоттенками (ро зовый, голубой, серый); педагогобращает внимание детейна подборцвета, соответствующего изобр ажаемому предмету; учит детейритмичному на несению

линий,штрихов,пятен,мазков(опадаютсдеревьевлисточки,идетдождь,«снег,снегкружится,бела явсяулица»,«дождик,дождик, кап,кап,кап...»);

педагог формируету детейумение изображатьпростые предметы, рисовать прямыелинии (короткие, длинные) в разных направлениях, перекрещивать их (полоски, ленточки, дорожки, заборчик, клетчатый платочек и другое); подводит детей к изображению предметовразнойформы (округлая, прямоугольная) ипредметов, состоящих из комбинацийразных форми линий (неваляшка, снеговик, цыпленок, тележка, вагончик и другое); формирует у детейумение создавать несложные сюжетные композиции, повторяя изображение одного предмета



(елочкинанашемучастке, неваляшкигуляют) илиизображаяразнообразные предметы, насекомых итомуподобное (втраве ползаютжучки и червячки; колобоккатится подорожке и другое); учит детей располагать изображения повсемулисту.

2) Лепка:

педагог формирует у детей интерес к лепке; закрепляет представления детей о свойствахглины, пластилина, пластической массы и способах лепки; учит детей раскатывать комочкипрямыми и круговыми движениями, соединять концы получившейся палочки, сплющиватьшар, сминая еголадонями обе ихрук; педагог побуждает детей украшать вылепленные п редметы, используя палочку сзаточенным концом; учит детей создавать предметы, состоящие из 2-3 частей, соединяя путемприжиманиядругкдругу;закрепляету детейумениеаккуратно пользоваться глиной, класть комочки и вылепленные предметы на дощечку; учитдетей лепить несложные предметы, состоящие из нескольких частей (неваляшка, цыпленок,пирамидка и объединять другие); педагог предлагает вылепленные фигурки коллективную композицию (неваляшкиводят хоровод, яблокилежат натарелке итакдалее); педагог воспитываетудетейспособность радоватьсяотвосприятиярезультатаобщейработы.

3) Аппликация:

педагог приобщает детей к искусству аппликации, формирует интерес к этому видудеятельности; предварительно выкладывать (B учит детей определенной последовательности)налисте бумагиготовые деталиразнойформы, величины, цвета, составляяизображение (задуманное ребёнкомилизаданное педагогом), инаклеиватьих; педагогучитдетейаккуратнопользоватьсяклеем: намазыватьегокисто чкойтонкимслоемнаобратнуюсторонунаклеиваемойфигуры(наспециальноприготовленнойклее нке);прикладыватьстороной,намазанной клеем, к листу бумаги и плотно прижимать салфеткой; педагог формирует детейнавыкаккуратнойработы; учитдетейсоздавать ваппликациина бумагеразной формы (квадра т, розетта и другое) предметные и декоративные композиции из геометрических форми природных материалов, повторяя и чередуя их по форме и цвету; развивает у детей чувстворитма;педагогзакрепляетудетейзнаниеформыпредметовиихцвета;

4) Народноедекоративно-прикладноеискусство:

педагог приобщает детей к декоративной деятельности: учит украшать дымковскимиузорами силуэты игрушек, вырезанных педагогом (птичка, козлик, конь и другие), и разныхпредметов(блюдечко,рукавички).

Конструктивная деятельность.

Педагог учит детей простейшему анализу созданных построек; вызывает чувство радостипри удавшейся постройке. Учит детей располагать кирпичики, пластины вертикально (в ряд,по кругу, по периметру четырехугольника), ставить их плотно друг к другу, на определенномрасстоянии (заборчик, ворота). Педагог побуждает детей к созданию вариантов конструкций, добавляя другие детали (на столбики ворот ставить трехгранные призмы, рядом со столбами -кубики и другое). Учит детей изменять постройки двумя способами: заменяя одни деталидругими или надстраивая их в высоту, длину (низкая и высокая башенка, короткий и длинныйпоезд). Развиваетудетейжеланиесооружатьпостройкипособственномузамыслу. Продол жаетформироватьумениеудетейобыгрыватьпостройки, объединятьихпосюжету: дорожкаидома - улица; стол, стул, диван - мебель для кукол. Педагог приучает детей после игры аккуратноскладыватьдеталивкоробки. Педагогзнакомитдетейсосвойствамипеска, снега, сооруж аяизнихпостройки.

Музыкальнаядеятельность.



- Слушание:педагогучитдетейслушатьмузыкальноепроизведениедоконца,понимать характер узнавать определять, сколько музыки, И частей произведении; выражатьсвоивпечатленияпослепрослушиваниясловом, мимикой, жестом. Развиваетудетейспос обность различать звуки по высоте в пределах октавы - септимы, замечать изменение всиле тихо). Совершенствует у детей мелодии (громко, умение звучаниемузыкальныхигрушек,детскихмузыкальныхинструментов(музыкальныймолоточек,ш арманка, погремушка, барабан, бубен, металлофонидругие).
- 2) Пение:педагогспособствуетразвитиюудетейпевческихнавыков:петьбезнапряжения в диапазоне ре (ми) **ля** (си), в одном темпе со всеми, чисто и ясно произноситьслова,передаватьхарактер песни(весело,протяжно,ласково,напевно).
- 3) Песенное творчество: педагог учит детей допевать мелодии колыбельных песен наслог «баю-баю» и веселых мелодий на слог «ля-ля». Способствует у детей формированию навыка сочинительства веселых игрустных мелодий пообразцу.
 - 4) Музыкально-ритмическиедвижения:

педагог учит детей двигаться в соответствии с двухчастной формой музыки и силой еёзвучания(громко,тихо);реагироватьнаначалозвучаниямузыкииеёокончание.Совершенствует у детей навыки основных движений (ходьба и бег). Учит детей маршироватьвместе со всеми и индивидуально, бегать легко, в умеренном и быстром темпе под музыку. Педагог улучшает качество исполнения танцевальных движений: притопывания попеременнодвумя ногами и одной ногой. Развивает летей умение кружиться парах, выполнять прямойгалоп, двигатьсяподмузыкуритмичноисогласнотемпуихарактерумузыкальногопроизвед предметами, игрушками И без них. Педагог способствует развитиюнавыковвыразительнойиэмоциональнойпередачиигровыхисказочныхобразов:идетме кошка, скачет зайка, крадется бегают мышата, ходит петушок, клюют зернышкицыплята, летаютптичкиитак далее;

педагогактивизируеттанцевальноигровоетворчестводетей;поддерживаетудетейсамостоятельность в выполнение танцевальных движений под плясовые мелодии; учит детейточностивыполнениядвижений, передающиххарактеризображаемыхживотных;

педагог поощряет детей в использовании песен, музыкально-ритмических движений, музыкальных игрвповседневной жизнии различных видах досуговой деятельности (пра здниках, развлечениях и других видах досуговой деятельности);

5) Игранадетских музыкальных инструментах:

педагогзнакомитдетейснекоторымидетскимимузыкальнымиинструментами:дудочкой,ме таллофоном,колокольчиком,бубном,погремушкой,барабаном,атакжеихзвучанием;учитдетейп одыгрыватьнадетскихударныхмузыкальныхинструментах. Формирует умение у детей сравнивать разные по звучанию детские музыкальные инструменты (предметы) впроцессе манипулирования, звукоизвлечения;

поощряет детей в самостоятельном экспериментировании со звуками в разных видахдеятельности, исследовании качествамузыкального звука: высоты, длительности, тембра.

Театрализованная деятельность.

Педагог формирует у детей интерес к театрализованной деятельности, знакомит детей сразличнымивидамитеатра(настольный,плоскостной,театригрушек)иумениемиспользоватьих в самостоятельнойигровойдеятельности. Учитпередавать песенные, танцевальные характеристики персонажей (ласковая кошечка, мишка косолапый, маленькая птичка и такдалее). Формируетумение использовать в игреразличные шапочки, воротники, атрибуты.



Педагогпоощряетучастиедетейвиграх-драматизациях, формируетумениеследить засюжетом.

Культурно-досуговаядеятельность.

- 1) Педагогорганизуеткультурно-досуговуюдеятельностьдетейпоинтересам, обеспечивая эмоциональное благополучие и отдых.
- 2) Педагог учит детей организовывать свободное время с пользой. Развивает умениепроявлятьинтерескразличнымвидам досуговойдеятельности(рассматриваниеиллюстраций,рисование, пение и так далее), создает атмосферу эмоционального благополучия. Побуждает кучастию в развлечениях (играхзабавах, музыкальных рассказах, просмотрах настольноготеатраитакдалее). Формируетжеланиеучаствовать впраздниках. Педагогзнакомитск ультуройповедения входе праздничных мероприятий.

От4летдо 5лет.

- В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельностиявляются:
 - 1) приобщениекискусству:
 - продолжатьразвивать

удетейхудожественноеиэстетическоевосприятиевпроцессеознакомленияспроизведениямиразных видовискусства; развивать воображение, художественный вкус;

- формироватьудетейумениесравниватьпроизведенияразличных видовискусства;
- развиватьотзывчивостьиэстетическоесопереживаниенакрасотуокружающейдействит ельности;
 - развиватьудетейинтерескискусствукаквидутворческойдеятельности человека;
- познакомить детей с видами ижанрами искусства, историей его возникновения, средствамивыразительностиразных видовиску сства;
- формировать понимание красоты произведений искусства, потребность общения сискусством;
- формировать у детей интерес к детским выставкам, спектаклям; желание посещатьтеатр,музейитомуподобное;
- приобщать детейклучшимобразцамотечественного имирового искусства, воспитывать патриотизм и чувства гордости за свою страну, край в процессе ознакомления сразличными видамииску сства;
 - 2) изобразительная деятельность:
- продолжать развивать интерес детей и положительный отклик к различным видамизобразительнойдеятельности;
- продолжать у детей развивать эстетическое восприятие, образные представления, воображение, эстетические чувства, художественно-творческие способности;
- развивать у детей художественное восприятие, умение последовательно внимательнорассматриватьпроизведенияискусстваипредметыокружающегомира; соотноситьу виденноес собственнымопытом;
- продолжать формировать у детей умение рассматривать и обследовать предметы, втомчислеспомощью рук;
- обогащатьпредставлениядетейобизобразительномискусстве (иллюстрациикпроизвед ениямдетской литературы, репродукции произведений живописи, народное декоративное искусст во, скульптура малых формидругое) какосноверазвитият ворчества;
 - формироватьудетейумениевыделятьииспользоватьсредствавыразительностив



рисовании, лепке, аппликации;

- продолжать формировать у детей умение создавать коллективные произведения врисовании, лепке, аппликации;
- закреплять у детей умение сохранять правильную позу при рисовании: не горбиться, ненаклонятьсянизконадстолом, кмольберту; сидетьсвободно, ненапрягаясь;
- приучать детей быть аккуратными: сохранять свое рабочее местов порядке, поокончании работы убирать в сесостола;
- поощрять детей воплощать в художественной формес во ипредставления, переживания, ч увства, мысли; поддерживать личностноет ворческое началов процессе во сприятия прекрасного ис обственной изобразительной деятельности;
- развиватьхудожественно- творческиеспособностиудетейвразличных видахизобразительной деятельности;
- создавать условия для самостоятельного художественного творчества детей; воспитыват ьудетей желание проявлять дружелю биеприоценке работ других детей;
 - 3) конструктивнаядеятельность:
- продолжатьразвиватьудетейспособностьразличатьиназыватьстроительные детали (куб, пластина, кирпичик, брусок); использовать их с учётом конструктивных свойств (устойчивость, форма, величина);
- формироватьумениеудетейсооружатьпостройкиизкрупногоимелкогостроительногом атериала;
 - обучатьконструированиюизбумаги;
 - приобщать детейкиз готовлению поделокиз природногоматериала.
 - 4) музыкальнаядеятельность:
- продолжать развивать у детейинтерес к музыке, желание её слушать, вызывать эмоциональную отзывчивость привосприятии музыкальных произведений;
- обогащать музыкальные впечатления детей, способствовать дальнейшему развитию основмузыкальной культуры;
 - воспитыватьслушательскуюкультурудетей;
 - развиватьмузыкальностьдетей;
- воспитыватьинтересилюбовьквысокохудожественноймузыке;продолжатьформирова тьумениеудетейразличатьсредствавыразительностивмузыке,различатьзвукиповысоте;
 - поддерживатьудетейинтерескпению;
- способствоватьосвоению элементовтанцаиритмопластики для создания музыкальных двигательных образов виграх, драматизациях, инсценировании;
 - способствоватьосвоениюдетьмиприемовигрынадетскихмузыкальныхинструментах;
 - поощрятьжеланиедетейсамостоятельнозаниматьсямузыкальнойдеятельностью;
 - 5) театрализованнаядеятельность:
- продолжатьразвиватьинтересдетейктеатрализованнойдеятельности; формироватьопы т социальных навыков поведения, создавать условия для развития творческой активностидетей;
- учитьэлементамхудожественно-образныхвыразительныхсредств(интонация,мимика, пантомимика);
 - активизироватьсловарьдетей, совершенствовать звуковую культуру речи,



интонационныйстрой, диалогическуюречь;

- познакомить детей с различными видами театра (кукольный, музыкальный, детский, театрзверейидругое);
- формироватьудетейпростейшиеобразно-выразительныеумения, имитировать характерные движения сказочных животных;
 - развивать эстетический вкус, воспитывать чувство прекрасного, побуждатьнравственно-эстетические иэмоциональныепереживания;
- побуждатьинтерестворческимпроявлениямвигреиигровомуобщению сосверстн иками.
 - 6) культурно-досуговаядеятельность:
- развивать умение организовывать свободное время с пользой; поощрять желаниезаниматьсяинтереснойсамостоятельнойдеятельностью,отмечать красотуокружающегомира(кружение снежинок, пение птиц, шелест деревьев и прочее) и передавать это в различныхвидахдеятельности(изобразительной,словесной,музыкальной);
- развивать интерес к развлечениям, знакомящим с культурой и традициями народовстраны;
- осуществлять патриотическое инравственное воспитание, приобщать кхудожественной культуре, эстетико-эмоциональномутворчеству;
- приобщать к праздничной культуре, развивать желание принимать участие в праздниках (календарных, государственных, народных);
 - формировать чувства причастностик событиям, происходящим встране;
- развивать индивидуальные творческие способности и художественные наклонностиребёнка;
- вовлекатьдетейвпроцессподготовкиразных видовразвлечений; формировать желаниеу частвовать вкукольном спектакле, музыкальных или тературных композициях, концертах.

Содержание образовательной деятельности.

Приобщение кискусству.

- 1) Педагог продолжает приобщать детей к восприятию искусства, развивать интерес кнему; поощряетвыражениеэстетических чувств,проявлениеэмоций прирассматриваниипредметов народного декоративно-прикладного искусства, прослушивании произведениймузыкальногофольклора; знакомит детейс творческими профессиями (артист, художник, композитор, писатель); педагог, впроцессеознакомления детей сразличными видамиис кусства, воспитывает патриотизмичувства гордости за своюстрану, края.
- 2) Педагогучитузнаватьиназыватьпредметыиявленияприроды, окружающей действител ьностивхудожественных образах (литература, музыка, изобразительное искусство); развивает у детей умение различать жанры и виды искусства: стихи, проза, загадки (литература), песни, танцы (музыка), картина (репродукция), скульптура (изобразительное искусство), здание и сооружение (архитектура); учит детей выделять и называть основные средствавыразительности (цвет, форма, величина, ритм, движение, жест, звук) исоздавать своихудожественные образывизобразительной, музыкальной, конструктивной деятельности.
- 3) Педагогзнакомитдетейсжанрамиживописи(натюрморт,пейзаж,портрет),сразнымипо художественномуобразуинастроениюпроизведениями;знакомитдетейсосредствами выразительности живописи (цвет, линия, композиция); многообразием цветов иоттенков,форм,фактурывпредметахиявленияхокружающегомира.



- 4) Педагог знакомит детей со скульптурой, способами создания скульптуры (пластика, высекание), средствамивыразительности (объемность, статика идвижение, материал); о собенностями её содержания отображение животных (анималистика), портреты человека ибытовые сценки.
- 5) Педагог знакомит детей с архитектурой; формирует представления о том, что дома,вкоторыхониживут(ДОО,общеобразовательная организация,другиездания)этоархитектурные сооружения; учит видеть, что дома бывают разные по форме, высоте, длине, сразными окнами, с разным количеством этажей, подъездов и так далее; способствует развитию удетей интересакразличным строениям, расположенным вокруг ДОО (дома, вкоторых жи вутребёнок и его друзья, общеобразовательная организация, киноте атр); привлекает внимание детей к сходству и различиям разных зданий, поощряет самостоятельное выделение частей здания, его особенностей; учит детей замечать различия в сходных по форме и строению зданиях (формаивеличина входных дверей, оконидругих частей); педагог поощряетстре мление детей изображать врисунках, аппликации реальные исказочные строения.
- 6) Педагогорганизовываетпосещениемузея(совместносродителями(законнымипредста вителями)), рассказывает о назначении музея; развивает у детей интерес в посещению кукольного театра, выставок.
- 7) Педагог закрепляет знания детей о книге, книжной иллюстрации; знакомит детей сбиблиотекойкак центромхранениякниг, созданных писателямии поэтами.
- 8) Педагог знакомит детей с произведениями народного искусства (потешки, сказки, загадки, песни, хороводы, заклички, изделиянародного декоративноприкладного искусства).
- 9) Педагогпоощряетпроявлениедетскихпредпочтений:выбордетьмилюбимыхпесен,илл юстраций,предметовнародныхпромыслов,пояснениедетьмивыбора;воспитывает удетейбережноеотношениек произведениямискусства.

Изобразительная деятельность.

1) Рисование:

педагогпродолжаетформироватьудетейумениерисоватьотдельныепредметыисоздаватьсю жетныекомпозиции,повторяяизображениеоднихитехжепредметов(неваляшкигуляют, деревья на нашем участке зимой, цыплята гуляют по травке) и добавляя к ним другие(солнышко, падающий снег и так далее); формирует и закрепляет у детей представления оформепредметов(круглая, овальная, квадратная, прямоугольная, треугольная), величине, распол ожении частей; педагог помогает детям при передаче сюжета располагать изображенияна всем соответствии содержанием лействия включенными листе объектами;направляет внимание детей на передачу соотношения предметов по величине: дерево высокое, куст ниже дерева, цветы ниже куста; продолжает закреплять и обогащать представления детейо цветах и оттенках окружающих предметов и объектов природы; педагог формирует у детейумение к уже известным цветам и оттенкам добавить новые (коричневый, оранжевый, светло-зеленый); формирует у детей представление о том, как можно получить эти цвета; учит детейсмешиватькраскидляполучениянужныхцветови оттенков; развиваету детейжеланиеиспользовать в рисовании, аппликации разнообразные цвета, обращает внимание

намногоцветиеокружающегомира;педагогзакрепляетудетейумениеправильнодержатькаранда ш, кисть, фломастер, цветной мелок; использовать их при создании изображения; учитдетей закрашивать рисунки кистью, карандашом, проводя линии и штрихи только в одномнаправлении (сверху вниз или слева направо); ритмично наносить мазки, штрихи по всейформе, невыходязапределыконтура; проводитьширокиелиниивсейкистью, аузкиелиниии



точки-

концомворсакисти; закрепляетудетей умение чистопромывать кисть передиспользованием краски другогоцвета; кконцугода педагог формирует удетей умение получать светлые и темные оттенки цвета, изменяя нажим на карандаш; формирует у детей умение правильно передавать расположение частей пририсовании сложных предметов (кукла, зайчики другие) и соотносить их повеличине.

2) Народноедекоративно-прикладноеискусство:

педагог продолжает у детей формировать умение создавать декоративные композиции помотивамдымковских, филимоновских узоров. Учитдетейиспользовать дымковские ифилимоно вские изделия для развития эстетического восприятия прекрасного и в качествеобразцовдля создания узоров встиле этих росписей (дляросписи могутиспользовать сявылепленные детьми игрушки и силуэты игрушек, вырезанные из бумаги).

Педагог знакомитдетей с Городецкимиизделиями. Учит детей выделять элементы городецкой росписи (бут оны, купавки, розаны, листья); видеть иназывать цвета, используемые вросписи.

3) Лепка:

педагог продолжает развивать интерес детей к лепке; совершенствует у детей умениелепить из глины (из пластилина, пластической массы). Закрепляет у детей приемы лепки, освоенные в предыдущих группах; учит детей прищипыванию с легким оттягиванием всехкраев сплюснутого шара, вытягиванию отдельных частей из целого куска, прищипываниюмелких деталей (ушки у котенка, клюв у птички). Педагог учит детей сглаживать пальцамиповерхность вылепленного предмета, фигурки. Учит детей приемам вдавливания серединышара, цилиндра для получения полой формы. Знакомит с приемами использования стеки. Поощряет стремление украшать вылепленные изделия узором при помощи стеки. Педагогзакрепляетудетейприемыаккуратнойлепки.

4) Аппликация:

педагог развивает у детей интерес к аппликации, усложняя её содержание и расширяявозможности создания разнообразных изображений. Формирует у детей умение правильнодержать ножницы и пользоваться ими. Обучает детей вырезыванию, начиная с формированиянавыкаразрезанияпо

прямойсначалакоротких, азатемдлинных полос. Учитдетей составлятьиз изображения полос скамейка, предметов (забор, лесенка, дерево, другое). Учитдетейвырезатькруглыеформыизквадратаиовальные изпрямоугольника путемскруг ления углов; использовать этот прием для изображения в аппликации овощей, фруктов, ягод, цветов и тому подобное. Педагог продолжает расширять количество изображаемых ваппликациипредметов(птицы, животные, цветы, насекомые, дома, какреальные, такивоображаем ые) из готовых форм. Учит детей преобразовывать эти формы, разрезая их на двеили четыре - на - на полукруги, четверти; квадрат треугольники далее).Закрепляетудетейнавыкиаккуратноговырезыванияинаклеивания.Педагогпоощряетпроя вление активностиитворчества.

Конструктивная деятельность.

- 1) Педагогпродолжаетразвивать удетей способность различать и называть строительные детали (куб, пластина, кирпичик, брусок); учити спользовать их сучётом конструктивных свойств (устойчивость, форма, величина).
- 2) Педагог развивает у детей умение устанавливать ассоциативные связи, предлагаявспомнить, какие похожие сооружения дети видели. Учит анализировать образец постройки:выделять основные части, различать и соотносить их по величине и форме, устанавливатьпространственноерасположениеэтих частей относительно друг друга (в домах-

стены,вверху



- перекрытие, крыша; вавтомобиле -кабина, кузовитакдалее).

3) Педагог побуждает детей создавать постройки разной конструктивной сложности(гараж для нескольких автомашин, дом в 2-3 этажа, широкий мост для проезда автомобилейили поездов, идущих в двух направлениях и другое). Развивает у детей умение использовать всюжетно-ролевой игре постройки из строительного материала. Учит детей самостоятельноизмерять постройки (по высоте, длине и ширине), соблюдать заданный педагогом принципконструкции (построй такой же домик, но высокий). Учит детей сооружать постройки

изкрупногоимелкогостроительногоматериала, использовать деталиразногоцвета для создания и крашения построек.

- 4) Педагогучитдетейдоговариватьсяотом, чтоонибудутстроить, распределять междусобо йматериал, согласовывать действия исовместными усилиями достигать результат.
- 5) Педагог обучает детей конструированию из бумаги: сгибать прямоугольный листбумагипополам, совмещая стороны иуглы (альбом, флажкидля украшения участка, поздравите льная открытка), приклеивать косновной формедетали (кдому-окна, двери, трубу; кавтобусу-колеса; кстулу-спинку). Приобщает детей кизготовлению поделоки зприродногоматериала: коры, веток, листьев, шишек, каштанов, ореховой скорлупы, соломы (лодочки, ёжики и такдалее). Учит детей и спользовать для закрепления частей клей, пластилин; применять в поделках катушки, коробкиразной величины и другие предметы.

Музыкальнаядеятельность.

- Слушание: педагог формирует навыки культуры слушания музыки отвлекаться, дослушивать произведение до конца); педагог знакомит детей с биографиями и творчествомрусскихизарубежныхкомпозиторов, оисториисоздания оркестра, оисторииразвития музыки, о музыкальных инструментах; учит детей чувствовать характер музыки, узнавать знакомыепроизведения, высказывать своивпечатления опрослушанном; учит детей замечать выра зительныесредствамузыкальногопроизведения:тихо,громко,медленно,быстро;развивает способность различать звуки ПО высоте (высокий, низкий пределах сексты, септимы); педагог учитдетейвыражать полученные впечатления спомощью слова, движения,пантомимы.
- Пение:педагогучитдетейвыразительномупению, формируетумениепетьпротяжно, подвижно, согласованно (в пределах ре - си первой октавы); развивает у детейумение брать короткими формирует музыкальными фразами; умениепетьмелодиючисто, смягчатьконцыфраз, четкопроизноситьслова,петь выразительно, передавая характер музыки; учит детей петь инструментальным сопровождением и без него(с помощью педагога).
- 3) Песенноетворчество:педагогучитдетейсамостоятельносочинятьмелодиюколыбель ной песни и отвечать на музыкальные вопросы («Как тебя зовут?», «Что ты хочешь,кошечка?», «Где ты?»); формирует у детей умение импровизировать мелодии на заданныйтекст.
- 4) Музыкально-ритмическиедвижения:педагогпродолжаетформироватьудетейнавык ритмичного движения в соответствии с характером музыки; учит детей самостоятельноменятьдвижения всоответствиис двух-и трехчастной формой музыки; совершенствуеттанцевальные движения детей: прямой галоп, пружинка, кружение по одному и в парах; учитдетей двигаться в парах по кругу в танцах и хороводах, ставить ногу на носок и на пятку,ритмично хлопать в ладоши, выполнять простейшие перестроения (из круга врассыпную

иобратно),подскоки;продолжаетсовершенствоватьудетейнавыкиосновных движений



(ходьба: «торжественная», спокойная, «таинственная»; бег: легкий, стремительный).

- 5) Развитие танцевально-игрового творчества: педагог способствует у детей развитиюэмоционально-образного исполнения музыкально-игровых упражнений (кружатся листочки,падаютснежинки)исценок,используя мимикуипантомиму(зайкавеселыйигрустный,хитраялисичка,сердитыйволкитакдалее);учитдет ейинсценированиюпесенипостановкенебольшихмузыкальныхспектаклей.
 - 6) Игранадетских музыкальных инструментах:

педагог формирует у детей умение подыгрывать простейшие мелодии на деревянныхложках,погремушках,барабане,металлофоне;

способствует реализации музыкальных способностей ребёнка в повседневной жизни иразличных видах досуговой деятельности (праздники, развлечения идругое).

Театрализованная деятельность.

Педагог продолжает развивать и поддерживать интерес детей к театрализованной игрепутемприобретенияболеесложных игровыхуменийинавыков (способность передавать художественный образ, следить за развитием и взаимодействием персонажей). Организует сдетьми игровые этюды для развития восприятия, воображения, внимания, мышления. Педагогучитдетейразыгрыватыпростыепредставлениянаосновезнакомоголитературногоисказо сюжета; использовать ДЛЯ воплощения образа известные выразительные средства(интонацию, мимику, жест). Учит чувствовать и понимать эмоциональное состояние героя,вступать в ролевое взаимодействие с другими персонажами. Развивает навык режиссерскойигры, создавая для этогоспециальные условия (место, материалы, атрибуты). Побужд аетдетейиспользовать в театрализованных играх образные игрушки и различные виды театра (бибабо, настольный, плоскостной). Педагогформируетудетей умение использовать в театрализов анных играх образные игрушки, самостоятельно вылепленные фигурки из глины,пластмассы, пластилина. Поощряет проявление инициативы самостоятельности выборероли, сюжета, средствперевоплощения; предоставляетвозможность для экспериментирова нияприсозданииодногоитогожеобраза. Учитчувствоватьипонимать эмоциональное состояние гер оя, вступать вролевоев заимодействиес другими персонажами. Способствуетразностороннем ураз витиюдетейвтеатрализованнойдеятельностипутемпрослеживанияколичестваихарактераисполн яемых каждым ребёнком ролей. Педагог продолжает использовать возможности педагог ического театра (взрослых) для накопления эмоционально-чувственного опыта, понимания детьми комплекса выразительных средств, применяемых вспектакле.

Культурно-досуговаядеятельность.

Педагог развивает умение детей организовывать свой досуг с пользой. Осуществляетпатриотическое и нравственное воспитание, приобщает к художественной культуре, эстетико-эмоциональному творчеству. Побуждаетк самостоятельной организации выбранноговидадеятельности (художественной, познавательной, музыкальной и другое). Вовлекает детей впроцесс подготовки к развлечениям (концерт, кукольный спектакль, вечер загадок и прочее). Знакомит с традициями и культурой народов страны, воспитывает чувство гордости за своюстрану (населенный пункт). Приобщает к праздничной культуре, развивает желание

принимать участие в праздниках (календарных, государственных, народных). Развиваеттворчески еспособности. Активизирует желание посещать творческие объединения дополнительного образо вания. Педагог развивает индивидуальные творческие способности и художественные наклонности детей. Педагог привлекает детей к процессу подготов к иразных в идов развлечений; формирует желание участвовать в кукольном спектакле, музыкальных и



литературных композициях, концертах. В процессе организации и проведения развлеченийпедагог заботится о формировании потребности заниматься интересным и содержательнымделом.

От5летдо блет.

Вобластихудожественно- эстетическогоразвитияосновнымизадачамиобразовательнойдеятельностиявляются:

- 1) приобщениекискусству:
- продолжатьразвиватьэстетическоевосприятие,эстетическиечувства,эмоции,эстетиче скийвкус,интерескискусству;умениенаблюдатьиоцениватьпрекрасноевокружающейдействите льности,природе;
- развивать эмоциональный откликна проявления красотывокружающем мире, произведе нияхискусства исобственных творческих работах; способствовать освоению эстетических оценок, суждений;
- формироватьдуховно-нравственныекачества, впроцессеознакомления сразличными видами искусства духовно-нравственного содержания; формировать бережноеотношение к произведениям искусства; активизировать проявление эстетического отношения кокружающемумиру (искусству, природе, предметамбыта, игрушкам, социальным явлениям);
- развивать эстетические интересы, эстетические предпочтения, желание познаватьискусствоиосваивать изобразительнуюимузыкальную деятельность;
- продолжать развивать у детей стремление к познанию культурных традиций своегонарода черезтворческую деятельность;
- продолжать формировать умение выделять, называть, группировать произведения повидам искусства (литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, балет, театр,цирк,фотография);
- продолжатьзнакомитьдетейсжанрамиизобразительногоимузыкальногоискусства;про должатьзнакомитьдетейсархитектурой;
- расширятьпредставления детейонародном искусстве, музыкальном фольклоре, художественных промыслах; развивать интереск участию в фольклорных праздниках;
- продолжать формировать умение выделять и использовать в своей изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельностисредствавыразительностиразны хвидовискусства, знатьиназывать материалы дляразных видовхудожественной деятельности;
- уметь называть вид художественной деятельности, профессию и людей, которыеработаютвтомилииномвидеискусства;
- поддерживатьличностныепроявлениядетейвпроцессеосвоенияискусстваисобственно йтворческой деятельности: самостоятельность, инициативность, индивидуальность, творчество.
 - организоватьпосещениевыставки, театра, музея, цирка;
- 2) изобразительнаядеятельность: продолжатьразвивать интересдетейкизобразительнойдеятельности; развивать художественно-творческих способностей в продуктивных видах детскойдеятельности;
- обогащатьудетейсенсорныйопыт, развивая органы восприятия: зрение, слух, обоняние, осязание, вкус;
 - закреплятьудетейзнанияобосновных формах предметовиобъектов природы;
 - развиватьудетей

эстетическоевосприятие, желание созерцать красоту окружающего мира;



- впроцессевосприятияпредметовиявленийразвивать удетеймыслительные операции: анализ, сравнение, уподобление (на что похоже), установление сходства и различия предметовиих частей, выделение общегои единичного, характерных признаков, обобщение;
- формировать умение у детей передавать в изображении не только основные свойствапредметов (форма, величина, цвет), но и характерные детали, соотношение предметов и ихчастейповеличине, высоте,расположению относительно другдруга;
- совершенствоватьудетейизобразительныенавыкииумения, формироватьхудожествен но-творческие способности;
 - развиватьудетейчувствоформы, цвета, пропорций;
- поддерживатьудетейстремлениесамостоятельносочетатьзнакомыетехники,помогать осваиватьновые,пособственнойинициативеобъединятьразныеспособыизображения;
- обогащать содержание изобразительной деятельности всоответствии с задачамипознавательногоисоциальногоразвитиядетей;
- инициироватьвыборсюжетовосемье, жизнив ДОО, атакже обытовых, общественных ипр иродных явлениях (воскресный день всемье, группана прогулке, профессии близких взрослых, люб имые праздники, средства связивих атрибутном воплощении, ферма, зоопарк, лес, луг, аквариум, гер оии эпизодыи злюбимых сказоким ультфильмов);
- продолжатьзнакомитьдетейснароднымдекоративноприкладнымискусством(Городецкаяроспись,Полховскомайданскаяроспись,Гжельскаяроспись),расширятьпредставления о народных игрушках (городецкая игрушка, богородская игрушка, матрешка,бирюльки);
- развивать декоративное творчестводетей (в томчислеколлективное); поощрять детей воплощать в художественной форме свои представления, переживания, чувства, мысли; поддерживать личностноетворческое начало;
 - 3) конструктивнаядеятельность:
- продолжатьразвиватьумениедетейустанавливатьсвязьмеждусоздаваемымипостройка ми и тем, что они видят в окружающей жизни; создавать разнообразные постройки иконструкции;
 - поощрять удетей самостоятельность, творчество, инициативу, дружелюбие;
 - 4) музыкальнаядеятельность:
- продолжать формировать у детей эстетическое восприятие музыки, умение различатьжанрымузыкальных произведений (песня, танец, марш);
- развивать у детей музыкальную память, умение различать на слух звуки по высоте, музыкальные инструменты;
- формировать у детей музыкальную культуру на основе знакомства с классической, народнойи современной музыкой; накапливать представления ожизниитворчестве композиторов;
- продолжатьразвиватьудетейинтересилюбовькмузыке,музыкальную отзывчивость нан ее;
- продолжатьразвиватьу детеймузыкальные способностидетей: звуковы сотный, ритмический, тембровый, динамический слух;
- развивать у детей умение творческой интерпретации музыки разными средствамихудожественнойвыразительности;



- способствоватьдальнейшемуразвитиюудетейнавыковпения,движенийподмузыку, игры и импровизации мелодий на детских музыкальных инструментах; творческойактивностидетей;
 - развиватьудетейумениесотрудничествавколлективноймузыкальнойдеятельности;
 - 5) театрализованнаядеятельность:
- знакомить детей с различными видами театрального искусства (кукольный театр,балет,операипрочее);
- знакомить детей с театральной терминологией (акт, актер, антракт, кулисы и такдалее);
 - развиватьинтересксценическомуискусству;
- создаватьатмосферутворческоговыбораиинициативыдлякаждогоребёнка; развиватьл ичностные качеств (коммуникативные навыки, партнерские взаимоотношения;
 - воспитывать доброжелательность и контактность вотношения х сосверстниками;
- развивать навыки действий с воображаемыми предметами; способствовать развитию навыков передачи образаразличными способами (речь, мимика, жест, пантомима и прочее);
- создавать условия для показа результатов творческой деятельности, поддерживатьинициативуизготовления декораций, элементовкостюмовиатрибутов;
 - 6) культурно-досуговаядеятельность:
- развиватьжеланиеорганизовыватьсвободноевремясинтересомипользой. Формировать основыдосуговойкультурыво время игр, творчества, прогулкии прочее;
- создавать условия для проявления культурных потребностей и интересов, а также ихиспользованияворганизациисвоегодосуга;
 - формироватьпонятияпраздничныйибуднийдень,пониматьихразличия;
- знакомить с историей возникновения праздников, воспитывать бережное отношениек народным праздничным праздничным побычаям;
- развиватьинтерескучастиювпраздничныхпрограммахивызыватьжеланиеприниматьу частиевподготовкепомещенийкним(украшениефлажками,гирляндами,цветамиипрочее);
- формироватьвниманиеиотзывчивостькокружающимлюдям вовремяпраздничныхмероприятий (поздравлять, приглашатьнапраздник, готовить подарки и прочее);
- воспитыватьинтерес к народной культуре,продолжать знакомитьс традицияминародовстраны;воспитыватьинтересижеланиеучаствоватьвнародныхпраздникахир азвлечениях;
- поддерживатьинтерескучастиювтворческихобъединенияхдополнительногообразова ниявДООивнееё;

Содержание образовательной деятельности.

Приобщениекискусству.

1) Педагог продолжает формировать у детей интерес к музыке, живописи, народномуискусству, воспитывать бережное отношение к произведениям искусства. Развивает у детейэстетическиечувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие произведений иск усства, формируетумение выделять их выразительные средства. Учит соотносить художественный образ и средства выразительности, характеризующие его в разных видахискусства, подбирать материал и пособия для самостоятельной художественной деятельности. Формируетудетей умение выделять, называть, группировать произведения повидам искусства: литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, театр, цирк.



- 2) Педагогпродолжаетразвиватьудетейстремлениекпознаниюкультурных традиций чере зтворческую деятельность (изобразительную, музыкальную, театрализованную, культурнодосуговую).
- 3) Педагогформируетдуховнонравственныекачествавпроцессеознакомлениясразличнымивидамиискусства духовнонравственногосодержания;
- 4) Педагог продолжает летей (без знакомить запоминания) видами изобразительногоискусства:графика, декоративноприкладноеискусство, живопись, скульптура, фотоискусство. Педагог продолжает знакомить дете йсосновнымижанрамиизобразительного искусства:натюрморт,пейзаж,портрет. Формирует у детейумение выделятьи использовать своейизобразительной, музыкальной, театрализованной деятельностисредства выразительностиразных видовискусства, называть материалы дляразных видовхудожественной д еятельности.
- 5) Педагог знакомит детей с произведениями живописи (И.И. Шишкин, И.И. Левитан,В.А. Серов, И.Э. Грабарь, П.П. Кончаловский и другими), изображением родной природы вкартинах художников. Расширяет представления о графике (ее выразительных средствах).Знакомить с творчеством художников- иллюстраторов детских книг (Ю.А. Васнецов, Е.М.Рачев, Е.И. Чарушин, И.Я. Билибин и другие). Знакомит с творчеством русских и зарубежных композиторов, атакже детских композиторов-песенников (И.С.Бах, В.А.Моцарт, П.И.Чайковский, М.И.Глинка, С.С.Прокофьев, В.Я.Шаинский идругими).
- Педагог продолжает знакомить детей с архитектурой. Закрепляет у детей знания отом, чтосуществуютразличныепоназначениюздания: жилыедома, магазины, театры, кинотеатры идругое. Обращаетвнимание детейна сходства и различия архитектурных сооружений одинакового назначения: форма, пропорции (высота, длина, украшения - декор итак далее). Подводит детей к пониманию зависимости конструкции здания от его назначения:жилой дом, театр, храм далее. Развивает V детей наблюдательность, внимательнорассматриватьздания, замечатьих характерные особенности, разнообразие пропорци й, конструкций, украшающих деталей. При чтении литературных произведений, сказок обращаетвнимание детей на описание сказочных домиков (теремок, рукавичка, избушка накурьихножках), дворцов.
- 7) Расширяетпредставлениядетейонародномискусстве, фольклоре, музыкеих удожествен ных промыслах. Педагогзнакомит детейсвидамии жанрами фольклора. Поощряет участие детей в фольклорных развлечениях и праздниках.
- 8) Педагог поощряет активное участие детей в художественной деятельности как пособственномужеланию, такипод руководствомвзрослых.
- 9) Педагог расширяет представления детей о творческих профессиях,их значении,особенностях:художник,композитор,музыкант,актер,артистбалетаидругие.Педагогза крепляет и расширяет знания детей о телевидении, музеях, театре, цирке, кино, библиотеке;формируетжеланиепосещать их.

Изобразительная деятельность.

1) Педагогпродолжаетразвиватьинтересдетейкизобразительнойдеятельности. Выявляет задатки у детей и развивает на их основе художественно - творческие способности впродуктивных видах детской деятельности. Педагогобогащает сенсорный опыт детей; закрепляет знания об основных формах предметов и объектов природы. Развивает у детей эстетическое восприятие, учит созерцать красоту окружающего мира. Развивает у детей эстетическое восприятие, учит созерцать красоту окружающего мира. Развивает у детей эстетическое восприятие, учит созерцать красоту окружающего мира. Развивает у детей эстем в детей в детей



их изменения (например, как изменяются форма и цвет медленно плывущих облаков, какпостепеннораскрываетсяутромизакрываетсявечеромвенчикцветка, какизменяется освещени епредметовна солнцеивтени). Впроцессево сприятия предметовия влений развивает у детей мыслительные операции: анализ, сравнение, уподобление (на что похоже), установление сходства и различия предметов и их частей, выделение общего и единичного, характерных признаков, обобщения. Развивает удетей чувство формы, цвета, пропорций, учит передавать

визображенииосновныесвойствапредметов (форма, величина, цвет), характерные детали, соотношение предметов и их частей по величине, высоте, расположению относительнодругдруга. Педагог продолжает совершенствовать умение детейрассматривать рабо ты (рисунки, лепку, аппликации), радовать сядостигнутом урезультату, замечать ивы делять вырази тельные решения изображений.

Предметное рисование: педагог продолжает совершенствовать у детей умение передавать врисунке образы предметов, объектов, персонажейсказок, литературных произведений .Обращает внимание детей на отличия предметов по форме, величине, пропорциям частей;побуждает их передавать эти отличия в рисунках. Учит передавать положение впространственалистебумаги, обращаетвнимание детейнато, чтопредметымогутпоразномурасполагатьсянаплоскости(стоять,лежать,менятьположение:живыесуществамогутдвиг аться, менятьпозы, деревовветреный день-наклонятьсяитак далее). Учитдетей передавать движения фигур. Способствует детей овладению композиционным учитрасполагатыпредметналистесучётомегопропорций (еслипредметвытянутввысоту, располага тьегоналистеповертикали;еслионвытянутвширину,например,неоченьвысокий,но длинный дом, располагать его по горизонтали). Закрепляет у детей способы и приемырисования различными изобразительными материалами (цветные карандаши, гуашь, акварель, цветные мелки, пастель, карандаш, угольный фломастеры, разнообразные итомуподобное).Вырабатываетудетейнавыкирисованияконтурапредметапростымкарандашом легким нажимом него, чтобы при последующем закрашивании изображениянеоставалосьжестких, грубыхлиний, пачкающих рисунок.

Педагог учит детей рисовать акварелью в соответствии с её спецификой (прозрачностью илегкостью цвета, плавностью перехода одного цвета вдругой). Учитри совать кист ьюразными способами: широкие линии - всем ворсом, тонкие - концом кисти; наносить мазки, прикладывая кисть всем ворсом к бумаге, рисовать концом кисти мелкие пятнышки. Педагог закрепляет знания детей об уже известных цветах, знакомить с новыми цветами (фиолетовый) и оттенками (голубой, розовый, темно-зеленый, сиреневый), развивать чувство цвета. Учит детей смешивать краски для получения новых цветов и оттенков (при рисовании гуашью)

ивысветлятьцвет, добавляя вкраскуводу (пририсовании акварелью). Пририсовании карандашами учит передавать оттенки цвета, регулируя нажим на карандаш. В карандашноми сполнении детимогут, регулируя нажим, передать дотрехоттенков цвета.

Сюжетноерисование:педагогучитдетейсоздаватьсюжетные композициина темыокружающей жизни и на темы литературных произведений («Кого встретил Колобок», «Дважадных медвежонка», «Где обедал воробей?» и другие). Развивает у детей композиционныеумения, учит располагать изображения на полосе внизу листа, по всему листу. Обращаетвнимание детей на соотношение по величине разных предметов в сюжете (дома большие, деревья высокие и низкие; люди меньше домов, но больше растущих на лугу цветов). Педагогучит располагать на рисунке предметы так, чтобы они загораживали друг друга (растущиепереддомомдеревьяичастичноегозагораживающиеитомуподобное).

Декоративноерисование:педагогпродолжаетзнакомить детейсизделиями народных



промыслов, закрепляет и углубляет знания о дымковской и филимоновской игрушках и ихросписи;предлагаетсоздаватьизображения помотивамнароднойдекоративнойросписи, знакомит с её цветовым строем и элементами композиции, поощряет детей за разнообразиеиспользуемых элементов. Продолжает знакомить летей городецкой росписью, цветовымрешением, спецификой создания декоративных цветов (как правило, нечистых тонов, аот тенков), учитиспользовать для украшения оживки. Продолжает знакомить детей сросписью Полхов полхов-майданскую -Майдана. включает городецкую И творческуюработудетей, помогаетосваивать спецификуэтих видовросписи. Знакомитдетей среги ональным (местным) декоративным искусством. Учит детей составлять узоры мотивамгородецкой, полхов-майданской, гжельской росписи: знакомит с характерными элементами(бутоны, цветы, листья, травка, усики, завитки, оживки). Педагог учит создавать узоры налистах в форме народного изделия (поднос, солонка, чашка, розетка и другое). Для развитиятворчествавдекоративнойдеятельности, педагогучитдетейиспользовать декоративныет кани, предоставляя детям бумагу в форме одежды и головных уборов (кокошник, платок, свитер другое), предметов быта (салфетка, полотенце), учит ритмично располагать узор.Педагогпредлагаетдетямрасписыватьбумажные силуэтыиобъемныефигуры.

Лепка:

педагог продолжает знакомить детей с особенностями лепки из глины, пластилина ипластической массы. Развивает у детей умение лепить с натуры и по представлению знакомыепредметы (овощи, фрукты, грибы, посуда, игрушки); передавать их характерные особенности. Педагог продолжает формировать умение у детей лепить посуду из целого куска глиныипластилина ленточным способом. Закрепляет у детей умение лепить предметы пластическим, конструктивнымикомбинированным способами. Учит сглаживать поверхность фо рмы, делать предметы устойчивыми. Учит детей передавать в лепкевыразительность образа, лепить фигурычеловекаиживотных вдвижении, объединять небольшие группы предметов в несложные сюжеты (в коллективных композициях): «Курица сцыплятами», «Два жадныхмедвежонка нашли сыр», «Дети на прогулке» и другие. Формировать у детей умения лепить попредставлению героевлитературных произведений (Медведьи Колобок, Лисаи Зайчик, Машень ка и Медведь и тому подобное). Педагог развивает у детей творчество, инициативу. Продолжает формировать у детей умение лепить мелкие детали; пользуясь стекой, наноситьрисунок чешуек у рыбки, обозначать глаза, шерсть животного, перышки птицы, узор, складкина одежде людей тому подобное. Продолжает формировать детей технические инавыкиработысразнообразнымиматериаламидлялепки; побуждаетиспользоватьдополнительн ые материалы (косточки, зернышки, бусинки и так далее). Педагог закрепляет удетей навыки аккуратной лепки. Закрепляет у детей навык тщательно мыть руки по окончаниилепки.

Декоративная лепка: педагог продолжает знакомить детей с особенностями декоративнойлепки. Формируетудетейинтересиэстетическое отношение кпредметам народногод екоративно-прикладногоискусства. Учитдетейлепитьптиц, животных, людей потипународных игрушек (дымковской, филимоновской, каргопольской другие). Формирует детейумениеукрашатьузорамипредметыдекоративногоискусства. Учитдетейрасписыватьиздели ягуашью, украшать их налепами и углубленным рельефом, использовать стеку. Педагог учитдетейобмакиватьпальцывводу, чтобысгладить неровностивылепленногоизображения, когда этонеобходимодляпередачиобраза.

3) Аппликация:

педагогзакрепляетумениедетейсоздавать изображения(разрезать бумагунакороткиеи



длинные вырезать круги квадратов, полоски; ИЗ овалы прямоугольников, преобразовыватьоднигеометрическиефигурывдругие: квадрат-вдвачетыретреугольника, прямоугольник-в полоски, квадраты или маленькие прямоугольники), создавать из этих фигур изображенияразных предметов или декоративные композиции. Учит детей вырезать одинаковые фигурыили их детали из бумаги, сложенной гармошкой, а симметричные изображения - из бумаги, сложенной пополам (стакан, ваза, цветок и другое). С целью создания выразительного образа, педагог учит детей приему обрывания. Побуждает детей создавать предметные и сюжетныекомпозиции, дополнять их деталями, обогащающими изображения. Педагог формирует у детейаккуратное и бережноеотношениекматериалам.

4) Прикладноетворчество:

педагог совершенствует у детей умение работать с бумагой: сгибать лист вчетверо вразных направлениях; работать по готовой выкройке (шапочка, лодочка, домик, кошелек). Закрепляет у детей умение создавать из бумаги объемные фигуры: делить квадратный лист нанесколько равных частей, сглаживать сгибы, надрезать по сгибам (домик, корзинка, кубик). Закрепляет умение детей делать игрушки, сувениры из природного материала (шишки, ветки, ягоды) идругих материалов (катушки, проволокавцветной обмотке, пустые коробкий другое), прочно соединяя части. Формирует умение самостоятельно создавать игрушки для сюжетноролевыхигр(флажки, сумочки, шапочки, салфеткиидругое); сувенирыдляродителей (законных представителей), сотрудников ДОО, елочные украшения. Педагог привлекает летейкизготовлению пособий длязанятий самостоятельной И деятельности (коробки, счетный материал), ремонтукниг, настольнопечатныхигр.Закрепляетумениедетейэкономноирациональнорасходовать материалы.

Конструктивнаядеятельность.

Педагогучитдетейвыделятьосновные частиих арактерные деталиконструкций. Помогает детям анализировать сделанные педагогом поделки и постройки; на основе анализанаходить собственной конструктивные решения планировать создание Знакомитдетейсновымидеталями:разнообразнымипоформеивеличинепластинами,брусками,ци линдрами, конусамии другое. У читдетей заменять однидетали другими. Педагог формирует детей умение создавать различные по величине и конструкции постройки одногои того же объекта. Учит летей строить самостоятельно ПО рисунку, подбирать необходимыйстроительныйматериал. Продолжаетразвивать удетей умениеработать коллективно объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом, договариваться, кто какую, частьработыбудетвыполнять.

Музыкальнаядеятельность.

- 1) Слушание: педагог учит детей различать жанры музыкальных произведений (песня,танец, марш). Совершенствуету детей музыкальную память черезузнавание мелодий поотдельнымфрагментампроизведения(вступление,заключение,музыкальнаяфраза). Развиваету детейнавыкразличениязвуковповысотевпределахквинты,звучаниямузыкальныхинструментов (клавишно-ударные и струнные: фортепиано, скрипка, виолончель, балалайка). Знакомитстворчествомнекоторых композиторов.
- 2) Пение: педагог формирует у детей певческие навыки, умение петь легким звуком вдиапазоне от «ре» первой октавы до «до» второй октавы, брать дыхание перед началом песни,междумузыкальнымифразами,произноситьотчетливослова,своевременноначинатьизака нчиватьпесню,эмоциональнопередаватьхарактермелодии,петьумеренно,громкоитихо.Способст вует развитию у детей навыков сольного пения, с музыкальным сопровождением ибезнего.Педагогсодействуетпроявлениюудетейсамостоятельностиитворческому



исполнению песен разного характера. Развиваетудетей песенный музыкальный вкус.

- 3) Песенное творчество: педагог учит детей импровизировать мелодию на заданныйтекст. Учит детей сочинять мелодии различного характера: ласковую колыбельную, задорныйилибодрыймарш,плавныйвальс,веселуюплясовую.
- Музыкально-ритмическиедвижения:педагогразвиваетудетейчувстворитма,умение передавать через движения характер музыки, её эмоционально образное содержание. Учит свободно ориентироваться пространстве, летей В выполнять простейшие перестроения, самостоятельнопереходитьотумеренного кбыстромуилимедленномутемпу, менят ьдвижениявсоответствиисмузыкальнымифразами. Педагогспособствуетудетейформированию навыков исполнения танцевальных движений (поочередное выбрасывание ногвпередвпрыжке;приставнойшагсприседанием,спродвижениемвперед,кружение;приседание выставлением ноги вперед). Знакомит детей с русским хороводом, атакжестанцамидругихнародов.Продолжает развиватьудетейнавыкиинсценированияпесен;учит сказочных животных и птиц (лошадка, коза, лиса, медведь, журавль, воронидругие) вразных игровых ситуациях.
- 5) Музыкальноигровоеитанцевальноетворчество:педагогразвиваетудетейтанцевальное творчество; помогает придумыватьдвижения пляскам, танцам, составлять композицию проявляя танца, самостоятельностьв творчестве. Учит детейсамостоятельнопридумывать движения, содержание Побуждает отражающие песни. летей инсценированию содержания песен, хороводов.
- 6) Игранадетскихмузыкальныхинструментах:педагогучитдетейисполнятьпростейшием елодиинадетскихмузыкальныхинструментах;знакомыепесенкииндивидуальноинебольшимигр уппами,соблюдаяприэтомобщуюдинамикуитемп. Развиваеттворчестводетей,побуждаетихк активнымсамостоятельнымдействиям.

Педагог активизирует использование детьми различных видов музыки в повседневнойжизни и различных видах досуговой деятельности для реализации музыкальных способностейребёнка.

Театрализованная деятельность.

Педагогпродолжаетзнакомитьдетейсразличнымивидамитеатральногоискусства(кукольн ыйтеатр,балет,операипрочее);расширяетпредставлениядетейвобластитеатральной терминологии (акт, актер, антракт, кулисы и так далее). Способствует развитиюинтереса к сценическому искусству, создает атмосферу творческого выбора и инициативы длякаждого ребёнка, поддерживает различные творческие группы детей. Развивает личностныекачеств (коммуникативные навыки, партнёрские взаимоотношения. Способствует развитиюнавыков передачи образа различными способами (речь, мимика, жест, пантомима и прочее).Создает условия для показа результатов творческой деятельности, поддерживает инициативуизготовлениядекораций, элементовкостюмовиатрибутов.

Культурно-досуговаядеятельность.

Педагог развивает желание детей проводить свободное время с интересом и пользой, реализуя собственные творческие потребности (чтение книг, рисование, пение и так далее). Формируетудетей основы праздничной культуры. Знакомитси сторией возникновения праздников, учит бережноот носить сякнародным праздничным традициям и объем всем участникам праздничного действия (сверстники, педагоги, гости). Педагог знакомит срусским инародным итрадициями, атакже собычаям идругих



народовстраны. Поощряетжелание участвовать в народных праздниках и развлечениях.

Отблетдо 7лет.

Вобластихудожественно- эстетическогоразвитияосновнымизадачамиобразовательнойдеятельностиявляются:

- 1) приобщениекискусству:
- продолжать развивать у детей интерес к искусству, эстетический вкус; формироватьудетейпредпочтениявобластимузыкальной,изобразительной,театрализованнойде ятельности;
- воспитыватьуважительноеотношениеичувствогордостизасвоюстрану,впроцессеознак омлениясразнымивидамиискусства;
- закреплятьзнаниядетейовидахискусства (изобразительное, декоративноприкладноеискусство, музыка, архитектура, театр, танец, кино, цирк);
- формировать у детей духовно-нравственные качества и чувства сопричастности ккультурному наследию, традициямсвоего народа в процессе ознакомления с различнымивидамиижанрамиискусства;
- формировать чувство патриотизма и гражданственности в процессе ознакомления сразличнымипроизведениямимузыки, изобразительногоискусствагражданственно-патриотическогосодержания;
- формировать гуманное отношение к людям и окружающей природе; формироватьдуховно-нравственное отношение и чувство сопричастности к культурному наследию своегонарода;
 - закреплятьудетейзнания обискусствекак видетворческой деятельностилю дей;
- помогать детям различать народное и профессиональное искусство; формировать удетейосновых удожественной культуры; расширять знания детей о творчестве известных художников икомпозиторов; расширять знания детей о творческой деятельности, её особенностях; называть видых удожественной деятельности, профессию деятеля искусства;
- организовать посещение выставки, театра, музея, цирка (совместно с родителями(законнымипредставителями));
 - 2) изобразительная деятельность:
- формироватьудетейустойчивыйинтерескизобразительнойдеятельности; развиватьхуд ожественныйвкус, творческое воображение, наблюдательность илюбознательность;
- обогащать у детей сенсорный опыт, включать в процесс ознакомления с предметамидвижениярук попредмету;
- продолжатьразвиватьудетейобразноеэстетическоевосприятие,образныепредставлени я,формироватьэстетическиесуждения;аргументированноиразвернутооценивать изображения, созданные как самим ребёнком, так и его сверстниками, обращаявниманиенаобязательностьдоброжелательногоиуважительногоотношениякработамто варищей;
- показывать детям, чем отличаются одни произведения искусства от других как потематике, такипосредствамвыразительности; называть, ккакимвидамижанрамизобразительно гоискусстваюниотносятся, обсуждатьих содержание, поощрять индивидуальные оценкидетьмиэт ихпроизведений;
- формироватьудетейэстетическоеотношениекпредметам иявлениямокружающегомира,произведениямискусства,к художественно-творческойдеятельности;
 - воспитыватьсамостоятельность; активноитворческиприменятьранееусвоенные



способыизображенияврисовании, лепкеиаппликации, используявыразительные средства;

- создавать условия для свободного, самостоятельного, разнопланового экспериментиров ания схудожественными материалами;
- поощрять стремление детей сделать свое произведение красивым, содержательным, выразительным;
- поощрятьстремлениедетейделатьсамостоятельныйвыбор,помогатьдругому,уважатьи пониматьпотребностидругогочеловека,бережноотноситьсякпродуктамеготруда;
- детей рисовать продолжать учить c натуры; развивать аналитические способности, умение сравнивать предметымежду собой, выделять особенностикаждого предмета; совершенствовать умение изображать предметы, передавая форму, величину, ИХ строение,пропорции,цвет,композицию;
- развиватьхудожественно- творческиеспособностидетейвизобразительнойдеятельности;
 - продолжатьразвивать удетейколлективноетворчество;
- воспитыватьудетейстремлениедействоватьсогласованно, договариваться отом, ктокаку ючасть работы будетвы полнять, как от дельные изображения будутобъединяться вобщую картину;
- формировать у детейумение замечать недостаткисвоих работ и исправлять их;вносить дополнения для достижения большей выразительности создаваемого образа;
- организовывать участие детей в создании индивидуальных твор ческих работитематичес ких композиций к праздничным утренникам и развлечениям, художественных проектах);
 - 3) конструктивнаядеятельность:
- формироватьумениеудетейвидетьконструкциюобъектаианализироватьеёосновные части,ихфункциональноеназначение;
- закреплять у детей навыки коллективной работы: умение распределять обязанности, работать в соответствии с общим замыслом, не мешая друг другу; развивать у детей интерес кконструктивной деятельности; знакомить детей различными видамиконструкторов;
- знакомить детей с профессиями дизайнера, конструктора, архитектора, строителя ипрочее;
- развиватьудетейхудожественно- творческиеспособностиисамостоятельнуютворческую конструктивную деятельностьдетей;
 - 4) музыкальнаядеятельность:
- воспитывать гражданско-патриотические чувства через изучение ГосударственногогимнаРоссийской Федерации;
- продолжать приобщать детей к музыкальной культуре, воспитывать музыкальноэстетическийвкус;
- развиватьдетскоемузыкальнохудожественноетворчество,реализациясамостоятельнойтворческойдеятельностидетей;удовлет ворениепотребностивсамовыражении;
- развиватьу детеймузыкальные способности: поэтическийи музыкальный слух, чувстворитма, музыкальную память;
- продолжатьобогащатьмузыкальныевпечатлениядетей, вызыватьяркий эмоциональный откликпривосприятиимузыкиразного характера;
- формированиеудетейосновыхудожественноэстетическоговосприятиямира, становление эстетического и эмоциональнонравственного отношения котражению



окружающейдействительностивмузыке;

- совершенствовать у детей звуковысотный, ритмический, тембровый и динамическийслух;способствоватьдальнейшемуформированию певческогоголоса;
- развиватьу
 детейнавыкдвиженияподмузыку;обучатьдетейигренадетскихмузыкальных инструментах;
 знакомить детей с элементарными музыкальными
 понятиями;формироватьудетейумениеиспользоватьполученныезнанияинавыкивбытуинадосуг
 е;
 - 5) театрализованнаядеятельность:
- продолжатьприобщениедетейктеатральномуискусствучереззнакомствосисториейтеа тра,егожанрами, устройством ипрофессиями;
 - продолжатьзнакомитьдетейсразнымивидамитеатрализованнойдеятельности;
- развивать у детей умение создавать по предложенной схеме и словесной инструкциидекорации и персонажей из различных материалов (бумага, ткань, бросового материала ипрочее);
- продолжать развивать у детей умение передавать особенности характера персонажас помощьюмимики, жеста, движения интонационно-образной речи;
- продолжать развивать навыки кукловождения в различных театральных системах (перчаточными, тростевыми, марионеткам итакдалее);
- формироватьумениесогласовыватьсвоидействияспартнерами,приучатьправильнооце ниватьдействияперсонажей вспектакле;
- поощрять желание разыгрывать в творческих театральных, режиссерских играх ииграх драматизациях сюжетов сказок, литературных произведений, внесение в них измененийипридумывание новыхсюжетныхлиний, введение новыхперсонажей, действий;
 - поощрять способность творчески передавать образвиграх драматизациях, спектаклях;
 - 6) культурно-досуговаядеятельность:
- продолжатьформироватьинтерескполезнойдеятельностивсвободноевремя(отдых,тво рчество,самообразование);
- развивать желание участвовать в подготовке и участию в развлечениях, соблюдайкультуруобщения(доброжелательность, отзывчивость, такт, уважение);
- расширять представления о праздничной культуре народов России, поддерживатьжеланиеиспользоватьполученныеранеезнанияинавыкивпраздничных мероприят иях (календарных, государственных, народных);
- воспитыватьуважительноеотношениексвоейстраневходепредпраздничнойподготовк и;
- формировать чувствоу довлетворения от участия в коллективной досуговой деятельност и;
- поощрятьжеланиедетейпосещатьобъединениядополнительногообразованияразлично йнаправленности(танцевальныйкружок,хор,изостудияипрочее);

Содержание образовательной деятельности.

Приобщениекискусству.

1) Педагог продолжает развивать у детей эстетическое восприятие, художественный вкус, эстетическое отношение к окружающему, к искусству и художественной деятельности; умение самостоятельно создавать художественные образывразных видах деятельно сти. Поощряет активное участие детей в художественной деятельности по собственному желанию и по руководством в зрослого.



- 2) Педагогвоспитываетгражданско-патриотическиечувствасредствамиразличных видовижанров искусства.
- 3) Педагог продолжает знакомить детей с историей и видами искусства (декоративноприкладное, изобразительное искусство, литература, музыка, архитектура, театр, танец, кино,цирк);формируетумение различатьнародноеипрофессиональноеискусство.
- 4) Педагогвоспитываетинтерескнациональнымиобщечеловеческимценностям, культур ным традициям народа в процессе знакомства с классической и народной музыкой, сшедеврами изобразительного искусства и народным декоративно-прикладным искусством. Воспитываетлюбовьибережноеотношение кпроизведениям искусства.
- 5) Педагог формирует у детей основы художественной культуры, закрепляет знания обискусстве как виде творческой деятельности людей, организует посещение выставки, театра,музея,цирка(совместносродителями(законными представителями)).
- 6) Педагограсширяетпредставлениядетейотворческихпрофессиях(художник,композито р, артист, танцор, певец, пианист, скрипач, режиссер, директор театра, архитектор итомуподобное).
- 7) Педагогформируетпредставлениеозначенииоргановчувствчеловекадляхудожественн ойдеятельности, формируетумениесоотноситьорганычувствсвидамиискусства (музыкуслушают, картинырассматривают, стихичитаютислушаютитакдалее).
- 8) Педагог расширяет знания детей об основных видах изобразительного искусства(живопись, графика, скульптура), развиваетхудожественноевосприятие, расширяет первичные представления об живописных пейзаж, жанрах (портрет, ижанроваяживопись).Продолжаетзнакомитьдетейспроизведениямиживописи:И.И.Шишкин, И.И. Левитан, А.К. Саврасов, А.А. Пластов, В.М. Васнецов и другие. Расширятьпредставления иллюстраторах детской книги (К.И) Билибин, Ю.А. художниках Васнецов, В.М. Конашевич, В.В. Лебедев, Т.А. Маврина, Е.И. Чарушинидругие).
- 9) Педагог продолжает знакомить детей с творчеством русских композиторов (Н.А.Римский-Корсаков,П.И.Чайковский,М.И.Глинка,А.П.Бородинидругие),зарубежныхкомпозиторов(А.Ви вальди,Ф.Шуберт,Э.Григ,К.Сен-Сансдругие),композиторов-песенников (Г.А.Струве,А.Л.Рыбников,Г.И.Гладков,М.И.Дунаевскийидругие).
- 10) Педагогобогащаетпредставлениядетейоскульптуремалыхформ,выделяяобразныеср едствавыразительности(форму,пропорции,цвет,характерныедетали,позы,движенияидругое).П родолжаетзнакомитьдетейснароднымдекоративноприкладнымискусством(гжельская,хохломская,жостовская,мезенскаяроспись),скерамическим иизделиями,народнымиигрушками.Расширяетпредставленияоразнообразиинародногоискусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы страныимира).Воспитываетинтерескискусствуродногокрая.
- 11) Педагогпродолжаетзнакомитьдетейсархитектурой, закрепляетиобогащаетзнания детей 0 TOM, существуют здания различного назначения (жилые магазины, кинотеатры, ДОО, общеобразовательные организации и другое). Развивает умение выделять сходство и различия архитектурных сооружений одинакового назначения. Формирует умениевыделятьодинаковыечастиконструкциииособенностидеталей. Знакомитдетейсоспецифи кой храмовой архитектуры: аркатурный периметру купол, арки, поясок здания, барабан (круглая часть под куполом) итак далее.Знакомит сархитектуройс опоройнарегиональные особенности местности, в которой живут дети. Рассказывает детям о TOM,

что, какивкаждомвидеискусства, вархитектуреесть памятники, которые известны вовсеммире:



вРоссииэтоКремль,соборВасилияБлаженного,Зимнийдворец,Исаакиевскийсобор,Петергоф, памятники Золотого кольца и другие - в каждом городе свои. Развивает уменияпередавать в художественной деятельности образы архитектурных сооружений, сказочныхпостроек. Поощряет стремление изображать детали построек (наличники, резной подзор поконтурукрыши).

12) Педагог поощряет желание детей посещать выставки, спектакли детского театра, музея, цирка. Педагогразвиваету детей умение выражать вречисвоив печатления, высказыва тьсуждения, оценки.

Изобразительная деятельность.

- 1) Предметноерисование:педагогсовершенствуетудетейумениеизображатьпредметыпо памятииснатуры; развиваетнаблюдательность, способность замечать характерные особенности передавать предметов И ИХ средствами (форма, пропорции, расположение налистебумаги). Педагого вершенствуету детейтех никуизображения. Продолжаетразвивать удетей свободуи одновременното чность движений рукиподконтролем зрения, их плавность, ритмичность. Педагог расширяет набор материалов, которыедети могут использовать в рисовании (гуашь, акварель, сухая и жирная пастель, сангина, угольный карандаш и другое). Предлагает детям соединять в одном рисунке разные материалыдля выразительного образа. Учит детей новым способам работы знакомымиматериалами (например, рисовать акварелью по сырому слою); разным способам создания фона для изображаемой картины: при рисовании акварелью и гуашью - до создания основногоизображения; пририсовании пастелью и цветными карандашами фонможетбытьподготовленкак в начале, так и по завершении основного изображения. Продолжает формировать y детейумениесвободновладеть карандашомпривыполнениилиней ногорисунка, учит детей плавны м поворотам руки при рисовании округлых линий, завитков в разном направлении (ответочки и от конца завитка к веточке, вертикально и горизонтально), учит детей осуществлятьдвижение всей рукой при рисовании длинных линий, крупных форм, одними пальцами - пририсовании деталей, коротких небольших форм мелких линий, штрихов, (Хохлома), оживок (Городец) итомуподобного. Педагогучит детей видеть красотусозданного изоб ражения и в передаче формы, плавности, слитности линий ИЛИ ИХ изящности, ритмичностирасположения линий и пятен, равномерностизакрашивания рисунка; чувс твоватьплавныепереходыоттенковцвета,получившиесяприравномерномзакрашиванииирегули ровании нажима на карандаш. Развивает у детей представление о разнообразии цветов иоттенков, опираясь нареальную окраску предметов, декоративную роспись, сказочные сюжеты; формирует умение создавать цвета и оттенки. Педагог постепенно подводит детей кобозначению цветов, например, включающих два оттенка (желто- зеленый, серо-голубой) илиуподобленных природным (малиновый, персиковый и тому подобное). Обращает их вниманиенаизменчивостьцветапредметов(например,впроцессеростапомидорызеленые,асозрев
- красные). Учитдетейзамечатьизменениецветавприродевсвязисизменениемпогоды (небоголубо е в солнечный день и серое в пасмурный). Развивает цветовое восприятие в целяхобогащения колористической гаммырисунка. Учитдетей различать оттенкицветов и передав ать их в рисунке, развивает восприятие, способность наблюдать и сравнивать цвета окружающих предметов, явлений (нежно-зеленые, только что появившиеся листочки, бледно-зеленые стебли одуванчиков и их темно-зеленые листья и тому подобное). Развивает у детейхудожественно-творческие способностив продуктивных видах детской деятельности.

Сюжетноерисование:педагогпродолжаетформироватьумениеудетейразмещатьизображен ияналистевсоответствиисихреальнымрасположением (ближеилидальшеот



рисующего; ближе к нижнему краю листа - передний план или дальше от него - задний план);передаватьразличияввеличинеизображаемых предметов (деревовысокое, цветокниже дере ва; воробышек маленький, ворона большая и тому подобное). Формирует у детей умениестроить композицию рисунка; передавать движения людей иживотных, растений, склоняю щихся от ветра. Продолжает формировать у детей умение передавать в рисунках, каксюжеты народных сказок, так и авторских произведений (стихотворений, сказок, рассказов); проявлять самостоятельность ввыборе темы, композиционного ицветового решения.

Декоративное рисование: педагог продолжает развивать декоративное творчество детей; умение создавать узоры помотивам народных росписей, ужез накомых детяминовых (городе цкая, гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись и другое). Учит детей выделять и передавать цветовую гамму народного декоративного искусства определенноговида. Закрепляет умение создавать композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах предметов и игрушек; расписывать вылепленные детьми игрушки. Закрепляет у детей умение присоставлении декоративной композиции на основетого или иного виданародного искусства использовать характерные для него элементы узора ицветовую гамму.

2) Лепка:

педагог развивает творчество детей; учит свободно использовать для создания образовпредметов, объектовприроды, сказочных персонажей разнообразные приемы, усвоенные ранее; умение передавать формуосновной частии других частей, их пропорции, позу, характерные ос обенностии зображаемых объектов; обрабатывать поверхность формы движения мипальцевисте кой. Продолжает формировать удетей умение передавать характерные движения челове каиживотных , создавать выразительные образы (птичка подняла крылышки, приготовила сълететь; козликска чет , девочкатанцует; детиделают гимнастику — коллективная композиция). Учит детей создавать скульптурные группы из двухтрех фигур, развивать чувство композиции, умение передавать пропорции предметов, их соотношен и еповеличине, выразительность поз, движений, деталей.

Декоративная лепка: педагог продолжает развивать у детей навыки декоративной лепки; учитиспользовать разные способылепки (налеп, углубленный рельеф), применятьстеку. Учи тприлепкеизглины расписывать пластину, создавать узорстекой; создавать изглины, разноцветног опластилина предметные исюжетные, индивидуальные иколлективные композиции.

3) Аппликация:

педагогпродолжаетформироватьумениедетейсоздаватьпредметныеисюжетныеизображен ияснатурыипопредставлению:развивать чувствокомпозиции (красиворасполагать фигуры на пропорциям листе бумаги формата, соответствующего изображаемых предметов). Развиваету детей умение составлять узоры и декоративные композиции изгеометрических и растительных элементов на листах бумаги разной формы; изображать птиц, животных по замыслу детей и по мотивам народного искусства. Закрепляет приемы вырезаниясимметричных предметов из бумаги, сложенной вдвое; несколько предметов или их частей избумаги, сложенной гармошкой. При создании образов педагог поощряет применение детьмиразных приемоввырезания, обрывания бумаги, наклеивания изображений (намазывая их кле емполностью или частично,создаваяиллюзию передачиобъема);учитмозаичному способуизображения с предварительным легким обозначением карандашом формы частей и деталейкартинки. Продолжает развивать у детей чувство цвета, колорита, композиции. Поощряетпроявлениядетскоготворчества.

4) Прикладноетворчество:



при работе с бумагой и картоном педагог закрепляет у детей умение складывать бумагупрямоугольной, квадратной, круглой формы в разных направлениях (пилотка); использоватьразную по фактуре бумагу, делать разметку с помощью шаблона; создавать игрушки забавы(мишка-физкультурник, клюющий петушок и другие). Педагог формирует у детей умениесоздавать предметы из полосок цветной бумаги (коврик, дорожка, закладка), подбирать

цветаиихоттенкиприизготовленииигрушек, сувениров, деталейкостюмовиукрашенийкпраздник ам. Формируетумениеиспользовать образец. Совершенствуетумение детей создавать игрушки в технике оригами. При работе с тканью, педагог формирует удетей умение вдевать нитку в иголку, завязывать узелок; пришивать пуговицу, вешалку; шитьпростейшие изделия (мешочек для семян, фартучек для кукол, игольница) швом «впередиголку». Педагог закрепляет у детей умение делать аппликацию, используя кусочки тканиразнообразной фактуры (шелк для бабочки, байка для зайчика и так далее), наносить контур спомощью мелка и вырезать в соответствии с задуманным сюжетом. При работе с природнымматериалом закрепляет у детей умение создавать фигуры людей, животных, птиц из желудей, шишек, косточек, травы, веток, корней материалов, передавать И других выразительностьобраза, создаватьобщие композиции («Лесная поляна», «Сказочные герои»). Пед агогзакрепляет умение детей аккуратно и экономно использовать материалы. Развивает у детейфантазию, воображение.

5) Народноедекоративно-прикладноеискусство:

педагог продолжает развивать у декоративное творчество детей; умение создавать узорыпомотивамнародныхросписей, ужезнакомых детяминовых (городецкая, гжельская, хохлом ская, жостовская, мезенская росписьидругие). Продолжает формировать у детейумениесвободновладеть карандашом, кистью привыполнении линей ногорисунка, учитплав ным поворотам руки при рисовании округлых линий, завитков в разном направлении (ответочки отконца завитка веточке, вертикальнои И К горизонтально), учитосуществлять движение всей рукой при рисовании длинных линий, крупных форм, одними пальцами - пририсовании небольших форм и мелких деталей, коротких линий, штрихов, травки (Хохлома),оживок (Городец) и другое. Учит детей видеть красоту созданного изображения и в передачеформы, плавности, слитности линий или их тонкости, изящности, ритмичности расположениялинийипятен, равномерностизакрашиваниярисунка; чувствовать плавные переход ыоттенковцвета. Педагог учит детей выделять и передавать цветовую гамму народного декоративногоискусства определенного вида. Закрепляет у детей умение создавать композиции листахбумагиразнойформы, силуэтах предметов иигрушек;расписыватьвылепленныедетьмиигрушки.Закрепляет удетейумениеприсоставлениидекоративнойкомпозициинаосноветогоили иного вида народного искусства использовать характерные для него элементы узора ицветовую гамму. Педагог продолжает развивать детей навыки декоративной лепки; учитиспользоватьразныеспособылепки(налеп, углубленный рельеф), применятьстеку.

Конструктивная деятельность.

- 1) Педагогформируетудетейинтерескразнообразнымзданиямисооружениям (жилыедома , театры идругое). Поощряет желание передаватьих особенности вконструктивнойдеятельности. Предлагает детям самостоятельно находить отдельные конструктивные решениянаосновеанализасуществующих сооружений.
- 2) Конструированиеизстроительногоматериала: педагогучитдетейсооружатьразличные конструкции одного и того же объекта в соответствии с их назначением (мост дляпешеходов, мост для транспорта). Педагог учит детей определять, какие детали более

e



планироватьпроцессвозведенияпостройки.Продолжаетформироватьумениеудетейсооружатьп остройки,объединенныхобщейтемой(улица,машины,дома).

Конструированиеиздеталейконструкторов:педагогзнакомитдетейсразнообразными пластмассовыми конструкторами. Учит детей создавать различные модели(здания, самолеты, так далее) рисунку, ПО словесной инструкции пособственномузамыслу. Знакомитдетейсдеревяннымконструктором, деталикоторогокрепятся штифтами. Учит создавать различные конструкции (мебель, машины) по рисунку ипо инструкции педагога. Педагог учит детей создавать конструкции, объединенные общей темой (детская площадка, стоянка машин и другое). Учит детей разбирать конструкцииприпомощискобыикиянки(в пластмассовыхконструкторах).

Музыкальнаядеятельность.

- 1) Слушание: педагог развивает у детей навык восприятия звуков по высоте в пределахквинты терции; обогащает впечатления детей и формирует музыкальный вкус, развиваетмузыкальную память; способствует развитию у детей мышления, фантазии, памяти, слуха;педагог знакомит детей с элементарными музыкальными понятиями (темп, ритм); жанрами(опера, концерт, симфонический концерт), творчеством композиторов и музыкантов (русских,зарубежныхитакдалее);педагогзнакомитдетейсмелодиейГосударственногогимнаРосс ийскойФедерации.
- 2) Пение: педагог совершенствуету детей певческий голос и вокально слуховуюкоординацию; закрепляет у детей практические навыки выразительного исполнения песен впределах от до первой октавы до ре второй октавы; учит брать дыхание и удерживать его доконцафразы;обращаетвниманиенаартикуляцию(дикцию);закрепляетумениепетьсамостоятел
- 3) Песенное творчество: педагог учит детей самостоятельно придумывать мелодии, используявка честве образцарусские народные песни; поощряет желание детей самостоят ельно импровизировать мелодии на заданную тему по образцу и без него, используядля этогознакомые песни, музыкальные пьесы и танцы.

ьно, индивидуальноиколлективно, смузыкальным сопровождением ибезнего.

- 4) Музыкально-ритмические движения: педагог способствует дальнейшему развитию удетей навыков танцевальных движений, совершенствует умение выразительно и ритмичнодвигатьсявсоответствиисразнообразнымхарактероммузыки, передаваявтанцеэмоцион ально-образное содержание; знакомит детей с национальными плясками (русские, белорусские, украинские итакдалее); педагогразвивает удетей танцевально-игровоетворчество; формирует навыких удожественного исполнения различных образов приинсце нировании песен, театральных постановок.
- 5) Музыкально-игровое и танцевальное творчество: педагогспособствует развитиютворческой активности детей в доступных видах музыкальной исполнительской деятельности(игра в оркестре, пение, танцевальные движения и тому подобное); учит импровизировать подмузыку соответствующего характера (лыжник, конькобежец, наездник, рыбак; лукавый котикисердитыйкозликитомуподобное);помогаетпридумыватьдвижения,отражающиесодержа ниепесни;выразительнодействоватьсвоображаемымипредметами;учитдетейсамостоятельноиск атьспособпередачивдвиженияхмузыкальныхобразов. Формируетудетеймузыкальные способности;содействует проявлениюактивностиисамостоятельности.
- 6) Игранадетскихмузыкальныхинструментах:педагогзнакомитдетейсмузыкальными произведениями в исполнении на различных инструментах и в оркестровойобработке; учитдетейигратьнаметаллофоне, свирели, ударныхиэлектронных музыкальных



инструментах, русских народных музыкальных инструментах: трещотках, погремушках, треугольниках; исполнять музыкальные произведения воркестре ивансамбле.

7) Педагогактивизируетиспользованиепесен, музыкальноритмических движений, игрунамузыкальных инструментах, музыкальнотеатрализованную деятельность вповседневной жизни и различных видах досуговой деятельности для реализации музыкально-творческих способностей ребёнка.

Театрализованная деятельность.

Педагогразвиваетсамостоятельностьдетейворганизациитеатрализованныхигр;поддержив желание самостоятельно выбирать литературный музыкальный материал ает длятеатральнойпостановки; развиваетпроявление инициативыи зготовления атрибутовидекорац собой спектаклю; умение распределять между обязанности развиваеттворческуюсамостоятельность, эстетический вкусв передачеобраза; отчетливость произ ношения; использовать средствавыразительности (поза, жесты, мимика, интонация, движения). Воспитывает любовь театру. Педагог учит детей К В театрализованной деятельности детей разные виды театра (бибабо, пальчиковый, театр на ложках, картинок,перчаточный, кукольный и другое). Воспитывает навыки театральной культуры, приобщает ктеатральномуискусствучерезпросмотртеатральных постановок, видеоматериалов; рассказывае тотеатре, театральных профессиях. Знакомит сосредствами погружения в художественные образы (музыка, слово, хореография, декорации, костюм, грим и другое) ивозможностями распознавать особенности. Педагог учит детей использовать формывзаимодействиядетейивзрослых втеатрализованной игре. Развивает воображение ифантази юдетей в создании и исполнении ролей. Педагог формирует у детей умение вносить измененияи придумывать новые сюжетные линии сказок, литературных произведений, передавая ихобразвыразительнымисредствамивигредраматизации, спектакле; формируетумениевыразите льнопередаватьвдействии, мимике, пантомимике, интонации эмоциональное состояние персонажей; самостоятельнопридумывать деталикостюма; формируету детейумение действовать говорить разных персонажей, сочетать движения имени театральныхигрушексречью. Педагогформируетумение проводить анализсы гранных ролей, прос мотренныхспектаклей.

Культурно-досуговаядеятельность.

Педагогпродолжаетформироватьудетейумениепроводитьсвободноевремясинтересомипо льзой(рассматриваниеиллюстраций,просмотранимационныхфильмов,слушание музыки, конструирование и так далее). Развивает активность детей в участие вподготовке развлечений. Формирует навыки культуры общения со сверстниками, педагогамиигостями.ПедагограсширяетзнаниядетейобобычаяхитрадицияхнародовРоссии,восп итывает уважение к культуре других этносов. Формирует чувствоудовлетворения отучастия в совместной досуговой деятельности. Поддерживает интерес к подготовке и участиюв праздничных мероприятиях, опираясь на полученные навыки и опыт. Поощряет реализациютворческихпроявлений вобъединенияхдополнительногообразования.

Решениесовокупных задачвоспитания врамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено наприобщение детей кценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

• воспитаниеэстетических чувств (удивления, радости, восхищения) кразличнымобъекта миявлениямокружающегомира (природного, бытового, социального), кпроизведениям разных ви дов, жанровистилейискусства (всоответствиис возрастными особенностями);



- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедевраммировойх удожественной культуры;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающемумирудлягармонизациивнешнегоивнутреннегомираребёнка;
- созданиеусловийдляраскрытиядетьмибазовых ценностей иих проживания вразныхвидаххудожественно-творческойдеятельности;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального иэмоционально-образногоспособов егоосвоениядетьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциалакаждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческойсамореализациии сотворчествусдругимилюдьми(детьмиивзрослыми).

Литературныесредствадлярешениязадачобразовательнойобласти «Художественно-эстетическоеразвитие»:

Т.С.Комарова«Изобразительнаядеятельностьвдетскомсаду» 6-7 лет

- Т.С.Комарова«Изобразительнаядеятельностьвдетскомсаду» 3-4 года
- И.А.Лыкова. «Изобразительнаядеятельностьвдетскомсаду». Перваямладшаягруппа
- Л.В.Куцакова. «Конструированиеизстроительногоматериала». Средняягруппа. 4-5 лет
- Р.М.Зиннтова. «Изобразительная деятельность и конструирование». Иллюстративныйматериал.5-6лет
- Р.М.Зиннэтова, Л. Ә. Гэрэева. «Сурэтлэү hэмкоруэшчэнлеге». 4-5 яшь
- Р.М.Зиннэтова. «Сурэтлэүһэмкоруэшчэнлеге». 5-6яшь
- Т.С.Комарова. «Изобразительнаядеятельность в детском саду». Средняя группа. 4-5 лет
- Л.В.Куцакова. «Конструированиеизстроительногоматериала». Старшаягруппа. 5-6лет
- Л.В.Куцакова. «Конструирование из строительного материала» Подготовительная группа кшколегруппа.6-7лет
- Т.С.Комарова. «Изобразительная деятельностыв детском саду». Старшая группа. 5-6 лет
- Т.С.Комарова. «Развитиехудожественных способностей дошкольников»
- -М.Б.Зацепина«Музыкальноевоспитаниевдетскомсаду»2-7лет

2.1.4.9 Часть ООПДО, формируема я участникам и образовательных отношений художестве нно-эстетического развития направлена на приобщение детей к музыкальномутвор чествуродногокрая; воспитывать любовы вродной землечере зслушанием узык и, разучивание песен, хороводов, традиций Республики Татарстан.

- поддерживать интерес и познакомить с элементарными узорами татарского прикладногоискусства и украшенными ими предметов быта. Вызвать положительный эмоциональныйотклик накрасоту произведенийнародноготворчества.
- поддерживать выражение эстетических чувств и эмоций при рассматривании предметовнародногопромысла, татарскогодекоративно-прикладногоискусства;
- Формироватьпрактическиеуменияпоприобщениюдетейдошкольноговозрастакразличным народнымдекоративно-прикладнымвидамдеятельности. Развитие интерескпознаниюжизнималойродины;
- обогащениедетскогоопытачерезнаблюдения,рассматриваниерезультатовчеловеческоготр уда,просмотрфильмов,фотографий,альбомов;чтениелитературыородномкрае,экскурсиипоуг олкамродногогорода,посещениевыставок;
- -воспитание умения видеть и ценить прекрасное в результатах труда человека, в природе ипринимать посильное участие вохране окружающей среды;
- выработкапрактическихизобразительныхитрудовыхнавыков, необходимых дляприумножения народнойматериальнойкультуры;
- развитиепознавательных итворческихспособностейвизодеятельностииконструктивно



- модельнойдеятельности.
- -развивать интерес к национальной татарской музыке, поддерживать желание её слушать. Способствовать умению отзываться на её эмоционально-образное содержание, делиться своимивпечатлениями;
- -использовать музыкальные произведения татарских композиторов, вводить понятие трёхосновныхмузыкальных жанров: песня, танец, марш. Совершенствовать умениедетей опреде лять характермузыки, ее настроение;
- -продолжать знакомство с музыкальными инструментами и их звучанием (курай, кубыз, тальянкаидр.);

развиватьнавыкчистогоинтонирования, чёткогопроизношения слов, выразительного, осмыслен ногоисполнения татарских песен;

продолжатьзнакомствоспростейшимидвижениями,характернымидлятатарскоготанца:«хо дсполупальцев»,«одинарныйбишек»,«присядка»,«носок-пятка»,«дробь», «приподнимание на полупальцах», «борма» (упрощенный вариант), «кружение парами» и др. Формироватьритмичностьдвиженийвсоответствиис характероммузыки

создаватьусловиядляприобретенияопытаисполнениятанцевнародовПоволжья,развиватьэмоц иональное общениевних.

Развиватьумениеопределятьжанрнекоторыхмузыкальныхпроизведенийтатарскихкомпозито ров, узнаватьзвучаниезнакомыхмузыкальных инструментов;

ЗадачиООПДОпохудожественноэстетическомуразвитию, частиформируемойучастникамио бразовательныхотношенийрешаютсясучетомРегиональнойПрограммы «Сөенеч», подредакцией ШаеховойР.К.2016г.

Физическоеразвитие

От2месяцев до 1года.

- В области физического развития основными задачами образовательной деятельностиявляются:
- обеспечивать охрану жизни и укрепление здоровья ребёнка, гигиенический уход,питание;
- организовыватьфизиологическицелесообразныйрежимжизнедеятельностиидвигател ьнуюдеятельностьдетей, обучая основным движениям (бросание, катание, ползание, лазанье, ходьба) на основе положительного эмоционального общения и совместных действий педагога сребёнком;
- поддерживать положительную эмоциональную реакцию привыполнении движений, чу вство удовлетворения и радости от совместных действий ребёнка с педагогом в играх-забавах.

Содержание образовательной деятельности.

Педагогприучаетребёнкакопределенномужизненномуритмуипорядкувходережимныхпр оцессов, организуетдвигательную деятельность, создаетусловия для сохранения и укрепления здор овых средствамифизического воспитания.

- 1) С2месяцевпедагогоказываетпомощьвудержанииголовыввертикальномположении, повороте её в сторону звука, игрушки; побуждает переворачиваться со спины набок (к 4 месяцам), на живот (к 5 месяцам), с живота на спину (к 6 месяцам); отталкиватьсяногамиотопорыввертикальномположенииприподдержкеподмышки;побуждаетз ахватыватьиудерживатьигрушку;поощряетпопыткилежатьнаживотесопоройнапредплечья,кис тирук;дотягиватьсядоигрушки,подползатькней;проводиткомплексгимнастики.
 - 2) С6месяцевпедагогпомогаетосваиватьдвижения,подготавливающиекползанию,



поощряетстремлениеребёнкаползать, самостоятельносадитьсяизположениялежаиложитьсяизположениясидя, увереннопереворачиваться соспинынаживоти обратно, сидеть; помогает вставать и стоятьс поддержкой, переступать, держасьза опору (к 8месяцам); побуждает к манипулированию предметами (берет, осматривает, перекладывает из рукивруку, размахивает, бросает и другое); проводит с ребёнком комплекс гимнастики, включая упражненияс использованием предметов (колечки, погремушки).

3) месяцев педагог создаетусловия для развития ранее движений, упражняетвползаниивразных направлениях, вставании, перешагивании, побуждает пр иседать и вставать, делать первые шаги вдоль опоры при поддержке за руки, за одну руку, самостоятельно; ходить закаталкой, приподдержке поднимать сянаступеньки; брать, держать и бросать мяч; поощряет стремление ребёнка к разнообразным движениям (приседать накорточки,подниматьпредметы,переноситьих,открыватьизакрыватькрышку коробки, ставить одинпредметна другой и такдалее); вызывает эмоциональный отклики двигательн ыереакциинаигровыедействияиигры-забавы(«Поехали-поехали», «Сорока-сорока», «Ладушки», «Козарогатая», «Пташечкаперепелочка»идругое)иритмичнуюмузыку;проводиткомплекс гимнастикии закаливания;

начинаетформироватьпервые культурно-гигиенические навыки,приучаетк опрятности.

От1годадо2лет.

Основные задачи образовательной деятельностивобластифизического развития:

- создавать условия для последовательного становления первых основных движений(бросание,катание,ползание,лазанье,ходьба)всовместнойдеятельностипедагогасребё нком;
- создавать условия дляразвития равновеси я и ориентировки в пространстве; поддерживат ь желание выполнять физические упражнения в паре с педагогом; привлекать кучастию в играхзабавах, игровых упражнениях, подвижных играх, побуждать к самостоятельным действиям;
- укреплять здоровье ребёнка средствами физического воспитания, способствовать усвоению культурно-гигиенических навыков для приобщения к здоровом у образужизни.

Содержание образовательной деятельности.

Педагог активизирует двигательную деятельность детей, создает условия для обученияосновным движениям (бросание, катание, ползание, лазанье, ходьба), развития координациипривыполненииупражнений;побуждаетксамостоятельномувыполнениюдвижени й;обеспечиваетстраховкудлясохраненияравновесия;поощряетиподдерживает,создаетэмоцион ально-положительныйнастрой,способствуетформированиюпервыхкультурногигиеническихнавыков.

Впроцессефизическоговоспитанияпедагогобеспечиваетусловиядляразвитияосновныхдв иженийивыполненияобщеразвивающих упражнений.

1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения). Основные движения:

бросание и катание: бросание мяча (диаметр 6-8 см) вниз, вдаль; катание мяча (диаметр20-25см) вперед изисходногоположениясидяистоя;

ползание, лазанье: ползание попрямой на расстояние до2 метров; подлезание подверевку, натянутую на высоте - 50 см; пролезание в обруч (диаметр 50 см), перелезание черезбревно (диаметр15-20см); лазаньеполесенке-стремянке вверхивниз (высота1-1,5метра);

ходьба: ходьба за педагогом стайкой в прямом направлении; упражнения в равновесии:ходьбаподорожке(шириной25-20-15см),поребристойдоске;вверхивнизпонаклонной



доске, приподнятой на 10-15-20 см (ширина доски 25-30 см, длина 1,5-2 м) с поддержкой;подъемнаступенькииспусксних, держасьзаопору;перешагивание черезверевку, пол оженную напол, палкуилику биквы сотой 5-15-18 см состраховкой.

Общеразвивающие упражнения:

упражненияизисходногоположениястоя, сидя, лежа использованием предметов (погремушки, кубики, платочкий другое) ибезних;

- в комплекс включаются упражнения: поднимание рук вперед и опускание, поворотыкорпуса вправо и влево из положения сидя, наклоны вперед (положить кубик и поднять его,перегибаясьчерезверевку,натянутую навысоте 40-45см), сгибание иразгибаниеног, приседание споддержкой педагогаили у опоры.
- 2) Подвижные игры и игровые упражнения: педагог организуетипроводит игрызабавы, игровые упражнения, подвижные игры, побуждая детейкактивному участию ивызывая пол ожительные эмоции.

Детямпредлагаютсяразнообразныеигровыеупражнениядлязакреплениядвигательныхнав ыков.

3) Формированиеосновздоровогообразажизни:педагогпомогаетосваиватьэлементарны е культурно-гигиенические действияпри приемепищи,уходе за собой(припомощи педагога мыть руки перед едой и по мере загрязнения, пользоваться салфеткой, естьложкой, пользоватьсяличнымполотенцемитак далее).

От2летдо Злет.

Основные задачи образовательной деятельностивобластифизического развития:

- обогащать двигательный опыт детей, помогая осваивать упражнения основной гимнасти ки: основные движения (бросание, катание, ловля, ползанье, лазанье, ходьба, бег, прыжки), общеразвивающие имузыкально-ритмические упражнения;
 - развиватьпсихофизические качества, равновесие и ориентиров кувпространстве;
- поддерживать у детейжелание играть в подвижные игры вместе с педагогом внебольшихподгруппах;
- формироватьинтересиположительноеотношениеквыполнениюфизическихупражнен ий,совместнымдвигательнымдействиям;
- укреплятьздоровьедетейсредствамифизическоговоспитания, формироватькультурно -гигиенические навыки и навыки самообслуживания, приобщая к здоровому образужизни;
 - вовлекать детейвигрыспредметами, стимулирующие развитиемелкой моторики.

Содержание образовательной деятельности.

Педагогформируетумениевыполнятьосновныедвижения, общеразвивающиеимузыкально -ритмические упражнения в различных формах физкультурно- оздоровительнойработы (утренняягимнастика, физкультурные занятия, подвижные игры, индивидуальная работа по развитию движений и другое), развивает психофизические качества, координацию, равновесие и ориентировку в пространстве. Педагог побуждает детей совместно играть вподвижные игры, действовать согласованно, реагировать насигнал. Оптимизирует двигательную деятельность, предупреждая утомление, осуществляет помощь и страховку, поощряет стремление ребёнка соблюдать правила личной гигиены и проявлять культурно-гигиенические навыки.

1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения). Основные движения:

бросание, катание, ловля: скатываниемячапонаклонной доске; прокатываниемяча



c

педагогу и друг другу двумя руками стоя и сидя (расстояние 50-100 см), под дугу, в воротца; остановка катящегося мяча; передача мячей друг другу стоя; бросание мяча от груди двумяруками, снизу, из-за головы; бросание предмета в горизонтальную цель и вдаль с расстояния 100-125 смдвумя и однойрукой; перебрасыванием ячачерезсетку,

натянутуюнауровнеростаребёнкас расстояния1-1,5м;ловлямяча,брошенногопедагогомс расстояниядо1м;

ползание и лазанье: ползание на животе, на четвереньках до погремушки (флажка) 3-4 м(взяв её, встать, выпрямиться), по доске, лежащей на полу, по наклонной доске, приподнятойодним концом на 20-30 см; по гимнастической скамейке; проползание под дугой (30-40 см);влезаниеналесенку-стремянкуиспускснеепроизвольнымспособом;

ходьба: ходьба стайкой за педагогом с перешагиванием через линии, палки, кубы; наносках; спереходомнабег; наместе, приставнымшагомвперед, всторону, назад; спредметамивру ке(флажок, платочек, ленточка идругие); врассыпную изаданном направлении; междупредметам и; покругупоодному и парами, взявшись заруки;

бег: бег стайкой за педагогом, в заданном направлении и в разных направлениях; междулиниями(расстояниемеждулиниями40-

30см);закатящимсямячом;спереходомнаходьбуиобратно;непрерывныйвтечение20-30-40секунд;медленныйбегнарасстояние40-80м;

прыжки: прыжки на двух ногах на месте (10-15 раз); с продвижением вперед, через 1-2параллельныелинии (расстояние 10-20 см); вдлину сместакакможнодальше, через 2параллельные линии (20-30 см); вверх, касаясь предмета, находящегося выше поднятых рукребёнка на10-15см;

упражнениявравновесии:ходьбаподорожке(ширина20см,длина2-3м);понаклоннойдоске, приподнятой одним концом на 20 см; по гимнастической скамейке; перешагиваниелиний и предметов (высота 10-15 см); ходьба по извилистой дорожке (2-3 м), между линиями;подъем без помощи рук на скамейку, удерживая равновесие с положением рук в стороны;кружение наместе.

Впроцессеобученияосновнымдвижениямпедагогпобуждаетдетейдействовать сообща, двигаться не наталкиваясь друг на друга, придерживаться определенного направления движения, предлагаетразнообразные упражнения.

Общеразвивающиеупражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления плечевого пояса: поднимание руквперед,вверх,разведениевстороны,отведениеназад,заспину,сгибание и разгибание,выполнение хлопков руками перед собой, над головой; махи руками вверх-вниз, вперед-назад;упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: поворотывправо-

влево, спередачей предмета сидящем урядом ребёнку, наклоны в передизи сходного положения стоя исидя; одновременное сгибание и разгибаниеног из

исходногоположениясидяилежа,поочередноеподниманиерукиногизисходногоположениялежа наспине;упражнения для развития и укрепления мышц брюшного пресса и

гибкостипозвоночника: сгибание иразгибаниеног, держась за опору, приседание, по тягиваниес

подниманиемнаноскиидругое;

музыкально-ритмические упражнения, разученные намузыкальном занятии, включаются в содержание подвижных игр и игровых упражнений; педагог показывает детямивыполняет вместесними: хлопкивладошиподмузыку, хлопкисоднов ременным притопыва нием, приседание «пружинка», приставные шагив перед-



Педагог предлагает образец для подражания и выполняет вместе с детьми упражнения спредметами:погремушками,платочками,малымиобручами,кубиками,флажкамиидругое,в

томчисле, сидянастулеили наскамейке.

- 2) Подвижные игры: педагогразвиваети поддерживаету детейжелание играть вподвижные игры с простым содержанием, с текстом, с включением музыкально-ритмических упражнений. Создаетусловия дляразвития выразительности движений вимитационных упражнениях и сюжетных играх, помогает самостоятельно передавать простейшие действиянекоторых персонажей (попрыгать, какзайчики, помахать крылышками, какптичка, походить каклошадка, поклевать зернышки, какцыплята, итомуподобное).
- 3) Формирование основ здорового образа жизни: педагог формирует у детей полезныепривычкииэлементарныекультурно-гигиеническиенавыкиприприемепищи,уходезасобой(самостоятельно и правильно мыть руки перед едой, после прогулки и посещения туалета,чиститьзубы,пользоватьсяпредметамиличнойгигиены);поощряетумениязамечатьнару шенияправил гигиены,оцениватьсвойвнешнийвид,приводитьвпорядок одежду;способствует формированию положительного отношения к закаливающим и гигиеническимпроцедурам,выполнению физическихупражнений.

От3летдо 4лет.

Основные задачи образовательной деятельностивобластифизического развития:

- обогащать двигательный опыт детей, используя упражнения основной гимнастики(строевые упражнения, основные движения, общеразвивающие,втомчисле музыкально-ритмическиеупражнения), спортивныеупражнения,подвижныеигры,помогаясогласовыватьсвоидействиясдействиямидру гихдетей,соблюдатьправилавигре;
- развивать психофизические качества, ориентировку в пространстве, координацию, равновесие, способность быстрореагировать насигнал;
- формироватьинтересиположительноеотношениекзанятиямфизическойкультуройиак тивномуотдыху,воспитыватьсамостоятельность;
- укреплять здоровье детей средствами физического воспитания, создавать условиядляформированияправильнойосанки, способствовать усвоению правилбезопасного поведения вдвигательной деятельности;
- закреплятькультурно-гигиеническиенавыкиинавыкисамообслуживания, формируяполезныепривычки, приобщаякзд оровомуобразужизни;

Содержание образовательной деятельности.

Педагог формирует умение организованно выполнять строевые упражнения, находитьсвоеместоприсовместных построениях, передвижениях. Выполнять общеразвивающие ,музыкально-ритмические упражнения по показу; создает условия для активной двигательной деятельностии положительного эмоционального состояния детей. Педагог воспиты ваетумение слушать и следить за показом, выполнять предложенные задания сообща, действуя вобщем для всех темпе. Организует подвижные игры, помогая детям выполнять движения сэмоциональнымотражением замысла, соблюдать правилав подвижной игре.

Педагогпродумываетиорганизуетактивныйотдых,приобщаетдетейкздоровомуобразу жизни, к овладению элементарными нормами и правилами поведения в двигательнойдеятельности,формируетуменияинавыкиличнойгигиены,воспитываетполезныед ляздоровьяпривычки.

1) *Основнаягимнастика* (основныедвижения, общеразвивающие истроевые упражнения).

Основныедвижения:

бросание, катание, ловля, метание: прокатывание двумя руками большого мяча

мяча друг другу, сидя парами ноги врозь, стоя на коленях; прокатывание мяча в воротца, поддугу, стоя парами; ходьба вдоль скамейки, прокатывая по ней мяч двумя и одной рукой;произвольноепрокатываниеобруча,ловляобруча,катящегосяотпедагога;бросаниемешоч кавгоризонтальнуюцель

(корзину)двумяиоднойрукой;подбрасываниемячавверхиловляего;бросание мяча о землю и ловля его; бросание и ловля мяча в парах; бросание, одной рукоймяча в обруч, расположенный на уровне глаз ребёнка, с расстояния 1,5 м; метание вдаль;перебрасывание мячачерезсетку;

ползание, лазанье: ползание на четвереньках на расстояние 4-5-6 м до кегли (взять её,встать, выпрямиться, поднять двумя руками над головой); по гимнастической скамейке, закатящимся мячом; проползание на четвереньках под 3-4 дугами (высота 50 см, расстояние 1м); ползание на четвереньках с опорой на ладони и ступни по доске; влезание на лесенкустремянку или гимнастическую стенку произвольным способом (не пропуская реек) и спуск снее;подлезаниеподдугу,некасаясьрукамипола;

ходьба:ходьбавзаданном направлении, небольшими группами, другзадругом поориентирам (по прямой, по кругу, обходя предметы, врассыпную, «змейкой», с поворотом исменойнаправления); наносках; высокоподнимая колени, перешагивая предметы, состановкой посигналу; парамидруг задругом, вразных направлениях; свыполнением заданий (присесть, встать, идтидальше); понаклонной доске; в чередовании с бегом;

бег: бег группами и по одному за направляющим, врассыпную, со сменой темпа; покругу, обегая предметы, между двухиливдоль однойлинии; сосменой направления, состановками, мелкимшагом, наносках; в чередовании сходь бой; убегание отловящего, ловля убегающего; бегвтечение 50-60 сек; быстрый бег 10-15м; медленный бег 120-150м;

прыжки: прыжки на двух и на одной ноге; на месте, продвигаясь вперед на 2-3 м; черезлинию,(впереди,развернувшись,вобратнуюсторону);вдлинусместа(неменее40см);через2л инии(расстояние25-30см),изобручавобруч(плоский)попрямой;через4-6параллельныхлиний (расстояние 15-20 см); спрыгивание (высота 10-15 см), перепрыгивание через веревку(высота2-5см);

упражнения в равновесии: ходьба по прямой и извилистой дорожке (ширина 15-20 см,длина2-2,5м),обычнымиприставнымшагом;погимнастическойскамье, поребристой доске, наклонной доске; перешагивая рейки лестницы, лежащей на полу; по шнуру, плоскому обучу, лежащемунаполу, приставнымшагом; свыполнением заданий (присесть, встать и продолжи тьдвижение); наносках, состановкой.

Общеразвивающиеупражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц плечевого пояса: подниманиеиопусканиепрямых руквперед, отведение их встороны, вверх, напояс, заспину (одновременно, поочередно); перекладывание предмета из одной руки в другую; хлопки надголовой и передсобой; махируками; упражнения длякистей рук;

упражнениядляразвития и укрепления мышцепины и гибкостипозвоночника: потягивание, приседание, обхватив руками колени; наклоны вперед и в стороны; сгибание иразгибаниеногизположения сидя; поднимание и опусканиеногизположения лежа; повороты соспины наживоти обратно;

упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: поднимание иопусканиеног, согнутых вколенях; приседание спредметами, подниманиенаноски; выставление ногивперед, всторону, назад;

музыкально-ритмические упражнения, разученные на музыкальных занятиях, педагогвключаетвсодержаниефизкультурных занятий, различные формы активного отдыхаи



подвижные игры: ритмичная ходьба и бег под музыку по прямой и по кругу, держась за руки,на носках,топающим шагом, вперед,приставным шагом; поочередное выставление ногивперед,напятку,притопывание,приседания «пружинки»,кружение;имитационные движения - разнообразные упражнения,раскрывающие понятный детямобраз, настроение или состояние (вес елый котенок, хитраялиса, шустрый зайчики такдалее).

Строевыеупражнения:

педагог предлагает детям следующие строевые упражнения: построение в колонну поодному,в шеренгу,в кругпо ориентирам; перестроение в колонну по два, врассыпную,смыкание иразмыканиеобычнымшагом,поворотынаправоиналевопереступанием.

Педагог выполняет вместе с детьми упражнения из разных исходных положений (стоя,ноги слегка расставлены, ноги врозь, сидя, лежа на спине, животе, с заданным положениемрук), с предметами (кубикидвухцветов, флажки, кеглиидругое).

- 2) **Подвижныеигры**:педагогподдерживаетактивностьдетейвпроцесседвигательнойдея тельности, организуя сюжетные и несюжетные подвижные игры. Воспитывает умениедействовать сообща, соблюдать правила, начинать и заканчивать действия по указанию и всоответствии с сюжетом игры, двигаться определенным способом и в заданном направлении,придаватьсвоимдвижениямвыразительность (кошкапросыпается, потягивается, мя укает).
- 3) *Спортивные упражнения*: педагог обучаетдетейспортивным упражнениямнапрогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе. Катание на санках.

лыжах, велосипедеможетбыть организованов самостоятельной двигательной деятельностив зави симостиот имеющих сяусловий, атакжерегиональных иклиматических особенностей.

Катаниенасанках:попрямой,перевозяигрушкиилидругдруга,исамостоятельносневысокой горки.

Ходьбаналыжах:попрямой,ровнойлыжнеступающимискользящимшагом,споворотамипе реступанием.

Катание на трехколесном велосипеде: по прямой, по кругу, с поворотами направо, налево.

Плавание:погружениевводу,ходьбаибегвводепрямоипокругу,игрысплавающимиигрушка мивводе.

4) **Формирование основ здорового образа жизни**: педагог поддерживает стремлениеребёнка самостоятельно ухаживать за собой, соблюдать порядок и чистоту, ухаживать

засвоимивещамииигрушками; формируетпервичные представления ороличистоты, аккуратност идля сохранения здоровья, напоминает о необходимости соблюдения правилбезопасности в двигательной деятельности (бегать, не наталкиваясь друг на друга, не толкатьтоварища, не нарушать правила).

5) Активныйотдых.

Физкультурные досуги: досуг проводится 1-2 раза в месяц во второй половине дня насвежем воздухе, продолжительностью 20-25 минут. Содержание составляют подвижные игрыи игровые упражнения, игры-забавы, аттракционы, хороводы, игры с пением, музыкально-ритмические упражнения.

Дниздоровья:вэтотденьпроводятсяподвижныеигрынасвежемвоздухе,физкультурный досуг, спортивные упражнения, возможен выход за пределы участка ДОО(прогулкаэкскурсия).Деньздоровьяпроводитсяодинразвквартал.

От4летдо 5лет.

Основные задачи образовательной деятельностивобластифизического развития:



• обогащать двигательный опыт детей, способствуятех ничномувы полнению упражнени йосновной гимнастики (строевые упражнения, основные движения, общеразвивающие, втомчислемузыкально-

ритмические упражнения), создавать условия для освоения спортивных упражнений, подвижных и гр;

- формировать психофизические качества (сила, быстрота, выносливость, гибкость, ловкость), развивать координацию, меткость, ориентиров кувпространстве;
- воспитыватьволевыекачества, самостоятельность, стремлениесоблюдать правилав подвижных играх, проявлять самостоятельность привыполнении физических упражнений;
- продолжатьформироватьинтересиположительноеотношениекфизическойкультуре и активному отдыху, формировать первичные представления об отдельных видахспорта;
- укреплятьздоровьеребёнка, опорно-двигательный аппарат, формировать правильную осанку, повышать иммунитетсредствами физическоговоспитания;
- формироватьпредставленияофакторах, влияющих наздоровье, воспитывать полезные привычки, способствовать усвоению правил безопасного поведения в двигательной деятельности;

Содержание образовательной деятельности.

Педагогформируетдвигательныеуменияинавыки, развиваетпсихофизическиекачествапри выполнении упражнений основной гимнастики, а также при проведении подвижных испортивных игр. Помогает точно принимать исходное положение, поддерживает стремлениесоблюдатьтехникувыполнения упражнений, правилавподвижной игре, показывает во зможность использования разученного движения всамостоятельной двигательной деятельности, помогает укреплять дружеские взаимоотношения со сверстниками, слышать ивыполнять указания, ориентироваться насловесную инструкцию; поощряет проявление целеустр емленности и упорства в достижении цели, стремление ктворчеству.

Педагогспособствуетовладению элементарныминормамии правиламиздорового образа жизни, формирует представление о правилах поведения в двигательной деятельности, закрепляет полезные привычки, способствующие укреплению и сохранению здоровья.

1) *Основнаягимнастика* (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмиче скаягимнастика истроевые упражнения).

Основныедвижения:

бросание, катание, ловля, метание: прокатываниемя чамеждулиниями, шнурами, палками (длина2-3м),положенными(нарасстоянии 15-20смоднаотдругой)иогибаякубикиили расставленные ПО одной ЛИНИИ на расстоянии 70-80 cm; прокатывание обручапедагогу, удержание обруча, катящегося отпедагога; прокатывание обручадругув парах ;подбрасывание мяча вверх и ловля его после удара об пол; бросание и ловля мяча в паре;перебрасывание мяча друг другу в кругу; бросание мяча двумя руками из-за головы стоя; скатываниемя чапонаклонной доске, попадая впредмет; отбиваниемя чаправой илевой рукой о землюнеменее5разподряд;подбрасываниеиловлямячанеменее3-

4разподряд;бросаниемячадвумярукамииз-

заголовысидя;бросаниевдаль;попаданиевгоризонтальную и вертикальную целисрасстояния 2-2,5м;

ползание, лазанье: ползание на четвереньках «змейкой» между расставленными кеглями,понаклоннойдоске,погимнастическойскамейкенаживоте,подтягиваясьруками;пропол заниевобручи,под дуги;влезаниенагимнастическуюстенку испускснее,непропуская реек; переход по гимнастической стенке с пролета на пролет вправо и влево науровне1-



веревкуилидугу, некасаясьрукамиполапрямоибоком;

ходьба: ходьба обычная, в колонне по одному, придерживаясь указанного направления, с изменением темпа; на носках, на пятках, на внешней стороне стопы, приставным шагомвперед и по шнуру; перешагивая предметы; чередуя мелкий и широкий шаг, «змейкой», состановкой по сигналу, в противоположную сторону; со сменой ведущего; в чередовании сбегом,прыжками;приставнымшагомвперед,всторону,назаднаместе;сразнымположениемрук (напоясе,встороны(плечиразвести),заспиной);

бег: бег в колонне по одному, на носках, высоко поднимая колени; обегая предметы; наместе; бег врассыпную по сигналу с последующим нахождением своего места в колонне; впарах; по кругу, держась за руки; со сменой направляющего, меняя направление движения итемп; непрерывный бег 1-1,5 мин; пробегание 30-40 м в чередовании с ходьбой 2-3 раза;медленныйбег150-200м;бегнаскорость20м;челночныйбег2х5м;перебеганиеподгруппами по 5-6 человек с одной стороны площадки на другую; бег врассыпную с ловлейиувертыванием;

прыжки: прыжки на двух ногах на месте, с поворотом вправо и влево, вокруг себя, ногивместе-ноги врозь, стараясь достать предмет, подвешенный над головой; подпрыгивание надвух ногах с продвижением вперед на 2-3 м; перепрыгивание через шнур, плоский кубик(высота5см), через 4-6линий (расстояниемеждулиниями 40-

50см);выполнение20подпрыгиванийснебольшимиперерывами;прыжкивдлинусместа;спрыгив аниесоскамейки;прямойгалоп;попыткивыполненияпрыжков с короткойскакалкой;

упражнениявравновесии:ходьбаподоске,поскамье(сперешагиваниемчерезпредметы, с мешочком на голове, с предметом в руках, ставя ногу с носка руки в стороны);ходьба по доске до конца и обратно с поворотом; ходьба по наклонной доске вверх и вниз;стойканаоднойноге,втораяподнята

коленомвперед,всторону,рукивстороныилинапоясе;пробегание по наклонной доске вверх и вниз; ходьба по доске и расхождение вдвоем на ней;кружениеводну,затемвдругуюсторонусплаточками,рукинапояс,рукивстороны.

Педагогобучаетразнообразнымупражнениям, которые детимогутпереносить в самостоятельную деятельность.

Общеразвивающиеупражнения:

упражнениядлякистейрук,развитияиукреплениямышцрукиплечевогопояса:основныепол оженияидвижениярук(встороны,вперед,вверх,назад,заспину,напояс,передгрудью); перекладывание предмета из одной руки в другую; сгибание и разгибание рук, махируками; сжимание и разжимание кистей рук, вращение кистями; выполнение упражненийпальчиковойгимнастики;поворотыголовы вправоивлево,наклоныголовы;

упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: наклонывперед, вправо, влево, повороты корпуса вправо и влево из исходных положений стоя и сидя;поочередноеподниманиеногизположениялежанаспине,наживоте,стояначетвереньках;

упражнениядляразвития и укрепления мышцног и брюшного пресса: сгибание иразгибание ног; отведение ноги вперед, в сторону, назад; выставление ноги на пятку (носок); приседания на всю ступню; захватывание стопами и перекладывание предметов с места наместо.

Повышаютсятребованиякдетямпривыполненииобщеразвивающих упражнений. Педагогп редлагаетвыполнять общеразвивающие упражнения изразных исходных положений, вразном тем пе(медленном, среднем, быстром) спредметамии безних. Кпредметами пособиям, названным ранее, добавляютсямалыемячи, косички, палки, обручии



другое. Разученные упражнения включаются вкомплексы утренней гимнастики, физкультминутк иидругие формы физкультурно-оздоровительной работы.

Ритмическаягимнастика:

музыкально-ритмическиеупражнения, разученные музыкальном педагогвключаетвкомплексыобщеразвивающих упражнений (простейшиесвязки упражнений ри тмическойгимнастики), вфизкультминуткии подвижные игры. Рекомендуемые упражнения: ритмичная ходьба под музыку в разном темпе; на носках, топающим шагом,приставным шагом боком, мымкап галопом, прямо ПО кругу, держась высокимподниманиемколенанаместеивдвижениипрямоивокругсебя,подскокипоодномуивпара хподмузыку;выставлениеногинапятку,наносок,притопываниеподритм,повороты,поочередное движение «выбрасывание» ног, покругу выполняя ритмичныехлопкивладошиподритмичнуюмузыку,комбинациииздвухосвоенных движений всо четаниисхлопками.

Строевыеупражнения:

педагог предлагает детям следующие строевые упражнения: построение в колонну поодному, по два, по росту, врассыпную; размыкание и смыкание на вытянутые руки, равнениепо ориентирам и без; перестроение из колонны по одному в колонну по два в движении, сосменой ведущего; из одной колонны или шеренги в звенья на месте и в движении; поворотынаправо, налево,кругомнаместе переступаниемивдвижении.

- 2) Подвижные игры: педагог продолжает закреплять основные движения и развиватьпсихофизические качества в подвижных играх, поощряет желание выполнять роль водящего,развиваетпространственнуюориентировку,самостоятельностьиинициативностьворг анизациизнакомыхигрснебольшойгруппойсверстников;приучаетквыполнениюправил,поощря ет проявление целеустремленности, настойчивости, творческих способностей детей(придумывание икомбинированиедвиженийвигре).
- 3) Спортивные упражнения: педагог обучает детей спортивным упражнениям напрогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе. Катание на санках, лыжах, велосипе деможет быть организованов самостоятельной двигательной деятельностив зави симостиот имеющих сяусловий, атакжереги ональных иклиматических особенностей.

Катание на санках: подъем с санками на гору, скатывание с горки, торможение приспуске, катание на санках другдруга.

Катание на трехколесном и двухколесном велосипеде, самокате: по прямой, по кругу споворотами, сразнойскоростью.

Ходьба на лыжах: скользящим шагом, повороты на месте, подъем на гору «ступающимшагом» и «полуёлочкой».

Плавание: погружение в воду с головой, попеременные движения ног в воде, держась забортик, доску, палку, игры с предметами в воде, доставание их со дна, ходьба за предметом вводе.

4) Формирование основ здорового образа жизни: педагог уточняет представления детейоз доровье, факторах, положительнов лияющих на него, правилах безопасного поведениявдвигательной деятельности (соблюдать очередность призанятиях соборудованием, не толкать товарища, бегать в колонне, не обгоняя друг друга и другое), способствует пониманию детьми необхолимости занятий физической культурой, важностиправильногопитания, соблюдения гигиены, закаливания для сохранения и укрепления зд оровья. Формируетпервичные представления оботдельных видах спорта.



5) Активныйотдых.

Физкультурныепраздникиидосуги:педагогпривлекаетдетейданнойвозрастнойгруппы к участию в праздниках детей старшего дошкольного возраста в качестве зрителей.Праздникипроводятся 2разавгод,продолжительностьюне более 1-1,5часов.

Досугорганизуется 1-2 разавмесяцво второй половинедня преимущественно насвежем воздухе, продолжительностью 20-25 минут. Содержание составляют: подвижные игры, игрысэлементами соревнования, аттракционы, музыкально-ритмические итанцевальные упражнения.

Досуги и праздники могут быть направлены на решение задач приобщения к здоровомуобразужизни, иметь социальнозначимую и патриотическую тематику, посвящать сяго сударственным праздникам, включать подв ижные игрынародов России.

Дни здоровья проводятся 1 раз в три месяца. В этот день проводятся физкультурно-оздоровительныемероприятия,прогулки,игры на свежемвоздухе.

От5летдо блет.

Основные задачи образовательной деятельностивобластифизического развития:

- обогащать двигательный опыт, создавать условия для оптимальной двигательнойдеятельности, развивая умения осознанно, технично, точно, активно выполнять упражнения основной гимнастики, осваивать спортивные упражнения, элементы спортивных игр, элементарные туристские навыки;
- развиватьпсихофизическиекачества, координацию, мелкуюмоторикуориентировкувп ространстве, равновесие, точность иметкость, воспитывать самоконтрольи самостоятельность, проявлять творчество при выполнении движений и в подвижных играх, соблюдать правилав подвижной игре, взаимодействовать вкоманде;
- воспитывать патриотические чувства и нравственно-волевые качества в подвижныхиспортивныхиграх,формахактивногоотдыха;
- продолжать развивать интерес к физической культуре, формировать представления оразных видах спорта идостижениях российских спортеменов;
- укреплять здоровье ребёнка, формировать правильную осанку, укреплять опорнодвигательный аппарат, повышать иммунитет средствамифизического воспитания;
- расширять представления о здоровье и его ценности, факторах на него влияющих,оздоровительномвоздействиифизических упражнений, туризмекак формеактивногоо тдыха;
- воспитыватьбережноеизаботливое отношениексвоему здоровьюиздоровьюокружающих,осознаннособлюдатьправилаздоровогообразажизниибезопа сностивдвигательнойдеятельностиивовремятуристскихпрогулокиэкскурсий.

Содержание образовательной деятельности.

совершенствует двигательные Педагог умения развивает навыки, психофизическиекачества, обогащает двигательный опыт детей разнообразными физическими упражнениями,поддерживает детскую инициативу. Закрепляет умение осуществлять самоконтроль и оценкукачества выполнения упражнений другими детьми; создает условия для освоения элементовспортивных игр, использует игры-эстафеты; поощряет осознанное выполнение упражнений исоблюдение правил в подвижных играх; поддерживает предложенные детьми варианты ихусложнения; поощряет проявление нравственноволевыхкачеств, дружеских взаимоотношения сосверстниками.

Педагог уточняет, расширяет и закрепляет представления о здоровье и здоровом образжизни, начинает формировать элементарные представления оразных формах активного отды ха, включаятуризм, способствует формированию навыков безопасного поведения в



двигательной деятельности. Организует для детей и родителей (законных представителей)туристские прогулки и экскурсии, физкультурные праздники и досуги с соответствующейтематикой.

1) *Основнаягимнастика* (основныедвижения, общеразвивающие упражнения, ритмиче скаягимнастика истроевые упражнения).

Основныедвижения:

бросание. катание. ловля, метание: прокатывание мяча ПО скамейке, направляяе горукой (правой илевой); прокатывание обруча, бегзанимиловля; прокатыва ниенабивного мяча; передача мяча друг другу стоя и сидя, в разных построениях; перебрасываниемяча друг другу и ловля его разными способами стоя и сидя, в разных построениях; отбиваниемячаобполнаместе 10 раз; ведениемяча 5-6м; метаниевцельоднойидвумярукамиснизуи из-за головы; метание вдаль предметов разной массы (мешочки, шишки, мячи и другие);перебрасывание мяча из одной руки в другую; подбрасывание ловля одной мяча рукой 5разподряд;перебрасываниемячачерезсетку, забрасываниееговбаскетбольную корзину;

ползание, лазанье: ползание на четвереньках, разными способами (с опорой на ладони иколени, наступнииладони, предплечья иколени), ползание на четвереньках по прямой, толкая головой мяч (3-4 м), «змейкой» между кеглями; переползание через несколько предметов подряд, поддугами, втуннеле; ползание на животе; ползание поскамей кес опорой на предплечья иколени; ползание на четвереньках поскамей кеназад; проползание подскаме й кой; лазанье погимнастической стенке чередующимся шагом;

ходьба: ходьба обычным шагом, на носках, на пятках, с высоким подниманием колен,приставным шагом в сторону (направо и налево), в полуприседе, мелким и широким шагом,перекатомспяткинаносок,гимнастическимшагом,сзакрытымиглазами3-4м;ходьба «змейкой» без ориентиров; вколонне по одному иподва вдоль границ зала, обозначаяповороты;

бег: бег в колонне по одному, «змейкой», с перестроением на ходу в пары, звенья, сосменой ведущих; бег с пролезанием в обруч; с ловлей и увертыванием; высоко поднимаяколени;между

расставленнымипредметами;группами,догоняяубегающих,иубегаяотловящих; в заданном темпе, обегая предметы; мелким и широким шагом; непрерывный бег1,5-2мин;медленныйбег250-300м;быстрыйбег10м2-3-

4раза; челночный бег 2х10м, 3х10м; пробегание наскорость 20м; бег подвращающей сяска калкой;

прыжки: подпрыгивание на месте одна нога вперед-другая назад, ноги скрестноногиврозь;наоднойноге;подпрыгиваниесхлопкамипередсобой,надголовой,заспиной;подпрыги вание с ноги на ногу, продвигаясь вперед через начерченные линии, из кружка вкружок;перепрыгиваниесместапредметывысотой 30 см; спрыгиваниесвысотывобозначенноеме сто;подпрыгиваниенаместе 30-40 разподряд 2 раза;подпрыгиваниена одной ноге (правой илевой) 2дрыжки на двух ногах с продвижением вперед на 3-4 м; на одной ноге (правой илевой) 2-2,5 м; перепрыгивание бокомневы сокиепрепятствия (шнур, канат, кубик); впрыгивание на возвышение 20 см двумя ногами; прыжки в длину с места; в высоту с разбега; вдлинусразбега;

прыжкисоскакалкой:перешагивание черезнеподвижнуюскакалку(высота3-5см);перепрыгивание черезскакалкусоднойногинадругую сместа,шагомибегом;прыжкичерезскакалкуна двухногах,черезвращающуюсяскакалку;

упражнения в равновесии: ходьба по шнуру прямо и зигзагообразно, приставляя пяткуодной ноги к носку другой; стойка на гимнастической скамье на одной ноге; поднимание наноскииопусканиенавсюстопу, стоянаскамье; пробеганиепоскамье; ходьбанавстречуи



расхождениевдвоемналежащейнаполу

доске;ходьбапоузкойрейкегимнастическойскамейки(споддержкой);приседаниепослебеганано сках,рукивстороны;кружениепарами,держасьзаруки;«ласточка».

Педагог продолжает обучать разнообразным физическим упражнениям, которые детисамостоятельно итворческииспользуютвигровойиповседневнойдеятельности.

Общеразвивающие упражнения:

упражнениядлякистейрук, развитияи

укреплениямышцрукиплечевогопояса:подниманиеруквперед,встороны,вверх,черезсторонывв ерх(одновременно,поочередно,последовательно);махирукамивперед-

назадсхлопкомвпередиисзадисебя;перекладываниепредметаизоднойрукивдругуювпередиисза дисебя;подниманиеруксосцепленнымивзамок пальцами (кисти повернуть тыльной стороной внутрь); сжимание и разжимание

кистей; упражнения для развития и укрепления мышцепины и гибкости позвоночника: поднимание руквверхиопусканиевниз, стоя устены, касая съе ёзатылком, лопатками и ягодицами и лежа наспине; наклоныв перед, касая съладонями

пола, наклоныв правоивлево; подниманиеног, сгибание иразгибание искрещивание ихизи сходног оположения лежа

на спине;

упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: приседание, обхватывая колениру ками; махиногами; поочередное поднимание и опускание ногиз положения лежа на спине, руки в упоре; захватывание предметов ступнями и пальцами ног иперекладывание ихсместанаместо.

Педагогподдерживаетстремлениедетейвыполнятьупражнениясразнообразнымипредмета ми(гимнастическойпалкой,обручем,мячом,скакалкойидругими).Подбираетупражнения из разнообразных исходных положений: сидя, лежа на спине, боку, животе, стояна коленях, на четвереньках, с разным положением рук и ног (стоя ноги вместе, врозь; рукивниз,напоясе,передгрудью,заспиной).Педагогподдерживаетинициативу,самостоятельнос тьипоощряеткомбинированиеипридумываниедетьминовыхобщеразвивающихупражнений.

Разученные упражнения включаются вкомплексы утренней гимнастики идругие формыфиз культурно-оздоровительной работы.

Ритмическаягимнастика:

музыкально-

ритмическиеупражненияикомплексыобщеразвивающих упражнений (ритмической гимнастики) педагогвключаетвсодержаниефизкультурных занятий, некоторые изупражнений вфизкультмину тки, утреннюю гимнастику, различные формы активного отдых аиподвижные игры. Рекомендуемы еупражнения: ходьбаибег всоответствии собщим характеромму зыки, вразном темпе, навысок их полупальцах, наносках, пружинящим, топающим шагом, «с каблука», вперед и назад (спиной), с высоким подниманием колена (высокий шаг) сускорениеми замедлением темпалег кийритмичный бегнаносках, различны евиды галопа (прямой галоп, боковой галоп, кружение); подскоки на месте и с продвижением вперед, вокругсебя, всочетании схлопкамии бегом, кружение поодному ивпарах, комбинации из двух-трехосвоенных движений.

Строевыеупражнения:

педагогпродолжаетобучениедетейстроевымупражнениям:построениепоросту,поддержи вая равнение в колонне, шеренге; построение в колонну по одному, в шеренгу, вкруг;перестроениев колоннупотри,в двешеренгинаместеиприпередвижении;размыканиев колонне на вытянутые вперед руки, в шеренге на вытянутые руки в стороны; поворотыналево,направо,кругомпереступаниемипрыжком;ходьба«змейкой»,расхождениеиз



колонныпоодномувразныестороныспоследующимслияниемвпары.

2) **Подвижные игры**: педагог продолжает закреплять и совершенствовать основныедвижениядетейвсюжетныхинесюжетныхподвижныхиграх,виграхсэлементамисорев нования,играх-

эстафетах,оцениваеткачестводвиженийипоощряетсоблюдениеправил,помогаетбыстроориенти роватьсявпространстве,наращиватьиудерживатьскорость,проявлятьнаходчивость,целеустрем ленность.

Педагогобучаетвзаимодействиюдетейвкоманде,поощряетоказаниепомощиивзаимовыру чки,инициативыприорганизацииигрснебольшойгруппойсверстников,младшими детьми; воспитывает и поддерживает проявление нравственно-волевых качеств,самостоятельности и сплоченности, чувства ответственности за успехи команды, стремлениекпобеде,стремлениекпреодолениютрудностей;развиваеттворческиеспособности,п оддерживаетинициативудетейвиграх(выборигр,придумываниеновых вариантов,комбинирован ие движений).Способствуетформированию духовно-нравственных качеств,основпатриотизмаигражданскойидентичностивподвижныхиграх.

3) Спортивные игры: педагого бучает детей элементам спортивных игр, которые проводят ся в спортивном зале или на спортивной площадке в зависимости от имеющих слусловий и оборудования, атакжереги ональных иклиматических особенностей.

Городки: бросание биты сбоку, выбивание городка с кона (5-6 м) и полукона (2-3 м);знание 3-4фигур.

Элементы баскетбола: перебрасывание мяча друг другу от груди; ведение мяча правой илевой рукой; забрасывание мяча в корзину двумя руками от груди; игра по упрощеннымправилам.

Бадминтон:отбиваниеволанаракеткойвзаданномнаправлении;играспедагогом. Элементы футбола:отбиваниемячаправойилевойногойвзаданномнаправлении;ведениемячаногоймеждуи вокругпредметов;отбиваниемячаостенку;передачамячаногой другдругу(3-5м);играпоупрощеннымправилам.

4) Спортивные упражнения: педагог обучает детей спортивным упражнения мнапрогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе в зависимости от условий: наличия оборудования и климатических условий региона.

Катание на санках:попрямой,соскоростью,с горки, подъемс санками в гору,сторможениемприспускесгорки.

Ходьба на лыжах: по лыжне (на расстояние до 500 м); скользящим шагом; повороты наместе(направоиналево)спереступанием;подъемнасклонпрямо«ступающимшагом», «полуёлочкой»(прямоинаискось),соблюдаяправилабезопасногопередвижения.

Катание на двухколесном велосипеде, самокате: по прямой, по кругу, с разворотом, сразнойскоростью; споворотаминаправоиналево, соблюдая правила безопасного передвижения.

Плавание: с движениями прямыми ногами вверх и вниз, сидя на бортике и лежа в воде,держась за опору; ходьба по дну вперед и назад, приседая, погружаясь в воду до подбородка,доглаз,опускаялицовводу,приседаниеподводой,доставаяпредметы,идязапредмета мипопрямой в спокойном темпе и на скорость; скольжение на груди, плавание произвольнымспособом.

5) **Формирование основ здоровогообраза жизни**:педагог продолжает уточнятьирасширятьпредставлениядетейофакторах,положительновлияющих наздоровье (прави льноепитание, выборполезных продуктов, занятия физкультурой, прогулки насвежем воздухе).



Формировать представления о разных видах спорта (футбол, хоккей, баскетбол, бадминтон,плавание,фигурное катание,художественная испортивная гимнастика,лыжныйспортидругие)

ивыдающих сядостижениях российских спортсменов, ролифизкультуры

испортадляукрепленияздоровья. Уточняетирасширяетпредставления оправилах безопасного поведения в двигательной деятельности (при активном беге, прыжках, взаимодействии с партнером, виграх иупражнениях с мячом, гимнастической палкой, скакалкой, обручем, предметами, пользовании спортивны инвентарем и оборудованием) и учит их соблюдать в ходе туристских прогулок. Продолжает воспитывать заботливое отношение к здоровью своему и окружающих (соблюдать чистоту и правила гигиены, правильно питаться, выполнять профилактические упражнения для сохранения и укрепления здоровья).

6) Активныйотдых.

Физкультурныепраздники и досуги:педагоги организуютпраздники (2раза вгод,продолжительностьюнеболее1,5часов).Содержаниепраздниковсоставляютранееосвоенны едвижения, в том числе, спортивные и гимнастические упражнения, подвижные и спортивныеигры.

Досугорганизуется 1-2 разавмесяцво второй половине дня преимущественно насвежем воздухе, продолжительностью 30-40 минут. Содержание составляют: подвижные игры, игры-эстафеты, музыкально-ритмические упражнения, творческие задания.

Досуги и праздники могут быть направлены на решение задач приобщения к здоровомуобразужизни, иметь социально- значимую и патриотическую тематику, посвящать сяго сударственным праздникам, олимпиаде и ругим спортивным событиям, включать подвижные игрынародов России.

Дниздоровья:педагогпроводит1развквартал.Вэтотденьпроводятсяоздоровительныемероп риятияитуристскиепрогулки.

Туристские прогулки и экскурсии. Педагог организует для детей непродолжительные пешие прогулки и экскурсии с постепенно удлиняющимися переходами - на стадион, в парк, наберегморя и другое. Время переходав одну сторону составляет 30-40 минут, общая продолжительность неболее 1,5-

2часов. Времянепрерывногодвижения 20 минут, сперерывоммеждупереходаминеменее 10 минут. Педагогформирует представления отуризмекак виде активного отдыха и способе ознакомления с природой и культурой родного края; оказывает помощь в подборе снаряжения (необходимых вещей и одежды) для туристской прогулки, организует наблюдение заприродой, обучает ориентироваться наместности, соблюдать правилаги гиены и безопасного поведения, осторожность в преодолении препятствий; о рганизует сдетьмиразнообразные подвижные игрывов ремя остановки.

Отблетдо 7лет.

Основные задачи образовательной деятельностивобластифизического развития:

- обогащать двигательный опыт детей с помощью упражнений основной гимнастики, развивать умениятех нично, точно, осознанно, рациональнои выразительновы полнят ьфизические упражнения, осваивать туристские навыки;
- развиватьпсихофизическиекачества, точность, меткость, глазомер, мелкую моторику, о риентировкувпространстве; самоконтроль, самостоятельность, творчество;
- поощрять соблюдение правиль подвижной игре, проявление инициативыи самостоятель ностиприе ё организации, партнерское взаимодействие вкоманде;
- воспитыватьпатриотизм, нравственно-волевые качества игражданскую идентичность в двигательной деятельностии различных формах активного отдыха;
 - формировать осознанную потребностыв двигательной деятельности, поддерживать



интерескфизическойкультуреиспортивнымдостижениямРоссии,расширятьпредставленияораз ныхвидахспорта;

- сохранять и уточнять представления о здоровье, факторах на него влияющих, средствах егоукрепления, туризме, какформеактивногоотдыха, физической культуре испорте, спортивных со бытиях и достижениях, правилах безопасного поведения в двигательной деятельности и припровед ениитуристских прогулок и экскурсий;
- воспитывать бережное, заботливое отношение к здоровью и человеческой жизни, развивать стремление к сохранению своегоздоровья издоровья окружающих людей, оказыв ать помощьи поддержку другим людям;

-развивать согласованность совместных действий в татарских подвижных играх, организованных взрослыми.

Содержание образовательной деятельности.

Педагогсоздаетусловиядлядальнейшегосовершенствования основных движений, развития психофизических качествиспособностей, закрепления общеразвивающих, музыкальноритмических упражнений и их комбинаций, спортивных упражнений, освоения элементов спортивных игр, игрэстафет. Поощряетстремление выполнять упражнения технично, рационально, экономно, выразит ельно, всоответствии сразнообразным характероммузыки, ритмом, темпом, амплитудой.

В процессе организации разных форм физкультурно-оздоровительной работы педагогобучает детей следовать инструкции, слышать и выполнять указания, соблюдать дисциплину, осуществлять самоконтрольидавать оценкукачествавыполнения упражнений.

Поддерживаетстремлениетворческииспользоватьдвигательныйопытвсамостоятельной деятельности и на занятиях гимнастикой, самостоятельно организовывать ипридумывать подвижные игры, общеразвивающие упражнения, комбинировать их элементы,импровизировать.

Педагог продолжает приобщать детей к здоровому образу жизни: расширяет и уточняетпредставления о факторах, влияющих на здоровье, способах его сохранения и укрепления, оздоровительных

мероприятиях,поддерживаетинтерескфизическойкультуре,спорту итуризму,активномуотдыху,воспитываетполезныепривычки,осознанное,заботливое,бережное отношениек своемуздоровьюиздоровьюокружающих.

1) *Основнаягимнастика* (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмичес каягимнастика истроевые упражнения).

Основныедвижения:

бросание,катание,ловля,метание:бросаниемячавверх,оземлюиловляегодвумяруками не менее20разподряд,однойрукойнеменее10раз;передача иперебрасываниемячадругдругу сидяпо-турецки,лежана животе ина спине,входьбе; прокатывание иперебрасываниедругдругунабивныхмячей;перебрасываниемячадругдругуснизу,отгруди,свер ху двумя руками; одной рукой от плеча; передача мяча с отскоком от пола из одной рукивдругую;метаниевцельизположениястоянаколеняхисидя;метаниевдаль,метаниевдвижущ уюсяцель;забрасываниемячавбаскетбольнуюкорзину;катаниемячаправойилевойногойпопрям ой,вцель,междупредметами,другдругу;ведениемяча,продвигаясьмеждупредметами, по кругу; ведение мяча с выполнением заданий (поворотом, передачей другому).ползание,лазанье:ползаниеначетверенькахпогимнастическойскамейкевперединазад; наживотеинаспине,отталкиваясьрукамииногами;влезаниенагимнастическуюстенкудоверхаис пускснеечередующимсящагомодноименнымиразноименнымспособом;



перелезание с пролета на пролет подиагонали; пролезание в обручразнымиспособами;лазанье по веревочной лестнице; выполнение упражнений на канате (захват каната ступняминог, выпрямление ного одновременнымсгибаниемрук,перехватывание каната руками);влезание поканатунадоступнуювысоту;

ходьба:ходьбаобычная,гимнастическимшагом,скрестнымшагом,спинойвперед;выпадам и,сзакрытымиглазами,приставнымишагаминазад;вприседе,сразличнымидвижениямирук,враз личныхпостроениях;

бег: бег в колонне по одному, врассыпную, парами, тройками, четверками; с остановкойпосигналу,всочетанииспрыжками(слинииналинию,изкружкав

кружок);высокоподнимаяколени,стараяськоснутьсяколенямиладонейсогнутыхвлоктяхрук;сзах лестываниемголениназад;выбрасывая

прямыеногивперед;бег10мснаименьшимчисломшагов;медленныйбегдо2-

3минут;быстрыйбег20м2-3разасперерывами;челночныйбег3х10м;бегнаперегонки;бег из разных исходных положений (лежа на животе, ногами по направлению к движению,сидя потурецки,лежа на спине, головой к направлениюбега); бегсоскакалкой, бег попересеченнойместности;

прыжки: подпрыгивания на двух ногах 30 раз в чередовании с ходьбой, на месте и споворотом кругом; смещая ноги вправо-влево-вперед-назад, с движениями рук; впрыгиваниена предметы высотой 30 см с разбега 3 шага; подпрыгивания вверх из глубокого приседа;прыжкинаоднойноге,другойтолкаяпередсобойкамешек;прыжкивдлинуиввысотусмест аисразбеганасоревнование;

прыжки с короткой скакалкой: прыжки на двух ногах с промежуточными прыжками ибез них; прыжки с ноги на ногу; бег со скакалкой; прыжки через обруч, вращая его какскакалку; прыжки через длинную скакалку: пробегание под вращающейся скакалкой, прыжкичерезвращающуюсяскакалку сместа; вбеганиепод вращающуюсяскакалку -прыжок - выбегание; пробеганиеподвращающейсяскакалкойпарами.

упражнения в равновесии: подпрыгивание на одной ноге, продвигаясь вперед, другойногой катя перед собой набивной мяч; стойка на носках; стойка на одной ноге, закрыв посигналу глаза; ходьба по гимнастической скамейке, с перешагиванием посередине палки,пролезанием в обруч, приседанием и поворотом кругом; ходьба по гимнастической скамейке,приседаянаоднойноге,другуюпроносяпрямойвпередсбокускамейки;ходьбапоузкойре йкегимнастическойскамейкипрямоибоком;ходьбапогимнастическойскамейке,накаждыйшагв ысокоподнимаяпрямуюногу иделаяподнейхлопок; прыжкина однойногевперед,удерживая на колени другой ноги мешочек с песком; ходьба по шнуру, опираясь на стопы иладони;кружениесзакрытымиглазами,остановкойисохранением заданнойпозы;послебега,прыжков,круженияостановка и выполнение«ласточки».

Педагогспособствуетсовершенствованию двигательных навыков детей, создаетусловия для поддержания инициативы и развития творчества, выполнения упражнений в различных условиях и комбинациях, использования двигательного опытавигровой деятельностии повседневной жизни.

Общеразвивающиеупражнения:

упражнениядлякистейрук, развития и укрепления мыш црукиплечевого пояса: поднимание и опускание рук (одновременное, поочередное и последовательное) вперед, всторону, вверх, сгибание и разгибание рук; сжимание пальцев в кулак и разжимание; махи ирывки руками; круговые движения впередина зад; упражнения пальчиковой гимнастики;

упражнениядляразвития и укрепления мышцепины и гибкостипозвоночника: повороты корп усав правои в левои зразных и сходных положений, наклоны в перед, в право, в левои з



положениястояисидя;поочередноеподнимание

иопусканиеноглежанаспине; упражнения дляразвития и укрепления мышцноги брюшного пресса: сгибание и

разгибание ног, махи ногами из положения стоя, держась за опору, лежа на боку, сидя, стоя начетвереньках; выпады вперед и в сторону; приседания у стены (затылок, лопатки, ягодицы ипятки касаются стены); подошвенное и тыльное сгибание и разгибание стоп; захватываниепредметовступнямиипальцаминог, перекладываниеихсместа наместо.

Педагогпроводитсдетьмиразнообразныеупражнениясакцентомнакачествевыполнения движений, парах, предметами без TOM числе, c них, разных исходныхположений, вразномтемпе, сразныммышечнымнапряжениемиамплитудой, смузыкаль нымсопровождением. Предлагает упражнения сразноименными движения мирукиног, на ориенти ровку пространстве, усложнением исходных положений выполнения (вращать обручодной рукой вокругвертикальной оси, напредплечье икистях рук, перед собойисбокуидругое). Педагогподдерживаетипоощряетинициативу, самостоятельностьитворче упражнение детей (придумать новое ИЛИ комбинацию движений). Разученные упражнения включаются в комплексы утренней гимнастики, физкультминутки идругие формыфизкультурно-оздоровительнойработы.

Ритмическаягимнастика:

музыкально-

ритмическиеупражненияикомплексыобщеразвивающих упражнений (ритмической гимнастики) педагог включает в содержание физкультурных занятий, в физкульт минутки, утреннюю гимнастику, различные формы активного отдыха и подвижные игры. Могут быть использованы следующие упражнения, разученные намузыкальных занятиях: танцевальный шагпольки, переменный шаг, шагспритопом, схлопками, поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке, на носок, приставной шаг с приседанием ибез, спродвижением в перед, назадасторону, кружение, подскоки, приседание свыставлением ноги вперед, в сторону на носок и на пятку, комбинации из двух-трех движений в сочетании схлопками, спритопом, движения мирук, в сторону в тактиритм музыки.

Строевыеупражнения:

педагогсовершенствуетнавыкидетейвпостроении,перестроении,передвижениистроем: быстрое и самостоятельное построение в колонну по одному и по два, в круг, вшеренгу; равнение в колонне, шеренге; перестроение из одной колонны в колонну по двое, потрое, по четыре на ходу, из одного круга в несколько (2-3); расчет на первый - второй иперестроение из одной шеренги в две; размыкание и смыкание приставным шагом; поворотынаправо, налево,кругом;поворотывовремяходьбынауглахплощадки.

2) Подвижныеигры:педагогпродолжаетзнакомитьдетейподвижнымиграм,поощряетис пользованиедетьмивсамостоятельнойдеятельностиразнообразныхпосодержанию подвижных игр (втомчисле,игрс элементами соревнования, игр-эстафет),способствующих развитию психофизических и личностных качеств, координации движений,умению ориентироватьсявпространстве.

Педагогподдерживаетстремлениедетейсамостоятельноорганизовыватьзнакомыеподвиж ные сосверстниками, справедливо оценивать свои результаты ирезультатытоварищей;побуждаетпроявлятьсмелость,находчивость,волевыекачества,честнос ть, целеустремленность. Поощряет творчество детей, желание детей придумывать варианты игр, комбинировать движения, импровизировать. Продолжает воспитывать сплоченность, взаимо помощь, чувствоответственностизауспехиидостижения команды, стремлениевносить победу преодолевать Способствует вклад В команды, трудности. формированию духовно нравственных качеств, основ патриотизма игражданской идентичности.

3) Спортивные

игры:педагогобучаетдетейэлементамспортивныхигр,которыепроводятся в спортивном зале или на площадке в зависимости от имеющихся условий иоборудования, атакжерегиональныхиклиматическихособенностей.

Городки: бросание битысбоку,от плеча,занимая правильное исходное положение;знание4-

5фигур, выбиваниегородковсполуконаиконапринаименьшемколичествебросковбит.

Элементы баскетбола: передача мяча друг другу (двумя руками от груди, одной рукой отплеча); перебрасывание мяча друг другу двумя руками от груди, стоя напротив друг друга и вдвижении; ловля летящего мяча на разной высоте (на уровне груди, над головой, сбоку, снизу,у пола и тому подобное) и с разных сторон; забрасывание мяча в корзину двумя руками из-

заголовы, отплеча; ведением яча однойрукой, передавая его изоднойруки в другую, передвигая сывразных направлениях, останавливая сы иснова передвигая сыпосигналу.

Элементыфутбола:передачамячадругдругу,отбиваяегоправойилевойногой,стоянаместе; ведение мяч «змейкой» между расставленными предметами, попадание в предметы,забивание мячавворота, играпоупрощеннымправилам.

Элементыхоккея:(безконьков-наснегу,натраве):ведениешайбыклюшкой,неотрываяеё от шайбы; прокатывание шайбы клюшкой друг другу, задерживание шайбы клюшкой;ведение шайбы клюшкой вокруг предметов и между ними; забрасывание шайбы в ворота,держа клюшку двумя руками (справа и слева); попадание шайбой в ворота, ударяя по ней сместа ипослеведения.

Бадминтон: перебрасывание волана ракеткой на сторону партнера без сетки, через сетку,правильноудерживаяракетку.

Элементынастольноготенниса:подготовительные упражнения сракеткой имячом (подбрасывать иловитьмячодной рукой, ракеткой сударомопол, остену); подачамячачерез сетку послеего от скока от стола.

4) *Спортивные упражнения*: педагог продолжаето бучать детейспортивным упражнения мнапрогулке или вовремя физкультурных занятий на свежем воздухев зависимостиот имеющих слусловий, атакжерегиональных иклиматических особенностей.

Катаниенасанках: игровыезаданияисоревнования вкатаниинасаняхнаскорость.

Ходьбаналыжах:скользящимшагомполыжне, заложиврукизаспину 500-600 метровв медленном темпе в зависимости от погодных условий; попеременным двухшажным ходом (спалками); повороты переступанием в движении; поднимание на горку «лесенкой», «ёлочкой».

Катаниенаконьках:удержаниеравновесияипринятиеисходногоположениянаконьках(на снегу, на льду); приседания из исходного положения; скольжение на двух ногах с разбега;повороты направо и налево во время скольжения, торможения; скольжение на правой и левойноге,попеременноотталкиваясь.

Катаниенадвухколесномвелосипеде, самокате: попрямой, покругу, змейкой, объезжая препятствие, наскорость.

Плавание: погружение в воду с головой с открытыми глазами, скольжение на груди испине, двигаяногами (вверх-вниз); проплываниевворотца, снадувной игрушкой или кругом в руках и без; произвольным стилем (от 10-15 м); упражнения комплексов гидроаэробики вводе убортика и безопоры.

5) **Формированиеосновздоровогообразажизни**:педагограсширяет, уточняетизакрепляе т представления о факторах, положительно влияющих на здоровье, роли физической культурыи спортаву крепленииз доровья; разных видах спорта (санный спорт, борьба, те



синхронноеплаваниеидругие), спортивных событиях и достижениях отечественных спортсменов. Дает доступные по возрасту представления о профилактике и охране здоровья,правилах безопасного поведения в двигательной деятельности (при активном беге, прыжках,играхэстафетах, взаимодействииспартнером, виграхиупражнениях смячом, гимнастической палкой, ск акалкой, обручем, предметами, пользовании спортивны инвентарем, оборудованием), во время туристских экскурсий. Приучает детейследитьза прогулок своей осанкой, формирует представление отом, оказыватьэлементарнуюпервую как помощь, оценивать свое самочувствие; чувство сострадания воспитывает ЛЮДЯМ освоемздоровье сособенностямиздоровья, поддерживаетстремлениедетей заботиться исамочувствиидругихлюдей.

6) Активныйотдых.

Физкультурныепраздники и досуги:педагоги организуютпраздники(2 раза вгод,продолжительностьюнеболее1,5часов).Содержаниепраздниковпредусматривают сезонныеспортивные упражнения, элементы соревнования, с включением игр-эстафет, спортивных игр, на базеранееосвоенных физических упражнений.

Досугорганизуется1-

2разавмесяцвовторойполовинедняпреимущественнонасвежемвоздухе, продолжительностью 40-45 минут. Содержание досуга включает: подвижныеигры, втомчисле, игрынародов России, игры-эстафеты, музыкальноритмические упражнения, импровизацию, танцевальные упражнения, творческие задания.

Досуги и праздники направлены на решение задач приобщения к здоровому образужизни, должныи меть социальнозначимую и патриотическую тематику, посвящать сяго сударственным праздникам, ярким спортив ным событиям и достижениям выдающих сяспортсменов.

Дниздоровья:проводятся 1 развквартал. В этотдень педагогорганизуетоз доровительные мер оприятия, втомчислефизкультурные досуги, итуристские прогулки.

Туристскиепрогулкииэкскурсииорганизуютсяприналичиивозможностейдополнительног осопровожденияиорганизациисанитарных стоянок.

Педагог организует пешеходные прогулки. Время перехода в одну сторону составляет 35-40 минут, общая продолжительность не более 2-2,5 часов. Время непрерывного движения 20-30 минут, с перерывом между переходами не менее 10 минут. В ходе туристкой прогулки сдетьми проводятся подвижные игры и соревнования, наблюдения за природой родного края, ознакомление спамятникамии стории, боевой итрудовой славы, трудомлюдей разных профессий.

Для организации детского туризма педагог формирует представления о туризме, какформе активного отдыха, туристских маршрутах, видах туризма, правилах безопасности иориентировки на местности: правильно по погоде одеваться для прогулки, знать содержимоепоходной аптечки, укладывать рюкзак весом от 500 гр. до 1 кг (более тяжелые вещи класть надно, скручивать валиком и аккуратно укладывать запасные вещи и коврик, продукты,

мелкиевещи,игрушки,регулироватьлямки);преодолеватьнесложныепрепятствиянапути,наблю датьзаприродойификсироватьрезультатынаблюдений,ориентироватьсянаместности,оказывать помощьтоварищу,осуществлятьстраховкуприпреодолениипрепятствий,соблюдатьправилагиг иеныибезопасногоповедениявовремятуристскойпрогулки.

Решениесовокупных задачвоспитания врамках образовательной области «Физическое развитие» направлено наприобщение детей кценностям «Жизнь», «Здоровье», чтопредполагает:



- воспитаниеосознанногоотношениякжизникакосновоположнойценностииздоровьюк аксовокупности физического, духовногоисоциальногоблагополучиячеловека;
- формирование у ребёнка возрасто сообразных представлений и знаний в областифизической культуры, здоровья и безопасного образажизни;
- становлениеэмоциональноценностногоотношениякздоровомуобразужизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормамиправилам;
- воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуника бельности, уверенности идругих личностных качеств;
- приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях ихфизическогоразвитияисаморазвития;
- формированиеуребёнкаосновных гигиенических навыков, представлений оздоровомо бразежизни.

Литературныесредствадлярешениязадачобразовательнойобласти «физическоеразвитие»:

- «Физическаякультурав детскомсаду» Л.И.Пензулаева 3-4 года
- «Физическаякультурав детском саду»Л.И.Пензулаева6-7летС.Ю.Федорова. «Примерныепланыфизическийзанятийсдетьми 2-3лет»
- Л.И.Пензулаева. «Физическаякультуравдетскомсаду»Средняягруппа.4-5лет
- Л.И.Пензулаева. «Физическаякультуравдетскомсаду»Средняягруппа.5-6лет
- **2.1.5.9ЧастьООПДО,формируемаяучастникамиобразовательныхотношенийфизического развития**направленанаразвитиеэмоциональнойсвободы,физическуювыносливость,смекалку,л овкостьчерезтрадиционныеигрыизабавыРеспубликиТатарстанаиБалтасинскогорайона.
- обеспечить оптимальную двигательную активность посредством участия детей вцелевыхпрогулках, экскурсияхпогороду (селу), туристических походах породному краю;
- осуществлятьзакаливаниедетскогоорганизма, учитываятипивидобразовательнойо рганизации, имеющиеся условия, наполняемость группы, особенностифизического развития и состояния здоровья детей, климатические и сезонные особенностирегиона. Расширять знания детей о правилах и видах закаливания, о пользе закаливающих процедур;
- познакомить детейсизвестными запределами республикилечебнопрофилактическими здравницами и санаториями («Васильевский», «Сосновый бор», «Крутушка», «Бакирово», «Санта» идр.).
- предоставлятьдетямвозможностькататьсянасамокате(направойилевойноге,по прямой, по кругу, с поворотами), скейтбордах, роликовых коньках. Доставлять детямрадостьотдвижения. Инструктироватьдетейобиспользовании средствзащиты отправ м(шлем, перчатки, наколенники, налокотники);
- поддерживатьсамостоятельную организацию детьмиигрнародов Поволжья. Способ ствовать получению детьми положительных эмоций от двигательной активности. Поощрять умение справедливооценивать результаты игры;
 - поошрятьумениеварьировать икомбинироватьтатарскиеподвижныеигры;
- создаватьвозможностидляактивногоучастиядетейвиграхсостязанияхнанациональномпразднике«Сабантуй»:«Перетягиваниепалки»,«Перетягиваниек аната»,

«Бойсмешками»идр.;

познакомитьснациональным видом спорта—«борьбанапоясах»(кэряш);



- формироватьпредставлениео значенииспортавжизничеловека.Поддерживатьопределенные достижениявобластифизическойкультурыиспорта.
 - РЕКОМЕНДУЕМЫЙСПИСОКПОДВИЖНЫХИГР
- Игрыс ходьбой и бегом: «Хлопушки», «Бездомныйзаяц», «Два Мороза», «Перехватчики», «Ловишки», «Ключи», «Скворечники», «Лиса».
- Игрыспрыжками: «Скокперескок», «Лягушата», «Стрекозы», «Воробьи», «Неоставайся наполу».
 - Игры сползаниемилазаньем: «Перелетптиц», «Ловляобезьян», «Ктопервый?».
- Игрысметанием: «Передаймяч», «Ктосамыйметкий?», «Зайцы», «Мячвыше!», «Воробей».
 - Эстафеты: «Меткийстрелок», «Стрекоза».
- Игрысэлементамисоревнования: «Ктобыстрее?», «Красивыешары», «Поезд», «Сороконожки».
- Татарскиенародныеигры: «Продаемгоршки», «Займиместо», «Жмурки», «Угадайидо гони», «Мячпокругу», «Снятиешапки», «Насбылодвенадцать девочек», «Тимербай», «Хромаялиса» идр.
 - Башкирскиенародные игры: «Скачки», «Шарна земле» идр.
- Русскиенародныеигры: «Пустоеместо», «Третийлишний», «Золотыеворота», «Горелки», «Котел», «Язнаю...», «Свечи», «Классы» идр.
 - *Марийскиенародныеигры: «Бойпетухов», «Колышки» идр.*
 - Мордовскиенародныеигры: «Мяч обузкуюстенку», «Шлыган», «Клёк» идр.
- Удмуртские народные игры: «Удмуртские горелки», «Роняя полено», «Поляна жердь», «Жаворонок» идр.
- Чувашскиенародныеигры: «Выйдем, девочки, играть», «Волкилизаяц?», «Икс», «Шарманка» идр.

ЗадачиООПДОпофизическомуразвитию, частиформируемой участниками образовательных отношений решаются с учетом Региональной Программы «Сөенеч», подредакцией Шаеховой Р.К. 2016г.

2.1.8. Решение совокупных задачвоспитания врамках образовательных областей

«Социально-коммуникативное развитие»: приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд». Этопредполагаетрешение задачнескольких направлений воспитания:

воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своейстране;

воспитание уважительного отношения к другим людям - детям и взрослым (родителям(законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этническойинациональной принадлежности;

воспитаниеценностногоотношенияккультурномунаследиюсвоегонарода, кнравственным икультурнымтрадициям России;

содействиестановлению целостной картины мира, основанной напредставления ходобре изле, красоте и уродстве, правдеилжи;

воспитаниесоциальных чувствинавыков: способностик сопереживанию, общительности, др ужелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;

созданиеусловийдлявозникновенияуребёнканравственного, социальнозначимого



поступка, приобретенияребёнкомопытамилосердияизаботы;

поддержкатрудовогоусилия,привычкикдоступномудошкольникунапряжению физических ,умственных инравственных силдлярешения трудовой задачи;

формированиеспособностибережноиуважительноотноситьсякрезультатамсвоеготруда итрудадругихлюдей.

«Познавательноеразвитие»:приобщениедетейкценностям«Человек»,«Семья», «Познание»,«Родина»и«Природа»,чтопредполагает:

воспитаниеотношениякзнанию какценности, понимание значения образования длячеловека, общества, страны;

приобщениекотечественнымтрадициямипраздникам, кисторииидостижениямроднойстраны, ккультурномунаследию народовРоссии;

воспитаниеуваженияклюдям-

представителямразных народов России независимо от их этнической принадлежности;

воспитаниеуважительногоотношениякгосударственнымсимволамстраны(флагу,гербу,ги мну);

воспитаниебережногоиответственногоотношения кприродеродного края, родной страны, приобретение первогоопыта действий посохранению природы.

«Речевоеразвитие»:приобщениедетейкценностям«Культура»и«Красота», чтопредполагает:

владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила инормыкультурногоповедения;

воспитаниеотношениякродномуязыкукакценности, умения чувствовать красотуязыка, стре мления говорить красиво (направильном, богатом, образномязыке).

«Художественно-эстетическое развитие»: приобщение детей к ценностям «Культура»и «Красота», чтопредполагает:

воспитаниеэстетических чувств (удивления, радости, восхищения) кразличным объектамия влениям окружающегомира (природного, бытового, социального), кпроизведениям разных видов, жанровистилей искусства (всоответствии с возрастными особенностями);

приобщениектрадициямивеликомукультурномунаследиюроссийскогонарода,шедеврамм ировойхудожественной культуры;

становлениеэстетического, эмоционально-

ценностногоотношениякокружающемумирудлягармонизациивнешнегоивнутреннегомираребё нка;

создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разныхвидаххудожественно-творческойдеятельности;

формированиецелостнойкартинымиранаосновеинтеграцииинтеллектуальногоиэмоциона льно-образногоспособов егоосвоениядетьми;

созданиеусловийдлявыявления, развития иреализациитворческого потенциала каждогоребё нкасучётомего индивидуальности, поддержкае гоготовностиктворческой самореализации и сотворчеству с другимилю дьми (детьми и взрослыми).

«Физическое развитие»: приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», чтопредполагает:

воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупностифизического, духовногои социального благополучия человека; формирование уребёнка возрастосообразных представлений изнаний вобласти



физическойкультуры, здоровья ибезопасного образажизни;

становление эмоционально-

ценностногоотношениякздоровомуобразужизни, физическимупражнениям, подвижнымиграм, з акаливанию организма, гигиеническим нормамиправилам;

воспитаниеактивности, самостоятельности, самоуважения, коммуника бельности, уверенно стиидругихличностных качеств;

приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях ихфизическогоразвития саморазвития;

формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровомобразе жизни.

Вариативныеформы, способы, методыи средствареализации Программы

Формы, способы, методы и средства реализации Программы образования определены всоответствиисзадачамивоспитанияиобучения, возрастнымиииндивидуальнымиособенностям идетей, спецификойих образовательных потребностейиинтересов. Существенноез начение имеют сформировавшие с яупедагога практики воспитания и обучения детей, оценка результативности форм, методов, средствобразовательной деятельности применительнок конкретной возрастной группедетей.

Программа построена на реализации технологии деятельностного метода «Ситуация». Суть данной технологии заключается в организации развивающих ситуаций, в детисталкиваютсясзатруднениями, фиксируютто, чтоу которых нихпоканеполучается, выявляют причины затруднений, выходят на формулировку задач (детских целей), а затем в активнойдеятельности делают свои первые «открытия». Содержание образования проектируется какпутьвобщечеловеческуюкультуру. Приэтомпедагогстановится организатором, помощником, консультантом детей и выполняет свою профессиональную миссию — бытьпроводником в мир общечеловеческой культуры. Такие ситуации могут отличаться по формеорганизации (например, это могут быть сюжетно-ролевые и дидактические игры, прогулки, экскурсии, занятия, праздники и др.), а также по локализации во времени. Несмотря всеотличия, ониимеют сходную структуруивключают следующие этапы, или «шаги»:

- 1. Введение в ситуацию. Создаются условия для возникновения у детей внутреннейпотребности (мотивации) включения всовместную деятельность. Детификсируютсвою «детскую» цель.
- 2. Актуализация детского опыта (знаний, умений, способов). Воспитатель организуетдеятельность, в которой целенаправленно актуализируются знания, умения и способностидетей, необходимые имдлянового «открытия».
- 3. Затруднениевситуации(проблематизациясодержания). Вконтекстевыбранногосюжета моделируется ситуация, в которой дети сталкиваются с затруднением в деятельности. Воспитательпомогаетдетямприобрестиопытфиксациизатрудненияи выявленияегопричиныспомощьюсистемывопросов («Смогли?»—«Почемумынесмогли?»).
- 4. «Открытие»новогознания (способадействий). Используя различные приемы иметоды (подводящий диалог, побуждающий диалог), педагог организует построение нового знания испособа действий, которое фиксируется детьмивречии, возможно, взнаках.
- 5. Включениеновогознания (способадействия) всистемузнаний (способовинтеллектуальной и практической деятельности). Воспитатель организует различные видыдеятельности, вкоторых новоезнание или способдействийи спользуется в новых условиях.



какпозволяетприобрестиопытвыполнениятаких важных универсальных действий, какфиксирова ние достижения цели и определение условий, которые позволили добиться этойцели.

ИспользуемыеформыреализацииПрограммыобразованиявсоответствиисвидомдетскойде ятельности ивозрастнымиособенностямидетей:

Вмладенческомвозрасте(2месяца-1год)

- непосредственноеэмоциональноеобщениесовзрослым;
- двигательная деятельность (пространственнопредметныеперемещения,хватание,ползание,ходьба,тактильно-двигательныеигры);
- предметно манипулятивнаядеятельность (орудийные исоотносящие действия спредметами);
- речевая (слушание и понимание речи взрослого, гуление, лепет и первые слова);элементарнаямузыкальнаядеятельность(слушаниемузыки,танцевальныедвижениянаосн овеподражания, музыкальныеигры).

Враннемвозрасте(1год-3года)

- предметнаядеятельность(орудийно-предметныедействия–естложкой, пьетизкружкиидр.);
 - экспериментированиесматериаламиивеществами(песок, вода, тестоидр.);
 - ситуативно-деловое общение со взрослым и эмоционально-практическое сосверстникамиподруководством взрослого;
- двигательнаядеятельность (основные движения, общеразвивающие упражнения, про стые подвижные игры);
 - игровая деятельность (отобразительная, сюжетно-отобразительная, игры сдидактическимиигрушками);
- речевая(пониманиеречивзрослого, слушание ипонимание стихов, активная речь); изобр азительная деятельность (рисование, лепка) иконструирование измелкого икрупного
 - строительногоматериала;
- самообслуживание и элементарные трудовые действия (убирает игрушки, подметаетвеником,поливаетцветыиз лейкиидр.);
- музыкальнаядеятельность (слушаниемузыкииисполнительство, музыкальноритмическиедвижения).

Вдошкольномвозрасте (3 года-8лет)

- игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительно-конструктивная, дидактическая, подвижнаяидр.);
- общение со взрослым (ситуативно-деловое, вне ситуативнопознавательное,внеситуативно-личностное)исверстниками(ситуативноделовое,внеситуативно-деловое);
 - речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активнаядиалогическаяимонологическаяречь);
 - познавательно-исследовательская деятельностьи экспериментирование;
- изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование изразных материалов пообразцу, условию изамыслуребенка;
 - двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие испортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игридр.);
- элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственнобытовойтруд,трудвприроде,ручнойтруд);
 - музыкальнаядеятельность (слушание ипониманиемузыкальных произведений,



пение, музыкально-ритмические движения, игранадетских музыкальных инструментах).

Для достижения задач **воспитания** в ходе реализации Программы образования педагогможетиспользоватьследующие**методы**:

- организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формамобщественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);
- осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральныетемы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков ижизненных ситуаций, личный пример);
- мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы);

Приорганизации**обучения**традиционныеметоды(словесные,наглядные,практические)доп олнятсяметодами,восновукоторыхположенхарактерпознавательнойдеятельностидетей:

- информационно-рецептивныйметод—
 предъявлениеинформации,организациядействий ребенка с объектом изучения (распознающее наблюдение, рассматривание картин,демонстрациякино-идиафильмов,просмотркомпьютерных презентаций, рассказывоспитателя или детей, чтение);
- репродуктивный метод создание условий для воспроизведения представлений испособовдеятельности, руководствоих выполнением (упражнения на основе образцавос питателя, беседа, составление рассказов сопоройна предметную или предметно-схематическую модель);
- метод проблемного изложения постановка проблемы и раскрытие пути еè решениявпроцессеорганизацииопытов, наблюдений;
- эвристический метод (частично-поисковый) проблемная задача делится на части проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новыхусловиях);
- исследовательскийметод—
 составлениеипредъявлениепроблемных ситуаций, ситуацийдля экспериментирования иопытов (т ворческие задания, опыты, экспериментирование).

ПриреализацииПрограммыобразованияпедагогможетиспользоватьразличные **средства**,представленныесовокупностьюматериальныхиидеальныхобъектов:

- демонстрационные ираздаточные;
- визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- естественные иискусственные;
- реальныеивиртуальные.

Дляразвитиякаждоговидадеятельностидетейприменяютсяследующиесредства:

- двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятийсмячомидр.);
- предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и др.);игровой(игры,игрушки,игровоеоборудованиеидр.);
- коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы идр.);познавательно исследовательскойиэкспериментирования(натуральныепредметыиоборудование дляисследованияи образно-символическийматериал, втомчисле макеты,плакаты, модели,схемыидр.);
- чтенияхудожественнойлитературы(книгидлядетскогочтения,втомчислеаудиокниги, иллюстративный материал);



- трудовой (оборудование и инвентарь для в сехвидов труда);
- продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования иконструирования);
- музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материалидр.).

Привыбореформ, методов, средствреализации Программы образования важное значение имее признание приоритетной субъективной позиции ребенка образовательном процессе. Педагогучитываетсубъектные проявленияребенкавдеятельности:интерескмируикультуре;избирательноеотношениексоциоку льтурнымобъектамиразнымвидамдеятельности;инициативность и желание заниматься той илиинойдеятельностью; самостоятельность ввыборе осуществлениидеятельности; И творчествов интерпретации объектов культурыисозданиипродуктовдеятельности. Выборпедагогомформ, методов, средствреализации Программы образования, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение и интеграция при решении задач воспитания и обучения обеспечивает ихвариативность.

Особенности образовательной деятельности разных видов и культурныхпрактик

ОбразовательнаядеятельностьвДООвключает:

- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
 - образовательную деятельность, осуществляем уювходережимных процессов;
 - самостоятельнуюдеятельность детей;
 - взаимодействиессемьямидетейпореализацииобразовательнойпрограммыДО.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагогаи детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог может выбрать один илинескольковариантов совместной деятельности:

- 1) совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, онвыполняетфункциипедагога:обучаетребёнкачему-тоновому;
- 2) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которойребёнок и педагог равноправные партнеры;
- 3) совместнаядеятельностьгруппыдетейподруководствомпедагога, которыйнаправахуч астникадеятельностинавсех этапахеёвыполнения (отпланирования до завершения) направляетсовместную деятельностьгруппыдетей;
- 4) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по егозаданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в ролиеё организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсысамихдетей;
- 5) самостоятельная, спонтанновозникающая, совместная деятельность детей безвсякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность повыборудетей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты идругое).

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребёнка, егосубъектныепроявления(самостоятельность, творчествопривыборесодержания деятельности



и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желаниезаниматься определенным видом деятельности). Эту информацию педагог может получить впроцессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. Наосновеполученных результатоворганизуются разные видыдеятельности, соответствующие возрасту детей. В процессе их организации педагог создает условия для свободного выборадетьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности,

принятия детьмирешений, выражения своих чувствимыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоят ельность, устанавливает правилав заимодействия детей. Педагогиспользует образовательный поте нциал каждоговида деятельности для решения задачвоспитания, обучения и развития детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органичновключаетсявдругиевидыдеятельности(например,коммуникативная,познавательно-исследовательская). Этообеспечиваетвозможностьихинтеграциивпроцессеобразовательнойдеят ельности.

ВДООсозданасистемаформорганизацииразнообразнойдеятельностидошкольнико в.Срединихвыделяютсяпростые,составныеикомплексныеформы.

Простые формы построены на минимальном количестве методов и средств ипосвящены, как правило, однойтеме. К простымформамотносятся:

- беседа,
- рассказ,
- эксперимент,
- наблюдение,
- дидактическая(илилюбаядругаяигра,возникающаяпоинициативепедагога) Составныеформысостоятизпростыхформ,представленныхвразнообразныхсочета ниях. К составным формамотносятся:
 - игровыеситуации,
 - игры-путешествия,
 - творческиемастерские,
 - детскиелаборатории,
 - творческиегостиные,
 - творческиелаборатории,
 - целевыепрогулки,
 - экскурсии,
 - образовательный челлендж,
 - интерактивныепраздники.

Комплексныеформысоздаютсякакцеленаправленнаяподборка(комплекс)просты хисоставныхформ.Комплекснымформамотносятся:

- детско-родительские и и нь е проекты,
- тематическиедни,
- тематическиенедели,
- тематическиеилиобразовательныециклы.

Игразанимаетцентральноеместовжизниребёнка, являясь преобладающим в идом его самостоятельной деятельности. В игре закладываются основы личности ребёнка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыкико операции. Играявместе, детистроят своив заимо отношения, уч атся общению, проявляют активность и инициативуи другое. Детство безигры и внеигрыне



представляетсявозможным.

Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую,познавательную,развивающую,воспитательную,социокультурную,коммуникатив ную,эмоциогенную,развлекательную,диагностическую,психотерапевтическую идругие.

В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как формаорганизациижизниидеятельностидетей, средстворазностороннегоразвитияличности; мет одили прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребёнка приводит к серьезным проблемам, преждевсего, всоциальном развитии детей.

Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребёнка и становленияего личности, педагогмаксимально используетвсевариантыеё применениявДО.

Образовательнаядеятельность врежимных процессах имеет специфику и предполага ет использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребёнка. Основная задача педагога в утренний отрезок в ремени состоит в том, чтобыв ключить детей в общий ритмжизни ДОО, создать уних бодрое, жизнерадостное настроение.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, можетвключать:

- игровыеситуации, индивидуальные игрыиигрыне большими подгруппами (сюж етно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные идругие);
- беседысдетьмипоихинтересам,развивающееобщениепедагогасдетьми(втомчислевфо рме утреннего ивечернегокруга),рассматриваниекартин,иллюстраций;
- практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурногигиенических навыковикультурыз доровья, правилинорм поведения идругие);
 - наблюдениязаобъектамииявлениямиприроды, трудомвзрослых;
- трудовыепорученияидежурства(сервировкастолакприемупищи, уходзакомнатн ымирастениямиидругое);
- индивидуальнуюработусдетьмивсоответствии сзадачамиразныхобразовательныхобластей;
- продуктивнуюдеятельностьдетейпоинтересамдетей(рисование,конструирование,леп ка идругое);
- оздоровительные изакаливающие процедуры, здоровье сберегающие мероприятия, дви гательную деятельность (подвижные игры, гимнастика идругое).

Согласно требованиям, СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено времядляпроведениязанятий.

Занятиерассматриваетсякакдело, занимательное и интересное детям, развивающее деятельность, направленная одной их; как на освоение детьми или нескольких образовательных областей, илиих интеграцию сиспользование мразнообразных форми методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно. Занятие являетсяформойорганизацииобучения, нарядусэкскурсиями, дидактическимииграми, играмипутешествиямиидругими. Ономожетпроводитьсяввидеобразовательных ситуаций, тематически хсобытий, проектной деятельности, проблемнообучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и иссле

обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих ииссле довательских проектовитак далее. Врамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность сучётом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возрастав процесс сотворчества, содействия,



сопереживания.

Приорганизациизанятийпедагогиспользуетопыт, накопленныйприпроведенииобр азовательнойдеятельностиврамкахсформировавшихсяподходов. Времяпроведения занятий, ихп родолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная на грузка для детей дошк ольноговозраста определяются СанПиН1.2.3685-21.

Введениетермина «занятие» неозначаетрегламентацию процесса. Терминфиксируе т форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогическию боснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.

Образовательная деятельность, осуществляемая вовремя прогулки, включает:

- наблюдения за объектами и явления миприроды, направленные наустановление разнообразных связей и зависимостей в природе, в оспитание отношения к ней;
- подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режимадвигательнойактивностииукреплениездоровьядетей;
 - экспериментирование собъектаминеживойприроды;
 - сюжетно-

ролевыеиконструктивныеигры(спеском,соснегом,сприроднымматериалом);

- элементарнуютрудовуюдеятельностьдетейнаучасткеДОО;
- свободноеобщениепедагогасдетьми,индивидуальнуюработу;
- проведениеспортивных праздников (принеобходимости).

Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, можетвключать:

- элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонткниг, настольно-печатных игр; стиркаку кольного белья; изготовление игрушексамоделок для игрмалышей);
- проведениезрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный , теневойтеатры, игрыдраматизации; концерты; спортивные, музыкальные или тературные досугии другое);
- игровыеситуации, индивидуальные игрыиигрыне большими подгруппами (сюжетноролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные идругие);
- опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование идругое;
- чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образовчтения, рассматривание иллюстраций, просмотрмультфильмов итак далее;
- слушание исполнение музыкальных произведений, музыкальноритмические движения, музыкальные игры и импровизации;
- организация и (или)посещение выставокдетскоготворчества, изобразительногоискусства, мастерских;просмотррепродукций картинклассиковисовременных художниковидругого;
 - индивидуальнуюработуповсемвидамдеятельностииобразовательнымобластям;
 - работусродителями(законными представителями).

Дляорганизациисамостоятельнойдеятельностидетейвгруппесоздаютсяразличны е центры активности.

Вгруппахраннего возраста:

- центрдвигательнойактивностидляразвитияосновных движений детей;
- центр сенсорики и конструирования для организации предметной деятельности иигрыссоставнымиидинамическимиигрушками, освоения детьмисенсорных эталонов формы,



цвета,размера;

- центр для организации предметных и предметно-манипуляторных игр, совместныхиграх соверстникамиподруководствомв зрослого;
- центр творчества и продуктивной деятельности для развития восприятия смысламузыки,поддержкиинтересакрисованию илепке, становлению первых навыков продуктивной деятельности, освоения возможностейразнообразных изобразительных средств;
- центрпознания и коммуникации (книжный уголок), восприятия смысласказок, стихов, рассматривания картинок;
- центрэкспериментирования и дентрэкспериментальной деятельностис материалами веществами (песок, вода, тестоидр.), развития навыков самооб служивания и становления действий с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и предметами-орудиями).

Вгруппахдля детейдошкольноговозраста(от3до7лет)предусматривается следующийкомплекс центровдетскойактивности:

- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малойподвижностивгрупповыхпомещениях, среднейиинтенсивнойподвижностивфизкультурно мимузыкальномзалах, интенсивнойподвижностинагрупповых участках, спортивной площадке, вс ейтерриториидетского сада) винтеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
- центрбезопасности,позволяющийорганизоватьобразовательныйпроцессдляразвитияу детейнавыковбезопасностижизнедеятельностивинтеграциисодержанияобразовательныхобласт ей«Физическоеразвитие»,«Познавательноеразвитие»,«Речевоеразвитие», «Социально-коммуникативноеразвитие»;
- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детскихигр,предметы-заместителивинтеграциисодержанияобразовательныхобластей «Познавательноеразвитие», «Речевоеразвитие», «Социально-коммуникативноеразвитие», «Художественно-эстетическоеразвитие» и «Физическоеразвитие»;
- центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материалаи детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции

содержанияобразовательныхобластей «Познавательноеразвитие», «Речевоеразвитие», «Социаль но-коммуникативноеразвитие» и «Художественно-эстетическоеразвитие»;

- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал иразвивающиеигрушки, атакже демонстрационные материалыдля формирования элементарных математических навыковилогических операцийвинтеграции содержания образовательных областе й «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центрэкспериментирования, организациинаблюдения итруда, игровое оборудование, де монстрационные материалы идидактические пособия которого способствую треализации поисков о- экспериментальной итрудовой деятельности детей винтеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центрпознания и коммуникации детей, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей совзрослымии сверстникамивинтеграции содержания образовательных областей «Познавательноеразвитие», «Речевоеразвитие», «Социально-коммуникативноеразвитие»;



156

- книжный уголок, содержащий художественную и познавательную литературу длядетей, обеспечивающую и художественное и тознавательную литературу эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественно йлитературы, воспитание любвии интересак художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всехобразовательных областей;
- центртеатрализацииимузицирования, оборудование которого позволяеторганизоватьм узыкальную итеатрализованную деятельность детейвинтеграции ссодержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»;
- центруединенияпредназначендляснятияпсихоэмоциональногонапряжениявоспитанн иков;
- центртворчествадетей,предназначенный дляреализации продуктивной деятельностиде тей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции содержания образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие» 6 .

Самостоятельнаядеятельность вцентрах детской активностипредполагает самостоятельный выборребёнкомеё содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять иподдерживать сво бодную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметноразвивающую средуи другое).

Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Онирасширяютсоциальные ипрактические компоненты содержания образования, спосо бствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым исамостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит втом, что они ориентирова ны напроявление детьми самостоятельности итворчества, активности инициативности вразных в идах деятельности, обеспечиваютих продуктивность.

Ккультурнымпрактикамотносятигровую,продуктивную,познавательноисследовательскую,коммуникативнуюпрактики,чтениехудожественнойлитературы.

Культурныепрактикипредоставляютребёнкувозможностьпроявитьсвоюсубъект ность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видовдетскихинициатив:

- вигровойпрактикеребёнокпроявляетсебякактворческийсубъект (творческаяинициат ива);
 - впродуктивной созидающий и волевой субъект (инициативацелеполагания);
 - в познавательно-исследовательской практике как субъект исследования(познавательнаяинициатива);
 - коммуникативнойпрактике—

какпартнерповзаимодействиюисобеседник (коммуникативнаяинициатива);

чтениех удожественной литературы дополняет развивающие возможности других

URL:https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/(датаобращения25.04.2023)



⁶ Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектацииучебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования(разработаны во исполнение пункта 3 перечня поручений Президента Российской Федерации от 16 марта 2022 г. № Пр-

⁴⁸⁷поитогамзаседания Советапри Президенте Российской Федерации пореализации государственной политики в сферезащиты сем ьи и детей 17 декабря 2021 года) –

культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно исследовательской,продуктивнойдеятельности).

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы,проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимыесобытия,неожиданныеявления,художественнаялитература идругое.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обменаи самовыражения, сотрудничествав зрослого идетей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способобъединения детей.

Способыинаправленияподдержкидетскойинициативы.

Дляподдержкидетскойинициативыпедагогпоощряетсвободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможностиу

ребёнкаисследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь насобственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОО как уверенность всебе, чувствозащищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболееблагоприятнымиотрезкамивременидляорганизациисвободнойсамостоят ельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в ДОО, и втораяполовинадня.

Любая деятельность ребёнка в ДОО может протекать в форме самостоятельной инициативной деятельности, например:

самостоятельнаяисследовательская деятельность и эксперименти рование; св ободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры; игры-импровизации имузыкальные игры;

речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами,

звуками; логические игры, развивающие игрыматематического содержания ; самостоятельная деятельность вкнижномуголке;

самостоятельнаяизобразительнаядеятельность, конструирование;

самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических итанцевальных движений.

Дляподдержкидетскойинициативыпедагогдолженучитыватьследующиеусловия:

- 1) уделятьвнимание развитию детскогоинтереса к окружающему миру,поощрятьжелание ребёнка получать новые знания и умения, осуществлять деятельностные пробы всоответствиисосвоиминтересами,задавать познавательныевопросы;
- 2) организовывать ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка вдеятельности,побуждающиедетейкприменениюзнаний,уменийпривыбореспособовдеятельно сти;
- 3) расширять и усложнять в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделять вниманиет акимзадачам, которые способствуют активизации уребёнкат в орчества, сообраз ительности, поискановых подходов;
- 4) поощрять проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнкав ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
 - 5) создавать условия для развития произвольностив деятельности, использовать игры



и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желанияребёнка преодолеватьтрудности, доводить деятельность дорезультата;

- 6) поощрятьиподдерживатьжеланиедетейполучитьрезультатдеятельности, обращатьви иманиенаважность стремления ккачественномурезультату, подсказыватьребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело доконца, какие приемыможнои спользовать, чтобы проверить качество своегорезультата;
- внимательнонаблюдатьзапроцессомсамостоятельнойдеятельностидетей, вслучаенео бходимости оказывать детямпомощь, но стремиться к еёдозированию. Еслиребёнокиспытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановкаилииные условия деятельности, тоцеле сообразнои достаточнои спользовать приемы на собственную активность и вопросов, активизировать смекалку ребёнка, намекнуть, посоветовать в спомнить, какондействовалваналогичном случае;
- 8) поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать роствозможностей идостижений каждогоребёнка, побуждать к проявлению инициативы и творчества черезиспользов ание приемов похвалы, одобрения, восхищения.

В возрасте 3-4 лет у ребёнка активнопроявляется потребность в общении совзрослым, ребёнок стремится через разговор с педагогом познать окружающий мир, узнать обинтересующих его действиях, сведениях. Поэтому ребёнок задает различного рода вопросы. Важно поддержать данное стремление ребёнка, поощрять познавательную активность детеймладшегодошкольноговозраста, использовать педагогические приемы, направленные нараз витие стремлений ребёнка наблюдать, сравнивать предметы, обследовать их свойства икачества. Педагогу важно проявлять внимание к детским вопросам, поощрять и поддерживатьих познавательную активность, создавать ситуации, побуждающие ребёнка самостоятельноискать решения возникающих проблем, осуществлять деятельностные пробы. При проектировании режима дня педагогу деляето собоевнимание организации вариативных активност ейдетей,

чтобыребёнокполучилвозможность участвовать вразнообразных делах: виграх, вэкспериментах, в рисовании, вобщении, втворчестве (имитации, танцевальные импровизации итомуподобное), в дви гательной деятельности.

С четырех-пяти лет у детей наблюдается высокая активность. Данная потребностьребёнка является ключевым условием для развития самостоятельности во всех сферах

егожизниидеятельности. Педагогуважнообращать особоевнимание на освоение деть мисистемыра знообразных обследовательских действии, приемов простейшего анализа, сравнения, умениянаблюдатьдляподдержкисамостоятельностивпознавательнойдеятельности. Педагогнам ереннонасыщаетжизньдетейпроблемнымипрактическимиипознавательнымиситуациями,в которых детямнеобходимосамостоятельноприменитьосвоенные приемы. Всегда необходимо доброжелательно заинтересованно относиться детским вопросам ипроблемам, быть готовым стать партнером в обсуждении, поддерживать и направлять детскую поз активность, уделять особое внимание доверительному ребёнком. Втечение дня педагог создаетразличные ситуации, побуждающие детей проявить инициа тиву, активность, желание совместнои скать верноерешение проблемы. Такая планомерная деятель ностьспособствуетразвитию ребёнкаумениярешать возникающие передними задачи, чтоспособствуетразвитию самостоятельностину веренностивсе бе. Педагог стремится создавать та киеситуации, вкоторых детиприобретаютопыт дружеского общения, совместной деятельности, ум енийкоманднойработы. Этомогутбыть ситуации волонтерской направленности:

взаимнойподдержки,проявлениявниманиякстаршим,заботыоживотных,



бережногоотношенияквещам иигрушкам.

Важно, чтобыу ребёнкавсег дабылавозможность выборас вободной деятельности, поэтому атрибуты и оборудование для детских видов деятельности должны быть достаточноразнообразными и постоянно меняющимися (смена примернораз в два месяца).

Дети пяти-семи лет имеют яркую потребность в самоутверждении и признании состороны взрослых. Поэтому педагогу важно обратить внимание на те педагогические условия,которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество. Для этого педагогсоздаетситуации,активизирующиежеланиедетейприменятьсвоизнанияиумения,имеющ ийся опыт для самостоятельного решения задач. Он регулярно поощряет стремление ксамостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя ихусилия,развиваяпроизвольныеуменияиволю,постоянноподдерживаетжеланиепреодолевать трудности и поощряет ребёнка за стремление к таким действиям, нацеливает напоискновых,творческихрешений возникшихзатруднений.

Для поддержки детской инициативы педагогу рекомендуется использовать рядспособовиприемов.

- 1) Неследуетсразу помогать ребёнку, еслион испытывает затруднения решения задачи, важнопобуждать егоксамостоя тельном урешению, подба дривать и помощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагог сначала стремится к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся уребёнка прошлый опыт.
- 2) Уребёнкавсегдадолжнабытьвозможностьсамостоятельногорешенияпоставленных ад ач. Приэтомпедагог помогает детямискать разные вариантырешения одной задачи, поощряет актив ность детей впоиске, принимает любые предположения детей, связанные срешением задачи, поддерживает инициативу итворческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет ихвалит зарезультат, вызывает уних чувстворадостии гордостиот успешных самостоятельных, ини циативных действий.
- 3) Особоевниманиепедагогуделяетобщению сребёнкомвпериодпроявления кризиса семи лет: характерные дляребёнка изменения вповедении идеятельности становят сяповодом для смены стиля общения с ребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Детисе дьмогогодажизниочень чувствительных мнению взрослых. Необходи моподдерживать унихощущение своегов зросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4) Педагогможетакцентироватьвниманиенаосвоенииребёнкомуниверсальныхуменийор ганизациисвоейдеятельностииформированииунегоосновцелеполагания:поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществитьсвой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных уменийставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающиедетям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядныемодели,пооперационныекарты.
- 5) Созданиетворческих ситуаций вигровой, музыкальной, изобразительной деятельности итеатрализации, вручном трудетак жеспособствуетразвитию самостоятельностиудетей. Сочетани еувлекательной творческой деятельностиине обходимости решения задачи и проблемы привлекает ребёнка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формые говоплощения.



6) Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержкуинициативности ребёнка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детейк проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры деталинезнакомых устройств, сломанные игрушки, материалы, нуждающиесявпочинке, зашифрованные записи, посылки, письмасхемы, новыетаинственные книгиипрочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, рассуждать, анализировать, отстаивать своюточкузрения, строить дети учатся предположения, испытываютрадостьоткрытия и познания.

Особенностивзаимодействияпедагогическогоколлективассемьямиобучающих ся.

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьямиобучающихсядошкольноговозрастаявляются:

обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентностиродителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровьядетеймладенческого,раннегоидошкольноговозрастов;

обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО исемьи;повышениевоспитательногопотенциаласемьи.

Этадеятельностьдолжнадополнять,поддерживатьитактичнонаправлятьвоспитате льныедействияродителей(законныхпредставителей) детеймладенческого,раннегоидошкольноговозрастов.

Достижение этих целей должноосуществляться черезрешение основных задач:

- 1) информированиеродителей (законных представителей) и общественностиотносительн оцелей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах господдержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также обобразовательной программе, реализуемой в ДОО;
- 2) просвещениеродителей (законных представителей), повышение их правовой, психолого педагогической компетентностив вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовойосновыблагополучиясемьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрскихотношенийсродителями(законнымипредставителями)детеймладенческого,раннег оидошкольноговозрастадлярешенияобразовательных задач;
 - 5) вовлечениеродителей (законных представителей) вобразовательный процесс.

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) должнопридерживаться следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучениии развитии ребёнка:в соответствии сЗаконом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только естьпреимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложитьосновы физического, нравственногоиинтеллектуальногоразвитияличностиребёнка;
- 2) открытость: дляродителей (законных представителей) должнабыть доступна актуальна я информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) долженбыть предоставленсвободный доступв ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией обособенностях развития ребёнка в ДОО и семье;



- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагоговиродителей (законных представителей): привзаимодействии педагогу необходимо прид ерживать сяэтики и культурных правилобщения, проявлять позитивный настройна общение и сотрудничество сродителями (закон ными представителями); важно этично и разумно и спользовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействиинеобходимо учитыватьособенностисемейноговоспитания, потребностиродителей (законных представителей)вотношенииобразованияребёнка, отношение кпедагогуи ДОО, проводимым мероприятиям; включения родителей (законных представителей) возможности В совместноерешениеобразовательных задач;
- 5) возрастосообразность:припланированиииосуществлениивзаимодействиянеобходим о учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законнымипредставителями), прежде всего, с матерью (преимущественнодля детей младенческого ираннеговозраста),обусловленныевозрастнымиособенностямиразвитиядетей.

ДеятельностьпедагогическогоколлективаДООпопостроениювзаимодействиясрод ителями(законнымипредставителями)обучающих ся осуществляется понескольким направления м:

- 1) диагностико-аналитическое направление включает получение и анализ данных осемье каждого обучающегося, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка; обуровнепсихолого-педагогической компетентностиродителей (законных представителей); атакжепланированиераб отыссемьей сучётом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач;
- просветительскоенаправлениепредполагаетпросвещениеродителей (законных предст авителей) вопросам особенностей психофизиологического психического развитиядетеймладенческого, раннегоидошкольноговозрастов; выбораэффективных методовоб учения и воспитания детей определенного возраста; ознаком ление сактуальной информацией 0 государственной политике области информирование ДО, включая 0 мерахгосподдержкисемьямсдетьмидошкольноговозраста;информированиеоб особенностяхреализуемойвДООобразовательнойпрограммы; условияхпребыванияребёнкавгру ппеДОО; содержаниииметодахобразовательной работы с детьми;
- 3) консультационноенаправлениеобъединяетвсебеконсультированиеродителей (законн ыхпредставителей) повопросамих взаимодействия сребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в том числе с ООП в условиях семьи; особенностей поведения изаимодействия ребёнка сосверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с етьмимладенческого, раннего и дошкольного возрастов; способаморганизации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.

Совместнаяобразовательнаядеятельностьпедагоговиродителей (законных предста вителей) обучающих сяпредполагает сотрудничествов реализациине которых образовательных а дач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных и циативродителей (законных представителей) детеймладенческого, раннего и дошкольного возрастов; разработку и реализацию образовательных проектов ДОО совместноссемьей.

ОсобоевниманиевпросветительскойдеятельностиДООдолжноуделяться



повышению уровняком петентностиродителей (законных представителей) ввопросах здоровьес бе режения ребёнка.

Реализацияданнойтемыможетбытьосуществленавпроцессеследующихнаправлен ийпросветительскойдеятельности:

- 1) информированиеофакторах,положительновлияющихнафизическоеипсихическоездор овьеребёнка(рациональнаяорганизациярежимадняребёнка,правильноепитаниевсемье,закалива ние,организациядвигательнойактивности,благоприятныйпсихологическиймикроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое), о действии негативныхфакторов(переохлаждение,перегревание,перекармливаниеидругое),наносящихнеп оправимыйвред здоровью ребёнка;
- 2) своевременноеинформированиеоважностивакцинированиявсоответствиисрекоменд ациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическимпоказаниям;
- 3) информированиеродителей (законных представителей) обактуальных задачах физичес коговоспитания детей наразных возрастных этапах ихразвития, атакже овозможностях ДОО исемь ив решении данных задач;
- 4) знакомствородителей (законных представителей) создоровительными мероприятиями, проводимымив ДОО;
- 5) информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии наразвитиедетейсистематическогоибесконтрольногоиспользованияІТ-технологий(нарушениесна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемые оциализации общения идругое).

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережениядетейможетбыть повышеназа счетпривлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, ней ропсих ологов, физиологов, IT-специалистов идругих).

Направления деятельности педагога реализуются в разных формах (групповых и(или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействияс родителями (законными представителями):

- 1) диагностикоаналитическоенаправлениереализуетсячерезопросы, социологические срезы, индивидуальные б локноты, «почтовый ящик», педагогические беседы сродителями (законными представителями); д ни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий идругих видов деятельностидетей итак далее;
- просветительское консультационное направления реализуются групповыеродительские собрания, конференции, круглые столы, семинары- практикумы, тренинги иролевыеигры, консультации, педагогическиегостиные, родительскиеклубыи другое; информаци проспекты, ширмы, папкипередвижки стенды, (законных представителей); журналыига зеты, издаваемые ДООдляродителей (законных представ ителей),педагогическиебиблиотекидляродителей(законных представителей);сайты ДООисоциа льные группывсетиИнтернет; медиарепортажи иинтервью; фотографии,выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей.Включают также и досуговую форму - совместные праздники и вечера, семейные спортивныеи тематические

Длявовлеченияродителей (законных представителей) вобразовательную деятельность целесообразно использовать специально разработанные (подобранные)

мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями идругое.



дидактические материалы для организации совместной деятельности родителей (законных представителей) с детьми в семейных условиях в соответствии с образовательными задачами, реализуемыми в ДОО. Эти материалы должны сопровождаться подробными инструкциями поих использованию и рекомендациями по построению взаимодействия с ребёнком (с учётомвозрастных особенностей). Кроме того, необходимо активно использовать воспитательный потенциал семьи для решения образовательных задач, привлекая родителей (закон ных представителей) кучастию вобразовательных мероприятиях, направленных нарешение позна вательных и воспитательных задач.

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта междусемьейиДОО является диалог иродителей (законных педагога представителей). Диалогпозволяет совместноанализироватьповедение или проблемыребёнка, выяснять причиныпроблем и искать подходящие возможности, ресурсы пути решения. семьи их диалогепроходитпросвещениеродителей (законных представителей), ихконсультирование повоп росам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребёнка, а такжесогласованиесовместных действий, которыемогутбыты предприняты состороны ДОО исемьи дляразрешениявозможных проблемитрудностейребёнка в освоении образовательной программы.

Педагогисамостоятельновыбираютпедагогическиобоснованныеметоды, приемы и способы взаимодействия с семьями обучающихся, в зависимости от стоящих передними задач. Сочетание традиционных И инновационных технологий сотрудничества позволитпедагогамДООустанавливать доверительные ипартнерские отношения сродителями (за конными представителями), эффективно осуществлять просветительскую деятельность основные цели взаимодействия ДОО идостигать родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста.

Направленияизадачикоррекционно-развивающейработы

Коррекционно-развивающаяработаи\илиинклюзивноеобразованиев [наименованиеДОО] направленонаобеспечениекоррекциинарушенийразвитияуразличных категорийдетей (целевыегр уппы), включая детей сООП, втомчиследетей сОВЗидетей-инвалидов; оказание им квалифицированной помощи в освоении Программы, их разностороннее развитие с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

КРР представляет собой комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных игрупповых коррекционно-развивающих занятий, атакже мониторинг динамики и хразвития. КРРв [наименование ДОО] осуще ствляют педагоги, педагоги-психологи, дефектологи, логопедыи [другиеспец-ты].

Направления:

- профилактическое:проведениенеобходимойпрофилактическойработысдетьмисцель юпредупрежденияпроявленияотклоненийвразвитииребенка;
- диагностическое: раннее выявление и диагностика уровня интеллектуальногоразвитиядетейдошкольноговозраста;
 - коррекционно-педагогическое: разработка программ, соответствующих психофизическими интеллектуальным возможностям детей;
- организационно-методическое: организация консультационнометодическойпомощивоспитателямповопросамобучения и воспитания дошкольников спроблема мив



развитии;

- консультативно-просветительское: организация консультативно просветительскойработыпопропагандезнанийизобластикоррекционнойпедагогикииспециально йпсихологиисредиродителей;
- координирующее:ключеваяпозициявкомплексномсопровождениидетейспроблемами вразвитиипринадлежитвоспитателюподгруппы;координируетпрофессиональнуюдеятельность педагог-психолог;
- контрольно-оценочное:анализрезультативностикомплекснойкоррекционнойработыс детьмидошкольноговозраста,имеющихразличныенарушения.

ВДООразработана**программакоррекционно-развивающейработы**(далее—ПрограммаКРР)всоответствиисФГОСДО,котораявключает:

- пландиагностическихикоррекционно-развивающихмероприятий;
- рабочиепрограммыКРРсобучающимисяразличных целевыхгрупп,имеющихразличныеООПистартовыеусловияосвоенияПрограммы.
- методическийинструментарийдляреализациидиагностических, коррекционноразвивающихипросветительских задач Программы КРР.

Целикоррекционнойработы:

- Раннеевыявлениеотклоненийвразвитиидетейдошкольноговозрастасцельюпред упреждениявторичныхотклонений;
 - Коррекцияимеющихсянарушенийвразвитиидетейдошкольноговозраста;
- Социальнаяадаптацияиинтеграциядетейсотклонениямивразвитиивсредунорматив норазвивающихсясверстников.

ЗадачиКРР:

- определениеособых (индивидуальных) образовательных потребностейо бучающих с я, втом числеструдностями освоения Программый социализации ВДОО;
- своевременноевыявлениеобучающих сяструдностями адаптации, обусловленными различными причинами;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-педагогической помощи обучающимся с учетом особенностей психического и (или) физического

развития, индивидуальных возможностей и потребностей (всоответствии срекомендациями пси холого-медико-педагогической комиссии (ПМПК) и липсихолого-педагогического консили умаю бразовательной организации (ППК);

- оказание родителям (законным представителям) обучающихся консультативнойпсихолого-педагогической помощи по вопросам развития и воспитания детей дошкольноговозраста;
- содействие поиску и отбору одаренных обучающихся, их творческому развитию; выявление детейспроблемамиразвития эмоциональной интеллектуальной сферы;
- реализация комплекса индивидуально ориентированных мерпоослаблению, сниж ению или устранению отклонений вразвити и ипроблем поведения.

Коррекционно-развивающаяработаорганизуется:

- пообоснованномузапросупедагогов иродителей(законных представителей);
- наоснованиирезультатовпсихологическойдиагностики;
- наоснованиирекомендацийППК.

Коррекционно-

развивающаяработав[наименованиеДОО]реализуетсявформегрупповых и/или индивидуальных коррекционно-развивающих занятий. Выбор конкретнойпрограммыкоррекционно-



методов и технологий реализации определяется организацией самостоятельно, исходя извозрастных особенностей и особых образовательных потребностей обучающих ся.

Содержаниекоррекционноразвивающейработыдлякаждогообучающегосяопределяется учетомегоООПнаосноверекомендацийППКОрганизации.

c

- В образовательной практике определяются нижеследующие категории целевых группобучающих сядляю казания имадресной психологической помощий включения их впрограммы психолого-педагогического сопровождения:
 - 1) нормотипичныедетиснормативнымкризисомразвития;
 - 2) обучающиеся сособымиобразовательнымипотребностями(ООП):
- сOB3и(или)инвалидностью,получившиестатусвпорядке,установленномзаконодатель ством РоссийскойФедерации;
- обучающиесяпоиндивидуальномуучебномуплану(учебномурасписанию)наосновани
 и медицинского заключения (дети, находящиеся под диспансерным наблюдением,
 втомчислечастоболеющиедети);частоболеющиедетихарактеризуютсяповышеннойзаболеваем
 остью острыми респираторными инфекциями, которые не связаны с
 врожденнымиинаследственнымисостояниями,приводящимикбольшомуколичествупропусковр
 ебёнкомвпосещенииДОО;
- обучающиеся,испытывающие трудностив освоении образовательных программ,развитии,социальной адаптации;
 - одаренныеобучающиеся;
- 3) детии(или)семьи,находящиесявтруднойжизненнойситуации,признанныетаковымив нормативноустановленномпорядке;
- 4) дети и (или) семьи, находящиеся в социально опасном положении (безнадзорные, беспризорные, склонные кбродяжничеству), признанные таковымивнормативноу становленном порядке;
- 5) обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплексвыраженных фактороврискане гативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).
- КРР с обучающимися целевых групп осуществляется в ходе всего образовательногопроцесса, во всех видах и формах деятельности, как в совместной деятельности детей вусловиях дошкольной группы, такив форме коррекционноразвивающих групповых / индивидуальных занятий.

КРРстроитсядифференцированно, взависимостиотимеющих сяуобучающих сядисфункц ийиособенностейразвития (впознавательной, речевой, эмоциональной, коммуникативной, регу лятивнойсферах) и должна предусматривать индивидуализацию психолого-педагогического сопровождения.

Содержание коррекционно-развивающей работыв ДОО включает следующие блоки:

- 1) Диагностическаяработавключает:
- своевременное выявление детей, нуждающихся в психологопедагогическомсопровождении;
- раннюю(спервых дней пребывания обучающегося в ДОО)
 диагностикуют клонений вразвитии и анализ причинтрудностей социальной адаптации;
- комплексныйсборсведенийобобучающемсянаоснованиидиагностическойинфор мацииотспециалистовразногопрофиля;
- определение уровня актуального и зоны ближайшего развития обучающегося с OB3, струдностямивобучениии социализации, выявление его резервных возможностей;

- изучениеуровняобщегоразвитияобучающихся(сучётомособенностейнозологической группы), возможностейвербальнойиневербальнойкоммуникациисосверстникамиивзрослыми;
- изучениеразвитияэмоциональноволевойсферыиличностныхособенностейобучающихся;
- изучениеиндивидуальныхобразовательныхисоциальнокоммуникативных потребностейобучающихся;
 - изучениесоциальнойситуацииразвития и условий семей ноговоспитания ребёнка;
- изучениеуровняадаптациинадаптивных возможностейобучающегося; из учение направленностидетской одаренности;
 - изучение, констатацию в развитии ребёнка его интересов и склонностей, одаренности;
- мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психологопедагогическихпроблем вихразвитии;
- выявлениедетей-мигрантов,имеющихтрудностивобученииисоциальнопсихологическойадаптации,дифференциальнаядиагностикаиоценкаэтнокультурнойприродыи меющихсятрудностей;
- всестороннее психолого-педагогическое изучение личности ребёнка; выявление иизучениенеблагоприятных факторовсоциальной среды ирисковобразовательной среды;
- системный разносторонний контрольспециалистов за уровнеми динами кой развити я обу чающегося, атакже за созданием необходимых условий, соответствующих особым (индивидуальным) образовательным потребностямобучающегося.

2) Коррекционно-развивающаяработавключает:

- выбороптимальных дляразвития обучающего сякоррекционноразвивающих программ/методик психологопедагогического сопровождения в соответствии сего особыми (индивидуальными) образователь ными потребностями;
- организацию, разработку и проведение специалистами индивидуальных игрупповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений поведения и развития, трудностей восвоении образовательной программы и социализации;
 - коррекцию иразвитиевые ших психических функций;
 - развитиеэмоционально-

волевойиличностнойсферыобучающегосяипсихологическую коррекциюе гоповедения;

- развитиекоммуникативных способностей, социальногои эмоционального интеллект аобучающих ся, формирование их коммуникативной компетентности;
 - коррекцию иразвитие психомоторной сферы, координации ирегуляции движений;
- создание условий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание детей с ярковыраженнойпознавательнойнаправленностью, высокимуровнемумственного развитияилиинойнаправленностью одаренности;
- созданиенасыщеннойразвивающейпредметнопространственнойсредыдляразныхвидов деятельности;
- формированиеинклюзивнойобразовательнойсреды,втомчислеобеспечивающейвкл ючениедетейиностранныхгражданвроссийскоеобразовательноепространствоссохранениемк ультурыи идентичности,связанныхсостранойисхода\происхождения;
- оказание поддержки ребенкувслучаях неблаго приятных условий жизни, псих отравми рующих обстоятельствах приусловии информирования соответствующих структур социальной защиты;



- преодоление педагогической запущенности в работе с обучающимся, стремлениеустранитьнеадекватныеметодывоспитаниявсемьевовзаимодействииродителей(за конныхпредставителей)сдетьми;
 - помощьв устранениипсихотравмирующихситуаций вжизниребенка.

3) Консультативнаяработавключает:

- разработку рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся струдностями в обучении и социализации, единых для всех участников образовательных отношений;
- консультированиеспециалистамипедагоговповыборуиндивидуальноориентирован ныхметодовиприемовработысобучающимся;
- консультативную помощьсемье ввопросах выбора оптимальной стратегии воспитани я иприемов коррекционно-развивающей работы с ребенком.

4) Информационно-просветительская работапредусматривает:

различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационныестенды,печатныематериалы,электронныересурсы),направленныенаразъясн ениеучастникам образовательных отношений — обучающимся (в доступной для дошкольноговозраста форме), их родителям (законным представителям), педагогическим работникам —вопросов,связанных сособенностями образовательного процессаи психолого педагогического сопровождения обучающихся, в том числе с ОВЗ, трудностями в обучениии социализации;

проведениетематическихвыступлений, онлайнконсультацийдляпедагоговиродителейпоразъяснению индивидуальнотипологических особенностейразличных категорийо бучающих ся, втомчислес ОВЗ, трудностя миво бучении исоциализации.

5) Реализация КРР собучающими ся с ОВЗ и детьмиинвалидами согласно но зологических группосуществляет сяв соответствии с Федеральной адап тированной образовательной программой ДО (далее ФАОП ДО). КРР с обучающими ся с ОВЗ и

инвалидамидолжнапредусматриватьпредупреждениевторичныхбиологическихисоциальных отклоненийвразвитии, затрудняющих образование и социализацию обучающих ся, коррекцию нарушений психическогои физическогоразвития средствамикоррекционной педагогики, специальной психологии имедицины; формирование уо бучающих сямеханизмовком пенсации дефицитарных функций, неподдающих сякоррекции, вто мчислеси спользования ассистивных технологий.

6) КРР с детьми, находящимися под диспансерным наблюдением, в том числечастоболеющимидетьми, имеетвыраженную специфику. Детям, находящим сяподдисп ансерным наблюдением, в том числе часто болеющим детям, свойственны: быстраяутомляемость, длительный периодвосстановления послезаболевания и(или) егообострения (неменее 4-

хнедель),специфическиеособенностимежличностноговзаимодействияидеятельности (ограниченность круга общения больного ребёнка, объективная зависимостьотвзрослых(родителей(законных представителей),педагогов),стремлениепостоя ннополучать от них помощь). Для детей, находящихся под диспансерным наблюдением, в томчисле частоболеющих детей,старшегодошкольноговозраста характерныизменения вотношении ведущеговидадеятельности—сюжетно-

ролевойигры, чтооказываетнегативноевлияние наразвитие еголичностии эмоциональное благо получие. Витогеуребёнка появляются сложности

ЭЛЕКТРОННЫЙТАТАРСТАН

168 Направленность коррекционно-развивающей работыс детьми, находящимися под



диспансернымнаблюдением, втомчислечастоболеющимидеть мивключает:

- коррекцию/развитие коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сфер,познавательных процессов;
 - снижениетревожности;
 - помощьвразрешенииповеденческихпроблем;
- созданиеусловийдляуспешнойсоциализации, оптимизациямежличностноговза имодействия совзрослымии сверстниками.

Включение ЧБД впрограмму КРР, определение индивидуального маршрутапсих ологопедагогического сопровождения осуществляется на основании медицинского заключения ирекомендаций ППК порезультатам псих ологической и педагогичес кой диагностики.

- 7) Направленность коррекционно-развивающей работы *с одареннымиобучающимися* включает:
- определениевида одаренности, интеллектуальных иличностных особенностей детей, прогнозвозможных проблем ипотенциала развития.
- вовлечениеродителей (законных представителей) вобразовательный процесси установление с ними отношений сотрудничества как обязательного условия поддержки иразвития одаренного ребёнка, как в ДОО, таки в условиях семенного в оспитания;
- созданиеатмосферыдоброжелательности, заботы и уважения поотношению кребёнку, обстановки, формирующей у ребёнка чувство собственной значимости, поощряющей проявление егоиндивидуальности;
- сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка, развитие его индивидуальных способностей и творческого потенциала как субъекта отношений с людьми, миром и самимсобой;
 - формированиекоммуникативныхнавыковиразвитиеэмоциональнойустойчивости;
 - организацияпредметно-

развивающей, обогащённой образовательной средывусловиях ДОО, благоприятную дляразвития различных видов способностей и одаренности.

ВключениеребенкавпрограммуКРР, определение индивидуального маршрута психолого - педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ППК порезультатам психологической и педагогической диагностики.

- **8)** Направленность КРР **сбилингвальнымивоспитанниками, детьмимигрантов**, испытывающими трудностиспониманиемгосударственного языкаРФ, включает:
 - развитие коммуникативных навыков, формирование чувствительности ксверстнику, егоэмоциональному состоянию, намерениями желаниям;
 - формированиеуверенногоповеденияисоциальной успешности;
- коррекциюдеструктивныхэмоциональных состояний, возникающих вследствие попадания в новую языковую и культурную среду (тревога, неуверенность, агрессия);
 - созданиеатмосферыдоброжелательности, заботы и уважения поотношению кребенку

Таким образом, работу посоциализациии языковойадаптациидетейиностранных граждан, обучающих сяворганизациях, реализующих п рограммы ДОвРФ, рекомендуется организовывать с учетом особенностей социальной ситуации каждого ребенка персонально. Психолого-педагогическое сопровождение детей данной целевой группыможето существлять сявконтексте общей программы адаптации ребенкак ДОО. В случаях выраженных проблем социализации, личностного развития и общей дезадаптации



ребенка, его включение в программу КРР может быть осуществлено на основе заключенияППК по результатам психологической диагностики или по запросу родителей (законных представителей) ребенка.

9) К целевой группе*обучающихся «группыриска»* могутбытьотнесеныдети,имеющие проблемы с психологическим здоровьем; эмоциональные проблемы

(повышеннаявозбудимость, апатия, раздражительность, тревога, появление фобий); поведенчес киепроблемы (грубость, агрессия, обман); проблемы неврологического характера (потеряа ппети та); проблемы общения (стеснительность, замкнутость, излишняя чувствительность, выраженная нереализованная потребность в лидерстве); проблемы регуляторного

характера(расстройствосна,быстраяутомляемость,навязчивыедвижения,двигательнаярастор моженность,снижениепроизвольностивнимания).

Направленность КРР с воспитанниками, имеющими девиации развития и поведениявключает:

- коррекция/ развитиесоциально-коммуникативной,личностной,эмоционально-волевойсферы;
 - помощьврешенииповеденческихпроблем;
 - формированиеадекватных, социально-приемлемых способов поведения;
 - развитиерефлексивных способностей;
 - совершенствованиеспособовсаморегуляции.

Включениеребенкаиз«группыриска»впрограммуКРР, определениеиндивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется наосновезаключенияППКпорезультатампсихологическойдиагностикиилипообоснованному запросупедагога/родителей(законныхпредставителей).

Федеральнаярабочаяпрограммавоспитания.

Пояснительнаязаписка.

- 1) Программа воспитания основана на воплощении национального воспитательного идеала, который понимается как высшая цель образования, нравственное (идеальное) представление очеловеке.
- 2) Под воспитанием понимается деятельность, направленная на развитие личности, созданиеусловийдля самоопределенияи социализации обучающихсяна основесоциокультурных, духовно-
- нравственныхценностейипринятых вроссийском обществеправилинорм поведения в интересах общества И государства, формирование обучающихся человека, семьи, чувствапатриотизма, гражданственности, уважения кпамятизащитников Отечества и подвигам Гер оевОтечества, законуи правопорядку, человеку трудаистаршему поколению, взаимного уважения, бережного отношения культурному наследию традициям К многонациональногонародаРоссийской Федерации, природеиокружающей среде 9.
- 3) Основу воспитания на всех уровнях, начиная с дошкольного, составляют традиционныеценностироссийскогообщества. Традиционныеценности-этонравственные ориентиры, формирующиемировоззрениеграждан России, передаваемые отпоколения к поколению, лежащие воснове общероссийской гражданской идентичностии единог окультурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальн



многонациональногонародаPоссии $\frac{10}{2}$.

- 4) Программа воспитания предусматривает приобщение детей к традиционным ценностямроссийскогообществажизнь,достоинство,праваисвободычеловека,патриотизм,гражданственность,служениеОтечест вуиответственностьзаегосудьбу,высокиенравственныеидеалы,крепкаясемья,созидательныйтру д,приоритетдуховногонадматериальным,гуманизм,милосердие,справедливость,коллективизм, взаимопомощьивзаимоуважение,историческаяпамятьипреемственностьпоколений,единствона родовРоссии

 11.
- 5) Всясистемаценностейроссийскогонароданаходитотражениевсодержаниивоспитательнойр аботы ДОО,всоответствии свозрастнымиособенностямидетей.
- 6) ЦенностиРодинаиприродалежатвосновепатриотического направлениявоспитания.
- 7) Ценности милосердие, жизнь, добро лежат в основе духовно-нравственного направлениявоспитания
- 8) Ценностичеловек, семья, дружба, сотрудничестволежатвосновесоциального направления воспитания.
- 9) Ценность познание лежитвоснове познавательного направления воспитания.
- 10) Ценности жизнь и здоровье лежат в основе физического и оздоровительного направлениявоспитания.
- 11) Ценностьтрудлежитвосноветрудового направлениявоспитания.
- 12) Ценностикультураикрасоталежатвосновеэстетическогонаправлениявоспитания.
- 13) Целевые ориентиры воспитания следует рассматривать как возрастные характеристикивозможных достижений ребёнка, которые коррелируют с портретом выпускника ДОО и страдиционнымиценностями российскогообщества.
- 14) Сучётомособенностей социокультурнойсреды,в которой воспитываетсяребёнок,впрограмме воспитания находит отражение взаимодействие всех субъектов воспитательныхотношений. Реализация Программы воспитания предполагает социальное партнерство ДОО сдругими учреждениями образования и культуры (музеи, театры, библиотеки, и другое), в томчисле системойдополнительногообразованиядетей.
- 15) Структура Программы воспитаниявключаеттрираздела:целевой,содержательныйиорганизационный.
- 16) Пояснительная записканея вляется частью рабочей программы воспитания в ДОО.

ЦелевойразделПрограммывоспитания.

Целиизадачивоспитания.

Общая цель воспитания в ДОО - личностное развитие каждого ребёнка с учётом егоиндивидуальностиисозданиеусловийдляпозитивнойсоциализациидетейнаосноветрадицион ныхценностейроссийскогообщества, чтопредполагает:



- 1) формированиепервоначальных представлений отрадиционных ценностях российского народа , социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формированиеценностногоотношениякокружающемумиру(природномуисоциокультурно му),другимлюдям,самомусебе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционнымиценностями, принятымивобщественормами иправилами.

ОбщиезадачивоспитаниявДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях одобре изле, должном инедопустимом;
- 2) способствоватьстановлению правственности, основанной надуховных отечественных традиц иях, внутренней установке личностипоступать согласносвоей совести;
- 3) создавать условия дляразвития и реализацииличностного потенциаларебёнка, его готовностик творческом усамовыражению и саморазвитию, самовос питанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования ипринятияуклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

Вариативные задачивоспитанияв ДОО

Вариативные задачивоспитания, отражающие региональную специфику ДОО

- 1)Содействоватьразвитиюличностиребенканаосновенациональнойкультуры, духовностисв оегонарода, обогащение еекультуройнародовсов местногопроживания, ориентация ребенка накультуру какнаценность, которая позволитем увдальней шемпонятьмировую культуру.
- 2)Способствовать воспитанию уважения и понимания своих национальных особенностей, чувства собственного достоинства, как представителя своего народа.
- 3)Способствоватьформированию целостных знаний ородном крае, развитиет ворческих и иссле довательских умений, воспитаниелю бви и уважения к историческом у или тературном унаследию малой родины.
- 4)Создатьусловиядляформированиесоциокультурнойсреды,соответствующейвозрастным ииндивидуальнымособенностямдетей,сучетомэтнокультурныхособенностейрегиона
- 5)Осуществлятьподдержкудляформированияначалкультурыздоровогообразажизнинаоснов енационально-культурныхтрадиций,созданиявоспитывающейсредыпосредством создания

Направлениявоспитания.

Патриотическоенаправлениевоспитания.

- 1) Цель патриотического направления воспитания содействовать формированию у ребёнкаличностнойпозициинаследникатрадицийикультуры, защитника Отечества итворца (сози дателя), ответственного забудущеесвоейстраны.
- 2) Ценности Родина и природа лежат в основе патриотического направления воспитания. Чувствопатриотизмавозникает уребёнкавследствиевоспитания унегонравственных качеств,



интереса, чувства любви и уважения к своей стране - России, своему краю, малой родине, своемународу Россиивцелом (гражданский патриотизм), ответственности, ощуще ния принадлежностик своемународу.

- 3) Патриотическоенаправлениевоспитаниябазируетсянаидеепатриотизмакакнравственногочувс тва,котороевырастаетизкультурычеловеческогобытия,особенностейобразажизнииеёуклада,на родныхисемейныхтрадиций.
- 4) Работапопатриотическомувоспитаниюпредполагает:формирование"патриотизманаследник а",испытывающегочувствогордостизанаследиесвоихпредков(предполагаетприобщениедетейк истории,культуреитрадициямнашего народа:отношениектруду,семье,странеивере);"патриотизмазащитника",стремящегосясохранит ьэтонаследие(предполагаетразвитиеудетейготовностипреодолеватьтрудностирадисвоейсемьи, малойродины);"патриотизма созидателя и творца", устремленного в будущее, уверенного в благополучии ипроцветаниисвоейРодины(предполагаетконкретныекаждодневныедела,направленные,напри мер,наподдержаниечистотыипорядка,опрятностииаккуратности,авдальнейшемнаразвитиевсегосвоегонаселенногопункта,района,края,Отчизнывцелом).

Духовно-нравственноенаправлениевоспитания.

- 1) Цельдуховно-нравственногонаправлениявоспитанияформированиеспособностикдуховномуразвитию, нравственномусамосовершенствованию, инди видуально-ответственномуповедению.
- 2) Ценности жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направлениявоспитания.
- 3) Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферыдошкольниковнаосноветворческоговзаимодействиявдетско-взрослойобщности, содержаниемкоторогоявляется освоение социокультурного опытавегокультурно-историческом иличностном аспектах.

Социальноенаправлениевоспитания.

- 1) Цельсоциальногонаправлениявоспитанияформированиеценностногоотношениядетейксемье, другому человеку, развитие дружелюбия, умения находить общий язык с другимилюдьми.
- 2) Ценности- семья, дружба, человеки сотрудничестволежатвосновесоциального направления воспитания.
- 3) Вдошкольномдетстверебёнокначинаетосваиватьвсемногообразиесоциальныхотношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, правилам, подчиняться нестиответственность свои поступки, действоватьв интересах других людей. Формированиеценностносмысловогоотношенияребёнкаксоциальномуокружениюневозможнобезграмотно выстроенного воспитательного процесса, в котором проявляется личная социальнаяинициатива ребёнкавдетско-взрослыхидетскихобщностях.
- 4) Важной составляющей социального воспитания является освоение ребёнком моральных ценностей, формирование унегонравственных качествии деалов, способностижить всо ответствии сморальным ипринципами инормами и воспитания их всвоем поведении. Культура поведения всемое мое имеет глубоко социальное нравственное чувст во-уважение к человеку, к законам человеческого общества. Конкретные представления окультуре



поведения усваиваются ребёнком в месте сопытом поведения, снакоплением нравственных представлений, формированием навыка культурного поведения.

Познавательноенаправлениевоспитания.

- 1) Цельпознавательногонаправления воспитания формирование ценностипознания.
- 2) Ценность-познаниележитвосновепознавательногонаправлениявоспитания.
- 3) В ДОО проблема воспитания у детей познавательной активности охватывает все сторонывоспитательногопроцессаиявляетсянепременнымусловиемформированияумственных качеств личности, самостоятельности и инициативности ребёнка. Познавательное и духовнонравственное воспитание должны осуществляться в содержательном единстве, так как знаниянаукинезнание добраограничиваетидеформируетличностное развитие ребёнка.
- 4) Значимым является воспитание у ребёнка стремления к истине, становление целостнойкартины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение кмиру, людям, природе, деятельности человека.

Физическоеиоздоровительноенаправлениевоспитания.

- 1) Цель физического и оздоровительного воспитания формирование ценностного отношениядетейкздоровому образу жизни, овладениеэлементарнымигигиеническиминавыками иправиламибезопасности.
- 2) Ценности жизнь и здоровье лежит в основе физического и оздоровительного направлениявоспитания.
- 3) Физическоеиоздоровительноенаправлениевоспитания основанона идее охраны и укрепления з доровья детей, становления осознанного отношения кжизника косново положной ценности и з доровью как совокупности физического, духовного и социального благо получия человека.

Трудовоенаправлениевоспитания.

- 1) Цельтрудовоговоспитания-формированиеценностногоотношениядетейктруду, трудолюбию иприобщение ребёнкак труду.
- 2) Ценность-трудлежит восноветрудового направлениявоспитания.
- 3) Трудовое направление воспитания направлено на формирование и поддержку привычки ктрудовому усилию, к доступному напряжению физических, умственных и нравственных силдлярешениятрудовойзадачи; стремлениеприноситьпользу людям. Повседневный трудпостепенно приводит детей к осознанию нравственной стороны труда.

 Самостоятельность выполнении трудовых поручений способствует формированию ответственностиза своидей ствия.

Эстетическоенаправлениевоспитания.

- 1) Цельэстетическогонаправлениявоспитанияспособствоватьстановлению уребёнкаценностного отношения к красоте.
- 2) Ценности-культура, красота, лежатвоснове эстетического направления воспитания.



3) Эстетическое воспитание направлено на воспитание любви к прекрасному в окружающейобстановке, вприроде, вискусстве, вотношениях, развитие удетейжелания и уменият в орить. Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющих внутреннегомира ребёнка. Искусство делает ребёнка отзывчивее, добрее, обогащает его духовный мир, способствуетвоспитанию воображения, чувств. Красивая и удобная обстановка, чистота помещения, опрятный виддетей и взрослых содействуют воспитанию художественного вкуса.

Целевыеориентирывоспитания.

- 1) Деятельность воспитателя нацелена на перспективуют ановления личности и развити яребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены виде целевых ориентиров какобобщенные "портреты" ребёнка кконцуранне гоидошкольного возрастов.
- сФГОСДО соответствии оценка результатов воспитательной работы образовательной осуществляется,так как целевые ориентиры основной программы дошкольного образованиянеподлежатнепосредственнойоценке, втомчислеввидепедагогической диагностики (мониторинга), инеявляются основанием для ихформального сравнения среальными достижениям идетей.

Целевыеориентирывоспитаниядетейраннеговозраста(ктремгодам).

Направление воспитания	Ценности	Целевыеориентиры
Патриотическое	Родина,природа	Проявляющийпривязанностькблизкимлюдям,б ережноеотношениек живому
Духовно-нравственное	Жизнь,милосерди е,добро	Способный понять и принять, что такое"хорошо"и"плохо". Проявляющийсочувствие, доброту.
Социальное	Человек, семья,дружба,с отрудничество	Испытывающийчувствоудовольствиявслучаео добрения и чувство огорчения в случаенеодобрениясосторонывзрослых. Проявляющийинтерес кдругимдетямиспособныйбесконфликтноиграть рядоменими. Проявляющийпозицию "Я сам!". Способныйксамостоятельным (свободным) а ктивнымдействиям вобщении.
Познавательное	Познание	Проявляющийинтерес кокружающемумиру. Любознательный, активный в поведении идеятельности.
Физическое иоздоровительн ое	Здоровье,жизнь	Понимающий ценность жизни и здоровья, владеющий основными способами укрепленияздоровья - физическая культура, закаливание, утренняя гимнастика, личная гигиена, безопасное поведение и другое; стремящийся ксбережению и укреплению собственногоздоровьяиздоровья окружающих. Проявляющий интерес к физическимупражнениямиподвижнымиграм, стремлениекличной и командной победе, нравственные иволевые качества.
Трудовое	Труд	Поддерживающийэлементарныйпорядокв

		окружающейобстановке. Стремящийся помогат ь старшим в доступных трудовых действиях. Стремящийся к результативности, самостоятельности, ответственности всамообслуживании, вбыту, вигровой идругих в идах деятельности (конструирование, лепка, художественный труд, детский дизайн идругое).
Эстетическое	Культураикрасота	Проявляющий эмоциональную отзывчивость нак расотув окружающеммире инскусстве. Способный к творческой деятельности (изобразительной, декоратив но-оформительской, музыкальной, словесно-речевой, театрализованной идругое).

Вариативныецелевыеориентирывоспитания детейраннеговозраста(ктрем годам).

Вариативныецелевыеориентирывоспитаниядетейраннеговозраста(ктремгодам),отража ющие региональнуюспецифику		
Направления воспитания	Ценности	Целевыеориентиры
Патриотическое	Родина,природа	Испытывающий любовь к своей семы своемудому, близкимлюдям, домашнимпитомцам Испытывающийпотребность вобщении совзрось ымкакисточникомразнообразнойинформации огриродномисоциальноммире, событиях в детскосаду, родном город (селе). Проявляющий инициати вувобщении, участ вующий вдиалоге сосверстниками и взрослыми, вы ажающий свои чувства, желания народномязыке.
Духовно-нравственное	Жизнь,мило сердие,добр о	Испытывающий любовь к родному крак роднойприроде, к культуре и национальны традициямчерез творческую, познавательно-исследовательскую деятельность. Различающийиоцени вающийотношение и поведениелюдейспозицийнр вственногосмысла: «добро-зло», «хорошо плохо», можно —нельзя-надо».
Социальное	Человек, семья,дружба,с отрудничество	Проявляющийинтересиуважениекнациональных ценностям: семьииобщества, правдивый, искренний, способный сочувствиюизаботе, кнравственнымпоступкам. СформированобразЯ, называетсвоеимя, фамилию, возраст, национальность гендернуюпринадлежность, говорит о себе первом лице. Проявляющийпознавательную активность окружающей действительности.
Познавательное	Познание	Проявляющий интерес к родным языкам, пользуясь

Документ создан в электронной форме. № \$6 от 29.01.2024. Исполнитель: Низамиев Р.В. ОСНОВНЫМИ СТРАНИЦА 178 из 274. Страница создана: 29.01.2024 12:28

		категориямиисловаремразговорнойречи.Проявля ющийинтересккнигам,демонстрируетзапомина ниепервыхтатарских(русских)народныхсказок,к ороткихстиховпутемвключения в рассказ взрослого отдельных слов,действий.Проявляющийинтересккнигамна татарскомязыке,способныйиспытыватьпотре бность (привычку) в регулярном чтении.Сформированоумениеслушатьтатарски енародные сказки, художественныепроизведения. Интересующийся объектамииявлениями живой и неживой природы родногокрая,имеющийпредставление осезонныхи зменениях в природе. Проявляющий интерес кмиру родной природы,природным явлениям.
Физическое иоздоровительн ое	Здоровье,жизнь	Понимающийценностьздоровогообразажизни. П роявляющийдвигательнуюактивностьвтатарск ихнародных подвижных играх, развлечениях ит.д. Проявляющий интерескку льтурездорового образа жизнина основенационально-культурных традиций.
Трудовое	Труд	Проявляющийинтерескрезультатамтруда,выпо лняет элементарные трудовые поручения вдетскомсаду,семье. Способныйбережноотноси тьсякрезультатамсвоего (чужого) труда.
Эстетическое	Культураикрасота	Проявляющийположительныеэмоцииприслушан иитатарскихнародныхсказок,литературныхпро изведений. Проявляющийинтерескигренанародны хмузыкальныхинструментах, эмоциональноотзы ваетсянамузыкальныепроизведениятатарскихк омпозиторов, народныепесни. Способныйкэстет ическомувосприятию, умеющийвидетьк расотуи своеобразиеокружающейдействительности, кра сотуродногокрая. Проявляющийактивностьото бражать полученные впечатления в продуктивных видахдетской деятельности. Владеющий первоначальными пред ставления мионекоторых атрибутах национальной культуры (жилище, предметы быта, национальная кухня, одежда, посуда, национальные праздники, музыкальные инструменты, малые формы фольклора) ит. д

Целевые ориентиры воспитания детейна этапеза вершения освоения программы.

Направления воспитания	Ценности	Целевыеориентиры
Патриотическое	Родина,природа	Любящийсвоюмалуюродинуиимеющийпр
патриоти псекос	т одина,природа	едставление о своей стране -
		России, испытывающий чувство
		привязанности
		кродномудому, семье, близким людям.
Духовно-нравственное	Жизнь,мило	Различающийосновныепроявления
духовно-правственнос	сердие, добр	добраизла,принимающийиуважающийтрадици
	о	нныеценности, ценности семьи и
	O	общества,правдивый,искренний,способныйксо
		увствиюизаботе, кнравственномупоступку.
		Способный не оставаться равнодушным
		кчужомугорю,
		проявлятьзаботу; самостоятельноразличающий
		основные отрицательные иположительные
		человеческие качества, иногдаприбегая к
		помощи взрослого в
		1
0	TT	ситуацияхморальноговыбора.
Социальное	Человек,	Проявляющийответственностьзасвоидействияи
	семья,дружба,с	поведение; принимающий и
	отрудничество	уважающийразличия между людьми.
		Владеющий
		основамиречевойкультуры. Дружелюбныйидоб
		ожелательный, умеющийслушать ислышать собе
		едника, способный взаимодействовать со
		взрослыми
	_	исверстникаминаосновеобщихинтересовидел.
Познавательное	Познание	Любознательный,
		наблюдательный, испытывающий потребность в
		самовыражении, втомчислетворческом. Проявля
		ющийактивность, самостоятельность,
		инициативу впознавательной, игровой,
		коммуникативной ипродуктивных видах
		деятельности и всамообслуживании.
		Обладающий первичнойкартиной мира на
		основе традиционных ценностей.
Физическое	Здоровье,жизнь	Понимающий ценность жизни,
иоздоровительн		владеющийосновными способами укрепления
oe oe		здоровья -занятия физической культурой,
· ·		закаливание, утренняя гимнастика, соблюдение
		личнойгигиены и безопасного поведения и
		другое; стремящийся к сбережению и
		укреплениюсобственного здоровья и здоровья
		окружающих. Проявляющий интерес к
		физическимупражнениямиподвижнымиграм,ст
		емлениекличной и командной победе,
		нравственные иволевые качества.
		Демонстрирующий потребность в двигательной д
		ятельности.
		Имеющий представление о некоторых
	1	видахспортаиактивногоотдыха.

Трудовое Труд Понимающийценностьтрудавсемьеив



		общественаоснове
		уваженияклюдямтруда, результатамих деятел
		ьности.
		Проявляющий трудолюбие при
		выполнениипорученийивсамостоятельнойдея
		тельности.
Эстетическое	Культураикрасота	Способныйвосприниматьичувствоватьп
		рекрасное в быту, природе,
		поступках,искусстве.
		Стремящийся к отображению прекрасного
		впродуктивныхвидахдеятельности.

Вариативныецелевыеориентирывоспитаниядетейнаэтапезавершения освоенияпрограммы.

Вариативные целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоенияпрограммы, отражающиерегиональнуюспецифику		
Направления воспитания	Ценности	Целевыеориентиры
	Родина,природа	Любящий историю и культуру своей семьи. Выполняющий правила, принятые в семье, поддерживающий семейные традиции, судовольствием участвующий в семейных торжествах, праздниках, общихобс уждениях предстоящих делах, расходах. Поддерживающий общение счленам исемьинататарскомязыке. Проявляющий уважи тельное от ихсоциального происхождения, расовой принадлежности, языка, вероисповеда ния, полаи возраста), уважающий чувства, мнения, желания, взгляды других людей, аргументирующий несогласие, умеющий убеждать и т.д. Демонстрирующий позитивное общение, сотр удничествослюдьмиразных страниэтносов. Испытывающий потребност ьвобщении совзрослым какисточником разнообразной
		информацииоприродномисоциальноммире,о всемирныхсобытиях,событиях встране,республике,родномгороде
		(районномцентре,селе).

Духовно-нравственное	Жизнь,мило	Способныйнеоставатьсяравнодушнымкчужому
	сердие,добр	горю,проявлятьзаботу.
	0	Самостоятельноразличающийосновныеотрица
		тельные и положительные
		человеческиекачества,иногдаприбегающийкпом
		ощивзрослоговситуациях моральноговыбора.
		Различающий основные проявления добра и
		зла,принимающийиуважающийнациональныецен
		ности,ценностисемьииобщества,правдивый,
		искренний, способный к сочувствиюизаботе,к
		нравственномупоступку.

Социальное	Человек, семья,дружба,с отрудничество	Имеющий представления о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомлениесраспределениемролейвсе мье, образамидружбыв фольклореи татарскойлитературе, примерами сотрудничестваивзаимопомощи людей в различных видахдеятельности (на материале истории Татарстана, ее героев), милосердия и заботы ослабых членах общества. Способныйанализировать поступки детейвгруппевразличных ситуациях. Формирование полоролевых позиций (нормыповедения, присущие девочкам имальчикам). Формирование навыков, необходимых для жизнивобществе: эмпатии (сопереживания), ком муникабельности, заботы, ответственност и, сотрудничества, умения соблюдать правила. Способный поставить себяна местодругогокакпроявлениеличностной зрелост и ипреодоление детского гоизма. Способный проявлять осознанное и творческое отношение к языку. Проявляющий ответственность засвои действия
		Проявляющийответственностьзасвоидействия иповедение; принимающийиуважающийразличия междулюдьмиразныхнациональностей. Понимающийценностьвсферахчеловеческой деятельнос
		ти(наука,искусство,производство,сельскоесвоех озяйстворегионаит.д.).Демонстрирующийпотр ебность в
		ответственности, аккурат ности, добросовестности, добросовестности, стремлениесоздаватьразныематериальныеидух овныеценности.Имеющийпредставлениеосвоейп
		ринадлежностикчеловеческомусообществу,оде тстве ребят вдругихстранах.

Познавательное	Познание	Имеющийпредставленияоботдельныхэлементах
		культуры народов Поволжья (язык,одежда,
		искусство, обычаи, национальная
		кухня,игры,игрушки),о
		национальныхиэтническихразличиях
		междулюдьми.
		Интересующийся
		обитателямиг
		осударственных заповедников, занесенных в Красн
		ую книгу РТ, осознающий
		необходимостьприродоохранительной
		деятельности.
		Проявляющийлюбознательностьввопросахисто
		рииРеспубликиТатарстаниосновныхдостоприм
		ечательностяхеё столицы.

		Осознающий взаимосвязь культур татарского ирусскогонародов. Имеющийпредставленияосвое мкраекакчасти России, обисторииродногогорода, ознаменитыхлюдях, проживающих в нем, основных достопри мечательностях, традициях, труделюдей. Стрем ящийся кобщению слюдьми, владеющими двумя государственными языками. Стремящийся к познанию татарскогоя зыка
Физическое иоздоровительн ое	Здоровье,жизнь	Имеющий, согласновозрастным характерис тикам, представление ожизни, здоровье ифизической культуре. Имеющий представление о своем теле и своих физических возможностях. Имеющий представление о некоторых видах спорта, в том числе о национальном видеспорта— «Борьба напоя сах» (кэряш) и т.д.
		Имеющий представления о достиженияхспортсменов родного края, разнообразныхвидах спорта,популярныхврегионе. Участвующий в национальных играх-состязаниях, празднике «Сабантуй» и др.Подвижен, вынослив, владеет основнымидвижениями, может контролировать своидвиженияиуправлятьими.
Трудовое	Труд	Реализующий себя вразныхвидахтрудаитворчества. Достигающий запланированногорезультата. Участвующий в совместнойтрудовой деятельностинаравнесовсеми. Стремящийся быть полезным окружающим, испытывает радость от результатовколлективноготруда.
Эстетическое	Культураикрасота	Осознающийрольчеловекавразвитиинационально йкультуры, проявляющийлюбознательность к элементам культуры как крезультатам человеческого труда, предвосхищающийсв оевозможноеучастиевобогащении (преумножен ии) культурногонаследиярегиона. Проявляющийи нтерескживописным, скульптурным, музыкальным и др. средствамискусствадеятелейкультуры Респу блики Татарстан. Проявляющий интересквокальной, инструментальной, оркестровоймузыке татарских композиторов. Проявляющий интерес

иувас

	ошениюккультурепредставителейдругих

	национальностей. Имеющийпервоначальныепредставленияокульту рных достояниях, основных историческихсобытиях,достопримечательност ях,символикекрупныхгородоврегиона,интересую щийсяпроисхождениемихназваний.
--	---

Содержательный раздел Программы воспитания.

Укладобразовательнойорганизации.

- 1) Вданномразделераскрываются особенности уклада ДОО.
- 2) Уклад, вкачествеустановившегося порядкажизни ДОО, определяет мировосприятие, гармонизацию интересовивозможностей совместной деятельностид етских, взрослых идетско-взрослых общностей в пространстведошкольного образования.
- 3) УкладДОО—этоеёнеобходимыйфундамент,основаиинструментвоспитания.
- 4) Уклад задает и удерживает ценности воспитания для всех участников образовательныхотношений: руководителей ОО, воспитателей и специалистов, вспомогательного персонала, воспитанников, родителей (законных представителей), субъектов социок ультурного кружения ОО.
- 5) Основные характеристики (целесообразно учитывать в описании):цельисмыслдеятельностиДОО,еёмиссия;

принципыжизниивоспитаниявДОО;

образДОО, еёособенности, символика, внешний имидж;

отношенияквоспитанникам, ихродителям (законным представителям), сотрудникам и партнерам ДОО;

ключевыеправилаДОО;

традиции и ритуалы, особые нормы этикета в

ДОО; особенностиРППС, отражающие образиценностиДО

O;

социокультурныйконтекст, внешняя социальная икультурная среда ДОО (учитывает этнокультурные, конфессиональные и региональные особенности).

РегиональныехарактеристикиукладаДОО

Характеристикиуклада ДОО, отражающие региональную специфику

1)СозданиеукладаДООнаосновебазовыхинациональныхценностей:

Уклад ДОО задает ценности воспитания для всех участников образовательных

т создан в электронной форме. № 56 от 29 01 2024. Исполнитель: Низамиев P.В.

отношений. Системаотношений в зрослых идетей, основанная на взаимному важении и ценностях воспитан ия,включает: Кругтрадиционныхпраздниковисобытий.Р ежим дня,правилаповеденияиритуалы. Возможностьразновозрастногообщения ивзаимодействия. В оспитание ответственности через доверие и с уважение. Авторитет трудаизнания. Свобода, ответственностьидр. Укладучитываетспецификуиконкретныеформыорганизациираспорядкадневного, недельного , месячного,годовогоциклажизниДОО др. ДляреализацииПрограммывоспитанияукладцеленаправленнопроектироватьсякомандойДО О иможет бытьпринят всемиучастникамиобразовательныхотношений. 2)СобытиявДООпроектируются всоответствиислогикойкалендарногоплана: надень-режимднясвозможностьюгибкойподстройкиподситуациюребенка,группы, нанеделю целесообразновыстраиватьвзависимостиотпланаработынамесяциликварталкак ритмподготовкик праздникам; на месяц;на год. ДООопределяетсамостоятельно. 3)ОбразДОО,еёособенности,символика,внешнийимидж(отражающиерегиональнуюспецифи ку): Компонентыимиджа(ДООопределяетсамостоятельно): неизменновысокоекачествообразовательнойуслуги (чёткоепониманиецелейдошкольногообр азованияивоспитания, высокий процентуспешной адаптации выпускников МБДОУ в школе, формирование здорового образа жизни, связь МБДОУ ссоциальнымипартнерами); эффективнаяорганизационнаякультураобразовательногоучреждения,включающаянормы, ценности, философиюгосударственно-общественного характерауправления;

Б ЭЛЕКТРОННЫЙ ТАТАРСТАН

концепции

педагогическим

-комфортностьсредыдошкольнойобразовательнойорганизации(благоприятныйсоциально

коллективом

миссии

и

определение

образовательногоучреждения;

-чёткое

образовательных отношений, целесообразная ивариативная насыщенная развивающая предметно-пространственная средаучреждения с национальным колоритом);

-яркая запоминающаяся, индивидуальная внешняя атрибутика, сохранение национальных традицийдетского сада, инновационное развитие учреждение идр.

Знакомство ДОО с прошлым и современным состоянием республики, ее географическимрасположением, природой, климатом, жизнедеятельности людей. Обогащать знания вразных сферахокружающей действительности.

Способствоватьпроявлению познавательногоинтересак истории Татарстана. Датьпредставления о том, что Казань — это большой промышленный и торговый центр, ататарский народ испокон веков занимался земледелием, животноводством, кожевенным производством, торговлейит.д.

Развиватьумениезамечатьпозитивныеизменения,происходящиевродномгороде(строитель ство детских садов, открытие спортивных комплексов, торговых центров, новыхстанцийметроидр.),используясовременныетехнологии, учить проектироват ь егобудущее.

Познакомитьдетейскартой, показатьнакартекрупныегородарегиона (Альметьевск, Бугуль ма, Елабуга, Набережные Челны, Нижнекамск, Зеленодольск, Чистопольидр.), познакомитьси хдостопримечательностями, промышленным производством, выпускаемой продукцией. Продолжатьизучение символикигородоврегионаидр.

4)Отношенияквоспитанникам, ихродителям (законным представителям), сотрудникамипартнерам ДОО (отражающие региональную специфику):

Детско-взрослаяобщностьявляетсяисточникомимеханизмомвоспитанияребенка. Находясь в общности, ребенок сначала приобщается к тем правилам и нормам, которыевносят взрослые в общность, а затем эти нормы усваиваются ребенком и становятся егособственными. Общность строитсяизадается системойсвязей и отношений егособственными возрасте и каждом случае она будет обладать своей спецификой взависимостиотрешаемых воспитательных задачидр.

Мероприятиясродителями, партнерами ДОО определяет самостоятельно.

5)КлючевыеправилаДОО(отражающиерегиональнуюспецифику):

Личностноеразвитиедошкольниковисозданиеусловийдляихпозитивнойсоциализациинаосно ве национальных базовыхценностейроссийскогообществачерез:

формированиеценностногоотношениякокружающемумиру,людямдругойнациональности, с ебе, овладениепервичнымипредставлениямионациональных ценностях, атакжевыработанных обществомнормах иправилах поведения;

приобретениепервичногоопытадеятельностииповедениявсоответствиисбазовыми



ценностями, нормамии правилами, принятыми вобществе;

культурныепрактики(активная,самостоятельнаяапробациякаждымребенкомценностног о содержания, полученных от взрослого и способов их реализации в различныхвидах деятельностичерезличныйопыт);

свободнаяинициативнаядеятельностьребенка (егоспонтаннаясамостоятельная активност ь, врамках которой онреализуетсвои базовые устремления: любознательность, общительнос ть, опыт деятельностина основе усвоенных базовых национальных ценностей идр.

социально-

педагогическаяподдержкастановленияиразвитиявысоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина республики игражданинаРоссииидр.

КлючевыеправилаДООопределяетсамостоятельно.

6)Традициииритуалы, особыенормы этикетав ДОО (отражающие региональную специфику) например:

Празднованиеднярождениядетей.П

раздникиТатарстана:

30августаДень Республики

бноябряДеньконституции Татарстана

21февраля.Международныйденьродногоязыка

26 апреля День родного языка День родного языка и день рождения великого татарскогопоэтаипросветителя Габдуллы Тукая идр.

Предоставлять детям возможность прослушивать песни, попеть, поводить хороводы, посмотреть сборникмультфильмов «Встранесказок» помотивампроизведений А.Алишастудии «Татармультфильм», телепередач «Поем и учим татарский язык», «Күчтәнәч» иполучитьудовлетворениеотпознавательнойитворческой активности. Закладыватьосновы языковой культуры, культуры общения идеятельности.

ПредоставлятьдетямвозможностьрассказыватьстихотворениявМеждународныйденьро дного языка, на конкурсе чтецов, литературном вечере. Формировать интонационнуювыразительность речи. Дать возможность испытать чувство радости от очередноговыступления. Используясказкинародов Поволжья, развивать формывоображения, воснове которыхлежитинтерпретациялитературногообраза.

Развиватьинтересктатарскомуустномународномутворчеству. Приобщать ксловесномуис кусству, стимулируя проявления детьмисобственного литературного опыта, сохраня я приэт омосновные особенностистиля ижанра.

Познакомить с татарским народным юмором («Два лентяя», «Ответ иголки» и др.). Развиватьчувствоюмораидр.

Традиции, ритуалы, нормыэтикета ДОО определяет самостоятельно.



7) Особенности РППС, отражающие образ и ценности ДОО (отражающие региональнуюспецифику): учетнационально-культурных, климатических условий, вкоторых осуществляется образовательная

деятельность;

ОрганизацияобразовательногопроцессавДООстроитсясучетомнациональнокультурных, демографических, климатических особенностей. В процессе организации различных видов детской деятельности дети получают информацию о климатических особенностях региона, обособенностях растительного иживотного мираидр.

Демографическая ситуация. При организации образовательного процесса учитываютсяреальные потребностидетей различной этнической принадлежности, которы евоспитываются всемь яхсразными национальными и культурными традициями.

Климатическиеусловия. Сучетомособенностямиклиматаиприродных условий определяется проведениережимных моментовиоздоровительных мероприятийс детьми.

Графикобразовательногопроцессасоставляетсянахолодный итеплый периоды:

холодный период – образовательный: определенный режим дня и планирование занятий сдетьми;

теплыйпериод—оздоровительный: другойрежимдня, оздоровительная икультурнодосуговаядеятельность.

Национально-культурныетрадиции. Сучетомнациональнокультурныхтрадицийосуществляетсяотборпроизведенийтатарскихписателей, поэтов, ко мпозиторов, художников Татарстана, образцовместногофольклора, народных художествен ныхпромыслов при ознакомлении детей с искусством, народными традициями, средствамиоздоровления идр.

Целиобразованиявнациональных, социокультурных условиях ребенка дошкольного возраста:

- 1. Воспитаниелюбвикмалой Родине, осознание еемногонациональности, многоаспектност и. Формирование общей культуры личности с учетом этнокультурной составляющей образования.
- 2. Формирование духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности к родномудому, семье, детскому саду, городу, родному краю, культурному наследию своего народ а.
- 3. Воспитаниеуважения ипонимания своих национальных особенностей, чувства собственно годостоинства, как представителя своегонарода, итолерантного отношения к представителям других национальностей (сверстникам и ихами ихродителям, соседям и другим людям) и др.
- 4. Формированиебережногоотношениякроднойприроде, окружающемумиру.
- 5. Формированиена чалкультуры здорового образажизнина основенационально-культурных традиций.

РеализациявоспитательногопотенциалаРППСпредусматриваетсовместнуюдеятельност ьучастниковобразовательныхотношенийпоеёсозданию,поддержанию,



использованию в воспитательном процессе. В этом случае средавключает в себя:

- знаки исимволыгосударства, региона, населенного пункта и ДОО;
- компоненты среды, отражающие региональные, этнографические и другие особенностисоциокультурных условий, вкоторых находится ДОО;
- компонентысреды, отражающие экологичность, природосообразность ибезопасность;
- компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместнойдеятельности; компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных по колений, разных национальностей радость общения ссемьей;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоения новых технологий, раскрывающие красотузнаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенку возможность посильного труда, а такжеотражающие ценноститрудавжизничеловекаигосударства;
- компоненты среды, обеспечивающие ребенкувозможностидля укрепления здоровья, раскрывающие смыслздорового образажизни, физической культуры испорта;
- компоненты среды,предоставляющиеребенку возможность погружения вкультуру Татарстана, знакомства сособенностямитра дициймного национального народаре гиона.

РППСДООдолжнаобеспечиватьвозможностьреализацииразныхвидовдетскойактивности :двигательной, включаяформыактивностисучетомтрадицийрегиона, игровой (народная подвижная, хороводная игры), коммуникативной (общениенататарском ирусском языках), познавательно-

исследовательской (исследование и познание культурных богатств, природыродного края), вос приятия детской литературы, народного фольклора, изобразительного творчества, включая татарское декоративно-прикладное искусство, конструирования, музыкальногот ворчества (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений татарских композиторов, пение татарских песен, исполнение татарских такары и произведений в п

ОсобенностиРППСДООопределяетсамостоятельно

Рекомендациипоформированиюинфраструктурыдошкольныхобразовательныхорганизаций икомплектацииучебно-методическихматериаловвцеляхреализацииобразовательных программ дошкольного образования (разработаны во исполнение пункта3 перечня поручений Президента Российской Федерации от 16 марта 2022 г. № Пр-487 поитогамзаседанияСоветаприПрезидентеРоссийскойФедерациипореализациигосударстве нной политики в сфере защиты семьи и детей 17 декабря 2021 года) — URL:https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/(да та

8) Социокультурный контекст, внешняя социальная и культурная среда ДОС (учитываетэтнокультурные,конфессиональные ирегиональные особенности) (отражающи ерегиональную специфику):

Вкачествесредствреализациицеливоспитаниямогутвыступатьследующиеосновные



обращения 25.04.2023)

видыдеятельностиикультурныепрактики:

предметно-

целевая(видыдеятельности, организуемыевзрослым, вкоторыхоноткрываетребенку смысл и ценность человеческой деятельности, способы ее реализации совместно сродителями, воспитателями, сверстниками);

культурныепрактики(активная,самостоятельнаяапробациякаждымребенкоминструмент ального и ценностного содержаний, полученных от взрослого, и способов ихреализациивразличныхвидах деятельностичерезличныйопыт);

свободнаяинициативнаядеятельностьребенка(егоспонтаннаясамостоятельнаяактивност ь, врамкахкоторойонреализуетсвоибазовыеустремления:любознательность, общительност ь, опыт деятельности на основе усвоенных ценностей). Создание в ДООязыковойсреды,гдеобщениепедагога—

носителяязыкасдетьмипроисходитвестественнойобстановке, вовремяпривычнойдеятельн остидетей (вигре, впродуктивных видах детской деятельности, театрализованной деятельно сти, напрогулке, врежимных моментахит. д. Большую рольимеет знакомстводетейскультурн ыми компонентами каждой языковой среды (фольклор, праздники, традиции ит.д.).

ВДООпредставленинформационныйматериалореспубликахПоволжья-Башкортостане, Чувашии, Марий-Эл, Мордовииидр.: (образцыорнаментов дляИЗОдеятельности, дидактические, подвижные игры народов РТидругих республик);

- информационный материал и наглядный материал о писателях, композиторах,художниках—представителяхразныхнародов;
- -образцынациональныхорнаментов, иллюстрации, картиныидр.

Знакомство детей с традициями и культурой разных народов способствует речевому,художественно-

эстетическому, нравственному, эмоциональномуисоциальномувоспитанию детей дошкольно говозраста, атакже укреплению связей сдругиминародамии культурамии др.

Знакомитьдетейс жизнью древних городов, их историей, культурой, бытом (Биляр, Булгар, Свияжск). Помочь сравнить быт людей в городе и на селе, обратить внимание наособенности иходежды, жилища, домашней утвари.

Приобщать к прошлому и настоящему национальной и мировой культур. Познакомить сжизнью и творчеством выдающихся деятелей музыкального и театрального искусства:композиторы(С.Садыкова, С.Сайдашев, Ф.Яруллинидр.), певцы(Ф.Шаляпин, Р.Иб рагимовидр.), режиссерытеатра (М.Салимжанов, К.Тинчуринидр.), актерытеатра (В. Качалов, Г. Камал и др.). Удовлетворять познавательный интерес, помочь в поискеинформацииотворчестведеятелейкультурышискусства.

Рассказать о жизни и деятельности выдающихся деятелей науки (Н.И. Лобачевский, К.Ф.Фукс, А.М.Бутлеров, А.Е. Арбузовидр.). Вызватьинтерес кнауке.

Рассказать о подвигах национальных героев Великой Отечественной войны (М. Джалиль, Г. Гафиатуллин, М.П. Девятаев, П.М. Гаврилов, Н.Г. Столяров и др.). Привлечь родителейкрассказудетямо воинскихнаградахпрадедушек, прабабушек. Воспитывать уважение к



защитникам Отечества (возлагать цветы к обелискам, памятникам и

др.).Социокультурный контекст ДОО определяетсамостоятельно.

Воспитывающая среда образовательной организации.

- 1) Воспитывающаясредараскрываетценностиисмыслы, заложенные вукладе. Воспитывающая с редавключаетсовокупность различных условий, предполагающих возможность встречии взаимод ействия детей и взрослых впроцессеприобщения ктрадиционным ценностям российского общества. Пространство, в рамках которого происходит процессвое питания, называется воспитывающей средой. Основнымих арактеристика мивоспитывающей средыя вляются еёсодержательная насыщенность иструктурированность.
- 2) Приописаниивоспитывающейсредыцелесообразноучитывать:

условия для формирования эмоционально-ценностного отношения ребёнка к окружающемумиру,другимлюдям,себе;

условия для обретения ребёнком первичного опыта деятельности и поступка в соответствии страдиционнымиценностями российскогообщества;

условиядлястановлениясамостоятельности, инициативностиитворческоговзаимодействиявразных детско-взрослых идетско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество.

РегиональныехарактеристикивоспитывающейсредыДОО

ХарактеристикивоспитывающейсредыДОО, отражающиерегиональнуюспецифику

1)Воспитывающая средаопределяется,соднойстороны,целямиизадачами воспитания,с другой—культурнымиценностями, образцамиипрактиками.

В данном контексте, основными характеристиками среды являются ее насыщенность иструктурированность.

ВоспитывающаясредаДООстроитсяпотремлиниям:

«отвзрослого»,которыйсоздаетпредметнопространственнуюсреду,насыщаяееценностямиисмыслами;

«отсовместностиребенкаивзрослого»:воспитывающаясреда,направленнаянавзаимодейст виеребенка и взрослого,раскрывающегосмыслыиценностивоспитания;

«отребенка»:воспитывающаясреда,вкоторойребеноксамостоятельнотворит,живети получает опыт позитивных достижений, осваивая ценности и смыслы, заложенныевзрослым.

ВоспитывающаясредаДООявляетсясоставляющей, развивающей предметно-пространственной среды.



Построениеединойвоспитывающейсреды:

определениеединых целейизадачвсегоколлектива педагоговДОО;

подборединогокомплексасредств(технологии, УМКит.д.)длядостиженияцелейизадач; отно шения: педагоги—дети—родителиисовместнополученный результат.

Пребывание в ДОО должно доставлять ребенку радость, а воспитательные ситуациидолжныбыть увлекательными.

Важнейшиеориентиры: обеспечение эмоциональногоблагополучия детей;

созданиеусловийдляформированиядоброжелательногоивнимательногоотношениядетейкд ругимлюдям; развитиедетскойсамостоятельности (инициативности, автономиииответст венности); развитиедетских способностей, формирующих сявразных видах деятельностидр.

Дляреализацииэтихориентировпедагоги:

-воспитывают отношение к родному языку как ценности, умения чувствовать красотуязыка, стремления говорить красиво (направильном, богатом, образномязыке).

проявляютуважениекличностиребенкаиразвиваютдемократическийстильвзаимодействия снимисдругимипедагогами;

создаютусловиядляпринятияребенкомответственностиипроявленияэмпатиикдругимлюдя м:

- -обсуждают с детьми важные жизненные вопросы, стимулируют проявление позицииребенка;
- -обращают внимание детей на тот факт, что люди различаются по своим убеждениям иценностям, обсуждают, как этовлияет наих поведение;
- -обсуждаютсродителями(законнымипредставителями)вопросывоспитанияивключают членовсемьивсовместноевзаимодействие.

Сцельюподдержаниядетской инициативы педагогирегулярносоздаютситуации, вкоторых дошкольники учатся:

- -приучастиивзрослогообсуждатьважныесобытиясосверстниками;
- -совершать выбор и обосновывать его (например, детям можно предлагать специальныеспособыфиксацииихвыбора);
- -предъявлять

иобосновыватьсвоюинициативу(замыслы, предложения ипр.);планироватьсобс

твенныедействияиндивидуальноивмалойгруппе,команде;

-оцениватьрезультатысвоихдействийиндивидуально ивмалойгруппе,командеидр.

ХарактеристикивоспитывающейсредыДООопределяетсамостоятельно.



2) Условиядляобретенияребёнкомпервичногоопытадеятельностиипоступкавсоответстви истрадиционнымиценностямироссийскогообщества (отражающиерегиональнуюспецифику):

ВДООсозданытематическиекультурныецентрыпонаправлениямвоспитания.Вка

ждомДООсвоиусловия, описываютсямостоятельно.

3) Условиядлястановлениясамостоятельности, инициативностиитворческоговзаимодейст виявразных детско-взрослых идетско-детских общностях, включая разновозрастное детское сообщество (отражающие региональную специфику):

Развитиедетской инициативы и самостоятельностиву словиях детского садаосуществляется спомощью:

создания условийдля свободного выборадетьми деятельности, участниковсовместной деятельности;

созданияусловийдляпринятиядетьмирешений, выражениясвоих чувствимыслей;

поддержкидетской инициативы и самостоятельностивразных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной ит.д.);

обращениеребенка квзрослымнаосновесобственногопобужденияи др.

Виды и направления детской инициативы, самостоятельности, творческоговзаимодействия:

- творческая инициатива предполагает включенность ребенка в сюжетную игру какосновнуютворческуюдеятельность,гдеразвиваютсявоображение,образноемышление;
- инициатива, как целеполагание и волевое усилие предполагает включенность ребенка вразныевидыпродуктивнойдеятельности рисование,лепку,конструктивноемоделирование,где развиваются произвольность,планирующаяфункцияречи;
- коммуникативная инициатива предполагает включенность ребенка во взаимодействиесо сверстниками,где развиваются эмпатия,коммуникативнаяфункция речи;
- познавательнаяинициатива—

предполагаетлюбознательность, включенность в экспериментирование, простую познавате льно-

исследовательскуюдеятельность,гдеразвиваютсяспособностиустанавливатьпространст венно-временные,причинно-следственные отношения;

Условияразвитиядетской инициативыитворческого самовыражения:

формированиеустановок «Ямогу», «Ясумею»; даватьпростые задания (сниматьстрах «несправлюсь»), развивать удетей инициативу;

созданиеситуации успехадлякаждогоребенка: «Этооченьпросто, ятебепомогу»;

даватьзаданияинтересныеилитакие, вкоторых учеловекаестьличный интересчто-тоделать;



nped восхищающая положитель на яоценка «Тыочень творческий ребенок, утебявсе получится! »;

Научитьграмотнореагироватьнасобственные ошибкиидр.

Необходимымусловиемразвитияинициативногоповеденияявляетсявоспитаниевусловияхраз вивающего, неавторитарногообщения.

Педагогическое общение, основанное на принципах любви, понимания, и упорядоченностидеятельности, станетусловиемполноценногоразвития позитивной свобод ыисамостоятельности ребенка.

Приоритетныесферыдеятельностиразвитияинициативы:

В 3-4 года – продуктивная деятельность;В

4-5лет- познавательная деятельность; В5-

блет-вобщение;

В 6-8 лет - образовательная

деятельность.Приемы(из

опытаработыпедагоговДОО):

- 1. Ситуацияуспеха.
- 2. Установки.
- 3. Предвосхищающаяположительнаяоценка.
- 4. Собственный пример.
- 5. Проблемноеситуация.
- 6. Эксперимент (исследование).
- 7. Сюжетноеобыгрываниемакетовжизненных пространств.
- 8. Моделирование.
- 9. Игры, игровые приемы, игровые материалы, задающие содержание, правила, культуруи дух совместных действий, направленных надостижение цели.
- 10. Образно-смысловыезаданиянаимпровизациюсучетом возможностейдетей.
- 11. Игры-

представления помотивам народных сказокоживотных, попоэтическим ифольклорным произведениям.

12. Коллекционированиесосмысломидействием (интересных предметов, игровых возможностей, впечатлений, способов создания предметов).



- 13. «Мастер-классы»
- 14. Совместныесовзрослымипроекты, экскурсии, творческие мероприятия идр.

Для реализации программы воспитания ДОУ применяет практическоеруководство"Воспитателюовоспитании",представленноевоткрытомдоступевэлектроннойформенаплатформеинститутвоспитания.рф.

Общностиобразовательнойорганизации.

- 1) Общность характеризуется системой связей и отношений между людьми, основанной наразделяемых всеми её участниками ценностных основаниях, определяющих цели совместнойдеятельности.
- 2) ВДОО,преждевсего,следует выделить следующиеобщности:

педагог-дети, родители(законныепредставители)-ребёнок(дети),педагог-родители(законныепредставители).

3) Разработчикамнеобходимоописать:

ценности и цели: профессионального сообщества, профессиональнородительскогосообществаидетско-взрослойобщности;

особенностиорганизациивсехобщностейиихрольвпроцессевоспитаниядетей.особенностиоб еспечениявозможностиразновозрастноговзаимодействиядетей.

РегиональныехарактеристикиобщностейДОО

Характеристикиобщностей ДОО, отражающие региональную специфику

1) Ценности ицели (отражающие региональную специфику):

Профессионально-родительская общность включает сотрудников ДОО ивсех в зрослых членов семей воспитанников, которых связывают не только общие ценности, целиразвития ивоспитания детей, но иуважение другк другу.

Основная цель — объединение усилий по воспитанию ребенка в семье и в ДОО, и созданиеусловий, которые необходимы для его оптимального иполноценного развития и воспит ания.

Детско-взрослая общность. Для общности характерно содействие друг другу, сотворчествоисопереживание, взаимопонимание ивзаимное уважение, отношение кребенку как к полноправному человеку, наличие общих симпатий, ценностей и смыслов увсех участников общности. Детско-взрослая обшность является источником

имеханизмомвоспитанияребенка. Находясьвобщности, ребеноксначалаприобщаетсяк темправиламинормам, которыевносятвзрослыевобщность, азатемэтинормыу сваиваются ребенкомистановятсяегособственными.

Детская общность. Общество сверстников — необходимое условие полноценного развитияличностиребенка. Здесьребенокнепрерывноприобретаетспособыобщественногоп оведения, под руководством воспитателя учится умению дружно жить, сообща играть, трудиться, заниматься, достигать поставленной цели. Чувствоприверженностикгр vnne

сверстниковрождаетсятогда, когдаребенок впервые начинает понимать, чторядомс



нимтакие же,каконсам,чтосвоижеланиянеобходимосоотноситьсжеланиямидругихидр.

2) Особенности организации всех общностей и их роль в процессе воспитания детей(отражающие региональную специфику):

Культура поведения взрослых в детском саду направлена на создание воспитывающейсреды как условия решения возрастных задач воспитания и формирования ценностногоотношенияккультурномунаследиюсвоегонарода, кнравственнымикультурным традициям России;

Общаяпсихологическаяатмосфера, эмоциональный настройгруппы, спокойная обстановка, о тсутствиеспешки, разумная сбалансированностьпланов—этонеобходимые условия нормальной жизнии развития детей.

3)Особенностиобеспечениявозможностиразновозрастноговзаимодействиядетей (отражающие региональную специфику):

Разновозрастное взаимодействие дает возможность устанавливать контакты междудетьмиразныхвозрастов, разныхнациональностей, опосредованных особенностямика ждоговозраста, характеромвзаимодействия исодержанием совместной деятельности, адек ватностью еёпедагогического регулирования. Способствуетиндивидуализацииличностире бё нкадошкольника. Отношения междудетьмиразного возрастадаёт имопыт, важный для дальней шейсоциализации вобществе идр.

Задачи воспитаниявобразовательныхобластях.

- 1) Для проектирования содержания воспитательной работы необходимо соотнестинаправлениявоспитанияиобразовательныеобласти.
- 2) СодержаниеПрограммывоспитанияреализуетсявходеосвоениядетьмидошкольноговозраста всехобразовательныхобластей,обозначенныхвФГОСДО:

Образовательная область "Социально-коммуникативное развитие" соотносится спатриотическим, духовнонравственным, социальнымитрудовым направлениям и воспитания;

Образовательная область "Познавательное развитие" соотносится с познавательным ипатриотическимнаправлениямивоспитания;

Образовательнаяобласть "Речевоеразвитие" соотносится ссоциальными эстетическим направлен иями воспитания:

Образовательнаяобласть "Художественно-эстетическое развитие" соотносится сэстетическим направлением воспитания;

Образовательная область "Физическое развитие" соотносится с физическим иоздоровительнымнаправлениямивоспитания.



3) Решениезадачвоспитанияврамкахобразовательнойобласти"Социально-коммуникативноеразвитие"направленонаприобщениедетейкценностям"Родина", "Природа", "С емья", "Человек", "Жизнь", "Милосердие", "Добро", "Дружба", "Сотрудничество", "Труд". Этопред полагаетрешениезадач нескольких направлений воспитания:

воспитаниелюбвиксвоейсемье, своемунаселенномупункту, родномукраю, своейстране;

воспитаниеуважительногоотношениякровесникам,родителям(законнымпредставителям),сосед ям,другимлюдямвнезависимостиотихэтническойпринадлежности;

воспитаниеценностногоотношенияккультурномунаследиюсвоегонарода, кнравственнымикультурнымтрадициям России;

содействиестановлениюцелостнойкартинымира, основаннойнапредставлениях одобреизле, прек расномибезобразном, правдивом иложном;

воспитание социальных чувствинавыков:способностиксопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции.

созданиеусловийдлявозникновенияуребёнканравственного, социальнозначимогопоступка, приобретения ребёнкомопытамилосердия изаботы;

поддержкатрудовогоусилия,привычкикдоступномудошкольникунапряжению физических,умственныхинр

авственных силдлярешения трудовой задачи;

формированиеспособностибережноиуважительноотноситьсякрезультатамсвоеготрудаитруда другихлюдей.

4) Решение задач воспитания в рамках образовательной области "Познавательное развитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Человек", "Семья", "Познание", "Родина" и "Природа", чтопредполагает:

воспитаниеотношениякзнанию какценности, пониманиезначения образования длячеловека, обще ства, страны;

приобщениекотечественнымтрадициямипраздникам, кисторииидостижениямроднойстраны, кк ультурномунаследию народовРоссии;

воспитаниеуваженияклюдям-

представителямразных народов Россиине зависимоот их этнической принадлежности;

воспитаниеуважительногоотношениякгосударственнымсимволамстраны(флагу, гербу, гимну);

воспитаниебережногоиответственногоотношения природеродного края, родной страны, приобретение первогоопыта действий посохранению природы.

5) Решениезадачвоспитанияврамкахобразовательнойобласти "Речевоеразвитие" направленонаприобщение детейк ценностям "Культура", "Красота", чтопредполагает:

владениеформамиречевогоэтикета, отражающими принятые вобществе правила и нормы культурного поведения;



воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (направильном, богатом, образномязыке).

6) Решениезадачвоспитанияврамкахобразовательнойобласти "Художественно-эстетическоеразвитие" направлено на приобщение детей к ценностям "Красота", "Культура", "Человек", "Природа", чтопредполагает:

воспитаниеэстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) кразличным объектами явлениям окружающегом ира (природного, бытового, социокультурного), кпроизведениям разных видов, жанровистилей искусства (всоответствиис возрастным и особенностями);

приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедевраммировойхудожественнойкультурысцельюраскрытияценностей "Красота", "Природа", "Культура";

становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру длягармонизациивнешнегомираивнутреннегомираребёнка;

формированиецелостнойкартинымиранаосновеинтеграцииинтеллектуальногоиэмоциональнообразногоспособов егоосвоениядетьми;

создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждогоребёнкасучётомегоиндивидуальности,поддержкаегоготовностиктворческой самореали зациии сотворчествусдругимилюдьми (детьми ивзрослыми).

7) Решениезадачвоспитания врамках образовательной области "Физическое развитие" направлен онаприобщение детей кценностям "Жизнь", "Здоровье", чтопредполагает:

формирование у ребёнка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физическойкультуре;

становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса кфизическимупражнениям,подвижнымиграм,закаливанию организма,ковладению гигиеническ имнормам иправилами;

воспитаниеактивности, самостоятельности, уверенности, нравственных иволевых качеств.

Формысовместнойдеятельностивобразовательнойорганизации.

Работасродителями(законнымипредставителями).

Работасродителями(законнымипредставителями)детейдошкольноговозрастадолжнастроиться напринципахценностногоединстваисотрудничествавсехсубъектовсоциокультурногоокружени яДОО.

Разработчикамирабочейпрограммывоспитания должныбыть учтеныи описанывиды иформыдеятельностипоорганизации сотрудничества педагоговиродителей (законных представит елей), используемые в ДООв процессе воспитательной работы (указываются конкретные позиции, и меющие сявобщеобразовательной организации или запланированные):

родительскоесобрание;



педагогические
лектории;родительские
конференции;круглыестолы
;
родительскиеклубы,клубывыходногодня;м
астер-классы;

иныеформывзаимодействия, существующиев ДОО.

Указанныеформывзаимодействиясродителями(законнымипредставителями)являютсяпримерными. Разработчикимогутуказатьлюбыеиные для ДООформы.

Региональные особенностира боты сродителями (законными представителями)

Региональныеособенностивидовиформдеятельностипоорганизациисотрудничества педагоговиродителей (законных представителей), используемых в ДООв процессе воспитатель нойработы

Педагоги ДОО самостоятельновыбирают педагогически обоснованные методы, приемыиспособы взаимодействияссемьями обучающихся, взависимостиотстоящих переднимизадач. Сочетание традиционных сотрудничества инновационных технологий позволитпедагогамдошкольнойобразовательнойорганизацииустанавливатьдоверительные ипартнерскиеотношениясродителями (законнымипредставителями), эффективноосущест влятьпросветительскуюдеятельностьидостигатьосновныецеливзаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольноговозраста. Ориентация на принятие семьи. нравственных устоев семьи, является одним изусловийсотрудничестваДООисемьи.

Примерныеформыдеятельностипоорганизациисотрудничествапедагоговиродителей (закон ныхпредставителей), используемыев ДООвпроцессе воспитательной работы:

Консультирование родителей, индивидуальные

беседы. Общие игрупповыеродительские собрания.

Приобщениеродителейкреализациитематическогопериода.

Привлечениеродителейкподготовкепрезентацийпроектовтематическогопериода. Дни

открытыхдверей.

Проведение открытых просмотровобразовательной деятельности дляродителей.

Анкетирование.

Проведениекруглыхстолов, мастер-классов, тренингов.

Оформлениевыставокдетскогохудожественноготворчества,галерей;работасемейных



художественныхстудий.

Издательская деятельность дляродителей: выпусктематической раздаточной информации едагогического просвещения в форме брошюр; стендовая информация; новости насайте детского сада.

Совместная деятельность: проекты, семейная ассамблея, семейный театр. Клубны

йчас.

Клубывыходногодня.

Мастер-классы.

ОткрытыезанятиясдетьмивДООдляродителей.Выставки

иорганизацияуголковдляродителей.

Посещение

семьи.Родительские

университеты.Педагогическа

ягостинаяидр.

иныеформывзаимодействия, существующиевДОО.

Дошкольнаяобразовательнаяорганизацияможетуказатьлюбыеиныеактуальныеформыорг анизациисовместнойдеятельностивобразовательных ситуациях.

Событияобразовательнойорганизации.

Событие предполагает взаимодействие ребёнка и взрослого, в котором активность взрослогоприводит к приобретению ребёнком собственного опыта переживания той или иной ценности. Событийным может быть не только организованное мероприятие, но и спонтанно возникшаяситуация, и любой режимный момент, традиции утренней встречи детей, индивидуальная беседа, общие дела, совместнореализуемые проекты ипрочее.

Проектирование событий позволяет построить целостный годовой цикл методической работына основе традиционных ценностей российского общества. Это поможет каждому педагогуспроектировать работус группойвцелом, сподгруппамидетей, скаждымребёнком.

Разработчикам рабочей программы воспитания необходимо

описать:проекты воспитательнойнаправленности;

праздники;общи

едела;

ритмыжизни(утренний ивечернийкруг, прогулка);

режимныемоменты (прием пищи, подготовкакоснуи прочее);



свободная игра;

свободнаядеятельностьдетей.

Указанные события являются примерными. Разработчики могут указать любые иныевоспитательные события.

Событияобразовательнойорганизации, отражающиерегиональную специфику

Региональные особенности организации событий в ДОО:

Воспитательноесобытиевучреждении—этоспроектированнаявзрослымобразовательная ситуация. В каждом воспитательном событии педагог продумываетсмысл реальных и возможных действий детей и смысл своих действий в контексте задачвоспитания.

В каждом ДОО существует программа действий по осмыслению, организации и развитию событий, которые позитивно влияют на социализацию и развитие личностных качествдетейдошкольноговозраста.

Цель — организация в ДОО единого воспитательного пространства для формированиясоциальногоопытадошкольников вколлективе других детейив зрослых.

Задачи:

Приобщать кисторииикультуре Татарстанаинародов России впроцессетрадиционных коллективных мероприятий.

Развиватьгражданскую позицию, нравственность, патриотизм, инициативу исамостоятель ностью оспитанников вразличных коллективных видах детской деятельности.

Воспитывать доброжелательность иположительное эмоциональное отношение кокружаю щимлю дями др.

Тематикатрадиционных мероприятий определяется исходя из необходимостидетского опыта, приобщения к ценностям, истории и к ультуресвоего народа.

Календарныеобразовательныесобытия:праздничныедатыисобытия. Образовательныесоб

ытиякактрадиция: днирождениядетей,клубныйчас,мыболеемза «АкБарс»,дниздоровья идр.

Образовательные события, запланированные воспитателем: чемпионат по шахматам,конкурс талантов, неделя добрых дел, народные промыслы, мир открытий «Наука навырост»,идр.

Образовательные события, возникшие поинициативе детей: татарский концерт, спектакль, ц ирковое представление, карнавальное шествие, фестивальнародного творчестваи др.



Развиватьумениезамечатьпозитивныеизменения,происходящиевродномгороде(строитель ство детских садов, открытие спортивных комплексов, торговых центров, новыхстанцийметроидр.),

используясовременныетехнологии, учитьпроектироватьегобудущее.

Знакомить детей с картой, показать на карте крупные города региона (Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Набережные

Челны, Нижнекамск, Зеленодольск, Чистопольи

др.),познакомитьсихдостопримечательностями,промышленнымпроизводством,выпускае мой продукцией. Продолжатьизучение символикигородоврегиона.

Знакомить с жизнью древних городов, их историей, культурой, бытом (Биляр, Булгар, Свияжск). Помочьсравнить бытлю дей вгородеина селе, обратить внимание на особенности иходежды, жилища, домашней утвари.

Приобщать к прошлому и настоящему национальной и мировой культур. Познакомить сжизнью и творчеством выдающихся деятелей музыкального и театрального искусства:композиторы(С.Садыкова, С.Сайдашев, Ф.Яруллинидр.), певцы(Ф.Шаляпин, Р.Иб рагимовидр.), режиссерытеатра (М.Салимжанов, К.Тинчуринидр.), актерытеатра (В. Качалов, Г. Камал и др.). Удовлетворять познавательный интерес, помочь в поискеинформацииотворчестведеятелейкультурышискусстваидр.

Региональные особенности событий ДОО определяет самостоятельно.

Совместнаядеятельность вобразовательных ситуациях.

Совместнаядеятельность вобразовательных ситуациях является ведущей формой организации совместной деятельностив зрослого иребёнка поосвоению ООПДО, врамках которой возможнорешение конкретных задач воспитания.

Воспитаниевобразовательной деятельности осуществляется в течениевсего в ремени пребывания ребёнкав ДОО.

Разработчикамрабочейпрограммывоспитаниянеобходимоописатьосновныевидыорганизациис овместнойдеятельностииотметить, как воспитательныйпотенциал.

Косновнымвидаморганизациисовместной

деятельностивобразовательных ситуациях в ДООможноот нести (указываются конкретные позици и, имеющиеся в ДООилизапланированные):

ситуативнаябеседа, рассказ, советы, вопросы;

социальное моделирование, воспитывающая (проблемная) ситуация, составление рассказов изличногоопыта;

чтение художественной литературы с последующим обсуждением и выводами, сочинениерассказов, историй, сказок, заучивание ичтение стиховнаизусть;

разучиваниеиисполнениепесен, театрализация, драматизация, этюды-инсценировки;

рассматриваниеиобсуждениекартиникнижныхиллюстраций,просмотрвидеороликов,презентаций,мультфильмов;



организациявыставок(книг,репродукцийкартин,тематическихилиавторских,детскихподелокит омуподобное),

экскурсии(вмузей, вобщеобразовательную организацию и тому подобное), посещение спектаклей, выставок;

игровыеметоды(игроваяроль,игроваяситуация,игровоедействиеидругие);

демонстрациясобственнойнравственнойпозициипедагогом,личныйпримерпедагога,приучение квежливомуобщению,поощрение(одобрение,тактильныйконтакт,похвала,поощряющийвзгляд)

Указанныеформысовместнойдеятельностиявляютсяпримерными. Разработчикимогутуказатыл юбыеиныеактуальныеформыорганизациисовместнойдеятельностивобразовательных ситуация х.

Региональные особенностисовместнойдеятельностивобразовательных ситуациях

Региональныеособенностивидовиформсовместнойдеятельностивзрослогоиребенкавобразов ательныхситуациях:

Виды и формы деятельности реализуются на основе последовательных циклов, которыепри необходимости могут повторяться в расширенном, углубленном и соответствующемвозрастувариантенеограниченноеколичествораз.

Этициклыпредставленыследующимиэлементами:

погружение — знакомство, которое реализуется в различных формах: чтение, просмотр, экскурсииипр.;

разработка коллективного проекта, в рамках которого создаются творческие продукты; организация события, вкоторомвоплощается смыслценности.

Виды деятельности - игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другиевидыигры,

- коммуникативная (общение ивзаимодействие совзрослыми и сверстниками),
- -познавательноисследовательская (исследования объектовок ружающего мираиэкспериментирования сними
- чтениехудожественнойлитературы,
- самообслуживаниеиэлементарныйбытовойтруд(впомещенииинаулице),
- конструированиеизразногоматериала, включаяконструкторы, модули, бумагу, природныйии нойматериал, изобразительная (рисование, лепка, аппликация),
- -музыкальная(восприятиеипониманиесмысламузыкальныхпроизведений,пение,музыкальноритмическиедвижения,игрынадетских музыкальныхинструментах)
- -двигательная (овладение основными движениями) формы активностире бенка.



К основным видам организации совместной деятельности в образовательных ситуациях вДООможноотнести(указываютсяконкретныепозиции,имеющиесявДООилизапланирован ные) например:

1) Чтениехудожественнойлитературыспоследующимобсуждениемивыводами, сочинение рассказов, историй, сказок, заучивание и чтение стихов наизусть; музейная гостиная; творческие мастерские (сприглашением народных умельцев); просмотрви деофильмов ипрезентаций, совместные проекты, экскурсиии др.

- 2) Восприятие татарской художественной литературы и фольклора организуется как процессслушаниядетьмипроизведенийхудожественнойлитературыразличныхжанровивидов, напра вленный на развитие читательских интересов детей, развитие способности восприятиялитературного текста и общения по поводу прочитанного. Разучивание и исполнение татарских песен, театрализация по мотивам татарских народных сказок и произведений, драматизация, этюды-инсценировкиидр.
- 3) Рассматривание и обсуждение картиникнижных иллюстрацийт атарских художников и писателей, просмотрви деороликов, презентаций, мультфильмов (Татармультфильм) и др.
- 4)Экскурсии(внациональныймузейРеспубликиТатарстан,КазанскийКремль,музейЧакЧака,м узейестественной истории Татарстана,музейГ.Тукая, посещение детскихспектаклей,выставокидр.

Игровая деятельность, являясь основным видом детской деятельности, организуется припроведениирежимных моментов, совместной деятельностив зрослого иребенка, самостоя тельной деятельности детей с учетом национальных и культурных традиций региона. Двигательная деятельность организуется припроведении физкультурных занятий, режимны х моментов совместной деятельностив зрослого иребенка.

Коммуникативная деятельность осуществляется в течение всего времени пребыванияребенка в детском саду; способствует овладению ребенком конструктивными способамии средствами взаимодействия с окружающими людьми – развитию общения со взрослымиисверстниками, развитию всехкомпонентовустнойречи.

Трудовая деятельностьорганизуется с целью формирования у детей положительногоотношения к труду, через ознакомление детей с трудом взрослых и непосредственногоучастиядетейвпосильнойтрудовойдеятельностивдетскомсаду и дома.

Познавательно-исследовательская деятельность организуется с целью развития у детейпознавательных интересов, их интеллектуальногоразвития.

Продуктивнаядеятельностьнаправленанаформированиеудетейинтересакэстетической стороне окружающей действительности, удовлетворение их потребностивсамовыражении.Данныйвиддеятельностиреализуетсячерезрисование,лепку, аппликацию.\

Музыкально-

художественнаядеятельностьорганизуетсясдетьмиежедневно, вопределенноевремяинапр авленанаразвитиеудетеймузыкальности, способностиэмоциональновосприниматьмузыку. Данныйвиддеятельностивключаеттакиенаправления работы, как слушание, пение, песенное творчество, музыкально-ритмическиедвижения, танцевально-игровоетворчество. Игранамузыкальных инструментах идр.

Региональные особенности видов и форм совместной деятельности взрослого и ребенка вобразовательных

ситуацияхДООнаправленынасохранениеиразвитиенациональнойкультурывДООивсемье.

Организацияпредметно-пространственнойсреды.

Реализация воспитательного потенциала предметно-пространственной среды может



предусматриватьсовместнуюдеятельность педагогов, обучающихся, других участников образова тельных отношений по её созданию, поддержанию, использованию в воспитательном процессе (указываются конкретные позиции, имеющиеся в ДОО илизапланированные):

знакиисимволыгосударства, региона, населенного пунктаи ДОО;

компонентысреды, отражающие региональные, этнографические идругие особенности социокуль турных условий, вкоторых находится ДОО;

компонентысреды, отражающие экологичность, природосообразность ибезопасность;

компонентысреды, обеспечивающие детям возможность общения, игрыи совместной деятельност и;

компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радость общенияс семьей;

компонентысреды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, эксперимен тирования, освоения новых технологий, раскрывающие красотузнаний, необходимость научного познания, формирующие научную картинумира;

компонентысреды, обеспечивающие ребёнкувозможность посильного труда, атакже отражающие ценноститрудавжизничеловека иго сударства;

компонентысреды, обеспечивающие ребёнкувозможности для укрепления здоровья, раскрывающие смыслздорового образа жизни, физической культуры испорта;

компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуру России, знакомства сособенностямитрадициймного национального российского народа.

Региональные особенностипредметно-пространственной среды ДОО

ХарактеристикипредметнопространственнойсредыДОО, отражающиерегиональнуюспецифику

1) Знаки и символы

региона:Государственныесим

волыРТ.Государственный

герб РТ.Государственный

флагРТ.Государственный

гимнРТ.

2) Компоненты среды, отражающие региональные и этнографические особенности:Компоненты среды ДОО создает самостоятельно, например создание краеведческогоуголка,которыйможетвключать:

«Моясемья», гдедети могутнетолькопоказатьсвоисемейные фотографии, ноисоставить семейное дерево; или наоборот уединится одному, рассматривая фото;

«Городмой-Казань», в которомдетимогутзаниматьсяразными видамидеятельности –смотреть, ичитать книги огородесовременном истаринном; решать познавательные



задачи огороде;путешествоватьпо районамгорода (карта);

Казань спортивная (знакомство со спортивными достижениями земляков, с последнимиспортивнымисобытиями);

Дружбанародов (знакомствоспрошлымисовременнымсостояниемнациональнойкультурыру сскогоитатарскогонарода, народов Поволжья; созданиеусловийдля формирования основыреч евойиязыковойкультуры, погружения детейвязыковую среду);

«Природа нашего края», где собраны коллекции полезных ископаемых, гербарии, макетыприродных зон, растения и животные; здесь дети проводят опыты, ведут наблюдения, изучают

свойствапредметовиматериаловиутверждаютсявсвоихпредположениях;

«Хочу все знать» — зона детской художественной литературы, иллюстраций и книг оКазани, Москве, Республике Татарстан и соседних регионах; «Игралочка»: настольно-печатныеигрыпотемекраеведения, картотеки: «Игрыразныхнародов», «ЗагадкинародовРФ», «Пословицы, поговорки», подборкапроизведений истиховместных авторов;

«Национальные сундучки»: материал для игр и ознакомления с орнаментом, национальнойодеждой, бытомнародов, населяющих Республику Татарстан; «Народныеигрушки»: предметыиигрушкинародов РТ;

«Музыкальнаяпалитра»:образцымузыкальныхинструментовнародовПоволжья;

«История ВОВ»: наглядный и демонстрационный материал, медали и макеты военнойтехники, изготовленные родителями и ихвоспитанниками;

«Ремесла»: материал для ознакомления с деятельностью народных умельцев, образцынародноготворчества,расписная посуда, вышитые салфетки, элементы народногоко стюма;

«Русскаяитатарскаяизба»:макетырусскойитатарскойизбыдляознакомлениясбытомрусск ого и татарского народа, для сюжетно-ролевых и режиссерских игр, дети так жемогутсамостоятельноукраситьдомавзависимостиотпоставленнойпереднимизадачи.с оциокультурных условий,вкоторых находится ДОО:

- национальныекостюмынародовПоволжья, включая обувь, головной убор, украшения (иллюс трации—карточки, электронная картотека);
- коллекциятканей, используемыхприизготовлениинациональногокостюма;
- предметынациональногобыта;
- книга«Национальнаятатарскаякухня»;

фотоальбомы, буклеты, иллюстрированные книгисизображением достопримечательностей столицы Республики Татарстан-города Казани;

фотоальбомысизображениемгородов Республики Татарстан, ихдостопримечательностями , памятнымиместами, градообразующими предприятиями (Казань — «Казаньоргсинтез», «Казанский вертолетный завод», «Казанский авиационный завод», «Казанский авиационный завод», Нижнекамск— «Нижнекамскшина», Чистополь - часовой завод «Восток», Зеленодольск — «Завод имени Серго» (компания POZIS), Кукморский валяльно-войлочный комбинатидр.);

- комплекткостюмов попрофессиям(инженер-нефтяник, строительидр.);



- геральдическиезнакиРеспублики ТатарстаниРоссийской Федерации (флаг, герб, гимн);
- комплектыпортретов Π резидентов $P\Phi$, PT,мэрагорода;
- комплектыпортретовписателей,поэтов,художниковиллюстраторовидр.выдающихсяличностейреспублики;
- фото-видеоматериалы,книги оподвигах героевВеликойОтечественной войны(М.Джалиль,М.П.Девятаев,Г.Гафиатуллин,П.М.Гаврилов, Н.Г.Столяровидр.);
- фотоальбомы, наборы открыток, видеосюжеты, презентации исторических памятников, музеев, улицродногогорода (села), событий прошлого;
- наглядныематериалы, относящиеся кпраздничным обычаям народов, населяющих Республи ку Татарстан (Каравон русский народный праздник в РТ, Сабантуй-праздник праздник в РТ, Сабантуй-праздник праздник в РТ, Сабантуй-праздник в РТ, Сабантуй-праздн
- «Большойдетский атлас»;
- **-** глобус;
- географическая карта, на которой обозначено положение Республики Татарстан (накарте и глобусе обозначить территорию республики, реки Волги и ее притоков Каму, Свиягу, Куйбышевское и Нижнекамское водохранилище, озеро Кабан, озера и реки востей), крупные города РТ (Альметьевск, Бугульма, Елабуга, Зеленодольск, Лениногорск, Набер ежные Челны, Нижнекамск, Чистопольидр.);
- документальные (познавательные, развивающие) фильмыдля детейоживотных ирастения х региона;
- наборрепродукцийкартиноприродеродногокрая («Весенниекружева», Р.Исмагилов; «Зеленыекружева», «Осенниекружева», Х.Якупов идр.);
- гербарийрастенийродногокрая(деревья-дуб,липа,сосна,осина,ель,кленидр.; цветущие травы (лекарственные) зверобой, душица, крапива, душистая мята и др.; полевые и луговые цветы василёк, ромашка, колокольчик, клевер, фиалка луговая и др.), коллекция семян, плодоврастений;
- иллюстрации лесных (луговых) ягод (земляника лесная, клубника луговая, малина, черникаидр.);
- муляжиовощей,фруктов,грибов;
- иллюстрации с изображением домашних животных (корова, лошадь, овца, коза, собака,кошкаидр.);
- картинки с изображением домашних птиц (петух, курица, цыпленок, утка, гусь, индюк идр.);
- иллюстрациисизображениемживотных, обитающих врегионе (волк, лисица, ежобыкновенный, белка, лось, медведь, рысь, лесная куница, заяц-беляк, заяц-русакит.д.);



- иллюстрации с изображением зимующих птиц (сорока, ворона, синица, воробей, дятел,тетерев, глухарь, филин, соваидр.);
- иллюстрациисизображениемперелетных птиц (ласточка, скворец, грач, иволга, кукушка, жав оронок, соловей идр.);
- иллюстрации с изображением водоплавающих птиц, (чайка, лебедь, гусь, утка, цапля идр.);
- иллюстрации с изображением пернатых хищников (сокол-сапсан, ястреб, сипбелоголовый, грифчёрный, орёлстепной, беркут, коршунидр.);
- наборфигурокживотныхиптиц;
- КраснаякнигаРеспубликиТатарстан;
- детскиеэнциклопедии;
- фотоальбомы для рассматривания экспонатов музеев (Национальный музей РеспубликиТатарстан, Музей-заповедник «Казанский Кремль», Болгарский государственный историкоархитектурный музей-заповедник, Литературно-мемориальный музейный комплекс Габдуллы Тукая идр.);
- документальные (развивающие, познавательные) фильмы для детей, наглядные пособияоб историигорода Казани;
- документальный фильмдля детей, нагля дные пособия сизображением достопримечательностей остей остров-града Свияжск;
- документальный фильмдля детей, наглядные пособия сизображением достопримечатель ностей древнего города Булгаридр.
- 3) Компонентысреды, отражающие экологичность, природосообразность ибезопасность (отражающие региональную специфику):

Данныйкомпонентможетвключатьразвивающуюсреду,котораяможетбытьиспользована в познавательных и оздоровительных целях, для развития у детей навыковтруда и общения с природой, для экологического воспитания дошкольников и пропагандыэкологических знанийсредивзрослых.

Экологическийкабинет,лаборатория,живойуголок,зимнийсадидр.могутбытьобъединенывэ кологическийцентр. Осуществляетсяпознавательнаядеятельность, воспитывается эмоцио нальноеотношениекживыморганизмам. Альпийскаягорка-нетрадиционный элемент экологической среды. Экологическая тропа - интересная формаработы по экологическому воспитанию. Календарь природы элемент среды, которыйдолженбытьвкаждойгруппе.Вуголкекнигиподобраныразличныепроизведенияпозна вательной художественной литературы, знакомящие детей миром животных,птиц,насекомых,разнообразиемрастений, овощейифруктовидр.

Развиватьивоспитыватьу ребенка:

Интерескприродеродногокрая, природнымявлениямиформамжизни, понимание



активной роличеловекавприроде.

Чуткое,бережноеигуманноеотношениековсемживымсуществамиприроднымресурсам.

Умение оценивать возможность собственного вклада в защиту окружающей среды ибережногообращениясресурсами.

Начальныезнанияобохранеприроды.

Первоначальные представления об оздоровительном влиянии природы на

человека.Представленияобособенностях здоровогообразажизни.

Познакомитьсгосударственнымизаповедниками, ихобитателями, представителямифлоры и фауны, занесенными в Красную книгу РТ. Развивать любознательность, довестидосознания детейнеобходимость бережного отношения кредкимпредставителямживотного ирастительного мира.

Познакомить собитателямирекиозер Татарстана. Рассказать означениирек, родников в жизни человека. Вызвать желание содержать в чистоте водные ресурсы республики идр.

4) Компоненты среды, обеспечивающие детям возможность общения, игры и совместнойдеятельности(отражающиерегиональную специфику):

Компонентыобразовательнойсреды:

продуманноепространственное, световое ицветовое оформление среды; свободный

доступк игрушкамиигровымматериалам;

реализацияпотребностейребенка, втомчислевигре, движении, познавательной активности, общении;

ориентациянавозрастныефизиологическиеособенностидетей, сенситивные периодыразвити яивозрастные задачиразвития;

собственную активность ребенка;

компоненты, стимулирующие развитие интеллектуального потенциала, творческого, продук тивногомышления ребенка;

поощрительноевоздействие (эффективноеиспользованиепедагогамивсегоспектрапоощрени й) идр.

Предоставлять детям возможность прослушивать песни, попеть, поводить хороводы, посмотреть сборник мультфильмов «Встранесказок» помотивам произведений А.А лишастудии «Татармультфильм», телепередач «Поем и учим татарский язык», «Кучтэнэч»

иполучитьудовлетворениеотпознавательнойитворческойактивности.Закладыватьосновы языковойкультуры,культурыобщенияидеятельности.

ПредоставлятьдетямвозможностьрассказыватьстихотворениявМеждународный



деньродногоязыка, наконкурсечтецов, литературномвечере. Формировать интонационную выразительность речи. Дать возможность испытать чувство радостиот очередноговыступления.

Упражнятьдетейвпереводепредложенийсрусскогоязыканататарский,активизироватьпа мятьидр.

РегиональнуюспецификуДООопределяетсамостоятельно

5) Компоненты среды, отражающие ценность семьи, людей разных поколений, радостьобщенияссемьей (отражающие региональнуюспецифику):

В групповых и помещениях, предназначенных для образовательной деятельности детей (музыкальном, спортивном залах, кабинете по развитию речи, изостудии и др.), создаются условия для общения и совместной деятельности детей как сов зрослыми, так и сос верстникам и вразных групповых сочетаниях. Детидолжный меть возможность собирать сядля игризанятий всей группой вместе, а также объединять сявмалые группыв соответствии сос воими интересами. Для реализации проекта УМК «Татарча сөйл гигрова», по возможности, может быть выделена зона для общения и совместной деятельности в зрослых и больших (малых) групп детей из разных возрастных групп наприлегающей территории.

Многофункциональнымиидидактическимивозможностямиобладаютпомещениядляреализаципроектовизанятийпообучениютатарскомуязыку, центрнациональнойкультурывгрупповы хпомещениях, мини-

музейнародногобыта, выставканародных промыслов, фотовыставка соснимками семьи, людей разных поколений, природыродногокрая идр.

6) Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность познавательного развития, экспериментирования, освоенияновых технологий, раскрывающие красотузнаний, необходимость научного познания, формирующие научную картину мира (отражающие региональную специфику):

Дляэффективнойреализациивоспитательных задачнеобходимотехническое имультимедийн оесопровождение, использование специального оборудования, учебно-методических комплектов, включая УМК «Татарчас вйл эш эбез», комплектразличных развивающих игр, современных средств образования идр.

7) Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможность посильного труда, а такжеотражающиеценноститрудавжизничеловекаигосударства (отражающиерегиональнуюспецифику):

Педагоги детского сада учитывают основные аспекты руководства трудовойдеятельностью детей, аименно:

подчеркиваютобщественнуюзначимостьтруда;

следятзатем, чтобывсевидытрудаиихсодержаниесоответствоваливозрастнымвозможнос тямдетей;

строгособлюдаютнормынагрузки, выполняемойдетьми, недопуская ихперегрузки и переутомления;

постепеннорасширяютсамостоятельностьдетей;



создаютблагоприятную психологическую атмосферу, формируюту детей доброжелательно е отношение ко всем участникам трудовой деятельности, стремление помочь другдругу;

направляютвнимание иусилия детейнака чественноевы полнениетрудовых действий;

формируютспособностьбережноиуважительноотноситьсякрезультатамсвоеготрудаит рудадругихлюдейидр.

показываютдетямнеобходимость

постоянноготрудавповседневнойжизни, используютеговозможностидлянравственноговос питания дошкольников;

собственным примером трудолюбия и занятости создавать у детей соответствующеенастроение, формироватьстремлениекполезной деятельности;

связыватьразвитиетрудолюбиясформированиемобщественныхмотивовтруда, желаниемп риноситьпользулюдямидр.

- 8) Компоненты среды, обеспечивающие ребёнку возможности для укрепления здоровья,раскрывающиесмыслздоровогообразажизни, физической культуры испорта (отражающие региональную специфику):
- картотекаподвижныхигрнародовПоволжья;
- атрибутыдлянациональныхигрсостязаний (мешки, длинные палки, горшки, полотенца, вёдраскоромыслами, ложкий др.);
- картотекаигризцикла«Сабантуй»;
- мультипликационныефильмыопользездоровогообразажизни,проздоровоепитание;
- печатные и/или электронные наборы демонстрационных материалов о видах спорта иизвестныхспортивныхкомандах:похоккею«Акбарс»,пофутболу«Рубин»,побаскетболу «Уникс»,поволейболу «Зенит»,«Динамо»идр.
- 9) Компоненты среды, предоставляющие ребёнку возможность погружения в культуруРоссии, знакомства с особенностями традиций многонационального российского народа(отражающие региональную специфику):

Организацияразвивающей предметно-

пространственнойсредывсоответствиискультурнымитрадициямиродногокраяявляетсяне обходимымусловиемвоспитаниялюбвикРодине,гордостизанее,культурыповедениявобщест ве.Средадолжнабытьорганизована таким образом, чтобы ребенок имел широкий выбор разнообразных видовдеятельности (игровой,коммуникативной,познавательно-исследовательской,конструирования, восприятия художественной литературы и фольклора, художественно-эстетической,музыкальной,двигательной,трудовой)совместнососверстникамиииндивидуа льно.РППСдетскогосадапредполагаетсозданиевгруппах:

— краеведческих уголков, в которых представлены разнообразные материалы (объектыокружающегомира,предметыстарины,куклывнародныхкостюмахсвоегокрая,аль бомы

«Родной край раньшеисейчас», «Моямалаяродина», «Имигордится Родина»);



- патриотических уголков с символикой России и малой родины, портретами президентаРоссии, атакже картами России и малой родины;
- книжных уголков, содержащих литературные произведения писателей и поэтов своегокрая;

фольклорныепроизведения(сказки, загадки, считалки, потешки, песенки, заклички, пословицы, поговорки);

- музыкальных уголков, где представлены народные музыкальные инструменты, а такжемузыкальныйматериал(колыбельные, народные песни);
- уголковизобразительной деятельностисобразцамиросписей, народных игрушек, репродукциямикартинизвестных художников своегокрая, атакжене обходимым материалом для самостоятельной работы; уголков ряжения со специально пошитыми для детейнароднымикостюмами;
- спортивных уголков с информацией о спортсменах, прославивших родной край своимидостижениямивспорте, атрибутамикнародным подвижными грам;
- мини-

лабораторийснеобходимымоборудованиемиматериаламидляпроведенияопытов,образцами полезныхископаемыхродногокрая;

- уголковприродысгербариямирастений, иллюстрациямирастений иживотных, распростра ненных врегионе, атакжетех, которые занесеныв Краснуюкнигу;
- уголковконструированиясиллюстрациями, схемамиимакетами, знакомых детямзданий свое го края, зданий старины, памятников архитектуры и необходимым строительнымматериалом.

Вфойедетскогосадаможноразместитьстендысгеральдикой России региона, оформить фотовыставку с достопримечательностями, социокультурными объектамималой родиный р.

Познакомить детей с древнейшим искусством - художественной обработкой металла. Организовать посещение Музея национальной культуры НКЦ «Казань», где сохранилисьпредметыдомашнейутвари: серебряные подносы, блюда, медночеканные кувшины, кумганы, бронзовые замочкив формефигурок домашних животных; декоративные композиции, украшающие интерьеры и экстерьеры общественных зданий. Учить бережноотноситься к культурным ценностями правильновестисе бя вмузее.

Рассмотретьсдетьмистаринныеювелирныеукрашения:кольца,серьги,браслеты(«бэлязэк»), накосники («чулпы»), шейно-нагрудные украшения («яка чылбыры»), перевязки(«хэситэ»)идр.Познакомитьстворчествомсовременныххудожниковювелиров(И.Фазулзянов, С.В.Ковалевская, В.О.Ковалевскийидр.).Обратитьвниманиенанацио нальноесвоеобразие ювелирныхизделий.

Рассказатьозолотошвейномискусствекаксамостоятельномхудожественном промыслетатарского народа. Рассмотреть с детьми расшитые тюбетейки, женскую бархатнуюобувь, кисеты, калфакиидр. Обратить вниманиена наиболее популярные композици и—

«золотоеперо» («алтынкаурый»), мотивыбукета, птиц, пшеничногоколоса, звезди



полумесяцаидр. Развиватьинтерескпредметамискусства.

Обучатьнекоторымвидамручноготруда,подбираяихвсоответствииспредпочтениямиребен ка. Показать разные способы вышивки (тамбурный шов, шитье бисером), помочьдетямвизготовленииподаркаблизкимвнациональномколорите.

Продолжатьзнакомстводетейсархитектуройродногогорода (села): соборныхмечетей,храмовой архитектуры (соборная мечеть Кул Шариф, Раифский Богородицкий

мужскоймонастырь). Развиватьумение замечать иххарактерные особенности, разнообразие конструкций, украшающих деталейидр.

Осознает роль человека в развитии национальной культуры, проявляет любознательностькэлементамкультурыкаккрезультатамчеловеческоготруда,предвосхищ аетсвоевозможноеучастие вобогащении(преумножении)культурногонаследия идр.

Компонентысреды, предоставляющие ребёнку возможность погружения вкультуру России, ДООпродумывается мостоятельно.

Рекомендациипоформированиюинфраструктурыдошкольныхобразовательныхорганизаций икомплектацииучебно-методическихматериаловвцеляхреализацииобразовательных программ дошкольного образования (разработаны во исполнение пункта3 перечня поручений Президента Российской Федерации от 16 марта 2022 г. № Пр-487 поитогамзаседанияСоветаприПрезидентеРоссийскойФедерациипореализациигосударстве нной политики в сфере защиты семьи и детей 17 декабря 2021 года) — URL:https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/(да таобращения25.04.2023)

ВсясредаДООдолжнабыть гармоничной и эстетически привлекательной.

При выборе материалов и игрушек для ППС необходимо ориентироваться на продукцию отечественных итерриториальных производителей. Игрушки, материалы и оборудова ниедолжны

соответствоватьвозрастным задачам воспитания детей дошкольного возраста и иметь документы, подтверждающие соответствиет ребованиям безопасности.

Социальноепартнерство.

Реализациявоспитательногопотенциаласоциальногопартнерствапредусматривает (указываются конкретные позиции, имеющиеся в ДООилизапланированные):

участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дниоткрытых дверей, государственные ирегиональные, праздники, торжественные мероприятия итомуподобное);

участиепредставителейорганизаций-партнероввпроведениизанятийврамках дополнительного образования;

проведениенабазеорганизаций-партнеровразличных мероприятий, событий и акций воспитательной направленности;

реализацияразличных проектов воспитательной направленности, совместноразрабатываемых



детьми,родителями(законнымипредставителями)ипедагогамисорганизациями-партнерами.

РегиональныеособенностисоциальногопартнерстваДОО

Региональные особенностиреализации социального партнерства ДОО:

Участие представителей организаций-партнеров в проведении отдельных мероприятий (дниоткрытых дверей, государственные ирегиональные, праздники, торжестве нные мероприятия итому подобное) (отражающие региональную специфику):

НациональныймузейРТ, национальнаябиблиотекаРТ, учреждениякультуры, физкультурыРТ, родительскоесообщество, ТатарстанскоеотделениеВсероссийскогообществаохраны природы, всемирная общественная организация татарских женщин «Аккалфак» всемирный конгресстатар, татарстанское отделениевсероссийской организаци и

«Движение первых»и др.

Основные шагикэффективному взаимодействию ссоциальными партнерами ДОО определяет самостоятельно.

2)Участиепредставителейорганизаций-

партнероввпроведениизанятийврамкахдополнительногообразования (отражающиерегиона льнуюспецифику):

Результаты социального партнерства зависят от того, насколько четко спланированасовместнаядеятельностьпартнеров, насколькоучастникивзаимодействиязаи нтересованывдостижениипоставленных целей и

добросовестновыполняютсвоиобязанности. Приправильном подходекорганизации социально гопартнерства ДОО получает очевидные преимущества:

экскурсиинапредприятия,

сцельюознакомлениядетейспрофессиями; встречис

представителямиразличных профессий;

совместныепроектыподошкольномуобразованиюсцельюпередачикультурногонаследиятата рскогонарода,развития культурногодиалога;

организациявыставок, культурных фестивалей иконцертов;

изданиекниг, брошюр, мультимедиаматериаловот атарской культуре и историина доступном для дошкольников материале;

укреплениесвязейсдругиминародамиикультурами;

культурныефестивали, накоторых представленыт атарскиетрадиции инародные обычаи;

концерты татарскоймузыки инародноготанцаидр.

Реализацияразличных проектов воспитательной направленности, совместнора зрабатываем ыхдетьми, родителями (законными представителями) и педагогами сорганизациями партнерами (отражающие региональную специфику):

ОформлениевоспитательнойсредывДОО,оформлениестендов,уголков,центров,выставоквч естьгодародныхязыковинародногоединствасовместносдвижением



татарскихженщин«Аккалфак»,проведениемножествакультурныхмероприятий,направлен ныхнасохранениеиразвитиенациональнойкультурытатарскогонарода,сохранениетатарск огоязыка,культурногонаследия,развитиемузейнойдеятельностиивДОО идр.

Сочетаниетрадиционныхиинновационных технологий сотрудничества позволит педагогам ДОО устанавливать доверительные и партнерские отношения с родителями (законными представителями), эффективноосуществлять просветительскую деятельность и достигать основные цели взаимодействия ДОО с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста (п. 26.11. ФОП ДО).

ПроектывоспитательнойнаправленностиДООпланирует, организуетиреализуетсогласноу твержденногопланамероприятий.

Организационный раздел Программы воспитания.

Кадровоеобеспечение.

Вданномразделемогутбыть представлены решения вобразовательной организации в сответствии с Φ ГОСДО поразделению функционала, связанного спланированием, организацией, реализацией, обеспечением воспитательной деятельности; повопросам повышения квалификации педагогов в феревоспитания; психолого-

педагогическогосопровожденияобучающихся, втомчислес ОВЗидругих категорий; привлечению специалистов других организаций (образовательных, социальных, правоохранительных идругих).

Региональныеособенностикадровогообеспечения

Региональные особенности кадрового обеспечения воспитательного процессав ДОО:

УсловиемкачественнойреализацииПрограммыявляетсянепрерывноесопровождениепедагог ическими и учебно-вспомогательными работниками пребывания воспитанников вОрганизации.

К педагогическим работникам относятся такие специалисты, как воспитатель (включаявоспитателя по обучению татарскому языку), старший воспитатель, учительлогопед,педагог-психолог,музыкальныйруководитель,инструктор по физической культуре.

Кучебно-

вспомогательномуперсоналуотносятсяпомощниквоспитателяимладшийвоспитатель.

Организациясамостоятельно

определяетдолжностнойсоставиколичествоработников, необходимых дляобеспечения иреализации Программы.

Должностииныхпедагогическихработниковустанавливаются Организацией самостоятель но в зависимости от целей, образовательных задач Программы, а такжеособенностейразвития детей.

Педагогическиеработники, реализующие Программу, должны обладать основнымиком петен циями, необходимыми для создания условий развития детей:



- обеспечениеэмоциональногоблагополучия;
- поддержкаиндивидуальностииинициативы;
- установлениеправилвзаимодействиявразныхситуациях;
- построениевариативногоразвивающегообразования;
- взаимодействиесродителями(законнымипредставителями)повопросамобразованияребен ка.

В целях эффективной реализации Программы Организация должна создать условия дляпрофессиональногоразвития педагогических иучебновспомогательных работников, вт. ч. их дополнительного профессионального образования.

Организациясамостоятельноилиспривлечениемдругихорганизацийипартнеровобеспечивае т консультативную поддержку педагогическихкадров по вопросам охраныздоровьядетейшихобразованиясучетомрегиональнойспецифики, атакжеосуществляе торганизационно-методическое сопровождениепроцессареализации Программы.

Нормативно-методическоеобеспечение.

Дляреализациипрограммывоспитания ДООрекомендуется использовать практическое руководст во "Воспитателю о воспитании", представленное в открытом доступе в электронной форменаплат форме институтвоспитания РФ.

В этом разделе могут быть представлены решения на уровне ДОО организации по принятию, внесению изменений в должностные инструкции педагогов повопросам воспитательно йдеятельности, ведению договорных отношений, сетевой форме организации образовательного процесса, сотрудничеству с оциальными партнерами, нормативному, методиче скому обеспечению воспитательной деятельности. Представляются с сылкиналокальные ные акты, вкоторые в носятся изменения в связи сутверждением рабочей программы в оспитания.

Требованиякусловиямработысособымикатегориямидетей.

Посвоимосновным задачам воспитательная работав ДОО независитот наличия (отсутствия) уребён каособых образовательных потребностей.

ВосновепроцессавоспитаниядетейвДООдолжнылежатьтрадиционныеценностироссийскогооб щества. Необходимосоздаватьособые условия воспитания для отдельных категорийо бучающих ся, имеющих особые образовательные потребности: детисинвали дностью, дети с ограниченными возможностями здоровья, дети из социально уязвимых групп (воспитанники детских домов, дети из семей мигрантов, и так далее), одаренные дети идругие категории.

Инклюзияподразумеваетготовностьобразовательнойсистемыпринятьлюбогоребёнканезависим оотегоособенностей (психофизиологических, социальных, психологических,



этнокультурных, национальных, религиозных идругих) и обеспечитьему оптимальную социальную ситуацию развития.

Программапредполагаетсозданиеследующихусловий, обеспечивающих достижениецелевыхори ентиров вработесособымикатегориямидетей:

- 1) направленноенаформированиеличностивзаимодействиевзрослыхсдетьми,предполагающе есозданиетакихситуаций,вкоторыхкаждомуребёнкусособымиобразовательнымипотребностям ипредоставляетсявозможностьвыборадеятельности,партнераисредств;учитываютсяособенност идеятельности,средствеёреализации,ограниченныйобъемличногоопытадетейособыхкатегорий;
- 2) формирование игры как важнейшего фактора воспитания и развития ребёнка с особымиобразовательнымипотребностями, сучётомнеобходимостиразвитияличностиребёнка, с оздание условий для самоопределения и социализации детей на основе социокультурных, духовнонравственных ценностей ипринятых вроссийском обществе правилинорм поведения;
- 3) создание воспитывающей среды, способствующей личностному развитию особой категориидошкольников, их позитивной социализации, сохранению их индивидуальности, охране иукреплениюих доровья и эмоционального благополучия;
- 4) доступность воспитательных мероприятий, совместных и самостоятельных, подвижных истатичных форм активности с учётом особенностей развития и образовательных потребностейребёнка; речь идет не только о физической доступности, но и об интеллектуальной, когдасозданные условия воспитания иприменяемые правиладолжныбыть понятныребёнку сособымиобразовательными потребностями;
- 5) участиесемьикакнеобходимоеусловиедляполноценноговоспитанияребёнкадошкольноговозр аста сособымиобразовательными потребностями.

Региональныетребованиякусловиямработы сособымикатегориямидетей

Региональныеособенностисозданияусловий, обеспечивающих достижениецелевых ориентиров вработесособымикатегориямидетей:

Цель - создание комплексной системы психолого-педагогических условий, способствующихуспешной адаптации, реабилитации и личностному росту детей в социуме. Воспитаниежеланияжитьв Татарстанеивносить свой вклад в социально-экономическую и культурнуюжизнь региона.

Задачи:

выявлениеособыхобразовательных потребностей детейс ОВЗ, обусловленных недостатками вих физическоми (или) психическом развитии;

осуществление индивидуально ориентированной психолого-медико-педагогической помощидетямсОВЗсучетомособенностейпсихофизическогоразвитияшиндивидуальных возм ожностейдетей (всоответствиисрекомендациямипсихолого-медико-педагогической комиссии);

РППСстроитсякакмаксимально доступнаядлядетейсОВЗ;



событийнаявоспитывающаясредаДООобеспечиваетвозможностьвключениякаждогоребе нкавразличныеформыжизнидетскогосообщества;

рукотворная воспитывающая среда обеспечивает возможность демонстрацииуникальности достиженийкаждогоребенка.

Детскаяидетско-

взрослаяобщностьвинклюзивномобразованииразвиваютсянапринципахзаботы, взаимоуваже нияисотрудничествавсовместной деятельности.

2)КРР вДООреализуетсявформе групповыхи(или)индивидуальныхкоррекционноразвивающихзанятий. Выборконкретнойпрограммыкоррекционноразвивающихмероприятий, ихколичестве, формеорганизации, методовитехнологий реализации пиопределяется ДООсамостоятельно, исходяизвозрастных особенностей и ООП обучающих ся.

3) КРРсобучающимисяцелевых группв ДОО осуществляется входевсе гообразовательного процесса, вовсех видах иформах деятельности, как всовместной деятельности детей вусловиях дош кольной группы, так ивформе коррекционноразвивающих групповых (индивидуальных) занятий.

Региональныеособенностисозданияусловий, обеспечивающих достижение целевых ориентиро ввработе сособыми категориями детей ДОО определяети сходя из этиологии, характераитя же стинарушения здоровья.

III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙРАЗДЕЛ

Психолого-педагогическиеусловияреализации Федеральной программы.

Успешная реализация Федеральной программы обеспечивается следующими психолого-педагогическимиусловиями:

- 1) признаниедетствакакуникальногопериодавстановлениичеловека,пониманиенеповторим ости личности каждого ребенка, принятие воспитанника таким, какой он есть, совсеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности,как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях укаждоговоспитанника;
- 2) решениеобразовательных задачси спользованием какновых форморганизации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамкахинтеграции образовательных областей идр.), такитрадиционных (фронтальные, подгруппо вые, индивидуальные занятий. Приэтом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение деть миодной или нескольких образовательных областей, или ихинтеграцию сиспользован иемразнообразных педагогическию боснованных формимето довработы, выборкоторых осуществ ляется педагогом;
- 3) обеспечениепреемственностисодержанияиформорганизацииобразовательногопроцесса в ДОО, в том числе дошкольного и начального общего уровней образования (опорана опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методовобразовательнойработы, ориентациянастратегический приоритетне прерывного образов ания
- -формированиеуменияучиться);
 - 4) учетспецифики возрастного и индивидуального психофизического развития



обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностямдетей; видовдеятельности, специфических длякаждоговозрастногопериода, социальной ситуации развития);

- 5) созданиеразвивающейиэмоционально комфортнойдляребенкаобразовательнойсреды, способствующей эмоционально- ценностному, социальноличностному, познавательному, эстетическому развитию ребенка и сохранению его индивидуальности, в которой ребенокреализует правонасвободувыборадеятельности, партнера, средствипр.;
- 6) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию егоразвития;
- 7) индивидуализацияобразования (втомчислеподдержкаребенка, построениеегообразовател ьнойтраектории) и оптимизацияработыс группойдетей, основанные нарезультатах педагогической диагностики (мониторинга);
- 8) оказание ранней коррекционной помощи детям с ООП, в том числе с ОВЗ на основеспециальных психолого-педагогических подходов,методов,способов общения иусловий,способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в том числе посредствоморганизацииинклюзивногообразования;
- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросовродительского профессионального сообщества;
- 11) психологическая,педагогическаяиметодическаяпомощьиподдержка,консультировани е родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания иразвитиидетей,охраныиукрепленияихздоровья;вовлечениеродителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьиобучающихся;
- 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещенияродителей(законныхпредставителей)обучающихся;
- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательныхотношенийвпроцессереализации Федеральной программыв ДОО, обеспечениев ариативностиего содержания, направлений иформ, согласноза просамродительского и профессионального сообществ;
- 14) взаимодействиесразличнымисоциальнымиинститутами(сферыобразования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектами открытойобразовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой исемьей, участие всех сторон взаимодейс твия в совместной социально-значимой деятельности;
- 15) использованиешироких возможностей социальной среды, социумака к дополнительного средства развитияличности, совершенствования процесса ее социализации;
- 16) предоставлениеинформацииоФедеральнойпрограммесемье, заинтересованным лицам, вов леченным вобразовательную деятельность, а такжеширокой общественности;
- 17) обеспечениевозможностейдляобсуждения Федеральной программы, поиска, использова ния материалов, обеспечивающих ее реализацию, в том числе в информационной среде.

Особенностиорганизацииразвивающей предметно-пространственной среды

Развивающаяпредметно-пространственная среда—часть образовательной среды ифактор, мощно обогащающий развитие детей. РППС выступает основой для разнообразной, разносторонне развивающей, содержательной ипривлекательной для каждогоребе нкадеятельности.

Развивающая предметно-пространственная среда (далее-РППС) представляет собойединство специально организованного пространства как в нешнего (терр итория), так и в нутреннего (групповые, специализированные, технологические, административные и и ные



пространства), материалов, оборудования, электронных образовательных ресурсов и средствобучения и и средствобучения и средствобучения и самостоятельного возраста, охраны и укрепления и хадоровья, мате риалов для организации самостоятельной творческой деятельности детей. РППС создает возможности для учета особенностей, возможностей и интересов детей, коррекции не достат кових развития.

РППС организована как единое пространство, все компоненты которого, согласованымеждусобой посодержанию, масштабу, художественномурешению.

ПрипроектированииРППСучтены:

- этнопсихологические, социокультурные, культурно-исторические иприродно-климатические условия;
- возраст, опыт, уровень развития детей и особенностей их деятельности-содержание воспитания и образования;
 - задачиобразовательной программы дляразных возрастных групп;
- возможностиипотребностиучастниковобразовательной деятельности (детейиихсеме й, педагоговидругих сотрудников, участников сетевогов заимодействия ипр.).

РППСсоответствует:

требованиямФГОСДО;

Программе;

материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО; возрастнымособенностямдетей;

воспитывающему характеру образования детей; требованиям безопасностиинадежности.

РППСобеспечивает:

целостность образовательного процесса и включает всё необходимое для реализациисодержаниякаждогоизнаправленийразвитияиобразованиядетей (согласноФГОСДО.)

возможность реализации коллективной разных видов индивидуальной деятельности:игровой,коммуникативной,познавательноисследовательской, двигательной, продуктивной ипр. в соответствии с потребностями каждого возрастного этапа детей, охраны укрепления ихздоровья, возможностямиучета И особенностейикоррекциинедостатковихразвития.

ВсоответствиисФГОСДО,РППС:

- 1) содержательно-насыщенная;
- 2) трансформируемая;
- 3) полифункциональная;
- 4) вариативная;
- 5) доступная;
- 6) безопасная.

Развивающаяпредметно-

пространственная среда организована в видемобильных центров детской активности:

Вгруппахраннего возраста:

- центрдвигательнойактивностидляразвитияосновных движений детей;
- центр сенсорики и конструирования для организации предметной деятельности иигрыссоставнымиидинамическимиигрушками, освоения детьмисенсорных эталонов формы, цве та, размера;
- центр для организации предметных и предметно-манипуляторных игр, совместныхиграх соверстникамиподруководством в зрослого;
 - центртворчестваипродуктивнойдеятельностидляразвитиявосприятиясмысла



музыки,поддержкиинтересакрисованиюилепке,становлениюпервыхнавыковпродуктивнойдеяте льности,освоениявозможностейразнообразныхизобразительных средств;

- центрпознанияикоммуникации(книжныйуголок),восприятиясмысласказок,стихов, рассматриваниякартинок;
- центрэкспериментирования и дентрэкспериментальной деятельностис материалами веществами (песок, вода, тестоидр.), развития навыков самооб служивания и становления действий с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и предметами).

Вгруппахдлядетей дошкольноговозраста (от 3 до 7 лет) предусматривается следующий комплекс центровдетской активности:

- центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малойподвижностивгрупповыхпомещениях, среднейиинтенсивнойподвижностивфизкультурно мимузыкальномзалах, интенсивнойподвижностинагрупповых участках, спортивной площадке, вс ейтерриториидетского сада) винтеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие»;
- центрбезопасности,позволяющийорганизоватьобразовательныйпроцессдляразвития удетейнавыковбезопасностижизнедеятельностивинтеграциисодержанияобразовательныхоблас тей «Физическоеразвитие», «Познавательноеразвитие», «Речевоеразвитие», «Социально-коммуникативноеразвитие»;
- центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детскихигр,предметы-заместителивинтеграциисодержанияобразовательныхобластей «Познавательноеразвитие», «Речевоеразвитие», «Социально-коммуникативноеразвитие», «Художественно-эстетическоеразвитие» и «Физическоеразвитие»;
- центрконструирования, вкотороместь разнообразные видыстроительногоматериалаи детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социаль но-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие»;
- центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал иразвивающиеигрушки, атакже демонстрационные материалыдля формирования элементарных математических навыковилогических операций винтеграции содержания образовательных областе й «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центрэкспериментирования, организациинаблюдения итруда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуютреализациипоисково-экспериментальной итрудовой деятельности детей винтеграции содержания образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»;
- центрпознанияикоммуникациидетей, оснащениекоторогообеспечиваетрасширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей совзрослымиисверстникамивинтеграциисодержания образовательных областей «Познавательноеразвитие», «Речевоеразвитие», «Социально-коммуникативноеразвитие»;
- книжный уголок, содержащий художественную и познавательную литературу длядетей, обеспечивающую и художественное и тико- эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественно йлитературы, воспитание любвии интереса кхудожественному слову, удовлетворение познавательных



потребностейвинтеграциисодержаниявсехобразовательныхобластей;

- центртеатрализацииимузицирования, оборудование которого позволяетор ганизоватьм узыкальную итеатрализованную деятельность детейвинтеграции ссодержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие»;
- центруединенияпредназначендляснятияпсихоэмоциональногонапряжениявоспитанн иков;
- центртворчествадетей,предназначенный дляреализации продуктивной деятельности де тей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции содержания образовательных областей «Художественно-

эстетическоеразвитие», «Речевоеразвитие», «Познавательноеразвитие», «Социально-коммуникативноеразвитие» 7 .

Предметно-

пространственная среда обеспечиваету словия для эмоционального благо получия детей и комфорт нойработы педагогических и учебно-в спомогательных сотрудников.

В ДОО созданы условия для информатизации образовательного процесса. Для этого вгрупповыхипрочихпомещениях вналичии оборудование для использования информационно-коммуникационных технологий вобразовательном процессе.

Материально - техническое обеспечение Программы, обеспеченностьметодическимиматериаламиисредствамиобучения и воспитания

ВДООсозданыматериально-техническиеусловия, обеспечивающие:

- 1. Возможность достижения обучающимися планируемых результатовосвоения Программы образования;
- 2. Выполнениетребованийсанитарноэпидемиологическихправилинормативов:кусловиямразмещенияорганизаций,осуществляющи хобразовательнуюдеятельность;оборудованиюисодержанию территории;

помещениям,ихоборудованиюисодержанию; естественномуиискусственномуосвещению помещений; отоплению ивентиляции;

водоснабжению иканализации; организации питания; м едицинском у обеспечению;

приему детей в организации, осуществляющие образовательную деятельность; организациирежимадня;

организации физическоговоспитания;личнойгигиенеперсонала;

- 3. Выполнениетребований пожарной безопасностии электробезопасности;
- 4. Выполнение требований по охране здоровья обучающихся иохранетрудаработников;
- 5. Возможность для беспрепятственного доступаю бучающих сяс ОВЗ, втом числе детей-инвалидов кобъектаминфраструктуры Организации.

URL:https://docs.edu.gov.ru/document/f4f7837770384bfa1faa1827ec8d72d4/download/5558/(датаобращения25.04.2023)



⁷ Рекомендации по формированию инфраструктуры дошкольных образовательных организаций и комплектацииучебно-методических материалов в целях реализации образовательных программ дошкольного образования(разработаны во исполнение пункта 3 перечня поручений Президента Российской Федерации от 16 марта 2022 г. № Пр-

⁴⁸⁷поитогамзаседания Советапри Президенте Российской Федерации пореализации государственной политики в сферезащиты семь и детей 17 декабря 2021 года) —

ПрисозданииматериальнотехническихусловийдлядетейсОВЗучитываютсяособенностиихфизическогоипсихическогораз вития.

ДООоснащенаполнымнаборомоборудованиядляразличных видовдетской деятельностивп омещении инаучастке, игровыми ифизкультурными площадками, озелененной территорией.

ВДООестьвсёнеобходимоедлявсехвидоввоспитательнойиобразовательнойдеятельности обучающихся (в том числе детей с ОВЗ и детей-инвалидов), педагогической, административнойи хозяйственной деятельностиоснащение и оборудование:

учебно-методическоесопровождениеПрограммы;

помещения для занятий ипроектов, обеспечивающие образование детейчерезигру,общение,познавательно-

исследовательскуюдеятельностьидругиеформыактивностиребенкасучастиемвзрослыхидругих детей;

оснащениепредметно-развивающейсреды, включающей средстваю бучения и воспитания, подобранные в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями детей дошкольного возраста, со держания Программы образования;

мебель, техническое оборудование, спортивный и хозяйственный инвентарь, инвентарьдляхудожественного, театрального, музыкального творчества, музыкальные инструменты;

административные помещения, методический кабинет;

помещения для занятий специалистов (логопед, педагог-дефектолог, педагогпсихолог);помещения, обеспечивающие охрану и укрепление физического и психологического здоровья,втомчислемедицинскийкабинет;оформленнаятерриторияОрганизации.

Учебно-методическоесопровождениепрограммы:

Социально-коммуникативноеразвитие

- -Р.Ш.Ахмадиева,Н.С.Аникина,Е.Е.Воронина,В.Н.Попов/подобщ.ред.Р.Ш.Ахмадиевой.-Казань: Фолиант, 2017 « Обучение детей в дошкольных образовательныхорганизацияхправиламбезопасногоповедениянадорогах».
- -КуцаковаЛ.В.Трудовоевоспитаниевдетскомсаду:Для занятийсдетьми2-7лет.
- 3.М.Зарипова, Р.С.Исаева «Үстерешлеуеннар»
- К.В.Закирова, Л.Р.Мортазина. «Балачак-уйнап-көлепүсәрчак»
- 3.М.Зарипова, Р.С.Исаева «Үстерешлеуеннар»
- 3.М.Зарипова, Р.С.Исаева «Үстерешлеуеннар»
- Р.С.Буре. «Социально-нравственноевоспитаниедошкольников». 3-7лет
- К.В.Закирова,Л.Р.Мортазина. «Әйуйныйбыз, уйныйбыз»
- Ф.М.Зиннуров.«Үзилемдә, үзтелем»

Познавательноеразвитие

- ПомораеваИ.А.,ПозинаВ.А.«ФЭМП», Москва 2015,младшаягруппа3-4года
- ПомораеваИ.А.,ПозинаВ.А.«ФЭМП»,Москва2015,подготовительнаягруппа6-7лет
- И.А.Помораева,В.А.Позина. «Формирование элементарных математических представлений» сдетьми 2-3 лет
- И.А.Помораева,В.А.Позина. «Формирование элементарных математических представлений». Средняя группа. 4-5 лет
- 3. Γ . Шәрәфетдинова, И. Ж. Хәбибуллина, Ф. В. Хәзрәтова. «Математика гаөйрәнә без» 4-5 яшь.
- 3.Г.Шәрәфетдинова,И.Ж.Хәбибуллина,Ф.В.Хәзрәтова.«Математикагаөйрәнәбез»5-6



яшь.

- И.В.Кравченко, Т.Л.Долгова. «Прогулкивдетском саду». Младшая и средняя группа.
- И.А.Помораева,В.А.Позина. «Формирование элементарных математических представлений». Старшая группа. 5-6 лет
- И.В.Кравченко, Т.Л.Долгова. «Прогулкивдетскомсаду». Старшаяиподготовительнаягру ппа.
- М.Г.Камилевна.«Уйный-уйныйүсэбез

Художественно-эстетическоеразвитие

- -Т.С.Комарова«Изобразительнаядеятельностьв детскомсаду»6-7лет
- Т.С.Комарова «Изобразительная деятельность в детском саду» 3-4 года
- И.А.Лыкова. «Изобразительнаядеятельность вдетском саду». Перваям ладшая группа
- Л.В.Куцакова. «Конструированиеизстроительногоматериала». Средняягруппа. 4-5лет
- Р.М.Зинтова. «Изобразительнаядеятельностьиконструирование». Иллюстративныйма териал. 5-6лет
- Р.М.Зиннэтова,Л.Ә.Гэрэева. «Сурэтлэүһэмкоруэшчэнлеге». 4-5яшь
- Р.М.Зиннэтова. «Сурэтлэүһэмкоруэшчэнлеге». 5-6яшь
- Т.С.Комарова. «Изобразительнаядеятельность вдетском саду». Средняя группа. 4-5 лет
- Л.В.Куцакова. «Конструированиеизстроительногоматериала». Старшаягруппа. 5-6лет
- Л.В.Куцакова. «Конструированиеизстроительногоматериала» Подготовительная группак школегруппа. 6-7лет
- Т.С.Комарова. «Изобразительнаядеятельностьвдетскомсаду». Старшаягруппа. 5-6лет
- Т.С.Комарова. «Развитиехудожественных способностей дошкольников»
- -М.Б.Зацепина «Музыкальное воспитание в детском саду» 2-7 лет

Физическоеразвитие

- Региональной Программы «Сөенеч», подредакцией Шаеховой Р.К. 2016 г
- «Физическаякультурав детскомсаду» Л.И.Пензулаева 3-4 года
- «Физическаякультурав детском саду» Л.И.Пензулаева 6-7лет С.Ю. Федорова. «Примерные планыфизический занятий сдетьми 2-3лет»
- Л.И.Пензулаева. «Физическаякультуравдетскомсаду»Средняягруппа.4-5лет
- Л.И.Пензулаева. «Физическаякультуравдетскомсаду» Средняя группа. 5-6 лет

Речевоеразвитие

- В.В.Гербова«Развитиеречивдетскомсаду»3-4 года
- В.В.Гербова«Развитиеречивдетскомсаду»6-7лет
- 3.М.Зарипова«Туган телдәсөйләшәбез».2-3яшь.
- К.В.Закирова, Р. Ә. Кадыйрова, Г. М. сафиуллина «Балаларбакчасында әдәпәхлакт әрбиясе»
- М.Ф.Иңгүзәлтел-тугантел»
- «Туган телдәсөйләшәбез».3-4яшь.
- 3.М.Зарипова. «Балбабай», 2015
- Г.Ә.Нәбиуллина,Л.Г.Гыйләжева. «Балалардөньясы»
- К.В.Закирова. «Балачакаланы»
- Р.К.Шаехова. «Региональная программа дошкольного образования. Төб экнеңм эктэпкэчэ белеембиру программасы»
- «Тугантелдэсөйләшэбез».3-4яшь.
- «Тугантелдэсөйлэшэбез».4-5яшь.
- «Тугантелдэсөйлэшэбез».5-6яшь.
- Н.Г.Гарипова, Р.С. Әхмәтова, Ф.М. Хәсәнова. «Әйләнә-тирәдоньябеләнтанышу». 4-5 яшь
- Н.Г.Гарипова, Р.С. Әхмәтова, Ф.М. Хәсәнова. «Әйләнә-тирәдоньябеләнтанышу». 5-6яшь



- К.В.Закирова. «Балачакаланы»
- Г. Ә. Нәбиуллина, Л. Г. Гыйләжева, В. М. Камалова. «Татартелендәсөйләмүстерү»
- Воспитаниеиобучениевдетскомсаду, 2009
- 3.М.Зарипова. «Балбабай», 2015
- «Туган телдәсөйләшәбез».5-7яшь.
- В.В.Гербова. «Развитиеречивдетскомсаду» Старшая группа. 5-6 лет
- Р.К.Шехова. «Мәктәпкәчәяшьтәгеләрәлифбасы» (авазларны уйнатып)
- К.В.Закирова, Р. Ә. Кадыйрова, Г.М. Сафиуллина. «Балаларбакчасында әдәп әхлакт әрбиясе»
- Р.М.Зиннурова.«Уйнапуйныйсабыйлар»
- М.Ф.Кашапова. «Әдәплебулыйк, балалар»
- М.Ф.Кашапова«Иң татлытел-туган тел»

ЛОГОПЕДИЧЕСКАЯПОМОЩЬ

-созданиеусловийдляравногодоступакобразованию длявсех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.

6.ПЕДАГОГИЧЕСКАЯДИАГНОСТИКА

- ориентация на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста дляопределенияэффективностиидальнейшегопланированияпедагогическихдействий

Примерный переченьлитературных, музыкальных, художественных, анимационных икинематографических произведений дляреализации Программы образования

Примерный перечень художественной литературы Вторая группа раннего возраста(от1годадо2лет)

Малые формы фольклора. «Большие ноги...», «Еду-еду к бабе, к деду...», «Как у нашегокота...», «Киска, киска, брысь!..», «Курочка», «Нашиуточки сутра...», «Пальчи к-

мальчик...», «Петушок, петушок...», «Пошелкотподмосток...», «Радуга-дуга...».

Русские народные сказки. «Козлятки и волк» (обработка К.Д. Ушинского), «Колобок» (обработка К.Д. Ушинского), «Золотоеяичко» (обработка К.Д. Ушинского), «Машаимед ведь» (обработка М.А. Булатова), «Репка» (обработка К.Д. Ушинского), «Теремок» (обработка М.А.Булатова).

Поэзия. Александрова З.Н. «Прятки», «Топотушки», Барто А.Л. «Бычок», «Мячик», «Слон», «Мишка», «Грузовик», «Лошадка», «Кораблик», «Самолет» (из цикла «Игрушки»), «Кто как кричит», «Птичка»; Берестов В.Д. «Курица с цыплятами», Благинина Е.А. «Аленушка», Жуковский В.А. «Птичка», Ивенсен М.И. «Поглядите, зайкаплачет», Клокова М. «Мойконь»,

«Гоп-гоп»,ЛагздыньГ.Р.«Зайка,зайка,попляши!»,МаршакС.Я.«Слон»,«Тигренок», «Совята»(изцикла«Деткивклетке»),ОрловаА.«Пальчики-мальчики»,СтрельниковаК. «Кряк-кряк»,ТокмаковаИ.П.«Баиньки», УсачевА.«Рукавичка».

Проза. Александрова З.Н. «Хрюшка и Чушка», Б.Ф. «Маша и Миша», Пантелеев Л. «Какпоросенок говорить научился», Сутеев В.Г. «Цыпленок и утенок», Чарушин Е.И. «Курочка»(изцикла «Большиеималенькие»), Чуковский К.И.«Цыпленок».



Перваямладшаягруппа(от 2до3лет)

Малыеформыфольклора. «Абаиньки-баиньки», «Бежалалесочкомлисаскузовочком...», «Большие ноги», «Водичка, водичка», «Вот илюди спят», «Дождик, дождик, полнолить...», «ЗаяцЕгорка...», «Идеткозарогатая», «Из-залеса, из-загор...», «Катя, Катя...», «Кисонька- мурысонька...», «Наша Маша маленька...», «Наши уточки с утра»,

«Кисонька- мурысонька...», «Наша Маша маленька...», «Наши уточки с утра», «Огуречик,огуречик...», «Ой ду-ду, ду-ду, ду-ду! Сидит ворон на дубу», «Поехали, поехали», «ПошелкотикнаТоржок...»,

«Тили-бом!...», «Ужты, радуга-дуга», «Улитка, улитка...», «Чики, чики, кички...».

Русскиенародныесказки. «Заюшкинаизбушка» (обработка О. Капицы), «Каккозаизбушкупо строила» (обработка М.А.Булатова), «Кот, петухилиса» (обработка М.Боголюбской), «Лисаизаяц» (обработка В.Даля), «Машаимедведь» (обработка М.А.Булатова), «Снегурушкаилиса» (обработка А.Н.Толстого).

Фольклор народов мира. «Бу-бу, я рогатый», лит. сказка (обработка Ю. Григорьева); «Вгостях у королевы», «Разговор», англ. нар. песенки (пер. и обработка С. Маршака); «Ой тызаюшка-пострел...», пер. с молд. И. Токмаковой; «Снегирек», пер. с нем. В. Викторова, «Тривеселыхбратца»,пер.снем.Л.Яхнина; «Ты,собачка,нелай...»,пер.смолд.И.Токмаковой; «Усолнышкавгостях»,словацк.нар.сказка(пер.иобраб.С.МогилевскойиЛ.Зориной).

ПроизведенияпоэтовиписателейРоссии

Поэзия. АкимЯ.Л. «Мама»; АлександроваЗ.Н. «Гули-гули», «Арбуз»; Барто А., Барто П.

«Девочка-ревушка»;БерестовВ.Д.«Веселоелето», «Мишка,мишка,лежебока», «Котенок»,

«Воробушки»; Введенский А.И. «Мышка»; Лагздынь Г.Р. «Петушок»; Лермонтов М.Ю. «Спи, младенец...» (изстихотворения «Казачьяколыбельная»); Маршак С.Я. «Сказкаоглупоммыш онке»; Мошковская Э.Э. «Приказ» (в сокр.), «Мчится поезд»; Пикулева Н.В. «Лисийхвостик», «Надувала кашка шар...»; Плещеев А.Н. «Травка зеленеет...»; Пушкин А.С. «Ветер, ветер!...» (из «Сказки о мертвой царевне и семи богатырях»; Орлова А. «У машиные стьводитель»; Саконская Н.П. «Гдемойпальчик?»; Сапгир Г.В. «Кошка»; Хармс Д.И. «Кор аблик»; Чуковский К.И. «Федотка», «Путаница».

Проза.БианкиВ.В.«Лисимышонок»;

Калинина Н.Д. «Как Вася ловил рыбу», «В лесу» (из книги «Летом»), «Про жука», «КакСашаиАлешапришлив

детскийсад»;ПавловаН.М.«Земляничка»,«Намашине»;СимбирскаяЮ.С.

«Потропинке,подорожке»;СутеевВ.Г.«Ктосказал«мяу?»,«Подгрибом»;ТайцЯ.М.

«Кубикнакубик», «Впередивсех», «Волк», «Поезд»; Толстой Л.Н. «Тримедведя», «ТетядалаВаремеду», «Слушайменя, пес...», «Былау Настикукла», «Петяползалисталнаножки», «Спалакошканакрыше...», «Былу Петии Мишиконь...»; Ушинский К.Д. «Васька», «Петушокссемь ей», «Уточки»; Чарушин Е.И. «Уткасутятами», «Еж» (изкниги «Влесу»), «Волчишко»; Чуковский К.И. «Мойдодыр».

Произведения поэтов и писателей разных стран. Биссет Д. «Га-га-га!», пер. с англ. Н.Шерешевской; Дональдсон Д. «Мишка-почтальон», пер. М. Бородицкой; Капутикян С.Б. «Всеспят», «Машаобедает, пер. сарм. Т. Спендиаровой; Остервальдер М. «Приключения маленьког обобо. Историив картинках для самых маленьких », пер. Т. Зборовская; Шертл А. «Голубой грузовичок», пер. Ю. Шипкова; Эрик К. «Очень голодная гусеница», «Десять



резиновыхутят».

Частьформируемаяучастникамиобразовательныхотношенийрекомендуетпримерныйперечен ьлитературных,музыкальных,художественных,анимационныхикинематографическихпроизве денийдляреализации ООПДОкоторыйпредлагает Министерство образования и науки Республики Татарстан, на студии «Татармультфильм»,насайте«САКЛА»,«Бала»

Втораямладшаягруппа(от3до4лет)

Малые формы фольклора. «Ай, качи-качи-качи...», «Божья коровка...», «Волчок-волчок, шерстянойбочок...», «Дождик, дождик, пуще...», «Еду-едукбабе, кдеду...», «Жилиубабуси...»,

«Заинька, попляши...», «Заря-заряница...»; «Как без дудки, без дуды...», «Как у нашегокота...»,

«Кисонька-мурысенька...», «Курочка-рябушечка...», «Наулице трикурицы...», «Ночьпришла...»,

«Пальчик-мальчик...», «Привяжуякозлика», «Радуга-дуга...», «Сидитбелканатележке...», «Сорока, сорока...», «Тень, тень, потетень...», «Тили-бом!Тили-бом!..», «Травка-муравка...», «Чики-чики-чикалочки...».

Русскиенародныесказки. «Бычок-черныйбочок, белыекопытца» (обработка М.Булатова;

«Волкикозлята» (обработка А.Н.Толстого); «Кот, петухилиса» (обработка М.Боголюбской);

«Лиса и заяц» (обработка В. Даля); «Снегурочка и лиса» (обработка М. Булатова); «Устраха глазавелики»(обработка М. Серовой).

Фольклор народов мира. Песенки. «Кораблик», «Храбрецы», «Маленькие феи», «Тризверолова» англ., обр. С. Маршака; «Что за грохот», пер. с латыша. С. Маршака; «Купителук...»,пер.сшотл.И.Токмаковой; «Разговорлягушек», «Несговорчивый удод», «Помогите!» пер.счеш.С.Маршака.

Сказки. «Два жадных медвежонка», венг., обр. А. Краснова и В. Важдаева; «Упрямыекозы», узб. обр. Ш. Сагдуллы; «У солнышка в гостях», пер. с словац. С. Могилевской и Л.Зориной; «Храбрец-молодец», пер. сболг. Л.Грибовой; «Пых», белорус. обр. Н. Мялика: «Лесноймишкаипроказницамышка», латыш., обр. Ю. Ванага, пер. Л. Воронковой.

ПроизведенияпоэтовиписателейРоссии

Поэзия. Бальмонт К.Д. «Осень»; Благинина Е.А. «Радуга»; Городецкий С.М. «Кто это?»;ЗаболоцкийН.А.«Какмышискотомвоевали»;КольцовА.В.«Дуютветры...»(изстихотворен ия

«Русская

песня»);КосяковИ.И.«Всеона»;МайковА.Н.«Колыбельнаяпесня»,«Ласточкапримчалась...» (из новогреческих песен); Маршак С.Я. «Зоосад», «Жираф», «Зебры», «Белыемедведи», «Страусенок», «Пингвин», Верблюд», «Где обедал воробей» (из цикла «Детки вклетке»), «Тихая сказка», «Сказка об умном мышонке»; Михалков С.В. «Песенка друзей»;Мошковская Э.Э. «Жадина»; Плещеев А.Н. «Осень наступила...», «Весна» (в сокр.); ПушкинА.С.

«Ветер,ветер!Тымогуч!..», «Светнаш, солнышко!..», «Месяц, месяц...» (из «Сказкиомертвой царевне и семи богатырях»); Токмакова И.П. «Медведь»; Чуковский К.И. «Мойдодыр», «Муха-цокотуха», «Ежикисмеются», «Елка», Айболит», «Чудо-дерево», «Черепаха».



*Проза.*БианкиВ.В.«Купаниемедвежат»;ВоронковаЛ.Ф.«Снегидет»(изкниги«Снегидет»); ДмитриевЮ.«Синийшалашик»;ЖитковБ.С.«Слоны»,«Какслонкупался»(изкниги

«Чтоявидел»);ЗартайскаяИ.«ДушевныеисториипроПряникаиВареника»;Зощенко М.М.

«Умнаяптичка»;ПрокофьеваС.Л. «МашаиОйка», «Сказкапрогрубоеслово «Уходи»», «Сказка оневоспитанном мышонке» (из книги «Машины сказки»); Сутеев В.Г. «Три котенка»:Толстой Л.Н.

«Птица свила гнездо...»; «Таня знала буквы...»; «У Вари был чиж...», «Пришла весна...»;ТолстойА.Н.«Еж», «Лиса», «Петушки»;УшинскийК.Д. «Петушокссемьей», «Уточки», «Васька», «Лиса-Патрикеевна»; ХармсД.И. «Храбрыйèж»; ЧуковскийК.И. «Такинетак».

Произведенияпоэтовиписателейразныхстран

Поэзия. Виеру Г. «Ежик и барабан», пер. с молд. Я. Акима; Воронько П. «Хитрый ежик»,пер.сукр.С.Маршака;ДьюдниА.«Ламакраснаяпижама»,пер.Т.Духановой;ЗабилаН.Л.

«Карандаш»,пер.сукр.3.Александровой;КапутикянС.«Ктоскореедопьет»,пер.сарм.Спенд иаровой; Карем М. «Мой кот», пер. с франц. М. Кудиновой; Макбратни С. «Знаешь, какятебялюблю»,пер.Е.Канищевой,Я.Шапиро;МилеваЛ.«БыстроножкаисераяОдежка», пер.с болг.М.Маринова.

Проза. Бехлерова Х. «Капустный лист», пер. с польск. Г. Лукина; Биссет Д. «Лягушка взеркале», пер. с англ. Н. Шерешевской; Муур Л. «Крошка Енот и Тот, кто сидит в пруду», пер.с англ. О. Образцовой; Чапек Й. «В лесу», «Кукла Яринка» (из книги «Приключения песика икошечки»),пер.чешск.Г.Лукина.

Частьформируемаяучастникамиобразовательныхотношенийрекомендуетпримерныйперечен ьлитературных,музыкальных,художественных,анимационныхикинематографическихпроизве денийдляреализации ООПДОкоторыйпредлагает Министерство образования и науки Республики Татарстан, на студии «Татармультфильм»,насайте «САКЛА», «Бала»

Средняягруппа(4-5лет)

Малыеформыфольклора. «Барашеньки...», «Гуси, выгуси...», «Дождик-дождик, веселей», «Дон! Дон! Дон!...», «Жил у бабушки козел», «Зайчишка-трусишка...», «Идет лисичкапомосту...», «Иди весна, иди, красна...», «Кот на печку пошел...», «Наш козел...», «Ножки, ножки,

где вы были?..», «Раз, два, три, четыре, пять – вышел зайчик погулять», «Сегодня деньцелый...»,

«Сидит, сидитзайка...», «Солнышко-ведрышко...», «Стучит, бренчит», «Теньтень, потетень».

Русскиенародныесказки. «Гуси-лебеди» (обработка М.А.Булатова); «Жихарка» (обработка И. Карнауховой); «Заяц-хваста» (обработка А.Н. Толстого); «Зимовье» (обр. И.Соколова-Микитова); «Коза-дереза» (обработка М.А. Булатова); «Лиса и козел», «Петушок ибобовоезернышко» (обр.О.Капицы); «Лиса-лапотница» (обработка В.Даля); «Лисичка-сестричкаиволк (обработка М.А.Булатова); «Смолянойбычок» (обработка М.А.Булатова); «Снегурочка» (обработка М.А.Булатова).

Фольклорнародовмира

Песенки. «Утята», франц., обр. Н. Гернети С. Гиппиус; «Пальцы», пер. с нем. Л.



Яхина;

«Песня моряка» норвежск. нар. песенка (обработка Ю. Вронского); «Барабек», англ.(обработка К.Чуковского); «Шалтай-Болтай», англ.(обработка С.Маршака).

Сказки. «Бременскиемузыканты» изсказокбратьев Гримм, пер.с. нем. А. Введенского, под ред. С. Маршака; «Два жадных медвежонка», венгер. сказка (обработка А. Красновой и В. Важдаева); «Колосок», укр. нар. сказка (обработка С. Могилевской); «Красная Шапочка», из сказок Ш. Перро, пер. с франц. Т. Габбе; «Три поросенка», пер. с англ. С. Михалкова.

ПроизведенияпоэтовиписателейРоссии

Поэзия. АкимЯ.Л. «Первыйснег»; АлександроваЗ.Н. «Таняпропала», «Теплыйдождик»; Баль монтК.Д. «Росинка»; Барто А.Л. «Уехали», «Язнаю, чтонадопридумать»; Берестов В.Д.

«Искалочка»; Благинина Е.А. «Дождик, дождик...», «Посидимвтишине», С. Черный

«Приставалка»; Блок А.А. «Ветхая избушка…», «Ворона»; Брюсов В.Я. «Колыбельная»;Бунин И.А. «Листопад» (отрывок); Гамазкова И. «Колыбельная для бабушки»; Гернет Н. иХармсД.

«Очень-оченьвкусныйпирог»;ДрожжинС.Д.«Улицейгуляет...»(изстих.«Вкрестьянской семье»); Есенин С.А. «Поет зима — аукает...»; Заходер Б.В. «Волчок», «Кискиногоре»;КушакЮ.Н.«Сороксорок»;ЛукашинаМ.«Розовыеочки»,МаршакС.Я.«Багаж», «Провсенасвете»,

«Воткакойрассеянный», «Мяч», «Усатый-полосатый», «Пограничники»; МатвееваН. «Онаумеетпревращаться»; Маяковский В.В. «Чтотакоехорошоичтотакоеплохо?»; Михалков С.В. «А что у Вас?», «Рисунок», «Дядя Степа — милиционер»; Мориц Ю.П. «Песенкапросказку», «Домгнома, гном—дома!», «Огромный собачий секрет»; Мошковская Э.Э. «Добежалидовечера»; Носов Н.Н.

«Ступеньки»; Орлова А. «Невероятно длинная история про таксу»; Пушкин А.С. «Месяц,месяц...»(из«Сказкиомертвойцаревне...»),«Улукоморья...»(извступления кпоэме«РусланиЛюдмила»),«Ужнебоосеньюдышало...»(изромана«ЕвгенийОнегин);СапгирГ. В.

«Садовник»; Серова Е.«Похвалили»; Сеф Р.С.«На свете все на все похоже...»,«Чудо»;ТокмаковаИ.П.«Ивы»,

«Сосны», «Плим», «Гдеспитрыбка?»; Толстой А.К. «Колокольчикимои»; Усачев А. «Выбрал папа ѐлочку»; Успенский Э.Н. «Разгром»; Фет А.А. «Мама! Глянь-ка из окошка...»; Хармс Д.И.

«Оченьстрашнаяистория», «Игра», «Врун»; Чуковский К.И. «Путаница», «Закаляка», «Радость»,

«Тараканище».

Проза. Абрамцева Н.К. «Дождик», «Как у зайчонка зуб болел»; Берестов В.Д. «Как найтидорожку»; Бианки В.В. «Подкидыш», «Лис и мышонок», «Первая охота», «Лесной колобок –колючий бок»; Вересаев В.В. «Братишка»; Воронин С.А. «Воинственный Жако»; ВоронковаЛ.Ф.

«Как Аленка разбила зеркало» (из книги «Солнечный денек»); Дмитриев Ю. «Синийшалашик», Драгунский В.Ю. «Он живой и светится...», «Тайное становится явным»; ЗощенкоМ.М.

«Показательныйребенок», «Глупаяистория»; КовальЮ.И. «Дед, бабаи Алеша»; Козлов С.Г.



«Необыкновеннаявесна», «Такоедерево»; Носов Н.Н. «Заплатка», «Затейники»; Пришвин М. М.

«Ребятаиутята», «Журка»; Сахарнов С.В. «Ктопрячетсялучшевсех?»; Сладков Н.И. «Неслух»; Сутеев В.Г. «Мышонок и карандаш»; Тайц Я.М. «По пояс», «Все здесь»; Толстой Л.Н. «Собакашла по дощечке...», «Хотела галка пить...», «Правда всего дороже», «Какаябываетросанатраве»

«Отецприказалсыновьям...»;УшинскийК.Д.«Ласточка»;ЦыферовГ.М.«Вмедвежачийчас»;ЧарушинЕ.И.«Тюпа,Томкаисорока»(сборникрассказов).

Литературные сказки. Горький М. «Воробьишко»; Мамин-Сибиряк Д.Н. «Сказка проКомара Комаровича — Длинный Нос и про Мохнатого Мишу — Короткий Хвост»; МосквинаМ.Л.

«Чтослучилосьскрокодилом»;СефР.С.«Сказкаокругленькихидлинненькихчеловечках»;Ч уковскийК.И.«Телефон»,«Тараканище»,«Федориногоре»,«Айболитиворобей».

Произведенияпоэтовиписателейразныхстран

Поэзия. Бжехва Я. «Клей», пер. с польск. Б. Заходер; Грубин Ф. «Слезы», пер. с чеш. Е.Солоновича; Квитко Л.М. «Бабушкиныруки» (пер. севр. Т. Спендиаровой); Райнис Я.

«Наперегонки», пер. слатыш. Л. Мезинова; ТувимЮ. «Чудеса», пер. спольск. В. Приходько;

«Про пана Трулялинского», пересказ с польск. Б. Заходера; «Овощи», пер с польск. С.Михалкова.

Литературные сказки. Балинт А. «Гном Гномыч и Изюмка» (главы из книги), пер. свенг.Г.Лейбутина;БергЛ.«Рыбка» (пер. сангл.О. Образцовой);ДональдсонД.«Груффало», «Хочу к маме», «Улитка и Кит» (пер. М.Бородицкой), Ивамура К. «14 лесных мышей» (пер.Е.Байбиковой),ИнгавесГ. «МишкаБруно» (пер.О.Мяэотс), КеррД. «Мяули. Историиизжизниу дивительнойкошки» (пер.М.Аромштам),ЛангройтерЮ. «Адомалучше!» (пер.В.Фербикова), МугурФ.

«Рилэ-Йепурилэ и Жучок с золотыми крылышками» (пер. с румынск. Д. Шполянской);ПеннО.

«Поцелуй в ладошке» (пер. Е.Сорокиной), Родари Д. «Собака, которая не умела лаять»(изкниги

«Сказки, у которых три конца»), пер. с итал. И. Константиновой; Уорнс Т. «Штука-Дрюка» (пер. Д.Соколовой), Фернли Д. «Восемь жилеток Малиновки» (пер. Д.Налепиной),Хогарт Э. «Мафин и его веселые друзья» (главы из книги), пер. с англ. О. Образцовой и Н.Шанько;ЮхансонГ.

«МуллеМеки Буффа» (пер.Л.Затолокиной).

Частьформируемаяучастникамиобразовательныхотношенийрекомендуетпримерныйперечен ьлитературных,музыкальных,художественных,анимационныхикинематографическихпроизве денийдляреализацииООПДОкоторыйпредлагаетМинистерство образования и науки Республики Татарстан, на студии «Татармультфильм»,насайте«САКЛА»,«Бала»

Старшаягруппа(5-6лет)

Малыеформыфольклора. Загадки,

небылицы, дразнилки, считалки, пословицы, поговорки, заклички, народные песенки, прибаутки, скороговорки.

Русскиенародныесказки. «Жил-былкарась...» (докучнаясказка); «Жили-былидва



братца...»(докучнаясказка); «Заяц-хвастун» (обработка О.И.Капицы/пересказ А.Н.Толстого);

«Крылатый, мохнатый да масляный» (обработка И.В. Карнауховой); «Лиса и кувшин» (обработка О.И.Капицы); «Морозко» (пересказ М.Булатова); «Пощучьемувеленью» (обработка А.Н.Толстого); «Сестрица Аленушка ибратец Иванушка» (пересказ А.Н.Толстого); «Сивкабурка» (обработка М.А. Булатова / обработка А.Н. Толстого / пересказ К.Д.Ушинского); «Царевна-лягушка» (обработка А.Н.Толстого / обработка М.Булатова).

Cказкинародовмира. «ГоспожаМетелица», пересказснем. А. Введенского, подредакцией С. Я. Маршака, изсказокбратьев Гримм; «Жѐлтыйаист», пер. скит. Ф. Ярлина;

«Златовласка»,пер.счешск.К.Г.Паустовского; «Летучийкорабль»,пер.сукр.А.Нечаева; «Рапунцель»пер.снем.Г.Петникова/пер.иобработкаИ.Архангельской; «Чудесныеисториипрозай цапоимениЛек»,сб.сказокнародовЗап.Африки,пер.О.КустовойиВ.Андреева.

Произведения поэтовиписателей России.

Поэзия. Аким Я.Л. «Жадина»; Барто А.Л. «Верѐвочка», «Гусилебеди», «Естьтакиемальчики», «Мы не заметили жука»; Бородицкая М. «Тетушка Луна»; Бунин И.А. «Первыйснег»; Волкова Н. «Воздушные замки»; Городецкий С.М. «Котѐнок»; Дядина

«Пуговичныйгородок»;ЕсенинС.А.«Черемуха»,«Береза»;ЗаходерБ.В.«Моявообразилия»;Мар шакС.Я.

«Пудель»; Мориц Ю.П. «Домик с трубой»; Мошковская Э.Э. «Какие бывают подарки»; ОрловВ.Н.«Тыскажимне,реченька....»;ПивовароваИ.М.«Сосчитатьнемогу»;ПушкинА.С.

«У лукоморья дуб зеленый....» (отрывок из поэмы «Руслан и Людмила»), «Ель растет переддворцом....»(отрывокиз

«Сказки о царе Салтане....», «Уж небо осенью дышало....» (отрывок из романа «ЕвгенийОнегин»); Сеф Р.С. «Бесконечные стихи»; Симбирская Ю. «Ехал дождь в командировку»;Степанов В.А. «Родные просторы»; Суриков И.З. «Белый снег пушистый», «Зима»

(отрывок); ТокмаковаИ.П. «Осенниелистья», Толстой А.К. «Осень. Обсыпаетсявесь нашбедный сад»; Тютчев Ф.И. «Зима недаром злится....»; Усачев А. «Колыбельная книга», «К нам приходит Новый год»; Фет А.А. «Кот поет, глаза прищуря....», «Мама, глянькаизокошка....»; Цветаева М.И. «Укроватки»; Черный С. «Волк»; Чуковский К.И. «Ёлка»; Яснов М. Д. «Мирная считалка», «Жила-была семья», «Подарки для Елки. Зимня якнига».

Проза. Аксаков С.Т. «Сурка»; Алмазов Б.А. «Горбушка»; Баруздин С.А. «Берегите своикосы!», «Забракованный мишка»; Бианки В.В. «Лесная газета» (сборник рассказов); ГайдарА.П.

«Чук и Гек», «Поход»; Голявкин В.В. «И мы помогали», «Язык», «Как я помогал мамемытьпол»,

«Закутанныймальчик»; Дмитриева В.И. «Малыш и Жучка»; Драгунский В.Ю. «Денискины рассказы» (сборник рассказов); Москвина М.Л. «Кроха»; Носов Н.Н. «Живаяшляпа», «Дружок»,

«Нагорке»;ПантелеевЛ.«БукваТЫ»;ПанфиловаЕ.«Ашуни.Сказкасрябиновойветки»;Паус товский К.Г. «Кот-ворюга»; Погодин Р.П. «Книжка про Гришку» (сборник рассказов);Пришвин М.М.«Глотокмолока», «Беличья память», «Курицанастолбах»;СимбирскаяЮ.

«Лапин»; Сладков Н.И. «Серьèзная птица», «Карлуха»; Снегирèв Г.Я. «Про пингвинов»(сборникрассказов);ТолстойЛ.Н.«Косточка»,«Котèнок»;УшинскийК.Д.«Четыреже лания»;ФадееваО.

«Фрося—ельобыкновенная»;ШимЭ.Ю.«Петухи наседка», «Солнечнаякапля». Литературныесказки. АлександроваТ.И. «ДомовенокКузька»;БажовП.П. «Серебряное



копытце»;БианкиВ.В.«Сова»,«Какмуравьишкодомойспешил»,«Синичкинкалендарь», «Молодаяворона»,«Хвосты»,«Чейнослучше?»,«Чьиэтоноги?»,«Кточемпоет?», «Лесные домишки», «Красная горка», «Кукушонок», «Где раки зимуют»; Даль В.И. «Старикгодовик»;ЕршовП.П.«Конек-горбунок»;ЗаходерБ.В.«СераяЗвездочка»;КатаевВ.П. «Цветик- семицветик», «Дудочка и кувшинчик»; Мамин-Сибиряк Д.Н. «Аленушкины сказки»(сборник сказок); Михайлов М.Л. «Два Мороза»; Носов Н.Н. «Бобик в гостях у Барбоса»;Петрушевская Л.С. «От тебя одни слезы»; Пушкин А.С. «Сказка о царе Салтане, о сыне егославномимогучембогатырекнязеГвидонеСалтановичеиопрекраснойцаревнелебеди», «Сказкаомертвойцаревнеиосемибогатырях»;СапгирГ.Л.«Каклягушкупродавали»(сказкашутка);ТелешовН.Д.

«Крупеничка»; Ушинский К.Д. «Слепаялошадь»; Чуковский К.И. «Доктор Айболит» (помоти вамромана Х.Лофтинга).

Произведенияпоэтовиписателейразныхстран.

 Π оэзия. БжехваЯ. «НаГоризонтскихостровах» (пер.спольск. Б.В.Заходера); Валек М.

«Мудрецы»(пер.сословацк.Р.С.Сефа);Капутикян С.Б.«Моябабушка»(пер.сармянск. Т.Спендиаровой);КаремМ.«Мирнаясчиталка»(пер.сфранц.В.Д.Берестова);СиххадА. «Сад» (пер. с азербайдж. А. Ахундовой); Смит У. Д. «Про летающую корову» (пер. с англ. Б.В.Заходера);ФройденбергА.«Великан имышь»(пер.снем.Ю.И.Коринца);Чиарди Дж. «Отом,укоготриглаза»(пер.сангл.Р.С.Сефа).

Литературныесказки. Сказки-повести. АндерсенГ. Х. «Огниво» (пер. сдатск. А. Ганзен), «Свинопас» (пер. сдатского А. Ганзен), «Дюймовочка» (пер. сдатск. ипересказ А. Ганзен),

«Гадкийутѐнок»(пер.сдатск.А.Ганзен,пересказТ.ГаббеиА.Любарской),«Новоеплатьекоро ля» (пер. с датск. А.Ганзен), «Ромашка» (пер. с датск. А.Ганзен), «Дикие лебеди» (пер. сдатск.А.Ганзен);КиплингДж.Р.«Сказкаослонѐнке»(пер.сангл.К.И.Чуковского),«Откудаукитат акаяглотка»(пер.сангл.К.И.Чуковского,стихивпер.С.Я.Маршака),«Маугли»(пер.с англ. Н. Дарузес / И.Шустовой); Коллоди К. «Пиноккио. Историядеревянной куклы» (пер. ситал.Э.Г.Казакевича); ЛагерлѐфС.«Чудесное путешествие Нильса сдикимигусями»(впересказе З. Задунайской и А. Любарской); Линдгрен А. «Карлсон, который живет на крыше,опять прилетел» (пер. со швед. Л.З. Лунгиной), «Пеппи Длинный чулок» (пер. со швед. Л.З.Лунгиной); Лофтинг Х. «Путешествия доктора Дулиттла» (пер. с англ. С. Мещерякова); МилнА. А. «Винни-Пухи все, все, все» (перевод с англ. Б.В. Заходера);Мякеля Х. «Господин Ау»(пер.сфин.Э.Н.Успенского); ПройслерО.«МаленькаяБаба-яга»(пер.снем.Ю.Коринца), «Маленькоепривидение»(пер.снем.Ю.Коринца);РодариД.

«Приключения Чипполино» (пер. с итал. 3. Потаповой), «Сказки, у которых три конца» (пер. ситал.И.Г.Константиновой).

Частьформируемаяучастникамиобразовательныхотношенийрекомендуетпримерныйперечен ьлитературных,музыкальных,художественных,анимационныхикинематографическихпроизве денийдляреализацииООПДОкоторыйпредлагаетМинистерство образования и науки Республики Татарстан, на студии «Татармультфильм»,насайте«САКЛА»,«Бала»

Подготовительнаякшколегруппа(6-7лет)

Малыеформыфольклора. Загадки, небылицы, дразнилки, считалки, пословицы,



поговорки, заклички, народные песенки, прибаутки, скороговорки.

Русскиенародныесказки. «ВасилисаПрекрасная» (изсборника А.Н.Афанасьева); «Вежливый Кот-

воркот»(обработка М.Булатова); «Иван Царевичи Серый Волк» (обработка А.Н.Толстого); «Зимов ьезверей» (обработка А.Н.Толстого); «Кощей Бессмертный» (2вариант) (изсборника А.Н. Афанасьева); «Рифмы» (авторизованный пересказ Б.В.Шергина); «Семь Симеонов

– семь работников» (обработка И.В. Карнауховой); «Солдатская загадка» (из сборника А.Н. Афанасьева); «У страха глаза велики» (обработка О.И. Капицы); «Хвосты» (обработка О.И.Капицы).

Былины. «Садко» (пересказ И.В. Карнауховой / запись П.Н. Рыбникова); «Добрыня иЗмей»(обработка Н.П. Колпаковой / пересказ И.В. Карнауховой); «Илья Муромец и Соловей-Разбойник»(обработка А.Ф.Гильфердинга/пересказ И.В. Карнауховой).

Сказкинародовмира. «Айога», нанайск., обработка Д. Нагишкина; «Беляночкаи Розочка», нем. из сказок Бр. Гримм, пересказ А.К. Покровской; «Самый красивый наряд насвете», пер. с япон. В. Марковой; «Голубая птица», туркм. обработка А. Александровойи М. Туберовского; «Каждыйсвоеполучил», эстон. обработка М. Булатова; «Котв сапогах» (пер. сфранц. Т. Габбе),

«Волшебница» (пер. с франц. И.С. Тургенева), «Мальчик с пальчик» (пер. с франц. Б.А.Дехтерѐва), «Золушка» (пер. сфранц. Т. Габбе) изсказок Перро Ш..

Произведения поэтовиписателей России.

Поэзия. Аким
Я.Л. «Мойверныйчиж»; Бальмонт
К.Д. «Снежинка»; Благинина
 E.A.

«Шинель», «Одуванчик», «Нашдедушка»; БунинИ.А. «Листопад»; ВладимировЮ.Д. «Чудаки»,

«Оркестр»; Гамзатов Р.Г. «Мой дедушка» (перевод с аварского языка Я. Козловского),ГородецкийС.М.«Первыйснег»,«Весенняяпесенка»;ЕсенинС.А.«Поетзима,аукае

«Пороша»; Жуковский В.А. «Жаворонок»; Левин В.А. «Зеленая история»; Маршак С.Я. «Рассказоне известном герое», «Букварь. Веселое путешествие от АдоЯ»; Маяковский В.В. «Эта книжечка моя, про моря и про маяк»; Моравская М. «Апельсинные корки»; Мошковская Э.Э. «Добежали довечера», «Хитрые старушки»; Никитин И.С. «Встречазимы»; Орло в В.Н.

«Дом под крышей голубой»; Пляцковский М.С. «Настоящий друг»; Пушкин А.С.

«Зимнийвечер», «Унылаяпора! Очей очарованье!..» («Осень»),

«Зимнее утро»; Рубцов Н.М.

«Про зайца»; Сапгир Γ .В.«Считалки», «Скороговорки», «Людоед и принцесса, илиBсè наоборот»; Серова E.B.

Новогоднее»;СоловьèваП.С.«Подснежник»,«Ночьидень»;СтепановВ.А.«ЧтомыРодиной зовèм?»;ТокмаковаИ.П.«Мнегрустно»,«Кудавмашинахснегвезут»;ТютчевФ.И.

«Чародейкоюзимою...», «Весенняя гроза»; Успенский Э.Н. «Память»; Черный С. «Наконьках», «Волшебник».

Проза. Алексеев С.П. «Первыйночнойтаран»; Бианки В.В. «Тайнаночноголеса»; Воробь èв Е. З. «Обрывокпровода»; Воскобойников В.М. «Когда Александр Пушкинбылмаленьким»; Житков Б.С. «Морские истории» (сборник рассказов), «Что я видел» (сборникрассказов); Зощенко М.М. «Рассказыо Лèлеи Миньке» (сборникрассказов); Коваль Ю.И.

«Русачок-травник», «Стожок», «Алый»; Куприн А.И. «Слон»; Мартынова К., ВасилиадиО.«Елка,котиНовыйгод»;НосовН.Н.«Заплатка»,«Огурцы»,«Мишкинакаша»;Митяев А.В.



«Изобретатель»; Ракитина
Е. «Приключенияновогоднихигрушек», «Серѐжик»; Раскин
А.Б.

«Какпапабылмаленьким»(сборникрассказов);СладковН.И.«Хитрющийзайчишка»,

«Синичка необыкновенная», «Почему ноябрь пегий»; Соколов-Микитов И.С. «Листопадничек»; Толстой Л.Н. «Филипок», «Лев и собачка», «Прыжок», «Акула», «Пожарныесобаки»;ФадееваО.«Мнеписьмо!»;ЧаплинаВ.В.«Кинули»;ШимЭ.Ю.«Хлебрастет».

Литературные сказки. Гайдар А.П. «Сказка о Военной тайне, о Мальчише-Кибальчишеи его твердом слове», «Горячий камень»; Гаршин В.М. «Лягушка-путешественница»; КозловС.Г.

«Как Ёжик с Медвежонком зв'езды протирали»; Маршак С.Я. «Двенадцать месяцев»;ПаустовскийК.Г.«Теплыйхлеб»,«Дремучиймедведь»;ПрокофьеваС.Л.,ТокмаковаИ. П.

«Подарокдля Снегурочки»; Ремизов А.М. «Гуси-лебеди», «Хлебный голос»; Скребицкий Г.А. «Всякпо-своему»; Соколов-Микитов И.С. «Соль Земли»; Чѐрный С. «Дневник Фокса Микки».

Произведенияпоэтовиписателейразныхстран.

Поэзия. БрехтБ. «Зимнийвечерчерезфорточку» (пер. снем. К. Орешина); Дриз О. О. «Каксделать утроволшебным» (пер. севр. Т. Спендиаровой); Лир Э. «Лимерики» (пер. сангл. Г. Круж кова); Станчев Л. «Осенняя гамма» (пер. сболг. И. П. Токмаковой); Стивенсон Р. Л. «Вычитанные страны» (пер. сангл. Вл. Ф. Ходасевича).

Литературные сказки. Сказки-повести. Андерсен Г.Х. «Оле-Лукойе» (пер. с датск. А.Ганзен), «Соловей» (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), «Стойкийоловянный солдатик» (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), «СнежнаяКоролева»(пер.сдатск.А.Ганзен), «Русалочка» (пер.сдатск.А.Ганзен); ГофманЭ.Т.А. «Щелкунчикимышиный Король» (пер.снем. И. Татариновой); Киплинг Дж. Р. «Маугли» (пер.с англ. Н. Дарузес / И. Шустовой), «Кошка, которая гуляла сама по себе» (пер. с англ. К.И.Чуковского / Н. Дарузерс); Кэррол Л. «Алиса в стране чудес» (пер. с англ. Н. Демуровой, Г.Кружкова, А. Боченкова, стихи в пер. С.Я. Маршака, Д. Орловской, О. Седаковой), «Алиса вЗазеркалье» (пер.сангл. Н. Демуровой, Г. Кружкова, А. Боченкова, стихивпер. С. Я. Маршака, Д. Орловской, О. Седаковой); Линдгрен А. «Три повести о Малыше и Карлсоне» (пер. сошведск. Л.З. Лунгиной); Нурдквист С. «История о том, как Финдус потерялся, когда былмаленьким»; Поттер Б. «Сказка про Джемайму Нырнивлужу» (пер. с англ. И.П. Токмаковой);Распе Эрих «Приключения барона Мюнхгаузена» (пер. с нем. К.И. Чуковского / Е.Н.Акимовой);РодариДж. «ПутешествиеГолубойСтрелы» (пер.ситал.Ю.Ермаченко), «Джельсомино в Стране лжецов» (пер. с итал. А.Б. Махова); Топпелиус С.«Три ржаныхколоска» (пер. со шведск. А. Любарской); Эме М. «Краски» (пер. с франц. И. Кузнецовой);ЯнссонТ.«Муми-

тролли» (пер.сошведск.В.А.Смирнова/И.П.Токмаковой), «Шляпаволшебника» (пер.сошведск.языка В.А.Смирнова/Л.Брауде).

Частьформируемаяучастникамиобразовательныхотношенийрекомендуетпримерныйпереченьл итературных,музыкальных,художественных,анимационныхикинематографическихпроизведений который предлагает Министерство образования и науки Республики Татарстан ,настудии«Татармультфильм»,насайте«САКЛА», «Бала».

Примерный перечень музыкальных произведений о т2месяцев до 1 года

Слушание. «Весело— грустно», муз. Л. Бетховена; «Ласковая просьба», муз. Г. Свиридова; «Смелыйнаездник», муз. Р. Шумана; «Верхомналошадке», муз. А. Гречанинова; «Колыбельная»,



«Петушок»,муз.А.Лядова; «Колыбельная»,муз.Н.Римского-Корсакова; «Полька», «Игравлошадки», «Мама», муз.П.Чайковского; «Зайчик», муз.М.Старокадомского.

Подпевание. «Петушок», «Ладушки», «Идеткозарогатая», «Баюшки-

баю», «Ой, люлюшки, люлюшки»; «Кап-кап»; прибаутки, скороговорки, пестушкии игрыспением.

Музыкально-ритмические движение.«Усталинаши ножки», муз. Т. Ломовой, сл.

Е.Соковниной; «Маленькаяполечка», муз. Е. Тиличеевой, сл. А. Шибицкой; «Ой, леталиптички»; «Ай-да!», муз. В. Верховинца; «Поезд», муз. Н. Метлова, сл. Т. Бабаджан.

Пляски. «Зайчикиилисичка»,муз.Б.Финоровского,сл.В.Антоновой; «Пляскаскуклами»,нем .нар.мелодия,сл.А.Ануфриевой; «Тихо-тихомысидим»,рус.нар.мелодия, сл.А.Ануфриевой.

от 1годадо1года 6месяцев

Слушание. «Полянка», рус. нар. мелодия, обраб. Г. Фрида; «Колыбельная», муз. В. Агафонникова; «Искупался Иванушка», рус. нар. мелодия; «Как у наших у ворот», рус. нар. мелодия, обраб. А. Быканова; «Мотылек», «Сказочка», муз. С. Майкапара.

Пение и подпевание. «Кошка», муз. Ан. Александрова, сл. Н. Френкель; «Наша елочка», муз. М. Красева, сл. М. Клоковой; «Бобик», муз. Т. Попатенко, сл. Н. Найденовой; «Лиса», «Лягушка», «Сорока», «Чижик», рус. нар. попевки.

Образные упражнения. «Зайка и мишка», муз. Е. Тиличеевой; «Идет коза рогатая», рус.нар.мелодия; «Собачка», муз. М.Раухвергера.

Музыкально-ритмические движения. «Шарик мой голубой», муз. Е. Тиличеевой; «Мыидем», муз. Р. Рустамова, сл. Ю. Островского; «Маленькая кадриль», муз. М. Раухвергера; «Вотт ак», белорус. нар. мелодия («Микита»), обр. С. Полонского, сл. М. Александровской; «Юрочка», белорус. пляска, обр. Ан. Александрова; «Да, да, да!», муз. Е. Тиличеевой, сл. Ю. Островского.

от 1 года6месяцевдо2лет

Слушание. «Лошадка», муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Френкель; «Курочки и цыплята», муз. Е. Тиличеевой; «Вальссобачек», муз. А. Артоболевской; «Триподружки», муз. Д. Кабалевского :

«Весело — грустно», муз. Л. Бетховена; «Марш», муз. С. Прокофьева; «Спортивныймарш»,муз.И.Дунаевского; «НашаТаня», «Уронилимишку», «Идетбычок», муз.Э.Е лисеевой-Шмидт, стихи А.Барто; «Материнские ласки», «Жалоба», «Грустная песенка», «Вальс», муз. А.Гречанинова.

Пение и подпевание. «Водичка», муз. Е. Тиличеевой, сл. А. Шибицкой; «Колыбельная», муз. М. Красева, сл. М. Чарной; «Машенька-

Маша»,рус.нар.мелодия,обраб.В.Герчик,сл.М.Невельштейн; «Воробей»,рус.нар.мелодия; «Гули », «Баю-бай», «Едетпаровоз», «Лиса»,

«Петушок», «Сорока», муз.С. Железнова

Музыкально-

ритмическиедвижения. «Маршибег», муз. Р. Рустамова; «Постучимпалочками», рус. нар. мелодия; «Бубен», рус. нар. мелодия, обраб. М. Раухвергера; «Барабан», муз. Г. Фрида; «Мишка», муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Френкель; «Догонялки», муз. Н. Алекс андровой, сл. Т. Бабаджан, И. Плакиды;

<u>Пляска.</u> «Вот как хорошо», муз. Т. Попатенко, сл. О. Высотской; «Вот как пляшем»,белорус.нар.мелодия,обр.Р.Рустамова; «Солнышкосияет»,сл.имуз.М.Чарной

Образныеупражнения. «Идетмишка», муз. В. Ребикова; «Скачетзайка», рус. нар. мелодия, обр . Ан. Александрова; «Лошадка», муз. Е. Тиличеевой; «Зайчики и лисичка», муз. Б. Финоровского, сл. В. Антоновой; «Птичкалетает», «Птичкаклюет», муз. Г. Фрида;



«Цыплятаикурочка», муз. А. Филиппенко.

Игры с пением. «Зайка», «Солнышко», «Идет коза рогатая», «Петушок», рус. нар. игры, муз. А. Гречанинова; «Зайчик», муз. А. Лядова; «Воробушки и кошка», нем. плясовая мелодия, сл. А. Ануфриевой; «Прокати, лошадка, нас!», муз. В. Агафонникова и К. Козыревой, сл. И.Михайловой; «Мы умеем», «Прятки», муз. Т. Ломовой; «Разноцветные флажки», рус. нар. мелодия.

Инсценирование. рус. нар. сказок («Репка», «Курочка Ряба»), песен («Пастушок», муз. А.Филиппенко; «ПетрушкаиБобик», муз. Е.Макшанцевой), показкукольных спектаклей («Петрушкиныдрузья», Т.Караманенко; «Зайкапростудился», М.Буш; «Любочкаи ее помощники», А. Колобова; «Игрушки», А. Барто). «Бабочки», обыгрывание рус. нар. потешек, сюрпризные моменты: «Чудесный мешочек», «Волшебный сундучок», «Ктокнам пришел?»,

«Влесу»,муз.Е.Тиличеевой;«Праздник»,«Музыкальныеинструменты»,муз.Г.Фрида; «Воронята»,муз.М.Раухвергера.

от2до3лет

Слушание. «Нашапогремушка», муз. И. Арсеева, сл. И. Черницкой; «Весною», «Осенью», муз. С. Майкапара; «Цветики», муз. В. Карасевой, сл. Н. Френкель; «Воткакмыумеем», «Марши бег», муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Френкель; «Кошечка» (к игре «Кошка и котята»), муз. В. Витлина, сл. Н. Найденовой; «Микита», белорус. нар. мелодия, обраб. С. Полонского; «Пляскас платочком», муз. Е. Тиличеевой, сл. И. Грантовской; «Полянка», рус. нар. мелодия, обраб. Г. Фрида; «Утро», муз. Г. Гриневича, сл. С. Прокофьевой;

Пение. «Баю» (колыбельная), муз. М. Раухвергера; «Белые гуси», муз. М. Красева, сл. М.Клоковой; «Где ты, зайка?», обраб. Е. Тиличеевой; «Дождик», рус. нар. мелодия, обраб. В.Фере;

«Елочка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Булатова; «Зима», муз. В. Карасевой, сл. Н. Френкель;

«Кошечка», муз. В. Витлина, сл. Н. Найденовой; «Ладушки», рус. нар. мелодия;

«Птичка»,муз.М.Раухвергера,сл.А.Барто;«Собачка»,муз.М.Раухвергера,сл.Н.Комиссаровой; «Цыплята», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; «Колокольчик», муз. И.Арсеева,сл. И.Черницкой;

Mузыкально-ритмические движения. «Дождик», муз. и сл. Е. Макшанцевой; «Воробушки»,

«Погремушка,попляши», «Колокольчик», «Погуляем», муз.И. Арсеева, сл.И. Черницкой; «В откакмы умеем», муз.Е. Тиличеевой, сл. Н. Френкель;

Pассказы c музыкальными иллюстрациями. «Птички», муз. Γ . Фрида; «Праздничнаяпрогулка»,муз. Ан. Александрова.

Uгры c nениеm.«Игра c мишкой», муз. Γ . Финаровского; « «Ктоу насхороший?»,рус.нар.песня.

Музыкальныезабавы. «Из-залеса,из-загор», Т. Казакова; «Котикикозлик», муз. Ц. Кюи *Инсценирование песен*. «Кошка и котенок», муз. М.

Красева,сл.

О.Высотской; «Неваляшки», муз. З. Левиной; Компанейца

ЧастьформируемаяучастникамиобразовательныхотношенийрекомендуетПримерныйперече нь музыкальных произведений по региональному компоненту «Туган телдә сөйләшәбез" (2-3яшь)

- 1. Чебиләрзарядкасы.М.Фәйзуллинасүзләре,Л.Хайретдиновамузыкасы
- 2. Чебиләрзарядкасы (минусовка)



- 3. Туп. Халыксүзләре,Р.Сәрвәровмузыкасы
- 4. Туп(минусовка)
- 5. Йомшаксу, йөгерексу. Ж. Тәржемановсузләре, Ф. Жәләлетдиновмуз.
- 6. Йомшаксу,йөгерексу(минусовка)
- 7. Яфракбәйрәме.Л.Леронсүзләре,Р.Еникеевамузыкасы
- 8. Яфракбәйрәме(минусовка)
- 9. Безнеңбакча.Халыксүзләре,Р.Сәрваровмузыкасы
- 10. Безнеңбакча (минусовка)
- 11. Татар халык биюкөе.
- 12. Чыпчык.М.Әндержановасүзләреһәммузыкасы.
- 13. Чыпчык. (минусовка)
- 14. Бу-мин.В. Ураксинасүзләре, Ә. Зиннуровамузыкасы.
- 15. Бу-мин(минусовка)
- 16. Чыршыянында.Г.Гәрәевасұзләреһәммузыкасы.
- 17. Чыршыянында.(минусовка)
- 18. Карбөртеге.Р.Хариссүзләре,Р.Ахияровамузыкасы.
- 19. Карбөртеге. (минусовка)
- 20. Сигезле бию.Татархалыккөе.
- 21. Рәхмәт, әнием.А.Минһажевсүзләре,Ә.Һәдтевамузыкасы.
- 22. Рәхмәт, әнием (минусовка)
- 23. Матрешкаларжыры.Русхалыкжыры,Ф.Хэзрэтоватэрж.
- 24. Матрешкаларжыры. (минусовка)
- 25. Кошларкилде. Г.Латыйпсүзләре, Ш.Мәжитовмузыкасы.
- 26. Кошларкилде. (минусовка)
- 27. Маэмай.М.Жэлилсүзләре,Ф.Яруллинмузыкасы.
- 28. Маэмай. (минусовка)
- 29. Паровоз.Р.Ахияровамузыкасы
- 30. Куяннар һәмтөлкеуены.В.Вәлиевасузләреһәммузыкасы
- 31. Куяннарһәмтөлкеуены(минусовка)
- 32. Безнеңчебиләр.Г.Зәйнәшевасүзләре,Г.Беляевамузыкасы
- 33. Безнеңчебиләр (минусовка)
- 34. Бармакларбиюе.Р.Гатина, Ф.Батыршинасүзләреһәммузыкасы.
- 35. Бармакларбиюе(минусовка)
- 36. Шаянтавык.Ф.Шәймәрдановамузыкасы.
- 37. Жилтавышы(1вариант)
- 38. Жил тавышы(2вариант)
- 39. Сыер. Ә.Ерикәйсүзләре, М.Мозаффаровмузыкасы.
- 40. Сыер(минусовка)
- 41. Колын. Ә.Бикчәнтәевасүзләре, Ә.Бакировмузыкасы
- 42. Колын (минусовка)
- 43. Бәтиләр.Ә.Бикчәнтәевасұәләре,Ә.Бакировмузыкасы
- 44. Бәтиләр(минусовка)
- 45. Зоопарктурындаигълан.
- 46. Релаксөчен көй.
- 47. Елаганбалатавышы.
- 48. Әтәч.М.Жәлилсүзләре,Ж.Фәйзимузыкасы



- 49. Әтәч. (минусовка)
- 50. Кәккүктавышы.
- 51. Чыпчыклартавышы.
- 52. Кәккүк.Ж.Фәйзимузыкасы.
- 53. Йомрыикмәкжыры.Халыксүзләре,ӘҺәдиевамузыкасы.
- 54. Йомрыикмәкжыры.(бабайдан)
- 55. Йомрыикмәкжыры.(куяннан)
- 56. Йомрыикмәкжыры.(аюдан)
- 57. Йомрыикмәкжыры.(минусовка)
- 58. Йомрыикмәкжыры.(бабайдан)(минусовка)
- 59. Йомрыикмәкжыры.(куяннан)(минусовка)
- 60. Йомрыикмәкжыры.(аюдан)(минусовка)
- 61. Русхалыкбиюкөе.
- 62. Язжитә.Ф.Кәримсүзләре,Ж.Фәйзимузыкасы.
- 63. Язжитә.(минусовка)
- 64. Тургай тавышы.
- 65. Иртә.Э.Григ. "ПерГюнт" сюитасыннан
- 66. Тукрантавышы.
- 67. Тукран.Халыксүзләре,Н.Бакиева,З.Шәйхетдиновамузыкасы.
- 68. Тукран. (минусовка)
- 69. Айгөлнейоклатабыз.Р.Гатина,Ф.Батыршинасүзләреһәммузыкасы.
- 70. Айгөлнейоклатабыз.(минусовка)
- 71. Кояшкай.Р.Гатина, Ф.Батыршинасүзләреһәммузыкасы.
- 72. Кояшкай.(минусовка)
- 73. Песижыры.Н.Исәнбәтсүзләре,Ф. Әбүбәкеровмузыкасы.
- 74. Песижыры.(минусовка)
- 75. Песи.Р.Хариссүзләре,Р.Ахияровамузыкасы.
- 76. Песи.(минусовка)
- 77. Гөлләр үсә. Татархалыккөе.
- 78. Балаларбакчасында.Н.Гайсинсүзләре,Н.Зариповамузыкасы.
- 79. Балаларбакчасында.(минусовка)
- 80. Үсепкитте.Татар халыкжыры.
- 81. Үсепкитте. (минусовка)
- 82. Йокла, курчак.Г.Таһировасүзләре,М.Мозаффаровмузыкасы.
- 83. Йокла, курчак. (минусовка)
- 84. Карга тавышы.

от3до4лет

 ${\it Слушание}.$ «Грустный дождик», «Вальс», муз. Д. Кабалевского; «Осенью», муз. С. Майкапара; «Марш», муз. М. Журбина; «Ласковая песенка», муз. М. Раухвергера, сл. Т. Мираджи;

«Колыбельная»,муз.С.Разаренова; «Мишкаскуклойпляшутполечку»,муз.М.Качурбиной; «Зайчик», муз. Л. Лядовой; «Медведь», муз. Е. Тиличеевой; «Резвушка» и «Капризуля»,муз.В.Волкова; «Дождик»,муз.Н.Любарского; «Воробей»,муз.А.Руббах; «Игравло шадки»,муз.П.



Чайковского; «Дождикирадуга», муз.С.Прокофьева; «Совьюномяхожу», рус. нар. песня; «Лесные картинки», муз.Ю.Слонова.

Пение

Упражнениянаразвитиеслухаиголоса. «Люлю, бай», рус. нар. колыбельная; «Яидусцветами», муз. Е. Тиличеевой, сл. Л. Дымовой; «Мамеулыба емся», муз. В. Агафонникова, сл. З. Петровой; пениенародной потешки «Солнышковедрышко; муз. В. Карасевой, сл. народные; Песни. «Петушок» и «Ладушки», рус. нар. песни; «Зайчи к», рус. нар. песня, обр. Н. Лобачева; «Зима», муз. В. Карасевой, сл. Н. Френкель; «Нашаелочка», муз. М. Красева, сл. М. Клоковой; «Прокати, лошадка, нас», муз. В. Агафонниковаи К. Козыревой, сл. И. Михайловой:

«Мамепесенкупою», муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; «Цыплята», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной.

Песенное творчество. «Бай-бай, бай-бай», «Лю-лю, бай», рус. нар. колыбельные; «Кактебязовут?», «Спойколыбельную», «Ахты, котенька-коток», рус. нар. колыбельная; придумывание колыбельной мелодии плясовой мелодии.

Музыкально-ритмическиедвижения

Игровыеупражнения.ходьбаибег подмузыку«Маршибег»Ан. Александрова; «Скачутлошадки», муз. Т. Попатенко; «Шагаем как физкультурники», муз. Т. Ломовой; «Топотушки»,муз.М.Раухвергера; «Птички летают»,муз.Л.Банниковой;перекатываниемячаподмузыкуД.Шостаковича(вальсшутка);бегсхлопкамипод музыкуР.Шумана(игравжмурки).

Этноды-драматизации. «Смелоидтиипрятаться», муз. И.Беркович («Марш»); «Зайцы илиса», муз. Е. Вихаревой; «Медвежата», муз. М. Красева, сл. Н. Френкель; «Птички летают», муз. Л.Банниковой; «Жуки», венгер. нар. мелодия, обраб. Л.Вишкарева.

Игры. «Солнышко и дождик», муз. М. Раухвергера, сл. А. Барто; «Жмурки с Мишкой»,муз. Ф. Флотова; «Где погремушки?», муз. Ан. Александрова; «Заинька, выходи», муз. Е.Тиличеевой;

«Играскуклой», муз. В. Карасевой; «ХодитВаня», рус. нар. песня, обр. Н. Метлова;

Хороводыи пляски. «Пляскас погремушками», муз. и сл. В. Антоновой; «Пальчикииручки», рус. нар. мелодия, обраб. М. Раухвергера; танецслисточкамиподрус. нар. плясовуюмелодию; «Пляска с листочками», муз. Н. Китаевой, сл. А. Ануфриевой; «Танец около елки», муз. Р. Равина, сл. П. Границыной; танец с платочками под рус. нар. мелодию; «По улицемостовой», рус. нар. мелодия, обр. Т. Ломовой; «Греетсолнышкотеплее», муз. Т. Вилькорейской, сл. О. Высотской; «Помирились», муз. Т. Вилькорейской.

Характерныетанцы. «Танецснежинок», муз. Бекмана; «Фонарики», муз. Р. Рустамова; «Танецзайчиков», рус. нар. мелодия; «Вышликуклытанцевать», муз. В. Витлина

Развитиетанцевально-

игровоготворчества. «Пляска», муз. Р. Рустамова; «Зайцы», муз. Е. Тиличеевой; «Веселые ножки», рус. нар. мелодия, обраб. В. Агафонникова; «Волшебныеплаточки», рус. нар. мелодия, обраб. Р. Рустамова.

Музыкально-дидактическиеигры

Развитие звуковысотного слуха. «Птицы иптенчики», «Веселыематрешки», «Тримедведя».

Развитие ритмического слуха. «Кто как идет?», «Веселые дудочки». Развитиетембровогои динамического слуха. «Громко — тихо», «Узнай свой инструмент»;



«Колокольчики».

».

Определениежанраиразвитиепамяти. «Чтоделаеткукла?», «Узнайиспойпеснюпокартинке

Подыгрываниенадетскихударныхмузыкальныхинструментах. Народныемелодии.

Часть формируемая участниками образовательных отношений рекомендует Примерный перечень музыкальных произведений по региональному компоненту «Туган телдә сөйләшәбез" (3-4яшь)

- 1. Иртәнгенур.З.Вәлисүзләре,С.Садыйковамузыкасы.
- 2. Иртәнгенур (минусовка)
- 3. Хәерлекөн.А.Минһажевсүзләре, Ә.Һәдиевамузыкасы
- 4. Хәерлекөн.(минусовка)
- 5. Матрешкаларжыры.Русхалыкжыры,Ф.Хэзрэтоватэрж.
- 6. Матрешкаларжыры. (минусовка)
- 7. Балаларбакчасында.Н.Гайсинсүзләре,Н.Зариповамузыкасы.
- 8. Балаларбакчасында.(минусовка)
- 9. Яфракбәйрәме.Л.Леронсүзләре,Р.Еникеевамузыкасы.
- 10. Яфракбәйрәме.(минусовка)
- 11. Исәнме, чыршыкай.Р.Вәлиевасүзләре, М.Минһажевмузыкасы.
- 12. Исәнме, чыршыкай. (минусовка)
- 13. Татар халык биюкөе.
- 14. Карбөртекләребиюе. Ә. Һәдтевамузыкасы
- 15. Солдатбулам.А.Минһажевсүзләре, Ә.Һәдиевамузыкасы.
- 16. Солдатбулам.(минусовка)
- 17. Жырлыймәниемтурында.Г.Зәйнәшевасұзләре,Ф.Әхмәдиевмузыкасы.
- 18. Жырлыймәниемтурында(минусовка)
- 19. Әниләрбәйрәме.А.Минһажевсүзләре, Ә.Һәдиевамузыкасы.
- 20. Әниләрбәйрәме(минусовка)
- 21. Язгытамчы.Х.Хәкимуллинасүзләре,М.Шәмсетдиновамузыкасы.
- 22. Язгытамчы(минусовка)
- 23. Әбием, әбекәем. Р. Бакировсүзләре, Р. Сәрвәровмузыкасы.
- 24. Әбием, әбекәем (минусовка)
- 25. Иңшәпбабай.Р.Бакировсүзләре,Р.Сәрвәровмузыкасы.
- 26. Иң шәпбабай.(минусовка)
- 27. Алмаз.Ж.Дәрзамановсүзләре,Р.Еникеевмузыкасы.
- 28. Алмаз. (минусовка)
- 29. Шофер.А.Минһажевсүзләре, Ә.Һәдиевамузыкасы.
- 30. Шофер(минусовка)
- 31. Йокла, курчак. Г. Таһировас үзләре, М. Мозаффаров музыкасы.
- 32. Йокла,курчак(минусовка)
- 33. Күңеллесәяхәт.А.Минһажевсүзләре, Ә.Һәдиевамузыкасы.
- 34. Күңеллесәяхәт(минусовка)
- 35. Бишекжыры.Р.Вәлиевасүзләре, Ә.Һәдиевамузыкасы.
- 36. Бишекжыры.(минусовка)
- 37. Тугантел.Г.Тукай сүзләре,татархалыккөе.
- 38. Тугантел.(минусовка)



- 39. Безнеңдусларыбыз.М.Хөсәенсүзләре,А.Ключаревмузыкасы.
- 40. Безнеңдусларыбыз. (минусовка)
- 41. Нәниләргәфизкультура.Халыксузләре,Р.Сәрвәровмузыкасы.
- 42. Нәниләргәфизкультура. (минусовка)
- 43. Кошларкилде.Г.Латыйпсүзләре,Ш.Мәжитовмузыкасы.
- 44. Кошларкилде. (минусовка)
- 45. Бәтиләр. Ә.Бикчәнтәевасұзләре, Ә.Бакировмузыкасы.
- 46. Бәтиләр.(минусовка)
- 47. Туганкөн.Халыксүзләре,Р.Сәрвәровмузыкасы.
- 48. Туганкөн. (минусовка).

от 4летдо5лет

Слушание. «Ахты, береза», рус. нар. песня; «Осенняя песенка», муз. Д.Васильева-Буглая, сл. А. Плещеева; «Музыкальный ящик» (из «Альбома пьес для детей» Г. Свиридова); «Вальсснежных хлопьев» из балета «Щелкунчик», муз. П. Чайковского; «Итальянская полька», муз. С.Рахманинова; «Какунаших уворот», рус. нар. мелодия; «Мама», муз. П. Чайковского, «Смелыйнаездник» (из «Альбомадляю ношества») Р. Шумана; «Жаворонок», муз. М.Глинки; «Марш», муз. С.Прокофьева;

Пение

Упражнениянаразвитиеслухаиголоса. «Путаница»—песня-шутка; муз. Е.Тиличеевой, сл. К. Чуковского, «Кукушечка», рус. нар. песня, обраб. И. Арсеева; «Паучок» и «Кисонька-мурысонька», рус. нар. песни; заклички: «Ой, кулики! Веснапоет!» и «Жаворонушки, прилетите!»;

Песни. «Осень», муз. И. Кишко, сл. Т. Волгиной; «Санки», муз. М. Красева, сл. О. Высотской; «Зима прошла», муз. Н. Метлова, сл. М. Клоковой; «Подарок маме», муз. А. Филиппенко, сл. Т. Волгиной; «Воробей», муз. В. Герчик, сл. А. Чельцова; «Дождик», муз. М. Красева, сл. Н. Френкель; «

Музыкально-ритмическиедвижения

Игровые упражнения. «Пружинки» под рус.нар.мелодию;ходьба под «Марш»,муз.И. Беркович; «Веселые мячики» (подпрыгивание и бег), муз. М. Сатулиной; лиса и зайцы подмуз. А. Майкапара «В садике»; ходит медведь под муз. «Этюд» К. Черни; «Полька», муз. М.Глинки; «Всадники»,муз.В.Витлина;потопаем,покружимсяподрус.нар.мелодии; «Петух»,муз.Т. Ломовой; «Кукла», муз. М. Старокадомского; «Упражнения с цветами» под муз. «Вальса» А.Жилина;

Этюды-

драматизации. «Барабанщик», муз. М. Красева; «Танецосеннихлисточков», муз. А. Филиппенко, сл. Е. Макшанцевой; «Барабанщики», муз. Д. Кабалевского и С. Левидова;

«Считалка», «Катилосьяблоко», муз. В. Агафонникова;

Хороводы и пляски. «Топ и хлоп», муз. Т. Назарова-Метнер, сл. Е. Каргановой; «Танец сложками»подрус.нар.мелодию;новогодниехороводыповыборумузыкальногоруководителя;

«Танец с платочками», рус. нар. мелодия; «Кто у нас хороший?», муз. Ан. Александрова, сл. народные.

Xарактерныетанцы. «Снежинки», муз. О. Берта, обраб. Н. Метлова; «Танецзайчат» под



«Польку»И.Штрауса; «Снежинки», муз.Т.Ломовой; «Бусинки» под «Галоп»И.Дунаевского; *Музыкальныеигры*. «Курочкаипетушок», муз.Г.Фрида; «Жмурки», муз.Ф.Флотова;

«Медведьизаяц»,муз.В.Ребикова;«Самолеты»,муз.М.Магиденко;«Найдисебепару»,муз.Т. Ломовой;«Займидомик»,муз.М.Магиденко;«Ловишки»,рус.нар.мелодия,обраб.А.Сидельников а.

Игры с пением. «Огородная-хороводная», муз. Б. Можжевелова, сл. А. Пассовой; «Гуси,лебедииволк»,муз.Е.Тиличеевой,сл.М.Булатова; «Мыналугходили»,муз.А.Филиппенко,с л. Н. Кукловской; «Веселая девочка Таня», муз. А. Филиппенко, сл. Н. Кукловской и Р.Борисовой.

Песенное творчество. «Как тебя зовут?»; «Что ты хочешь, кошечка?»; «Наша песенкапростая», муз. Ан. Александрова, сл. М. Ивенсен; «Курочка-рябушечка», муз. Г. Лобачева, сл. народные;

Развитиетанцевально-игрового творчества. «Лошадка», муз. Н. Потоловского; «Зайчики», «Наседкаицыплята», «Воробей», муз. Т. Ломовой; «Ой, хмельмой, хмелек», рус. нар. мелодия, обраб. М. Раухвергера; «Кукла», муз. М. Старокадомского; «Медвежата», муз. М. Красева, сл. Н. Френкель.

Музыкально-дидактическиеигры

Развитиезвуковысотногослуха. «Птицыиптенчики», «Качели».

Развитиеритмическогослуха. «Петушок, курочкаицыпленок», «Ктокакидет?», «Веселыедудочки»; «Сыграй, какя».

Развитиетембровогоидинамическогослуха. «Громко-тихо», «Узнайсвойинструмент»; «Угадай, начемиграю». Определение жанраиразвитие памяти. «Чтоделаеткукла?», «Узнайиспойпесню покартинке», «Музыкальный магазин».

Игра на детских музыкальных инструментах. «Гармошка», «Небо синее», «Андрейворобей», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Сорока-сорока», рус. нар. прибаутка, обр. Т.Попатенко;

Часть формируемая участниками образовательных отношений рекомендует Примерный перечень музыкальных произведений по региональному компоненту «Туган телдә сөйләшәбез" (4-5яшь)

- 1. Балаларшаулагантавыш.
- 2. Балаларбакчасында.Н.Гайсинсүзләре,Н.Зариповамузыкасы.
- 3. Балаларбакчасында.(минусовка)
- 4. Яфракбәйрәме.Л.Леронсүзләре,Р.Еникеевамузыкасы.
- 5. Яфракбәйрәме.(минусовка)
- 6. Көзкилә.А.Минһажевсүзләре,Р.Сәрвәров музыкасы.
- 7. Көз килә. (минусовка)
- 8. СентябрьП. Чайковский "Балаларальбомы"
- 9. ОктябрьП. Чайковский "Балаларальбомы"
- 10. НоябрьП. Чайковский "Балаларальбомы"
- 11. Яшә,ЯрЧаллым.А.Минһажевсүзләре,Ә.Һәдиевамузыкасы
- 12. Яшә,ЯрЧаллым.(минусовка)
- 13. Туган ягым.(Татарстан Республикасы гимны).Р.Байтимеров сүзләре, Р.Яхинмузыкасы,русчагаФ.Пираев тәрж.
- 14. ГимнРеспубликиТатарстан(нарусс.яз.)



- 15. Туганягым.(ТатарстанРеспубликасыгимны).(минусовка)
- 16. Чыршыкай-купшыкай.Х. Әхмәтшинсүзләре,Р. Сәрвәровмузыкасы.
- 17. Чыршыкай-купшыкай(минусовка)
- 18. Яңаелвальсы. Ә. Һәдиева музыкасы.
- 19. Чыршы.К.Кинйәбулатовасүзләре,С.Низаметдиновмузыкасы.
- 20. Чыршы(минусовка)
- 21. ДекабрьП. Чайковский "Балаларальбомы"
- 22. ГыйнварьП. Чайковский "Балаларальбомы"
- 23. Февраль П. Чайковский "Балаларальбомы"
- 24. Аккуян.М.Бикбовасүзләреһәммузыкасы.
- 25. Аккуян(минусовка)
- 26. Куяннарбеләнтөлкеуены:КуянР.Касимовмузыкасы
- 27. Куяннарбеләнтөлкеуены:ТөлкеР.Касимовмузыкасы
- 28. Солдаттабулгандиләр.Ш.Маннаповсүзләре,Г.Нигъмәтжановмуз.
- 29. Солдаттабулгандиләр.(минусовка)
- 30. Әтиемә.Р.Вәлиуллинасұзләре, Ә.Һәдиевамузыкасы
- 31. Әтиемә.(минусовка)
- 32. СоветларАрмиясемаршы.С.Сәйдәшевмузыкасы
- 33. Солдатлар.К.Булатовасүзләре,М.Минһажевмузыкасы.
- 34. Солдатлар.(минусовка)
- 35. Көчегем.Л.Леронсүзләре,З.Гыйбәдуллинамузыкасы.
- 36. Көчегем. (минусовка)
- 37. Бормалысу. З. Хәбибуллинмузыкасы.
- 38. Әникирәк.Р.Миңнуллинсүзләре,М.Шәмсетдиновамузыкасы.
- 39. Әникирәк. (минусовка)
- 40. Әниләргәсөюбүләкитик.Э. Әхмәтжановасүзләре, Ә. Һәдиевамуз.
- 41. Әниләргәсөюбүләкитик.(минусовка)
- 42. МартП. Чайковский "Балаларальбомы"
- 43. Апрель П. Чайковский "Балаларальбомы"
- 44. МайП. Чайковский "Балаларальбомы"
- 45. Жылыяктанкайтканкошлартавышы.
- 46. Кошлар, гөрләвектавышлары.
- 47. Кошлар,чишмәтавышлары(балкортларыбезелди,кәккүккычкыра,кошларсайрый,чиш мә ага).
- 48. Татар халык биюкөе.
- 49. ИюньП. Чайковский "Балаларальбомы"
- 50. ИюльП. Чайковский "Балаларальбомы"
- 51. АвгустП. Чайковский "Балаларальбомы"
- 52. Урмандайөрүләре.А.Минһажевсүзләре, Ә.Һәдиевамузыкасы.
- 53. Урмандайөрүләре.(минусовка)
- 54. Трамвай.Х.Әхмәтшинсүзләре, Ә.Һәдиевамузыкасы.
- 55. Трамвай.(минусовка)
- 56. Светофор.Х.Әхмәтшинсүзәре,Р.Сәрвәровмузыкасы.
- 57. Светофор. (минусовка)
- 58. Гүзэлтуганягыбыз.А.Минһажевсүзләре, Ә.Һәдиевамузыкасы.
- 59. Гүзәлтуганягыбыз. (минусовка).



от5летдо6лет

Слушание. «Зима», муз. П. Чайковского, сл. А. Плещеева; «Осенняя песня», изцикла «Временагода» П. Чайковского; «Полька»; муз. Д. Львова-Компанейца, сл. З. Петровой; «Моя Россия», муз. Г. Струве, сл. Н. Соловьевой; «Ктопридумал песенку?», муз. Д. Львова-Компанейца, сл. Л. Дымовой; «Детская полька», муз. М. Глинки; «Жаворонок», муз. М. Глинки; «Мотылек», муз. С. Майкапара; «Пляскаптиц», «Колыбельная», муз. Н. Римского-Корсакова; Пение

Упражнениянаразвитиеслухаиголоса. ««Ворон», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой;

«Андрей-воробей», рус. нар. песня, обр. Ю. Слонова; «Бубенчики», «Гармошка», муз. Е.Тиличеевой; «Считалочка», муз. И. Арсеева; «Паровоз», «Петрушка», муз. В. Карасевой, сл. Н.Френкель; «Барабан», муз. Е.Тиличеевой, сл. Н.Найденовой; «Тучка

Песни. «Журавли», муз. А. Лившица, сл. М. Познанской; «К нам гости пришли», муз. Ан. Александрова, сл. М. Ивенсен; «Огородная-

хороводная», муз. Б. Можжевелова, сл. Н. Пассовой; «Голубые санки», муз. М. Иорданского, сл. М. Клоковой; «Гуси-гусенята», муз. Ан. Александрова, сл. Г. Бойко; «Рыбка», муз. М. Красева, сл. М. Клоковой; «Курица», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова;

Песенноетворчество

Произведения. «Колыбельная», рус. нар. песня; «Марш», муз. М. Красева; «Дилидили!Бом! Бом!», укр. нар. песня, сл. Е. Макшанцевой; Потешки, дразнилки, считалки и другие рус.нар.попевки.

Музыкально-ритмическиедвижения

Упражнения. «Шаг и бег», муз. Н. Надененко; «Плавные руки», муз. Р. Глиэра («Вальс», фрагмент); «Кто

лучшескачет»,муз.Т.Ломовой;«Росинки»,муз.С.Майкапара;«Канава»,рус.нар.мелодия,обр. Р.Рустамова.

Упражнения с предметами. «Упражнения с мячами», муз. Т. Ломовой; «Вальс», муз. Ф.Бургмюллера.

Эттоды. «Тихийтанец» (темаизвариаций), муз. В. Моцарта

Танцыипляски.«Дружныепары»,муз.И.Штрауса(«Полька»);«Приглашение»,рус.нар.мело дия«Лен»,обраб.М.Раухвергера;«Круговаяпляска»,рус.нар.мелодия,обр.С.Разоренова;

Характерные танцы. «Матрешки», муз. Б. Мокроусова; «Пляска Петрушек», «ТанецСнегурочкииснежинок», муз. Р.Глиэра;

Хороводы. «Урожайная», муз. А. Филиппенко, сл. О. Волгиной; «Новогодняя хороводная», му з. С. Шайдар; «Пошламладазаводой», рус. нар. песня, обраб. В. Агафонникова.

Музыкальныеигры

Игры. «Не выпустим», муз. Т. Ломовой; «Будь ловким!», муз. Н. Ладухина; «Игра сбубном», муз. М. Красева; «Ищи игрушку», «Найди себе пару», латв. нар. мелодия, обраб. Т.Попатенко; «Найдиигрушку», латв. нар. песня, обр.Г.Фрида.

Игрыспением. «Колпачок», «Ворон», рус. нар. песни; «Заинька», рус. нар. песня, обраб.

Н. Римского-Корсакова; «Какнатоненький ледок», рус. нар. песня, обраб. А. Рубца;

Музыкально-дидактическиеигры

Развитиезвуковысотногослуха. «Музыкальноелото», «Ступеньки», «Гдемоидетки?»,



«Мамаидетки». Развитиечувстваритма. «Определипоритму», «Ритмическиеполоски», «Учисьтанцевать», «Ищи».

Pазвитиетембровогослуха. «Начемиграю?», «Музыкальные загадки», «Музыкальный доми к».

Развитиедиатоническогослуха. «Громко, тихозапоем», «Звенящиеколокольчики».

Pазвитие восприятия музыки и музыкальной памяти. «Будь внимательным», «Буратино»,

«Музыкальныймагазин», «Временагода», «Нашипесни».

Инсценировкиимузыкальные спектакли. «Гдебыл, Иванушка?», рус. нар. мелодия, обраб. М. Иорданского; «Моя любимая кукла», автор Т. Коренева; «Полянка» (музыкальнаяиграсказка), муз. Т. Вилькорейской.

Развитиетанцевально-игровоготворчества. «Яполю, полюлук», муз. Е. Тиличеевой;

«Вальс кошки», муз. В. Золотарева; «Гори, гори ясно!», рус. нар. мелодия, обраб. Р.Рустамова; «Аяполугу», рус. нар. мелодия, обраб. Т.Смирновой.

Игра на детских музыкальных инструментах. «Дон-дон», рус. нар. песня, обраб. Р. Рустамова; «Гори, гориясно!», рус. нар. мелодия; ««Часики», муз. С. Вольфензона;

Часть формируемая участниками образовательных отношений рекомендует Примерный перечень музыкальных произведений по региональному компоненту «Туган телдә сөйләшәбез" (5-6яшь)

от 6летдо7лет

Слушание. «Колыбельная», муз. В. Моцарта; «Осень» (изцикла «Временагода» А. Вивальди); «Октябрь» (из цикла «Времена года» П. Чайковского); «Детская полька», муз. М.Глинки; «Море», «Белка», муз. Н. Римского-Корсакова (изоперы «Сказкаоцаре Салтане»);

«Табакерочныйвальс», муз. А. Даргомыжского; «Итальянская полька», муз. С. Рахманинова;

«Танецссаблями»,муз. А. Хачатуряна; «Кавалерийская»,муз. Д. Кабалевского; «Пляскаптиц », муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы «Снегурочка»); «Рассвет на Москве-реке», муз. М. Мусоргского (вступление к опере «Хованщина»); «Лето» из цикла «Времена года» А. Вивальди. *Пение*

Упражненияна развитие слуха и голоса. «Бубенчики», «Наш дом», «Дудка», «Кукушечка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «В школу», муз. Е. Тиличеевой, сл. М.Долинова; «Котя- коток», «Колыбельная», «Горошина», муз. В. Карасевой; «Качели», муз. Е.Тиличеевой, сл. М.Долинова;

Песни. «Листопад», муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; «Здравствуй, Родина моя!», муз.Ю.Чичкова,сл.К.Ибряева; «Зимняяпесенка»,муз.М.Красева,сл.С.Вышеславцевой; «Елка»,му з. Е. Тиличеевой, сл. Е. Шмановой; сл. З. Петровой; «Самая хорошая», муз. В. Иванникова,сл. О. Фадеевой; «Хорошо у нас в саду», муз. В. Герчик, сл. А. Пришельца; «Новогоднийхоровод», муз. Т. Попатенко; «Новогодняя хороводная», муз. С. Шнайдера; «Песенка пробабушку», «Брат- солдат», муз. М. Парцхаладзе; «Пришла весна», муз. З. Левиной, сл. Л.Некрасовой; «Досвиданья,

детскийсад»,муз.Ю.Слонова,сл.В.Малкова;«Мытеперьученики»,муз.Г.Струве; «ПраздникПобеды»,муз.М.Парцхаладзе;«ПесняоМоскве»,муз.Г.Свиридова;



Песенное творчество. «Веселая песенка», муз. Г.Струве, сл. В. Викторова; «Плясовая», муз. Т.Ломовой; «Весной», муз. Г.Зингера;

Музыкально-ритмическиедвижения

Упражнения. «Марш», муз. М. Робера; «Бег», «Цветные флажки», муз. Е. Тиличеевой; «Ктолучшескачет?», «Шагают девочкии мальчики», муз. В. Золотарева; поднимай искрещивай флажки («Этюд», муз. К. Гуритта); полоскать платочки: «Ой, утушкалуговая», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Упражнение с кубиками», муз. С. Соснина; «Упражнение слентой» («Игровая», муз. И. Кишко).

Этноды. «Медведи пляшут», муз. М. Красева; Показывай направление («Марш», муз. Д.Кабалевского);каждаяпарапляшетпо-своему(«Ахты,береза»,рус.нар.мелодия);

«Попрыгунья», «Лягушкииаисты», муз. В. Витлина; «

Танцыипляски. «Задорныйтанец», муз. В. Золотарева; «Полька», муз. В. Косенко; «Вальс», муз. Е. Макарова; «Яблочко», муз. Р. Глиэра (из балета «Красный мак»); «Прялица», рус.

нар.мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Сударушка», рус. нар.мелодия, обраб. Ю. Слонова; «

Характерныетанцы. «Танецснежинок», муз. А. Жилина; «Выходкпляскемедвежат», муз.

М.Красева; «Матрешки», муз.Ю.Слонова, сл. Л. Некрасовой.

Хороводы. «Выйдульянареченьку», рус. нар. песня, обраб. В. Иванникова; «Нагоре-то калина», рус. нар. мелодия, обраб. А. Новикова; «Во саду ли, в огороде», рус. нар. мелодия, обраб. И. Арсеева.

Музыкальныеигры

Игры.Котимыши»,муз.Т.Ломовой;«Ктоскорей?»,муз.М.Шварца;«Играспогремушками», муз. Ф. Шуберта «Экоссез»; «Поездка», «Пастух и козлята», рус. нар. песня,обраб.В. Трутовского.

Игры с пением. «Плетень», рус. нар. мелодия «Сеяли девушки», обр. И. Кишко; «Узнайпоголосу»,муз.В.Ребикова(«Пьеса»);«Теремок»,рус.нар.песня; «Метелица», «Ой,вставал ая ранешенько», рус. нар. песни; «Ищи», муз. Т. Ломовой; «Со вьюном я хожу», рус. нар. песня, обраб. А. Гречанинова; «Земелюшка-чернозем», рус. нар. песня; «Савка и Гришка», белорус.нар. песня; «Уж как по мосту-мосточку», «Как у наших у ворот», «Камаринская», обраб. А.Быканова;

Музыкально-дидактическиеигры

Развитие звуковысотного слуха. «Три поросенка», «Подумай, отгадай», «Звуки разныебывают», «ВеселыеПетрушки».

Развитиечувстваритма. «Прогулкавпарк», «Выполнизадание», «Определипоритму». Разв итиетембровогослуха. «Угадай, начемиграю», «Рассказмузыкальногоинструмента»,

«Музыкальныйдомик».

Развитиедиатоническогослуха. «Громко-тихозапоем», «Звенящиеколокольчики, ищи».

Развитиевосприятиямузыки.«Налугу», «Песня—танец—марш», «Временагода»,

«Нашилюбимыепроизведения».

Развитиемузыкальнойпамяти. «Назовикомпозитора», «Угадайпесню», «Повторимелодию », «Узнайпроизведение».

Инсценировки и музыкальные спектакли. «Как у наших у ворот», рус. нар. мелодия, обр.В.Агафонникова; «Как на тоненький ледок», рус. нар. песня; «На зеленом лугу», рус. нар.мелодия; «Заинька, выходи», рус. нар.песня, обраб. Е. Тиличеевой; «Золушка», авт. Т. Коренева, «Муха-цокотуха» (опера-играпомотивамсказки К. Чуковского), муз. М. Красева.

Развитиетанцевально-игровоготворчества. «Полька», муз.Ю. Чичкова; «Хожуяпо



улице», рус. нар. песня, обраб. А.Б. Дюбюк; «Зимний праздник», муз. М. Старокадомского; «Вальс», муз. Е. Макарова; «Тачанка», муз. К. Листова; «Двапетуха», муз. С. Разоренова; «Вышликуклытанце вать», муз. В. Витлина; «Полька», латв. нар. мелодия, обраб.

«Русский перепляс», рус. нар. песня, обраб. К. Волкова.

Игранадетскихмузыкальныхинструментах. «Бубенчики», «Гармошка», муз. Е. Тиличеевой , сл. М. Долинова; «Наш оркестр», муз. Е. Тиличеевой, сл. Ю. Островского «Назеленом лугу», «Во саду ли, в огороде», «Сорока-сорока», рус. нар. мелодии; «Белка» (отрывокиз оперы «Сказка о царе Салтане», муз. Н. Римского-Корсакова); «Я на горку шла», «Во полеберезастояла», рус. нар. песни; «Кнамгостипришли», муз. Ан. Александрова; «Вальс», муз. Е. Тиличеевой.

Часть формируемая участниками образовательных отношений рекомендует примерный перечень музыкальных произведений по региональному компоненту «Туган телдә сөйләшәбез" (6-7яшь) (УМК"Туган телдәсөйләшәбез")

Примерный перечень произведений изобразительного искусства от 2до 3 лет

Иллюстрации к книгам: В. Сутеев «Кораблик», «Кто сказал мяу?», «Цыпленок и Утенок»;В.ЧижовккнигеА.Барто,З.АлександроваЗ,С.Михалков«Игрушки»;Е.ЧарушинРассказы.Рисун киживотных;Ю.Васнецовк книге«Колобок», «Терем-теремок».

Часть формируемая участниками образовательных отношений рекомендует примерный перечень произведений изобразительного искусства по региональному компоненту «Туган телдәсөйләшәбез" (УМК "Туган телдәсөйләшәбез" 2-3лет)

от3до4лет

 $\it Иллю страции к к ниг ам: Ю. Васнецов к к ниге Л. Н. Толстого «Тримедведя» К. Чуков с кого «Путаница».$

Иллюстрации, репродукции картин: П. Кончаловский «Клубника», «Персики», «Сиреньвкорзине»; Н.С.Петров-Водкин «Яблоки на красном фоне»; М.И. Климентов «Курица сцыплятами»; Н.Н.Жуков «Ёлка»

Частьформируемаяучастникамиобразовательныхотношенийрекомендуетпримерныйперечен ь произведений изобразительного искусства по региональному компоненту «Туган телдәсөйләшәбез" (УМК "Тугантелдәсөйләшәбез" 3-4лет)

от4до5лет

Иллюстрации, репродукции картин: И. Хруцкий «Натюрморт с грибами», «Цветыиплоды»; И. Репин «Яблоки и листья»; И. Левитан «Сирень»; И. Михайлов «Овощи и фрукты»; И. Машков «Синиесливы»; И. Машков «Рябинка», «Фрукты», «Малинка» А. Куприн «Букетполевыхцвет ов»; А. Бортников «Весна пришла»; Е. Чернышева «Девочка с козочкой»; Ю. Кротов «Всаду»; А. Комаров «Наводнение»; В. Тропинина «Девочкаскуклой»; М. Караваджо «Корзина с фруктами»; Ч. Барбер «Да пою я, пою....», «Зачем вы обидели мою девочку?»; В. Чермошенцев

«Зимние ели»; В.М. Васнецов «Снегурочка»; Б. Кустов «Сказки Дедушки Мороза»; А.Пластов«Лето».

Иллюстрацииккнигам:В.Лебедев ккнигеС.Маршаа«Усатый-полосатый».

Частьформируемаяучастникамиобразовательныхотношенийрекомендуетпримерныйперечен ь произведений изобразительного искусства по региональному компоненту «Туган телдәсөйләшәбез" (УМК "Тугантелдәсөйләшәбез" 4-5лет)

от5доблет



Иллюстрации, репродукции картин: Ф. Васильев «Переддождем, «Сборурожая»; Б. Кустодие в «Масленица»; Ф. Толстой «Букетцветов, бабочка иптичка»; П. Крылов «Цветы на окне», И. Репин «Стрекоза»; И. Левитан «Березова яроща», «Зимой влесу»; Т. Яблонска я «Весна»; А. Дейнека «Будущиелетчики»; И. Грабарь Февральска яла зурь; А. А. Пластов «Первый снег»; В. Тимофеев «Девочка сягодами»; Ф. Сычков «Катание сгоры»; Е. Хмелева «Новый год»; Н. Рачков «Девочка сягодами»; Ю. Кротов «Моикуклы», «Рукодельница», «Котята»; О. Кипренский «Девочка в маковом венке сгвоздикой вруке»; И. Разживин «Дорога в Новый год», «Расцвел салют в честь праздника Победы!»; И. Машков «Натюрморт» (чашка имандарины); В. М. Васнецов «Ковер-самолет»; И. Я. Билибин «Иванцаревичиля гушка-квакушка», «Иван-царевич и Жар-птица»; И. Репин «Осенний букет».

Иллюстрацииккнигам: И.Билибин«СестрицаАленушкаибратецИванушка», «Царевналягушка», «ВасилисаПрекрасная».

Частьформируемаяучастникамиобразовательныхотношенийрекомендуетпримерныйперечен ь произведений изобразительного искусства по региональному компоненту «Туган телдәсөйләшәбез" (УМК "Тугантелдәсөйләшәбез" 5-6лет)

от 6до 7лет

Иллюстрации, репродукциикартин: И.И.Левитан «Золотая осень», «Осеннийдень. Сокольни ки», «Стога», «Март», «Весна. Большая вода»; В.М.Васнецов «Аленушка», «Богатыри», «Иван — царевична Серомволке», «Гусляры»; Ф.А.Васильев «Переддождем», «Грачиприлетели»; В.Поленов «Золотая осень»; И.Ф. Хруцкий «Цветы иплоды» А. Саврасов «Рання весна», К.Юон «Мартов ское солнце», В. Шишкин «Прогулкав весу», «Утров сосновом лесу», «Рожь»; А.Куинджи «Березова проща»; А.Пластов «Полдень», «Летом», «Сенокос»; И.Остроухов «Золотая осень». З.Е. Серебрякова «Зазавтраком»; В. Серов, «Девочка с персиками»; А.Степанов «Катание на Масленицу»; И.Э.Грабарь «Зимнее утро»; И.Билибин «Сестрица Аленушка ибратец Иванушка»; Ю. Кугач «Накануне праздника»; А.С. Петров—

Водкин«Утреннийнатюрморт»; И.РазживинИгорь «Волшебнаязима»; К.Маковский «Детибегущи еотгрозы», Ю.Кротов «Хозяюшка»; П.Ренуар «Детскийдень»; И.И.Ершов «Ксениячитаетсказкику клам»; К.Маковский «Портретдетейхудожника»; И.Остроухов «Золотая осень»; Ю. Кротов «Запахи детства»; И.Ф. Хруцкий «Цветы и плоды»; М.А.Врубель «Царевна-Лебедь».

Иллюстрацииккнигам: И.Билибин«МарьяМоревна», «СказкаоцареСалтане», «Сказкеорыбакеи рыбке»; Г.Спиринккниге Л.Толстого «Филлипок».

Частьформируемаяучастникамиобразовательныхотношенийрекомендуетпримерныйперечен ь произведений изобразительного искусства по региональному компоненту «Туган телдәсөйләшәбез")(УМК"Тугантелдәсөйләшәбез"6-7лет)

Примерныйпереченьанимационныхикинематографическихпроизведений

В перечень входят анимационные и кинематографические произведения отечественногопроизводства для совместного семейного просмотра, бесед и обсуждений, использования ихэлементов в образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных

ипсихологических явлений, нормиправилконструктивногов заимодействия, проявлений сопереж ивания и взаимопомощи; расширения эмоционального опыта ребенка, формирования унегоэмпатии и ценностного отношения кокружающемумиру.

Полнометражные кинематографические и анимационные фильмы рекомендуются толькодля семейного просмотра и не могут быть включены в образовательный процесс ДОО. Времяпросмотраребенкомцифровогоимедиаконтентадолжнорегулироватьсяродителями



(законными представителями) соответствовать его возрастным возможностям. Некоторыеанимационныепроизведения (отмеченные звездочкой) требуютособоговнимания кэмо циональному состоянию ребенка и не рекомендуются к просмотру без обсуждения совзрослым переживаний ребенка. Ряд фильмов (отмеченные звездочками) 2 сериюобразцовсоциальнонеодобряемых сценариев поведения напротяжении длительного экранн ого времени, чтотребует предварительного и последующего обсуждения сдетьми.

Выборцифровогоконтента, медиапродукции, втомчислекинематографических ианимацион ных фильмов должен осуществляться в соответствии с нормами, регулирующими доступкинформации, причиняющей вредздоровью и развитию детей в Российской Федерации (Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. N 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»).

Анимационныепроизведения

Длядетей дошкольноговозраста(спятилет)

Анимационный сериал «Тимаи Тома», студия «Рики», реж. А. Борисова, А. Жидков, О. Мусин, А. Бахуринидр., 2015.

Фильм«ПаровозикизРомашкова», студия Союзмультфильм, реж. В. Дегтярев, 1967. Фильм « Какльвенокичерепахапелипесню», студия Союзмультфильм, режиссер И. Ковалевская, 1974.

Фильм«Мамадлямамонтенка»,студия«Союзмультфильм»,режиссерОлегЧуркин,1981.Фильм«Катер ок»,студия«Союзмультфильм»,режиссер И.Ковалевская,1970.

Фильм«Мешокяблок»,студия «Союзмультфильм»,режиссер В.Бордзиловский,1974. Фильм «Крошкаенот», ТО «Экран», режиссер О.Чуркин,1974.

Фильм«Гадкийутенок», студия «Союзмультфильм», режиссер Дегтярев В. Д. Фильм «Котенокпоимени Гав», студия Союзмультфильм, режиссер Л. Атаманов

Фильм «Малыши

Карлсон»студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев

Фильм«МалышиКарлсон»**, студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1969.

Фильм«Маугли», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Давыдов, 1971. Фильм «Кот Леопольд», студия «Экран», режиссер А. Резников, 1975–1987.

Фильм«Рикки-Тикки-Тави», студия «Союзмультфильм», режиссер А.Снежко-

Блоцкой,1965.Фильм«Дюймовочка»,студия«Союзмульфильм»,режиссерЛ.Амальрик,1964.

Фильм«Пластилиноваяворона», ТО«Экран», режиссер А. Татарский, 1981.

Фильм«КаникулыБонифация»,студия«Союзмультфильм»,режиссерФ.Хитрук,1965. Фильм«Последнийлепесток»,студия«Союзмультфильм»,режиссерР.Качанов,1977.

Фильм«Умка» и«Умкаищетдруга»,студия«Союзмультфильм»,

реж.В.Попов,В.Пекарь,1969,1970.

Фильм«Умканаелке»,студия«Союзмультфильм»,режиссер А. Воробьев, 2019. Фильм «Сладкаясказка»,студия Союзмультфильм, режиссер В. Дегтярев, 1970.

Циклфильмов«ЧебурашкаикрокодилГена», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Качан ов, 1969-1983.

Циклфильмов«38попугаев», студия «Союзмультфильм», режиссер Иван Уфимцев, 1976-91.

Фильм Лягушка-путешественница», студия «Союзмультфильм» режиссерыВ.Котеночкин, А.Трусов, 1965.



Цикл фильмов «Винни-Пух», студия «Союзмультфильм», режиссер Ф. Хитрук, 1969—1972.Фильм«Сераяшейка»,студия «Союзмультфильм»,режиссер Л. Амальрик, В. Полковников, 1948. Фильм «Золушка», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Аксенчук, 1979.

Фильм «Новогодняя сказка», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Дегтярев, 1972. Фильм «Серебряноекопытце», студия Союзмультфильм, режиссер Г. Сокольский, 1977. Фильм

«Щелкунчик», студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1973.

Фильм «Гуси-лебеди», студия Союзмультфильм, режиссеры И.Иванов-Вано, А.Снежко-Блоцкая, 1949.

Цикл фильмов «Приключение Незнайки и его друзей»**, студия « ТО Экран», режиссерколлективавторов,1971-1973.

Длядетейстаршегодошкольноговозраста(6-7лет)

Фильм«Варежка»,студия«Союзмультфильм»,режиссерР.Качанов,1967.Фильм «Честноеслово»,студия«Экран»,режиссерМ.Новогрудская,1978.

Фильм «Вовкавтридевятомцарстве» **, студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1965. Фильм «Заколдованный мальчик» **, студия «Союзмультфильм», режиссер А. Снежко-Блоцкая. В. Полковников. 1955.

Фильм «Золотая антилопа», студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Атаманов, 1954. Фильм «Бременские музыканты», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Ковалевска я

1969. Фильм «Двенадцать месяцев», студия «Союзмультфильм», режиссер И.Иванов-Вано, М.Ботов, 1956.

Фильм «Ежиквтумане»,студия «Союзмультфильм»,режиссерЮ. Норштейн, 1975. Фильм «Девочкаидельфин»*,студия «Союзмультфильм»,режиссер Р. Зельма, 1979. Фильм «Верните Рекса»*, студия «Союзмультфильм», режиссер В. Пекарь, В. Попов. 1975.

Фильм«Сказкасказок»*,студия«Союзмультфильм»,режиссерЮ.Норштейн,1979. Фильм

Сериал «Простоквашино» и «Возвращение в Простоквашино» (2сезона), студия «Союзмультфильм», режиссеры: коллективавторов, 2018.

Сериал «Смешарики», студии «Петербург», «Мастерфильм», коллектив авторов, 2004. Сериал «Домовенок Кузя», студия ТО «Экран», режиссер А.Зябликова, 2000—2002. Сериал «Ну, погоди!»**, студия «Союзмультфильм», режиссер В. Котеночкин, 1969.

Сериал «Маша и медведь»(6 сезонов)**, студия «Анимаккорд», режиссеры О.Кузовков,О.Ужинов,2009-2022.

Сериал

«Фиксики»(4сезона),компания«Аэроплан»,режиссер В.Бедошвили,2010.

Сериал «Оранжевая корова» (1 сезон), студия Союзмультфильм, режиссер

Е.ЕрноваСериал«Монсики»(2сезона), студия «Рики», режиссер А.Бахурин

Сериал «Смешарики. ПИН-КОД», студия «Рики», режиссеры: Р.Соколов,

А.Горбунов, Д.Сулеймановидр.

Сериал «Зебравклеточку» (1 сезон), студия «Союзмультфильм», режиссер А. Алексеев, А. Борисова, М. Куликов, А. Золотарева, 2020.

Полнометражныйанимационныйфильм«Снежнаякоролева»**, студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Атаманов, 1957.

Полнометражныйанимационныйфильм«Аленькийцветочек»,студия «Союзмультфильм»,режиссерЛ.Атаманов,1952.



Полнометражный анимационный фильм «Сказка о царе Салтане», студия «Союзмультфильм», режиссер И.Иванов-Вано, Л.Мильчин, 1984.

Длядетейстаршегодошкольноговозраста(7-8лет)

Полнометражныйанимационныйфильм«БелкаиСтрелка.Звездныесобаки», киностудия «Центрнациональногофильма» и ООО «ЦНФ-Анима, режиссер С.Ушаков, И.Евланникова, 2010.

Полнометражный

анимационный

фильм «Суворов:

великое

путешествие»

(6+),судия «Союзмультфильм», режиссер Б. Чертков, 20

22.

Полнометражный анимационный фильм «Бемби», студия Walt Disney, режиссер ДэвидХэнд,1942.

Полнометражныйанимационныйфильм«КорольЛев»,студияWalt Disney,режиссерР.Аллерс,1994,США.

Полнометражныйанимационныйфильм«Алисавстранечудес»,студияWaltDisney,режиссе рК.Джероними,У.Джексон,1951.

Полнометражный анимационный фильм «Русалочка», студия Walt Disney, режиссер Дж. Мит челл, М. Мантта, 1989.

Полнометражныйанимационныйфильм«Красавицаичудовище»,студияWaltDisney,режис серГ. Труздейл,1992,США.

Полнометражный анимационный фильм фильм «Балто», студия Universal Pictures, режиссер С. Уэллс, 1995, США.

Полнометражныйанимационныйфильм«Ледниковыйпериод»,киностудияBlueSkyStudios,режиссерК .Уэдж,2002,США.

Полнометражный анимационный фильм «Как

приручитьдракона»(6+),студияDreamsWorkAnimation,режиссерыК.Сандерс,Д.Деблуа,2010,США.

Анимационный сериал «Долина Муми-троллей» (2 сезона), студия

GutsyAnimations, YLEDraama, режиссер С.Бокс, Д.Робби, 2019-2020.

Полнометражныйанимационныйфильм«МойсоседТоторо»,студия «Ghibli»,режиссерХаяоМиядзаки,1988.

Полнометражныйанимационныйфильм«РыбкаПоньонаутесе»,студия«Ghibli»,режиссерХ аяоМиядзаки,2008.

Кинематографическиепроизведения

Кинофильм «Золушка» (0+), киностудия «Ленфильм», режиссер М. Шапиро,

1947. Кинофильм
«Приключения Буратино»(0+),
киностудия
«Беларусьфильм»,
режиссер А. Нечаев, 1977.

Кинофильм «Морозко» (0+), киностудия им. М. Горького, режиссер А. Роу,

1964. Кинофильм «Новогодниеприключения Машии Вити» (0+), киностудия «Ленфильм», режиссеры И. Усов, Г. Казанский, 1975.

Кинофильм«Мама»,киностудия «Мосфильм» (0+),режиссер Э.Бостан, 1976. Кинофильм «Мери Поппинс, до свидания!» (0+), киностудия «Мосфильм», режиссер Л.Квинихидзе,

1983.Кинофильм«Марья-искусница»(6+),киностудияим.М.Горького,режиссерА.Роу,1959. Кинофильм«Варвара-краса,длиннаякоса»(6+),киностудия им.М.Горького,режиссерА.Роу,1969. Часть формируемая участниками образовательных отношений рекомендует примерныйперечень анимационных и кинематографических п произведений для реализации ООП ДОкоторыйпредлагаетМинистерствообразованияинаукиРеспублики Татарстан,настудии



«Татармультфильм»,насайте«САКЛА»,«Бала»

Кадровыеусловияреализации Программы

РеализацияФедеральнойпрограммыобеспечиваетсяквалифицированнымипедагогическ имиработниками,

Необходимымусловиемявляетсянепрерывноесопровождение Федеральной программы педагогическими и учебно-в спомогательными работниками в течение в сеговремение реализации В Организации и в дошкольной группе.

Квалификацияпедагогическихиучебновспомогательныхработниковдолжнасоответствоватьквалификационнымхарактеристикам,ус тановленнымвЕдиномквалификационномсправочникедолжностей руководителей,специалистовислужащих,раздел"Квалификационныехарактеристикидолжно стейработниковобразования",утвержденномприказомМинистерстваздравоохраненияисоциа льногоразвитияРоссийскойФедерацииот26августа2010г.№761н.

Образовательная организация в правеприменять сетевые формыреализации Федеральной программы или отдельных еекомпонентов, в связисчемможет быть задействованка дровый соста в других организаций,

участвующих всетевом взаимодействии сорганизацией, квалификация которого отвечает указан нымвышет ребованиям.

Реализацияобразовательнойпрограммы ДОобеспечиваетсяруководящими, педагогическ ими, учебно-вспомогательными, административно-хозяйственнымиработниками образовательной организации, а также медицинскими и иными работниками, выполняющимивспомогательные функции. Организация самостоятельноустана вливаетштатное расписание, осуществляет приемнаработу работников, заключение снимиирасторжение трудовых договоров, распределение должностны хобязанностей, создание условий и организацию методического и психологического сопровождения педагогических работников. Руководитель организации вправе заключать договора гражданскоправового характераи совершать иные действия врамках своих полномочий.

ПриработесдетьмисОВЗвгруппахкомбинированнойиликомпенсирующейнаправленнос ти, дополнительнопредусмотреныдолжностипедагогическихииных работников, в соответствии с «Порядком организации и осуществления образовательной деятельностипоосновным образовательным программам— образовательным программам дошкольного образования», утвержденным Приказом Министер ствапросвещения Российской Федерации от 31 июля 2020 г. № 373.

ВцеляхэффективнойреализацииФедеральнойпрограммысозданыусловиядляпрофессио нальногоразвитияпедагогическихируководящихкадров,вт.ч.реализацииправапедагогических работниковнаполучениедополнительногопрофессиональногообразованияне режеодногоразавтригодазасчетсредств Организации.

Примерныйрежимираспорядокднявдошкольныхгруппах

Режимдняпредставляетсобойрациональноечередованиеотрезковснаибодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошеесамочувствие и активностьребенка,предупреждаетутомляемостьиперевозбуждение.

Режим и распорядок дня устанавливается с учетом санитарноэпидемиологическихтребований, условий реализации Программы, потребностей участников образовательныхотношений.

Основнымикомпонентамирежимав ДООявляются: сон, пребывание на открытом



воздухе(прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность иотдых пособственно мувыбору (самостоятельная деятельность), приемпищи, личная гигиена. Содержание идлительность каждого компонента, атакже ихрольво пределенные возрастные периодызакономерноизменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Дети,соблюдающиережимдня,болееуравновешеныиработоспособны,унихпостепенно вырабатываются определенные биоритмы, система условных рефлексов, чтопомогаеторганизмуребенкафизиологическипереключатьсямеждутемиили инымивидамидеятельности, своевременно подготавливаться к каждому этапу: приему пищи, прогулке,занятиям, отдыху. Нарушение режима отрицательно сказывается на нервной системе детей:они становятся вялыми или, наоборот, возбужденными, начинают капризничать, теряютаппетит, плохозасыпаютиспятбеспокойно.

Приучать детей выполнять режим дня необходимо с раннего возраста, когда легчевсего вырабатывается привычка к организованности и порядку, активной деятельности иправильному отдыху смаксимальнымпроведениемегонасвежемвоздухе. Делатьэтонеобходимопостепенно, послед овательноиежедневно.

Режимднядолженбыть *гибким*, однаконе изменными должны оставать сявремя приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отходако сну; проведение ежедневной прогулки.

Приорганизациирежимаследуетпредусматриватьоптимальноечередованиесамостоятел ьнойдетскойдеятельностииорганизованных формработысдетьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточную двигательную активность ребенка втечениедня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки. В ремя образовательной деятельностиорганизуется

таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержаниювидыдеятельности, связанные сумственной активностью детей, максимальной ихп роизвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной ифизической активностью.

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детейдошкольного возраста, условия организации образовательного процесса

должнысоответствоватьтребованиям,предусмотреннымСанитарнымиправиламиинорма миСанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасностии (или) безвредности для человека факторовсреды обитания», утвержденнымпостановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28января2021 г.№2,действующимдо1 марта2027г.(далее—Гигиеническиенормативы),иСанитарными правилами СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарноэпидемиологические требованияк организациямвоспитания и обучения,отдыхаи оздоровлениядетейи молодежи»,утвержденным Постановлением Главного государственного санитарного врача РоссийскойФедерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (далее — Санитарно-

эпидемиологическиетребования). Режимднястроится сучетом сезонных изменений. В теплый периодгода увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий). Согласнопункту 185 Гигиенических нормативов при температуре воздуханиже минус 15 °С искорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки для детей до 7 лет сокращают. Приосуществлении режимных моментов необходимо учитывать также

индивидуальныеособенности ребенка



(длительностьсна, вкусовые предпочтения, характер, темп



деятельностиит.д.).

Показатель

Режим питания зависит от длительности пребывания детей в ДОО и регулируется СанПиН2.3/2.4.3590-20 «Санитарноэпидемиологическиет ребования корганизации общественного питания населения», утвержден ным Постановлением Главногого сударственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 года № 32 (далее—СанПиНпопитанию).

Согласно пункту 183 Гигиенических нормативов Организация может корректироватьрежимднявзависимостиоттипаорганизацииивидареализуемых образовательных программ, сезонагода. Нижеприведены требования корганизации образовательного процесса, режимупитания, которымиследуетруководствоваться приизменении режимадня.

Требованияипоказателиорганизацииобразовательногопроцесса

(извлеченияизСанПиН1.2.3685-21Таблицы6.6, 6.7)

Возраст

Норматив

Требованиякорганизацииобразовательногопроцесса					
Началозанятийнеранее	всевозраста	8.00			
Окончаниезанятий, непозднее	всевозраста	17.00			
Продолжительностьзанятиядлядетей	от1,5до3лет	10минут			
дошкольноговозраста,неболее	от3до4лет	15минут			
	от4до5лет	20минут			
	от5доблет	25минут			
	от6до7лет	30минут			
Γ	T				
Продолжительностьдневнойсуммар	от1,5до3лет	20минут			
нойобразовательнойнагрузкидлядете	от3до4лет	30минут			
й дошкольноговозраста,не	от4до5лет	40минут			
более	от5доблет	50 минут или 75 мин			
		приорганизации 1 занятия пос			
	_	ле			
	от6до7лет	дневногосна			
		90минут			
Продолжительность	всевозраста	10минут			
перерывовмеждузанятиями,неме					
нее					
Перерыв во время	всевозраста	2-хминут			
занятийдлягимнастики,нем					
енее					
Показателиорганизацииобраз	вовательногопроцесса				
Продолжительностьночногосна	1–3года	12часов			
неменее	4–7лет	11часов			
Продолжительностьдневногосна,	1–3года	3 часа			
неменее	47лет	2,5часа			

Продолжительностьпрогулок,неменее	длядетей до7лет	3 часа вдень
Суммарный объемдвигательной активности, не менее	всевозраста	1 часа вдень
Утреннийподъем, неранее	всевозраста	7ч00мин
Утренняязарядка, продолжительность, неменее	до7лет	10минут

Приложение № 10кСанПиН2.3/2.4.3590-20

РежимпитаниявзависимостиотдлительностипребываниядетейвДОО

Времяприемапищи	Приемыпищивзависимостиотдлительностипребываниядетейв				
	дошкольнойорганизации				
	8-10часов 11-12часов 24 часа				
8.30-9.00	завтрак	завтрак	завтрак		
10.30-11.00	второйзавтрак	второйзавтрак			
12.00-13.00	обед	обед	обед		
15.30	полдник	полдник	полдник		
18.30	-	ужин	ужин		
21.00	-	-	второйужин		

Приложение № 12кСанПиН2.3/2.4.3590-20

Количество приемов пищи в зависимости от режима функционирования организацииирежимаобучения

Видоргани	Продолжительность,ли	Количествообязательныхприемовпищи
зации	бовремянахождения	
	ребенкаворганизации	
Дошкольные	до5часов	2 приемапищи(приемыпищиопределяются
организации,		фактическимвременемнахожденияв
организации		организации)
поуходуи		
	8-10часов	завтрак,второйзавтрак,обедиполдник
присмотру		
	11-12часов	завтрак,второйзавтрак,обед,полдникиужин
	круглосуточно	завтрак,второйзавтрак,обед,полдник,ужин,
		второйужин



259 иужина, руководствуясь следующими положениями СанПиН попитанию: Приотсутствиивторогозавтракакалорийностьосновного завтракадолжнабытьувеличенана5%соответственно.

При12-

часовомпребываниивозможнаорганизациякакотдельногополдника, таки

«уплотненного»полдникасвключениемблюдужинаисраспределениемкалорийностисуточного рациона30%.

Нижеприведены примерныережимыднядлядетейразноговозрастапри12часовомпребываниивобразовательнойорганизации,составленныесучетомГигиеническихнор мативов,СанПиНпопитанию.Враспорядкеучтенытребованиякдлительностирежимных процессов (сна, образовательной деятельности, прогулки), количеству, временипроведения и длительности обязательных приемов пищи (завтрака, второго завтрака, обеда,полдника,ужина).

Режимсна, бодрствования и кормления детей от 0 до 1 года

Возраст	Кормление		Бодрствование	Дневнойсон	
Бозраст	количество	интервал час	длительность час.	количество	длительность час.
1–3 мес.	7	3	1-1,5	4	1,5-2
3-6 мес.	6	3,5	1,5-2	3-4	1,5-2
6–9 мес.	5	4	2-2,5	3	1,5-2
9–12мес.	4-5	4-4,5	2,5-3	2	2-2,5

Примерныйрежимднявгруппедетейот1года до 2-хлет

Содержание	Время	
	1 год-1,5года	1,5лет-2года
Холодныйпериодгода		
Прием детей,осмотр,игры,утренняягимнастика	7.00-8.30	7.00-8.30
Подготовкакзавтраку,завтрак	8.30-9.00	8.30-9.00
Активноебодрствованиедетей(игры,предметнаядеят ельностьидр.)	9.00-9.30	9.00-9.30
Подготовкакосну, первыйсон	9.30-12.00	-
Постепенныйподъем,оздоровительные игигиеническиепроцедуры	12.00-12.30	-
Занятия ¹⁰ в игровой форме по подгруппам, активноебодрствование детей (игры, предметная деятельность идр.)	-	9.30–9.40 9.50-10.00
Подготовкакпрогулке,прогулка	-	10.00-11.30



Подготовкакобеду,обед	12.30-13.00	11.30-12.30
Активноебодрствованиедетей(игры,п редметнаядеятельностьидр.)	13.00–14.30	-
Занятие1(вигровойформепо подгруппам)	13.00–13.10 13.20-13.30	-
Занятие2(вигровойформепоподгруппам)	13.50–14.00 14.10-14.20	-
Подготовкакосну,второйсон	14.30-16.00	-
Подготовкакосну,сон,постепенныйподъем	-	12.30-15.30
Постепенный подъем, оздоровительныеи гигиеническиепроцедуры,полдник	16.00-16.30	-
Полдник	-	15.30-16.00
Активноебодрствованиедетей(игры,п редметнаядеятельностьидр.)	16.30-18.30	16.00-17.00
Занятиявигровойформепоподгруппам	-	16.00–16.10 16.20-16.30
Подготовкакпрогулке,прогулка,возвращениеспрогул ки	-	17.00-18.30
Подготовкакужину,ужин	18.30	18.30
Уходдетейдомой	до19.00	до19.00
Теплыйпериодгода		
Прием детей,осмотр,игры,утренняягимнастика	7.00-8.30	7.00-8.30
Подготовкакзавтраку,завтрак	8.30-9.00	8.30-9.00
Подготовкакпрогулке,прогулка,возвращениеспр огулки	9.00-10.00	9.00-11.30
Занятиявигровойформепо подгруппам, активное бодрствование детей (игры, предметная деятельностьидр.)	-	9.10–9.20 9.30-9.40
Второйзавтрак	-	10.30-11.00
Подготовка ко сну, первый сон,Постепенный подъем, оздоровительныеигигиеническиепроце дуры	10.00-12.30	-
Подготовкакобеду,обед	12.30-13.00	12.00-12.30



Подготовкакпрогулке,прогулка,а	13.00–14.30	-
ктивное бодрствование		
детей(игры,предметная		
деятельностьидр.)		
Занятие1(вигровойформепоподгруппам)	13.20–13.30	-
	13.30–13.40	
Занятие2(вигровойформепоподгруппам)	13.50–14.00	-
	14.00-14.10	
Возвращениеспрогулки, водные процедуры	14.30–15.00	-
Подготовкакосну,сон	15.00-16.30	12.30-15.30
Постепенныйподъем,оздоровительные	16.30–17.00	15.30-16.00
игигиеническиепроцедурыполдник		
Подготовкакпрогулке,прогулка	17.00-18.20	16.00-18.00
Занятия в игровой форме по	-	16.20–16.30
подгруппам, активноебодрствование детей (игры,		16.40-16.50
предметнаядеятельностьидр.)		
Возвращениеспрогулки,подготовкакужину	18.20-18.30	
Ужин	18.30	18.30
Уходдетейдомой	до19.00	до19.00
	1	

Примерныйрежимднявгруппедетейот2-хдо3-хлет

Содержание	Время
Холодныйпериодгода	
Приемдетей, осмотр, самостоятельная деятельность, утренняя гимнастика	7.00-8.30
Подготовкакзавтраку,завтрак	8.30-9.00
Игры,подготовкакзанятиям	9.00-9.30
Занятиявигровойформепоподгруппам	9.30–9.40 9.50-10.00
Подготовкакпрогулке,прогулка	10.00-11.30
Второйзавтрак	10.30-11.00
Возвращение спрогулки, самостоятельная деятельность детей	11.30-12.00
Подготовкакобеду,обед	12.00-12.30



12.30-15.30
15.30-16.00
16.00–16.30
16.00–16.10 16.10–16.20
16.30-18.00
18.00-18.30
18.30-19.00
до19.00
7.00-8.30
8.30-9.00
9.00-9.30
9.30–11.30 9.40–9.50 9.50–10.00
10.30-11.00
11.3012.00
12.00-12.30
12.30-15.30
15.30-16.00
16.00–18.00 16.20–16.30
16.30-16.40
18.00-18.30
18.30-19.00
До19.00

Примерныйрежимднявдошкольныхгруппах



Содержание	3—4года	4—5лет	5—6лет	6—7лет		
Холодныйпериодгода						
Утреннийприемдетей,игры,само стоятельнаядеятельность,утрення ягимнастика(неменее 10 минут)	7.00-8.30	7.00-8.30	7.00-8.30	7.00-8.30		
Завтрак	8.30-9.00	8.30-9.00	8.30-9.00	8.30-9.00		
Игры,подготовкакзанятиям	9.00-9.20	9.00-9.15	9.00-9.15	-		
Занятия (включая гимнастику впроцессезанятия- 2минуты,перерывымеждузанятия ми,неменее 10минут)	9.20-10.00	9.15-10.05	9.15-10.15	9.00-10.50		
Подготовкакпрогулке,прогулка, возвращениеспрогулки	10.00–12.00	10.05–12.00	10.15-12.00	10.50-12.00		
Второйзавтрак	10.30-11.00	10.30-11.00	10.30-11.00	10.30-11.00		
Обед	12.00-13.00	12.00-13.00	12.00-13.00	12.00-13.00		
Подготовкакосну,сон,постепенн ыйподъемдетей,закаливающиепр оцедуры	13.00-15.30	13.00-15.30	13.00-15.30	13.00-15.30		
Полдник	15.30-16.00	15.30-16.00	15.30-16.00	15.30-16.00		
Занятия(принеобходимости)	-	-	16.00-16.25	-		
Игры, самостоятельная деятельностьдетей	16.00-17.00	16.00-17.00	16.25-17.00	16.00-17.00		
Подготовкакпрогулке,прогулка, самостоятельная деятельность детей, возвращениеспрогулки	17.00-18.30	17.00-18.30	17.00-18.30	17.00-18.30		
Ужин	18.30	18.30	18.30	18.30		
Уходдомой	до19.00	до19.00	до19.00	до19.00		
Теплыйпериодгода						
Утренний прием детей, игры, самостоятельная деятельность, утренняя гимнас тика (не менее 10 минут)	7.00-8.30	7.00-8.30	7.00-8.30	7.00-8.30		



Завтрак	8.30-9.00	8.30-9.00	8.30-9.00	8.30-9.00
Игры, самостоятельная деятельность	9.00-9.20	9.00-9.15	9.00-9.15	-
Второйзавтрак	10.30-11.00	10.30-11.00	10.30-11.00	10.30-11.00
Подготовкакпрогулке,прогул ка,занятиянапрогулке,возвращ ениеспрогулки	9.20-12.00	9.15-12.00	9.15-12.00	9.00-12.00
Обед	12.00-13.00	12.00-13.00	12.00-13.00	12.00-13.00
Подготовкакосну,сон,постеп енныйподъемдетей,закаливаю щиепроцедуры	13.00-15.30	13.00-15.30	13.00-15.30	13.00-15.30
Полдник	15.30-16.00	15.30-16.00	15.30-16.00	15.30-16.00
Игры, самостоятельная деятельностьдетей	16.00-17.00	16.00-17.00	16.00-17.00	16.00-17.00
Подготовкакпрогулке,прогул ка,самостоятельнаядеятельнос тьдетей	17.00-18.30	17.00-18.30	17.00-18.30	17.00-18.30
Ужин	18.30	18.30	18.30	18.30
Уходдомой	до19.00	до19.00	до19.00	до19.00

Согласнопункту2.10Санитарно-

эпидемиологическихтребованийкорганизацииобразовательногопроцесса ирежимадня должнысоблюдатьсяследующиетребования:

Режим двигательной активности детей в течение дня организуется с учетом возрастныхособенностейисостоянияздоровья.

При организации образовательной деятельности предусматривается введение в режимдня физкультминуток во время занятий, гимнастики для глаз, обеспечивается контроль заосанкой, втомчисле, вовремя письма, рисования использования ЭСО.

Физкультурные,физкультурно-

оздоровительныемероприятия, массовыеспортивныемероприятия, туристические походы, спорт ивные соревнования организуются сучетом возраста, физической подготовленностии состояния зд оровья детей. Хозяйствующим субъектом обеспечивается присутствиеме дицинских работников на спортивных соревнованиях и назанятиях вплавательных бассей нах.

Возможностыпроведениязанятийфизическойкультуройиспортомнаоткрытомвоздухе, атак жеподвижныхигр, определяется посовокупностипоказателей метеорологических условий (темпе ратуры, относительной влажностиискоростидвижения воздуха) поклиматическим зонам. В дождливые, ветреные и морозные дни занятия физической культурой должны проводиться взале.



Часть формируемая участниками образовательных отношений ведёт своюобразовательную деятельность по режиму МБОУ «Книнская ООШ

им.Б.С.Рахимова»



Режимныемероприятия	Младшаягруппа (От 3 до 4лет)	Подготовительная к школегруппа (От 6 до 7лет)
Утренний прием, осмотрдетей, термометр ия; режимный момент, игрыд	06.45-08.30	06.45-08.30
етей Утренняязарядка. Завтрак,подготовкакприемуп ищи.	08.10-08.20 08.30-09.00	08.20-08.30 08.30-09.00
Образовательнаянагрузка Перерыв Образовательнаянагрузка	9.00-9.15 9.15-9.25 9.25-9.40	9.00-9.30 9.30-9.40 9.40-10.10
Перерыв Образовательнаянагрузка	-	10.10-10.20 10.20-10.50
Второйзавтрак Прогулка, двигательная активность.Возвращениес прогулки,переодевание	9.40-9.50 9.50-12.00	10.50-11.00 11.00-12.30
Обед,подготовкакприемуп ищи,гигиеническиепроцед уры	12.00-12.30	12.30-13.00
Подготовка ко сну, дневнойсон,пробуждение;пос тепенныйподъем, переодевание, гигиеническиепроцедуры	12.30-15.00	13.00-15.00
Полдник	15:00-15.30	15:00-15.30
Образовательнаянагрузка	-	-
Самостоятельнаядеятель ность, спокойныйдосуг, режимныймомент.	15.30-16.00	15.30-16.00
Уход детей домой	16.00	16.00



Режим дня МБОУ «Книнская ООШ им.Б.С.Рахимова» летнийоздоровительный период (длядетей 3-7лет)

Режимныемероприятия	Разновозрастная	
	группа	
	(0-2-07-0-)	
77	(От3до7лет)	
Утреннийприем,осмотрдетей,	06.45-08.20	
термометрия;режимныймомент,игрыдетей		
Утренняязарядка.	08.20-08.30	
Завтрак, подготовкак приемупищи.	08.30-09.00	
Образовательнаянагрузка	9.00-9.15	
Перерыв	9.15-9.25	
Образовательнаянагрузка	9.25-9.40	
Перерыв	-	
Образовательнаянагрузка	-	
Второйзавтрак	9.40-9.50	
Прогулка, двигательная активность. Возвращениес	9.50-12.00	
прогулки,переодевание		
Обед,	12.00-12.30	
подготовкакприемупищи,гигиеническиепроцедур		
Ы		
Подготовкакосну, дневнойсон, пробуждение; постеп	12.30-15.00	
енныйподъем,переодевание,		
гигиеническиепроцедуры		
Полдник	15:00-15.30	
Образовательнаянагрузка	-	
Самостоятельная деятельность, спокойный досуг,	15.30-16.00	
режимныймомент		
Уход детейдомой	16.00	

Календарныйпланвоспитательнойработы

Календарный планвоспитательной работы (далее—

План)разработанвсвободнойформесуказанием:содержаниядел,событий,мероприятий;участвую щихдошкольныхгрупп;сроков,втомчислесроковподготовки;ответственныхлиц.

ПриформированиикалендарногопланавоспитательнойработыОрганизациявправевключат ьвнегомероприятияпоключевымнаправлениямвоспитаниядетей.

Всемероприятиядолжныпроводиться сучетом Федеральной программы, атакже возрастных, физиологических ипсихоэмоциональных особенностей воспитанников.

Примерный перечень основных государственных инародных праздников, памятных да твкалендарном планевоспитательной работыв ДОО.

Январь

21 января Всемирный день снега (Международный день зимних видов спорта)27 января: День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Февраль:



8февраля: Деньроссийской науки

15февраляДеньрожденияМусыДжалиля

15 февраля «День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за

пределамиОтечества» (15 февраля 1989 года завершился вывод советских войск из

Афганистана) 21 февраля: Международный деньродногоязыка

23 февраля: День защитника

Отечества 28 февраля День Масленицы

Март:

8марта: Международныйженскийдень

15марта.Деньдобрыхдел

18 марта: Деньвоссоединения Крыма сРоссией

21марта Науруз

27 марта: Всемирный день

театра28 марта День «Карга

боткасы» Апрель:

1 апреля «День

смеха»7апреляДеньздо

ровья

12апреля: Денькосмонавтики

22апреля: Всемирный день Земли

26апреляДеньродногоязыка(день рожденияГ.Тукая)

30апреля: Деньпожарной охраны М

ай:

1мая:ПраздникВесныиТруда

ЗмаяДень«Солнца»

6 мая «Деньголубямира»

9 мая:День

Победы13День«Одува

нчика»

19 мая: День детских общественных организаций

России24 мая: Деньславянскойписьменностиикультуры

Июнь

1июня:Международныйденьзащитыдетей

ЗиюняДень«Сабантуй»

5 июня:Деньэколога

6 июня:Деньрусского

языка,

деньрождениявеликого

русскогопоэта Александра Сергеевича Пушкина (1799-1837)

7 июня День

«Сказок»8 июня День

«Куклы»9 июнь «День

друзей»12июня:День

России

22 июня: Деньпамятиискорби

Третьевоскресеньеиюня: Деньмедицинскогоработника

Июль:

1 июльДень«Песка»

5июль«Летнийденьздоровья»

8июля: Деньсемьи, любвииверности

15 июль«ДеньНептуна»

16 июль «День рисования на асфальте» 30 июля: День Военно-

морского флотаАвгуст:

5 августаДень«Светофора»

ТЭЛЕКТРОННЫЙ ТАТАРСТАН

22августа: День Государственного флага Российской Федерации

30 августа День Республики Татарстан

Сентябрь:

1сентября:Деньзнаний

7сентября: День Бородинского сражения

15 сентябрьДеньрожденияА.Алиша

27сентября: Деньвоспитателяивсехдошкольных работников

Октябрь:

1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки 5 окт ября: День учителя

16 октября: Деньотца вРоссии

17 октября«Деньхлеба»20

октября«Деньповара»

28октября: Международный деньанимации

Ноябрь:

4 ноября: Деньнародногоединства

10ноября:ДеньсотрудникавнутреннихделРоссийскойфедерации

13ноября «Деньдоброты ивежливости»

27 ноября: Деньматерив России

30ноября: День Государственного герба Российской Федерации

Декабрь:

Здекабря: Деньнеизвестногосолдата; Международный деньинвали дов 5 дек абря: День добровольца (волонтера) в России

8 декабря: Международный день художника 9 декабря: День Героев

Отечества 12 декабря: День Конституции Российской Федерации

31 декабря: Новыйгод.

IV. Дополнительный раздел программы Краткая презентация Программы

Основнаяобразовательнаяпрограмма—образовательнаяпрограммадошкольногообразования муниципального бюджетного «Карадуванский детский сад комбинированноговида»

-Федеральнымзаконом«ОбобразованиивРоссийскойФедерации»от29.12.2012г.№273-ФЗ(вред.от29.12.2022г.);

Федеральнымгосударственнымобразовательнымстандартомдошкольногообразования, утвержд еннымприказомМинистерстваобразования инаукиРФот17.10.2013 г.№ 1155 (вред. от8.11.2022 г.);

- Другиминормативнымииметодическимидокументами.

Содержание Программы обеспечивает физическое и психическое развитие детей в различных видах деятельностии охватывать следующиеструктурные единицы, представляющие пределенные направления обучения и воспитания детей (далее-образовательные области):

- -Социально-коммуникативноеразвитие
- ¬ Познавательноеразвитие
- -Речевое развитие
- ¬Художественно-эстетическоеразвитие
- ¬Физическоеразвитие

Возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована Программа Программа

определяет содержание и организацию образовательной деятельности собучающимися дошкольного учреждения и обеспечивает

развитие личности детейдошкольноговозраста от 2 до8 лет в различных видах

общения идеятельности с

учетомих возрастных, индивидуальных психологических ифизиологических особенностей.

Используемыепрограммы

Обязательная часты программы разработа на наоснове Федеральной образовательной



программойдошкольногообразования (приказ Министерства просвещения Российской Федераци иот 25 ноября 2022 г. N 1028) 326

Часть Программы, формируемой участниками образовательных отношений построина сучетом Региональной Программы «Сөенеч», подредакцией Шаеховой Р.К. 2016 г. программы «Изучаем русский язык» пообучению детей татарской национальностирусском уязык у МК для детей 4-7 лет Гафарова С.М., 2013 г.

Характеристикавзаимодействияпедагогическогоколлективассемьямидетей ГлавнымицелямивзаимодействияпедагогическогоколлективаДООссемьями обучающихся дошкольноговозрастаявляются:

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентностиродителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детейраннего и дошкольного возрастов;
- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи;повышение воспитательногопотенциала семьи. Построение взаимодействия с родителями(законнымипредставителями) должнопридерживаться следующих принципов:
- ¬приоритетсемьиввоспитании, обучении и развити и ребенка;
- ¬открытость: дляродителей (законных представителей);
- ¬взаимноедоверие, уважение идоброжелательность вовзаимоот ношениях педагоговиродителей (законных представителей);
- -индивидуально-дифференцированный подходккаждой семье;
- -возрастосообразность.

Видывзаимоотношений ДООссемьямивоспитанников:

- —Сотрудничество— общение наравных, где ни одной изсторон взаимодействия непринадлежит привилегия указывать, контролировать, оценивать.
- ¬Взаимодействие—способорганизациисовместнойдеятельности, которая осуществляется наосновании социальной перцепции испомощью общения.

Основнаяобщеобразовательнаяпрограмма—

образовательная программа дошкольного образования муниципального

бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Карадуванскийдетскийсадкомбинированноговида»несодержитинформацию,наносящуювредфизическом уилипсихическому здоровью воспитанников и противоречащую российскомузаконодательству.





Лист согласования к документу № 56 от 29.01.2024 Инициатор согласования: Низамиев Р.В. Директор Согласование инициировано: 29.01.2024 12:28

Пист	согласования		Тип согласования: пос	ледовательн
N°	ФИО	Срок согласования	Результат согласования	Замечания
1	Низамиев Р.В.		Подписано 29.01.2024 - 12:28	-